
DON JUAN EL PRIMERO. 165 
é Mosen Guid Lebaneux , é Mosen Guillen de Bordas, é A.C. 
Mosen Charles de Bovilla , é Mosen Nicolás Peynel, é el 
Vizconde de Darsy que decían Mosen Juan de la Persona , é 
el Banderan de la Huesa, é Mosen Enguerrant de Heluin Se-

5 nescal de Beicayre : é asi eran once Caballeros j . E murie­
ron de los del Rey de Francia aquel dia veinte é seis Caba­
lleros é Escuderos é ornes de cuenta , é non mas. E después 
desta batalla el Rey de Francia estovo en Flandes en una villa 
que dicen Contray tratando con los de Gante un mes , é 

1 o puso treguas , é que ellos enviasen á él sus Mensageros á Pa­
rís : é asi lo ficieron. E el Rey de Francia, quando partió' de 
Flandes, fizo levar los cuerpos de los veinte é seis Caballeros 
é Escuderos suyos que morieron en la batalla , muy honradan 
mente con paños de oro, á la su cibdad de Tornay ; é estando 

15 él alli fizóles facer sus exequias é complimientos en la Igle­
sia del Monesterio de Sant Martin de la dicha cibdad. E des­
pués de la Misa dio el Rey á los Monges de aquel Mones­
terio quince mil francos para facer una capilla do' aquellos 
veinte é seis Caballeros é Escuderos fuesen enterrados : é dio* 

20 les mas otros quince mil francos para comprar posesiones é 
heredades para dotar capellanías que cantasen por sus ánimas 
dellos. E partióse el Rey de Francia de Tornay j é fuese 
para París. 

5 Trosardo escribe, que fueron 
nombrados para la guarda de la per­
sona del Rey los Caballeros siguien­
tes : el señor Rovoval, el Veguer de 
Vilanes , el señor de Amenny de Po-
naicros , el señor Nicolás Peynel , el 
señor Engarra de l í u e d l , el Vizconde 

A Ñ O 

de Darsy que llamaban Ta Presona,, el 
señor Guido de Lebaneux , y el señor 
Guillen de las Bordas, i iw ellos confor 
ma D . Pedro López de A¥dla¡ f solo 
difiere en los tres que añade ; mas 
parece que se le debe dar crédito? 
pues dice que fué uno de ellos. 
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fcS A Ñ O Q U I N T O 
Q U E E L R E Y D O N J U A N REGNO, 

Q U E F U E A Ñ O D E L N A S C I M I E N T O D E 
Nuestro Señor Jesu-Christo de mil trecientos é ochenta é tres; 
é de la Era de César , segund costumbre de España , de mil 
quatrocientos é veinte é uno; é del Criamiento del mundo , se­

gund la cuenta de los Hebreos , cinco mil ciento é quarenta 
é tres; é de los Alárabes , en que Mahomad comenzó 

su se£ta, setecientos é ochenta é cinco. 1 

C A P I T U L O 1. 

C O M O SE F I R M Ó E L C A S A M I E N T O D E L R E Y 
Don Juan con U Infanta Doña Beatriz fija del Rey 

de Fortogal: i como Jueron jurados los tratos, 
¿ casó el Rey Don Juan* 

SEgund ya avernos contado, Don Juan Garda Manrique 
Arzobispo de Santiago , después que ovo firmado con 

el Rey de Portogal el casamiento del Rey de Castilla con la 
Infanta Doña Beatriz de Portogal , lo fizo saber al Rey , é 
envióle decir como el Rey de Portogal estaba muy mal do- ^ 
liente de dolencia que non podia mucho vivir , é que non po­
día venir á sus bodas ; pero que la Reyna Doña Leonor su 
muger, é todos los Grandes del Regno de Portogal estaban 
prestos para ser en Yelves , é traer alli á la Infanta Doña Bea­
triz , con la qual él avia de casar. E luego el Rey ordenó j o 

to-
i A principios de este Año pa* tratar , convenir y pacificar las di- ' 

rece se trataba convenio entre el Rey ferencias , contiendas y guerras que 
D Juan,y el de Inglaterra,y sus tios habian él , sus íios , parientes y 
casados con las hijas del Rey Don subditos con Johan hijo de Enrique 
i edro pues en la Colección de Ri~ pro Rege Castella; & Legionis se \%-
^ hay un poder dado por Ricar- rente ^ otras personas de su sanare, 
aoU.en Westminster a i . de Abril subditos, amivos y aliados v t s t i -
a un Obispo y dos Doctores , para putar paz y ¿mistad con él F 



DON JUAN EL PRIMERO. 167 
todas las cosas que cumplían para las dichas bodas, é fué para A. C. 
Badajoz , é llegó y al comienzo de Mayo deste Año 2 . E la i38J-
Reyna de Portogal Doña. Leonor, é su fija Doña Beatriz r 
que llamaban ya Reyna de Castilla , eran en una villa de Por-

^ togal que llaman Estremoz : é estando en aquellos, logares 
ordenando los tratos que dicho avernos que eran puestos en­
tre el Rey de Castilla é el de Portogal sobre razón del di­
cho casamiento, el Arzobispo de Santiago tomo juramento al 
Rey de Portogal, é á todos los Grandes de su Regno sobre 

1 o el cuerpo de Dios en el altar. E el Rey de Portogal envió' á 
Don Martin Obispo de Lisbona , é á otros de su consejo á 
Badajoz, do estaba el Rey de Castilla, é tomo d é l , é de todos 
los Grandes que con él eran juramento sobre el cuerpo de 
Dios consagrado de tener é guardar los dichos tratos : é vi-

15 nieron alli á Badajoz todos los grandes Señores que eran en 
Portogal , que íicieron el juramento. Otrosi la Reyna Doña 
Leonor de Portogal, é su fija la Infanta Doña Beatriz , que 
se llamaba ya Reyna de Castilla % vinieron para Yelves , que 
es á tres leguas de Badajoz, é ficieroií poner muchas tiendas, 

so fuera de la vi l la: é el Rey de Castilla vino a l l i , é vieronsé 
en uno él é la Reyna Doña Leonor, é alli se ficieron las 
fiestas de las bodas % estando y todos los Grandes señores del 
Regno de Portogal, é muchos de Castilla. E todos, los Perla­
dos é Ricos ornes é Caballeros que y eran con él ficieron 

25 juramento en la cibdad de Badajoz , presentes los Procurado­
res del Rey de Portogal, é muchos Señores del su Regno, 
todos sobre el Cuerpo de Dios, de tener é guardar los dichos 
tratossegund lo avian jurada el Rey de Portogal é los suyos. 
E esto fecho , otro dia fué el Rey ver la Reyna de Portogal 

30 su suegra, é fallo que salia á él fuera de la villa de Yelves á 
las tiendas que ende estaban ; é alli traxreron á la Reyna Doña 

Beâ  
2 Queda notado que por el mes mandándole reparar M su cosía ¡a 

de Marzo , y principios de Abri l se presa del rio Orvigo por donde ve-
hallaba el Rey ^ Tordesillas. 21. nia el agua al lugar de Santa Ma~ 
del propio mes de Abri l estaba en riña del Rey , que él > 6 sus criados 
Medina del Campo , donde expidió habían desbaratado , y condenan-
Cédula con inserción de la sentencia dolé en las costas del plcyto. Archivo 
pronunciada contra Pedro Suarez de de la Ig l . de Astorga. £ . 
Quiñones Adelantado mayor de León, 
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A. C. Beatriz , que estonce avia de tomar por su muger : e tomóla, 

é traxola consigo ese día para Badajoz , é otro día se velo con 
ella é alli fueron fechas grandes fiestas, estando y los Seno-
res 'é Ricos ornes é Caballeros de Portogal , é muchos de 
Castilla. . 5 

C A P I T U L O I I . 

C O M O E L R E Y D E A R M E N I A L L E G Ó A L R E Y 
Don Juan en Badajoz. 

EStando el Rey Don Juan en Badajoz en este tiempo que 
facia sus bodas llego y el Rey de Armenia, que de­

cían León V . é era de los Reyes de Chipre , de un l i -
nage muy alto que decían Lusiñanp, é venia de Bibilonia, 
do estoviera preso en poder del Soldán , é le librára de la pri- 10 
sion por ruego del Rey Don Juan , segund que avemos con­
tado. E el Rey , quando sopo que el Rey de Armenia ve­
nia, avia enviado á los términos del Regno Caballeros que 
viniesen,con é l , é muías , é apostamientos , é vaxillas de pla­
ta , é mandó que le ficiesen por todo el Regno de Castilla 15 
mucha honra é servicio: é asi lo ficieron. E el dia que llegó 
el Rey de Armenia á Badajoz salió el Rey Don Juan á le 
rescebir una legua de la cibdad: é quando el Rey de Arme­
nia vido que el Rey venia , dixo á los que venían con é l , que 
le mostrasen dó venia el Rey de Castilla : é ellos se le 20 
mostraron, dkiendole asi: „ E n esta gente que agora viene 
„ delante vos, dó traen el espada alzada , viene el Rey de 
„ Castilla." Estonce el Rey de Armenia, desque le vió cerca, 
descavalgó de la muía en que venía, é fincó los finojos en 
tierra, é tiróse el sombrero é el capirote de la cabeza. E el 25 
Rey Don Juan, quando aquello vió, descavalgó de "su muía, 
é todos los Señores é Caballeros que alli eran se pusieron á 
pie. E el Rey de Armenia dixo al Rey de Castilla: „Señor, 
„ yo só el que debo facer tal reverencia á la vuestra Real Ma-
„ gestad , como aquel que por vos, é por la vuestra bondad 30 
„só librado de tan cruel é dura prisión como yo estaba.44 
E el Rey de Castilla le abrazó , é díeronse paz ; é cavalgaron 
luego. E otro dia el Rey Don Juan le envió muchos paños 

de 
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de oro é de seda , é muchas joyas, é doblas, é vajillas de plata, A. C. 
é didle para en toda su vida la villa de Madrid , é la de Villa^ 1J8J-
real, é la de Andujar con todos sus pechos é derechos é rentas 
que en ellas avia , é didle mas en cada año para en toda su 
vida ciento é cinquenta mil maravedís. 2 

C A P I T U L O I I I . 
C O M O L L E G A R O N A L R E Y C O N E L R E Y 

ds Armenia, los Mensageros qus avia enviado al Sol-
dan ds Babilonia : é de la Carta que le envió 

el Soldán, 

^spues que el Rey de Armenia ovo fecho su reveren­
cia al Rey Don Juan, llegaron á él los Mensageros 

suyos que avia enviado al Soldán de Babilonia con sus car­
tas de ruego por facer delibrar de la prisión al dicho Rey de 
Armenia , é dieronle una carta que el Soldán le enviaba , el 

1 o traslado de la qual es éste : é dieronle también otra carta que 
le enviaba el Alguacil del Soldán , de la qual pornemos des­
pués el traslado. 

„ E 1 Rey alto regnante, Rey justo , señor noble , justi-
,, ciero , conqueridor , hermitaño , defendedor , é favorable 

15 „ vencedor , mejoramiento del mundo é de la fé , Rey de 
Tom. I L Y „ la 

1 Los Historiadores de Madr id Oóhibre ^ confirmando d la villa sus 
traen^ el poder que la villa junta en fueros y privilegios. E n la Colección 
concejo en la Iglesia de San Salva- de Rimer hay un poder de Ricardo 
dor dio el dia 2. de Oólubre de este I I . de Inglaterra dado en Westm. 
año 1}%3. a Diego Fernandez de Ma- d 11. de Enero de 1386. para tra-
d r i d , Alvar Fernandez de Lago , tar de paz con Francia d requisi-
Alfoíiso Garda , y Diego Fernandez cion del Rey de Armenia. Otro ins-
de Castro , para que en su nombre trumento concediendo al Rey de Ar-
hiciesen omenage al Rey de Arme- menta mil libras de moneda Inglesa 
nia-. un privilegio del Rey Don Juan al año, para mantener su estado, 
dado en las Cortes de Segovia á 12. mediante que por permisión de Dios 
deOdubre del mismo año, para que se hallaba desposeido de su Reyna. 
la villa no fuese enagenada de la Y en 12. de Marzo dio salvo con-
Corona , diciendo que si la hahia duElo para que el Rey de Armenia 
dado al Rey de Armenia , era solo fuese y volviese de Inglaterra con sus 
por su vida : y otro instrumento del Vasallos y criados , y con quarenta 
Rey de Armenia, Señor de Madrid, caballos. Murió el Rey de Armenia 
Villareal y Andujar , firmado REY en París año 1391. E. 

cu Segoviu á 19. Ud mismo 
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A. C. „ la morisma é de los Moros , averiguador de la justicia en los 
i j S j . „ mundos, atendedor de los agraviados, é destroidor de los 

agraviadores é de los hereges é descreídos, conqueridor de 
" las tierras é de los Regnos é de los climas , heredero del se-
, norio de los Arábigos é de los Ladinos é de los Turcos, 5 

,?' Alexandre del tiempo , señor de la guerra , ayuntador de 
* las palabras de creencia , sombra de Dios en la tierra , afir-
„ mador de la su ley é de los sus mandamientos , asegurador 

de las carreras de los romerages , servidor de las dos casas 
„sancas , é señor de los Reyes é Emperadores, ensalzado 10 
„ Rey de los creyentes Abulanayche Hagi , fijo del Rey 
„ de fe, Rey noble defendedor del mundo é de ta fé Abul-
„nafehete Huave , fijo del Rey honrado noble del mundo é 
„ d e la fé Abulmahibi Hucayne , fijo del Rey defendedor 
,,del mundo é de la fé Mahomad, fijo del Rey Almanzor , r j 
„ espada del mundo é de la fé , ensalce Dios su regnado , é 
5, defienda sus gentes, é sus ayuntamientos, é su caballería. 

Acresciente Dios la nobleza de la presencia honrada del Rey 
„ grande honrador , ensalzado, presciado , esforzado, el Caba-

llero de prez , el león Juan , defendedor de la Christiandad, 20 
honrador de la gente de Jesu , corona de la ley de Christus 
defendedor de las partes de los enemigos, afirmador de las 
gentes de la Cruz , facedor de los Caballeros , fermosura 
de las noblezas é de las cordnicas , amigo de los Reyes é 
de los Emperadores, señor de Castilla, é de los otros seño- 2^ 

„rios que son con ella , é de las villas que él cobro , é de los 
„ señoríos que él enseñorea : al qual Dios non quite su amo-
„ rio , é le acresciente en noblezas, alcanzando lo que cobdi-
„cia de la nuestra merced honrada, en la qual es adelantado 
„ é afirmado , é bien aventurado en las sus intenciones , é en ^0 
?,sus Mandaderos, é mandaderias. Parescieron sus presentes 
„ merescientes del agradescimiento convenible al amorio , é 
„ recudid el nuestro rescebimiento al complimiento de'la 
^su demanda. E conviene declarar al su saber bienaventu-
5irado , que las sus cartas nos llegaron por los sus servidores 35 
„ honrados sus Mensageros presciados ( aderescelos D i o s ) : 
„las quales cartas nos honramos, é vimos lo que en ellas se 
„ contiene del su amorio , é de la su amistad , é de la su bien 

„ que-
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„ querencia, é del libramiento de los sus Mandaderos en ra- A. C. 
„zon del Rey de los Armenios , é de la Reyna, é de sus 

gentes, é de sus servidores, é de la su demanda de la núes-
„ tra merced honrada. E por complir voluntad de la presen-

5 cia del Rey en lo que demando' de soltar al Rey de los Ar -
menios, é á la Reyna , é á sus fijos é servidores, nos, des-

},que sopimos esto, afirmamos en amorio la demanda de la 
„ presencia del Rey , é parescieron nuestros mandamientos 

obedescidos en tirar los sus ocupamientos, é quitar los sus 
10 „ enojos 5 ca mandárnoslos soltar por complir la entencion de 

la presencia del Rey. E queremos que sea desto sabidor , é 
que lleve adelante lo que comenzó del amorio é de la amis-
tad , é de la bien querencia , é que nos sean llegadas las sus 
nuevas , é de los sus recrescimientos , é de las joyas , é de 

15 ,,los presentes , é que agora sepa todo esto. E Dios le ade-
resce la mejor de las carreras por la su merced , é la su ben-

,, dicion : é asi lo quiera Dios alto é poderoso. Fecha á veinte 
„ é un dias'de Rajab el sencillo, Era de los Alárabes de siete-

cientos é ochenta é quatro años." 
20 Concierta esta Era segund el cuento del almanaque á 

29. dias de Septiembre , Año del Señor mil é trescientos é 
ochenta é dos, é de la Era de César mil é quatrocientos é 
veinte años. 

C A P I T U L O I V . 

D E L A C A R T A Q U E E L A M I R A L L E , 
privado é consegero del Soldán de Babilonia, envió 

al Rey Don Juan. 

OTrosi un privado del Soldán , que decian Amiralle i , 
envió otra carta al Rey Don Juan , de la qual el te­

nor es este: 
„ Acresciente Dios ensalzado la vida del grande , prescia-

„ d o , noble, esforzado, alto, franco, loado , Caballero de prez, 
„ león bravo, enseñoreado loannes el sabidor en sus gentes' 

^jus. 
1 EJI los impr. Almirable: Acaso deberá decir Amir AI¡, E. 
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justiciero en sus pueblos, honra de la ley de Christus, cô  

* roña de la Christiandad, afirmador de la compana de la Cruz, 
'amigó de los Reyes é de los Emperadores: ensalce su esta-
' do ,&é guarde su salud , é renueve su placer. Adelántese es-
' ta escnptura al que sigue la fé adereszada , é teme el costre-
'ñimiento del dia del juicio. Conviene declarar al su saber, 
'que las sus cartas llegaron á nos por sus Mandaderos hoiv 
', rados ( aderescelos Dios) , en que se contiene lo que el Rey 
, declaro en ellas de partes del Enseñoreado que era en Ar-
' menia , é de la Reyna , é de sus fijos, é lo que pidió el Rey 
, de gracia en razón del dicho Enseñoreado de Armenia , en­
riando decir que en soltar al dicho Enseñoreado rescebi-
, ria merced : é envió rogar á los estados altos, é á las mer-
, cedes honradas, que le fuese fecha esta gracia de soltar al 
, dicho Enseñoreado de Armenia , é á la Reyna , é á sus fi­
j o s , é librar la presentación de la su mandaderia por los sus 
,Mensageros ante las presencias que Dios acresciente la su 
, honra , é todo lo demás que envió rogar é encomendar en 
, razón de endereszar la petición de la merced. Vimos las di-
, chas cartas , é sopimos todo lo que en ellas se contiene , se* 
, gund la manera que el Rey lo declaro : é llegaron los di-
, chos sus Mensageros con lo que en su poder venia , que 
,fué enviado para las presencias altas , é presentárnoslo an-
, te la merced del señorío honrado , é fué presciado ante la 
, vista honrada , é alcanzó el bien complido. E leímos las di-
, chas cartas del Rey ante los oídos honrados , é recontóse 
, su fecho en los consejos altos, é pedírnosles mercedes no-
, bles ( acresciente Dios la su nobleza ) , para que se cumplie-
, se la petición del Rey. E fué alcanzado rescebimiento hon-
, rado en razón de la petición , é correspondieron las merce- 30 
, des honradas á lo que en esto pidió , é salieron los manda-
, mientos altos ( que Dios ensalce su señorío) con la gracia en 
, razón del dicho Enseñoreado de Armenia , é de la Reyna, 
, é sus fijos , é gente toda , que los envíase al Rey de Cas­
t i l l a con los sus Mandaderos. E segund que esto pasó , ei> 05 
Riámosle esta carta de respuesta con sus Mandaderos , é ade-
teszamoslos, segund ellos contarán ante la su presencia lo 
jque les fué respuesto á mi petición. E él escuche todo es-

20 

25 
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, to , é recuda á las mercedes honradas con acrescentamiento A. C. 

',',de amorio é afirmación de amistad, é honrarseha en el su i f tS* 
^Regno , é publicarseha con ello entre su gente é pueblo : é 
,,leve adelante lo que comenzó del su amorio con los esta-* 

5 ,,dos honrados , é aderescese en esta noble costumbre é com-
,, plida regla , que siga con sus cartas é sus demandas, é con 
„ las cosas que le cumplan. E Dios le aderesce á las carreras 
,,mas declaradas en la su merced é gracia. Asi lo quiera Dios 
„ alto. Fecho á veinte dias de Rajab el sencillo del año sie-

10 „tecientos é ochenta é quatro de la Era de los Moros. 
Concierta esta Era segund el cuento del almanaque á 

28. dias de Septiembre , Año del Señor de mil é trecientos 
é ochenta é dos, Era de César mil é quatrocientos é veinte* 
años. 

C A P I T U L O V. 

C O M O S O P O E L R E Y D O N J U A N Q U E E L 
Conde Don Alfonso su hermano era alzado en Gijón , é como 

j u é a l ld : / de las Cortes que fizo en Segovia , é ds 
las leyes que en ellas ordenó. 

15 A Gora tornaremos á contar lo que después desto acaes-
ció7. Asi fué , que después que el Rey Don Juan par-

1 tió de Badajoz , do ficiera sus bodas , sopo como el Conde 
Don Alfonso su hermano estaba en Gijdn , é bastecia sus for* 
talezas. E luego que lo sopo envió mandar á Pero Ferrandez 

20 de Velasco su Camarero mayor , é á Pero Ruiz Sarmiento 
su Adelantado mayor de Galicia , que fuesen para Asturias: 
é ellos ficieronlo asi, é levaron cartas del Rey para todos los 
Vasallos de tierra de León , é para los Concejos, que íiciesen 
por ellos asi como por el Rey. E entraron en Asturias , é lle-

25 garon cerca de Gijdn do estaba el Conde. E el Rey dende 
á pocos dias fué para tierra de León , é dende para Asturias, 
é cerco al dicho Conde en Gijdn , é estovo alli fasta que él 
salid , é todos los que con él estaban, á la su merced. E el 
Rey perdono al Conde , é á los que con él eran : otrosi el 

30 Conde fizo ciertos recabdos al Rey por le facer seguro que 
él seria siempre en su servicio. E partid el Rey dende, é vi­

no-
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A . C. nose para la cibdad de Segovia , é alli fizo sus Cortes * , é 
i j S j . muchas leyes é ordenamientos, de las quales pocas se guar­

daron ; salvo una ley que fizo , en que mando que ŝe non pu< 
siese en las escripturas la Era de César , salvo el Ano del Ñas-
cimiento de nuestro Salvador Jesu-Christo. 5 

C A P I T U L O V I . 

C O M O E L R E Y D O N J U A N M A N D Ó T I R A R 
la Era de César, é poner el Ano del Nascimiento de Nuestro 

Señor Jesu-Christo : é como ovo nuevas que el Rey Don 
Ferrando de R orto gal era muy enfermo , é d 

peligro de muerte* 

E< L Rey Don Juan , estando en estas Cortes, ordeno é 
l mando' que en las escripturas que de aqui adelante se 

ficiesen se pusiese el Año del Nascimiento de Nuestro Señor 
Jesu-Christo , que comenzó este Año dende la Navidad en 
adelante , é fué Año del Señor de mil é trecientos é ochenta IQ 
é tres j é non se pusiese la Era de César , que fasta estonce se 
usára en Castilla é en León. E fué muy bien fecho , é plogo 
á todos dello 2, 

Otrosi estando el Rey en Segovia sopo como el Rey de Por-
togal su suegro estaba muy mal doliente de dolencia que non 15 
podía luengamente vivir : é envió allá algunos de quien fia­
ba por saber el estado del Regno , é fablar con algunos de 
los de Portogal, porque acaesciendo muerte del dicho Rey, 
fallase el Regno en su obediencia, segund los tratos que sobre 
esto eran fechos. 

CA-
1 En estas Cortes i 15 de Sep- vincia :y ton data ^ 3. de Oaubre 

t ^ h ^ dio privilegio a los de la tier- dio á la villa de Villareal de Urre-
^ J l Ayzarna en Guipúzcoa para chua los mismos privilegios. Garibar 
que poblasen la villa de Santa Cruz lib. ic cap 21 ^ V™»** 
tí^^&^^V^ v 2 ^ 'Adic iones á estas ciones de las demás villas de la Pro- Notas la ley que se hizo. E 
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A. C. 

C A P I T U L O V I I . ^ 

C O M O E L R E Y D O N J U A N SOPO QUE E R A 
Jinado el Rey de Fortogal: é como prendió al Conde 

Don Alfonso, 

íEchas las Cortes de Segovia 1, el Rey se partió dende, é 
paso los puertos, é fué á tierra de Toledo á un logar que 

dicen Torrijos: ca era su voluntad de ir á Sevilla. E estando y en 
el mes de 0¿lubre deste año ovo nuevas como el Rey Don Fer-

$ rando de Portogal su suegro era finado 2 : é aun ovo cartas de 
grandes ornes del Regno de Portogal en que ge lo facian sa­
ber , pidiéndole por merced que quisiese ir allá. E el primer 
orne del Regno de Portogal que le escribió como el Rey 
Don Ferrando era finado , é que acuciase su camino en ir á 

1 o tomar el Regno de Portogal, que pertenescia de derecho á la 
Reyna Doña Beatriz su muger , fué Don Juan Maestre Da-
•vis, hermano del Rey Don Ferrando de Portogal, que después 
se llamó Rey de Portogal , segund adelante oyredes. E el 
Rey partió de Torrijos, é fué para Toledo , é alli fizo facer 

15 complimiento por el Rey de Portogal. E luego tomó voz 
é armas de Portogal : é desto non plogo á todos los del su 
consejo que algunos quisieran que atendiera primero á saber 
la voluntad de los del Regno de Portogal. 

E l Rey partió de Toledo para la Puebla de Montalvan 3 , 

i Se hallaba todavía en Scgovh 3 Puebla de Montalvan á 17, 
á 16. de Oítubre en cuyo alia los d i - de Noviembre despachó título de Ade-
pitados de la villa de Cuellar} que lantado mayor del Reyno de Mur-
el Rey había dado en arras á la cia dAlfonso Yañez Fajardo. Cascal. 
Reyna Doña Beatriz, la hicieron Hist. Disc. V I H . cap. 10. Se hallaba 
fleyto omenage en manos de Roi entonces el Rey muy escaso de mo-
Martínez su Mayordomo mayor, ha- neda para los gastos en que se iba 
liándose presentes D . Alfonso Obispo d empeñar , y determinó pedir un 
de la Guardia su Chanciller mayor, enprestido a los vecinos principales 
Alfonso Estcbanez su Capellán ma~ y ricos de las ciudades. Véase en 
yor , y Don Juan Obispo de Calahor- las Adiciones á estas Notas la carta 
ra. Cohn. Hist. de Scg. cap.26. §.7. E. que escribió d los de Murcia , en-

1 Murió jueves 22. de Odubre viandosela con d dicho Alfonso Ya-
entre 7. ̂  8. de la noche. E. ñez, E. 
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A . C. é allí prendió al Conde Don Alfonso su hermano. E la razón 
i j 8 j . era ésta, segund que el Rey decía : que el dicho Conde / des­

pués que partió de Gijon, é viniera á la su merced , errára en 
enviar algunas cartas á Portogal contra su servicio ¡ aunque el 
Conde decia quél nunca tal cosa ficiera. E el Rey envió al 5 
Conde preso luego ese dia que le prendió' al castillo de Mon-
talvan, que es á dos leguas de alli: é después le levaron al 
Alcázar de Toledo, é fué entregado á Don Pero Tenorio, Ar ­
zobispo de Toledo : é dende leváronle al castillo de Almo-
nacir, é en él estovo preso grand tiempo. E dio' el Rey es- IQ 
tonce la tierra de Norueña á la Iglesia de Oviedo , é confiscó 
para su Corona todos ios otros bienes que el Conde avia ea 
Asturias. 

C A P I T U L O V I I I . 

C O M O E L R E Y D O N J U A N P R E N D I Ó 
a l Infante Don Juan de R orto gal, 

QUando el Rey Don Juan ovo nuevas como el Rey Don 
Ferrando de Portogal era finado , mandó luego pren- 15 

•c der al Infante Don Juan de Portogal, hermano del 
dicho Rey de Portogal, é llevarle preso al Alcázar de Toledo. 
E decia que á este Infante non le prendía por ninguna cosa 
que él ficiese contra su servicio ; mas porque se rescelaba que 
algunos de Portogal quisiesen tomar á él por Rey , ante que 20 
á la Rey na Doña Beatriz su muger , é que él oviese la pose­
sión del Regno : é que fasta que todo esto fuese asosegado, 
que le queria tener preso, porque non le ficiese bollicio. E 
asi lo fizo decir al dicho Infante Don Juan. 

C A P I T U L O I X . 
. uubftic .01 .qsa JITV .'jad . I t iH iwn\tm\ fc\ smr/. 'A ' ¿ ^ o d ¿« t -
C O M O E L R E Y D O N J U A N QUERIA E N T R A R 

en el Regno de Portogal, é los consejos qm ovo 
sobre ello. 

EL Rey Don Juan , desque sopo que el Rey Don Fer- *í 
rando de Portogal era finado , luego envió por Com-

panas e Ornes de armas para entrar en Portogal. Enpexo sobre 
es-
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esto ovo grand consejo en el logar de la Puebla de Montal- A. C. 
van : é ovo y algunos que decían , que el Rey non debía 1 J85« 
entrar en Portogal, segund los tratos fechos entre él é el Rey 
de Portogal, é que complía mucho á su servicio, pues los di-

5 chos tratos eran jurados é firmados, de los tener é guardar , 
é tomar otras maneras con los de Portogal, en guisa que él 
non fuese , nin entrase por fuerza , nin con gente de armas en 
el dicho Regno : lo uno, porque asi el juramento seria tenido, 
é guardada la verdad segund que la puso ; é lo al , porque 

10 si el Rey entrase en el Regno de Portogal con Compañas 
de armas, non podria escusar de non facer daño en la tierra 
en tomar viandas , é cresceria el omecillo entre los de Cas­
tilla é de Portogal : é que si entrase con poca gente , que 
sería peligro. Asi que les páresela á los que este consejo da-

15 ban, que era bien que el Rey se fuese para Salamanca, é que 
non enviase por ninguna gente de armas , é que dende alli 
enviase sus Embajadores á los del Regno de Portogal, por los 
quales les enviase decir, como él avia sabido que el Rey Don 
Ferrando de Portogal era finado , é que bien sabian ellos como 

20 fincara por heredera del Regno de Portogal su fija la Reyna 
Doña Beatriz muger del dicho Rey Don Juan , é que sobre 
esto avia ciertos tratos é recabdos entre ellos é entre los Reg-
1105 de Castilla é de Portogal con fuertes juramentos de la 
manera que se avia de tener en estos fechos. E que en tanto 

55 que esto enviase el Rey mostrar á los de Portogal por acor­
dar con ellos como debia facer, que se llegase á la cibdad de Sa­
lamanca , que es acerca del Regno de Portogal, é que dende 
alli les ficiese saber que su voluntad era de tener é guardar 
todo lo que era contenido en los dichos tratos , segund que lo 

30 tenia con ellos firmado é jurado; pero que si ellos é el Regno 
de Portogal entendían que avia alguna cosa mas de emendar, 
d de menguar en los dichos tratos, que fuese provecho é hon­
ra del Regno de Portogal , seyendo guardado servicio del 
Rey de Castilla é su derecho , que él estaba muy contento 

35 dello: é que para esto concordar , que el Regno de Porto-
gal enviase á él sus Embajadores los que les ploguiese , que 
llegasen seguros á la cibdad de Salamanca do él estaba , é 
que veria todo esto con ellos , é lo concordada. Otrosi los que 

Tom. 11. Z es-



i78 CRÓNICA DEL REY 
A. C. esto decían daban su consejo, que el Rey ficlese á los Emba. 
i j S j - ¡adores de Portogal que á él viniesen mucha honra , é partiese 

con ellos de sus joyas, é les dixese todas estas razones que 
dicho avernos , como á él placia de tener aquellas maneras 
con ellos que fuesen á su servicio, é aprovecho é honra del Reg- ^ 
no de Portogal, é dellos mesmos. Otrosí que les dixese , que ' 
bien sabían como en los tratos que eran firmados é jurados 
entre él é el Rey Don Ferrando de Portogal se contenia, que 
la Reyna Doña Leonor, muger que fuera del Rey Don Fer­
rando de Portogal, é madre que era de la Reyna Doña Bea- 10 
triz su muger, avía de ser Gobernadora del Regno de Porto-
gal , fasta que el Rey Don Juan oviese fijo ó fija de la Reyna 
Doña Beatriz su muger , é fuese en edad de catorce años ; é 
que á él asi le placía de lo guardar é tener. Enpero si al 
Regno de Portogal parescía otra manera de regimiento, é que 15 
otros algunos de los naturales de Portogal, guardando su ser­
vicio , fuesen Regidor , 6 Regidores , que á él placia dello, 
d otra manera de regimiento qual á ellos ploguiese. E decían 
los que este consejo daban al Rey , que diciendoles estas ra­
zones los Mensageros que él enviase , los de Portogal se asegu- 20 
rarian, é les placería de las maneras que el Rey quería tener con 
ellos , é con el Regno de Portogal, é asosegarían sus volun­
tades. E otros, ovo en el consejo del Rey que dixeron , que 
aquellos tratos fueron fechos contra honra del Rey , é aun 
contra derecho , é que non valían, nin debían ser guardados; 25 
é que era lo mejor, antes que los de Portogal se apercibiesen, 
entrar en el Regno poderosamente , é tomar su derecho : é 
que luego partiese de a l l i , é tomase su camino para Porto-
gal : é si alguna avenencia oviese de aver , que mas servicio 
era del Rey que se ficiese en el Regno de Portogal, que non 30 
estando él en Castilla. E el Rey avia voluntad de cobrar el 
Regno de Portogal , é allegóse mas á esta razón , tejiendo 
que si él entrase con gente de armas en el Reo-no de Por­
togal , que le obedescerian todos , é cobraría todS el Regno 
e que en esto non avia dubda ninguna. ' ^5 

CA-
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C A P I T U L O X. ^ J -

C O M O E L OBISPO D E L A G U A R D I A D l X O 
al Rey Don JtLan , qus le darla ta clhdad de la Guardia: 

/ como algunos del su consejo ge lo estorvaban, dicien­
do , que non compila al su servicio de lo 

facer asi. 

Stando el Rey en este consejo , si entraría en el Regno 
Á de Portogal, o non, estaba en la su Corte el Obispo de 

la Guardia , que es en Portogal , que era Chanciller de la 
Reyna Doña Beatriz su muger, que le diera por su Chanci-

5 11er el Rey Don Ferrando de Portogal su padre quando ca­
sara , é era un orne bueno é honrado : é con buena volun­
tad dixo al Rey de Castilla, que la cibdad de la Guardia, don­
de él era Obispo , era frontera de Castilla , é muy fuerte cib­
dad , é que todos los mas que alli vivían eran sus criados, é 

10 farian lo que él les mandase : é que si su voluntad era de ir 
allá , que él le faria luego acoger en ella. E al Rey plogo 
mucho dello, é tovogelo en grand servicio : é por esto que 
el Obispo le dixo , é poroue lo avia en voluntad , acordó de 
entrar en Portogal luego. E partió de la Puebla de Moiital-

15 van do' estaba , é envió por Compañas é gentes de armas, 
que se viniesen luego para él do quiera que él fuese. E fué 
para la cibdad de Plasencía , é levó consigo la Reyna Doña 
Beatriz , é alli dixo á los de su Consejo como el Obispo de 
la Guardia le dixera que le daría la cibdad de la Guardia , é 

so qué les parescia de esto. E algunos le dixeron , que bien sabia 
que avía ciertos tratos jurados con los de Portogal, que los 
non debía pasar i é que él entrando en esta manera en aquella 
cibdad , los del Regno de Portogal se temerían dé l , diciendo, 
que aunque ellos non quisiesen, él quería tomar el Regno, 

25 é apoderarse dél. Otrosí decían los que esto le consejaban, 
que segund los tratos , él non lo podía facer , pues que la 
gobernación fincaba en la Reyna Doña Leonor su suegra. 
Otrosí le dixeron , que ellos avian sabido como en la cibdad 
de la Guardia avía un castillo bueno , é que le tenia un Escu-

Z 3 de-
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A. C. dero que non era de la parte del Obispo ; é que non le com-
i J8J- plia entrar en la cibdad de la Guardia para non cobrar el di­

cho castillo. Otros ovo en el Consejo del Rey que dixeron , 
que era bien que el Rey fuese é cobrase la cibdad de la Guar­
dia, ca es cabeza de grand tierra que allí es llamada la Vera, 5 
é que avia en la dicha tierra muchos Ricos ornes é Caballe­
ros é Escuderos que se vernian al Rey , é que querrían mas 
ser so el señorío suyo é governanza, que non de la Reyna 
Doña Leonor su suegra. E el Rey avia grand talante é vo­
luntad de entrar en el Regno de Portogal, é tomo su cami- 10 
no para la Guardia , é envió al Obispo adelante r para que 
toviese concertado como el Rey fuese rescebido en la dicha 
cibdad. 

C A P I T U L O X L 

C O M O É L R E Y E N T R Ó E N L A C I B D A D 
de la Guardia , é como vimeron d él Ricos ornes é Ca­

balleros de la Vera». 

QUando el Rey Don Juan llego á la cibdad de la Guar­
dia non ivan con él mas de veinte é cinco ó treinta 15 

- Ornes de armas de oficiales suyos que andaban con 
él de cada dia. E el Obispo de la Guardia salid á él con su 
Clerecia , é rescibidle en la cibdad con la mejor solemnidad 
que él pudo pero el Alcayde del castillo non quiso salir al 
Rey , é estovo quedo en su castillo. E dende á tres dias 20 
llegaron al Rey Compañas de gentes de armas de Castilla ? 
é cada día le venían mas, en guisa que en los dias que y esto-
vieron le llegaron quinientos Omes de armas. E estando el 
Rey Don Juan en la cibdad de la Guardia vinieron á él 
algunos Ricos omes é Caballeros é Escuderos que vivian en 25 
aquella comarca que dicen la Vera , los quales eran estos: 
Vasco Martinez Dacuña , é Martin Vázquez su fijo , é otros 
sus fijos, é Martín Alfonso de Merlo, é Ferrand Alfonso de 
Merlo, é Alvar Gi l de Caraballo , é el Alcayde de Almey-
da , é otros: é el Rey resabiólos bien, é dixoles que le ficie- 30 
sen pleyto é omenage por los castillos é fortalezas que te­
man. E ellos ficíeron omenage de rescebir é aver por su Reyna 

é 
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é su señora á la Reyna Doña Beatriz su muger , é á é l , asi A. C. 
como á su marido della; pero que todavia esto entendian iJ8J' 
ellos facer seyendo guardados los tratos que fueron fechos en­
tre el Rey de Castilla , é el Rey Don Ferrando de Portogal. 

5 E al Rey Don Juan non le placía, porque ponian esta con­
dición de los tratos , ca en todas maneras tenia que non va­
lían , é asi ge lo decían algunos del su Consejo. E como quier 
que estos Caballeros é Fijos dalgo de Portogal vinieron al 
Rey en la cibdad de la Guardia , enpero non se contentaban 

i o del acogimiento que en el Rey fallaron, é otrosí porque el 
Rey non les daba luego dineros é esto el Rey non lo podía 
facer, ca tan apresuradamente viniera á entrar en el Regno 
de Portogal, que non espero que le troxesen moneda. Otrosí 
non se contentaban del Rey , por quanto era orne de pocas 

15 palabras; é ellos eran usados con el Rey Don Ferrando de 
Portogal, que era orne de grandes gasa jados: é tan aína como 
vinieron á él , tan aína comenzaron de tratar entresí por se 
partir del , segund que lo ficieron adelante los mas dellos. 

C A P I T U L O X I I . 

C O M O E L R E Y D OIST J U A N E N V I Ó U N 
Cahalkro de Santiago d Lisbona con cartas : / lo 

que y acacscw. 

AGora tornaremos á contar como pasaron estos fechos en 
Lisbona después que el Rey Don Ferrando murió'. 

Asi fué que quando el Rey Don Ferrando finó , el Rey Don 
Juan envió un Caballero de la Orden de Santiago , que le 
decían Alfonso López de Tejada , natural de Salamanca , é 
levó cartas para la Reyna de Portogal Doña Leonor su sue-

25 gra , é para todos los Condes é Maestres é Señores é Caba­
lleros de Portogal, é para las cibdades é villas del Regno, por 
las quales les enviára decir el Rey , que bien sabían como la 
Reyna Doña Beatriz su muger , fija del Rey Don Ferrando, 
era heredera del dicho Regno de Portogal, pues el Rey Don 

30 Ferrando su padre era finado , é non dexára otro fijo legítimo 
heredero del Regno si non á la Reyna Doña Beatriz su fija: 



CRÓNICA DEL REY 
A. C. é por ende que les rogaba que quisiesen guardar en este c& 
i j 8 j - so aquello que eran tenudos asi como buenos é leales Vasa^ 

líos, tomando á la Reyna Doña Beatriz por su Reyna é por 
su señora , é á él por su Rey é por su señor, asi como á su 
marido : é ellos faciéndolo asi farian su debdo, é complirian la 5 
lealtad que debían : por lo qual él é la Reyna Doña Beatriz 
su muger les serian tenudos de les facer por ello muchas mer­
cedes. E el dicho Alfonso López llego en la cibdad de Lis-
bona , é fallo' y á la Reyna Doña Leonor madre de la Rey­
na Doña Beatriz , é todos los Grandes del Regno de Porto- 1 o 
gal, que alli eran ayuntados por facer el complimiento de los 
setenta dias 1 después que el Rey Don Ferrando finára. E 
el dicho Alfonso López dio las cartas que levo' del Rey de 
Castilla á la Reyna, é á los otros Señores é Caballeros para 
quien eran , é fabld con ellos , é con cada uno dellos: é ellos 1 ̂  
le respondieron diciendo , que su voluntad era de aver por su 
Reyna é señora á la Reyna Doña Beatriz fija del Rey Don 
Ferrando su señor , é que estaban prestos para tener é guar­
dar los tratos que fueran fechos sobre esta razón entre el Rey 
de Castilla é el de Portogal. Enpero avia algunos, que ma- 20 
guer asi lo decían , non lo tenían en voluntad. 

C A P I T U L O X I I I . 

C O M O T O M A R O N E N L I S B O N A V O Z P O R L A 
Reyna Doña Beatriz. 

L día que se fizo el complimiento de los setenta dias por 
ñ d el Rey Don Ferrando en Lisbona , luego después de 

la Misa, un Conde de Síntra que y era , é avia nombre Don 
Enrique Manuel, (que era fijo de Don Juan Manuel , é tío 25 
del Rey Don Ferrando de Portogal, é del Rey Don Juan 
de Castilla , ca era hermano de sus madres, é era eso mesmo 
tío de la Reyna Doña Beatriz) tomo el pendón de Quinas 
que son armas de Portogal , é algunos criados del Rey Don 
ferrando con él , é fueron por la rúa nova de Lisbona lla- 3o 

man-
1 Jílirev. sesenta dias. 
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mando Real , Real, Portogal, Portogal por la Reyna Doña A. C 
Beatriz: é iban eso mesmo algunos otros con él. Pero á muchos, 1585. 
asi Caballeros, como de la cibdad non les placía dello , ca non 
quisieran bien al Rey Don Ferrando , nin á la Reyna Doña 

^ Leonor su muger, nin les placía que la Reyna Doña Beatriz sa 
fija ovíese el Regno de Portogal, especialmente por ser casada 
con el Rey de Castilla, rescelandose que el Regno de Portogal 
se mezclaría con el Regno de Castilla , é seria uno con é l , 
do agora era Regno por sí. E esto fecho, anduvo asi entre los 

j o que allí eran asaz dudoso : é algunos de los mayores , é los de 
la cibdad de Lisbona quisieran aver por su Rey al Infante 
Don Juan, hermano del Rey Don Ferrando , del que dixi-
mos que el Rey Don Juan mandára prender luego que sopo 
la muerte del Rey Don Ferrando. 

C A P I T U L O X I V . 

C O M O E L M A E S T R E D A V I S M A T Ó A L CONDE 
di Orm en el palacio de la jR.eyna : / como ese d¡¿& 

mataron al Obispo de Lisbona. 

t § 1 / Staba estonce en la cibdad de Lisbona un Caballero dé 
| ^ Galicia que llamaban Don Juan Ferrandez de Andero, 
que el Rey Don Ferrando de Portogal avia fecho Conde de 
Oren , é le ficiera otras muchas mercedes: é este Conde te­
nia estonce consigo muchas Compañas ; enpero non era bien 

so amado de algunos Señores é Caballeros de Portogal, nin de 
los de la cibdad de Lisbona. E un hermano del Rey Don 
Ferrando de Portogal, que decían Don Juan , é era Maestre 
Davis, era uno de los que peor querían al Conde de Oren, 
E este Maestre Davis era estonce bien quisto de los de la cíb-

25 dad de Lisbona : é después que el Rey Don Ferrando mu* 
riera tenia tratado con algunos otros que matasen á este Con-̂  
de de Oren. E un día llego el dicho Maestre al palacio de la 
Reyna Doña Leonor en Lisbona , é con él fasta quarenta o mes 
con sus cotas vestidas c cubiertas , é iban todos apercebidos 

30 para matar al Conde de Oren. E entraron en el palacio : é 
el Maestre Davis quando fué dentro Mió y al Conde de 

Oren, 
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A. C. Oren , é firidle de un cuchillo complido muy grand golpe. E 
i j S j - el Conde quísose poner en la cámara de la Reyna así ferído 

como iba ; é otro Caballero que y estaba , que decían Rui Pê  
reyra , dióle con un estoque otro golpe , en guisa que cayó 
el Conde , é allí fué muerto. E luego fué fecho grand bolli^ ^ 
cío por la cibdad de Lisbona , diciendo al contrario , que el 
Conde de Oren matára al Maestre Davis : é todos los de la 
cibdad llegaron armados al palacio de la Reyna , diciendo que 
pondrían fuego á quantos y estaban , o' que les dixesen qué 
era del Maestre Davis. E luego el Maestre paresció á una ven- 10 
tana , é dixoles que era vivo é sano , é que non ficiesen ruido 
ninguno , é asosegasen el pueblo , é que les grádesela mucho 
el sentimiento que dél facían. E desque sopieron que el Con­
de de Oren era muerto , é el Maestre Davis era vivo , asose­
gáronse. E un Obispo de la cibdad de Lisbona , natural de 15 
Zamora , privado que fuera del Rey Don Ferrando , que de­
cían Don Martin , non era bien quisto en la cibdad : é desque 
oyó que el Conde de Oren era muerto ovo grand temor, é 
púsose en una torre de la Iglesia mayor de la cibdad, do es­
taban Compañas : é todo el pueblo fué para allá , é allí le 20 
mataron, é le derribaron de la torre ayuso. E la Reyna Doña 
Leonor , quando oyó que esto era fecho , ovo grand miedo 
de estar en la dicha cibdad de Lisbona, é trató con el Maes­
tre Davis, que estaba ya apoderado en la cibdad, sus pleytesias, 
é partió de alli para Alanquer , una villa é castillo cerca den- 25 
de , é luego fuese para la villa de Santaren , é alli estovo. E el 
Maestre Davis fincó en la cibdad de Lisbona muy apodera­
do della, é bien quisto , é de todos bien amado é querido: é 
todos los que con él eran decían públicamente , que non que­
rían aver por Reyna á la Reyna Dona Beatriz muger del 30 
Rey Don Juan de Castilla , nin al Rey Don Juan por Rey, 
salvo seyendo el Maestre Davis Regidor del Regno. E fué 
cresciendo la enemistad entre los de Portogal é los de Cas­
tilla. p 
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C A P I T U L O X V . 15^» 

D E L O Q U E E S T E A K O A C O N T E SCIO 
en el Regno de Francia. 

EN este Año el Rey Don Carlos V I . de Francia sopo 
como un Obispo de Inglaterra , que decían el Obispo 

de Nordvich , é Caballeros de Inglaterra , que decian Mosen 
Hugo de Caureley , é Mosen Tomás Tribet, é otros Capi^ 

5 tañes Ingleses , entraran en tierra de Flandes , é que cerca­
ran la villa de Ipre, que tenia la parte del^Rey de Francia, 
con ayuda é favor de los de la villa de Gante , que estaban 
contra el Rey de Francia. E el Rey de Francia luego que lo 
sopo entro en Flandes , por acorrer á los de la villa .de Ipre: 

1° é pensando que lo que estas gentes facian era con esfuerzo 
del Rey de Inglaterra , que pasaria luego en Flandes , é 
avrian batalla , llego muchas Compañas de armas por ir acor­
rer-la dicha villa de Ipre. E ivan con el Rey .de Francia en 
esta cabalgada veinte é dos mil Omes de armas armados de 

15 todas piezas , entre los quales ivan ocho Duques , que eran, 
el Duque de Berri , el Duque de Borgoña , el Duque de 
Borbon , el Duque de Bretaña , el Duque de Lorena, el Du­
que de Bar , el Duque de Tourayne 1, é el Duque de Ba-
viera :«é treinta é seis Condes, con el Conde de Saboya , é 

í20 con el Conde de Flandes : é trecientas é sesenta banderas de 
Ricos omes. E eran en esta cabalgada destos veinte é dos mil 
Omes de armas los ocho mil de ellos Caballeros de espue­
las doradas , é catorce mil Escuderos de honor. E pensó el 
Rey de Francia aver batalla con el Rey de Inglaterra, é por 

25 esto levo tanta gente , teniendo que aquella Compaña de 
Ingleses non entrara salvo con esfuerzo de acorro del Rey de 
Inglaterra, segund dicho avernos. E eran los Ingleses mil é 

Tom, I L Aa seis-
1 No se hace mención del Duque hermano del Rey CarlosVI. de Frau­

de Tourayne por ninguno de los au- cia , fué Duque de Tourayne , y des­
tares estrangeros que tratan desta pues de Orliens , y lo mismo parece 
jornada , y solo nombran siete Du- por las Historias Francesas : y asi 
ques. En el capitulo V I . del Año debe ser éste el que dice se halló en 
segundo de esta Crónica hizo men- esta jornada, 
cion Don Pedro López de que Luis, 

http://Rey
http://de
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A. C. seiscientas lanzas , é de los Flamencos que les, ayudaban cien 
Jj8j . mil ornes. E luego que sopieron que el Rey de Francia era 

en la tierra levantáronse de la cerca que tenían sobre la villa 
de Ipre , é pusiéronse en tres villas de Flandes, que dicen a 
la una Gravelingas, é á la otra Boubure , é á la otra Bergas. 5 
E fué el Rey de Francia á ellos , é dieronle las villas, é sa- ' 
lieron con pleytesia que fuesen seguros. E decian que el Du­
que de Bretaña queria bien á los Ingleses j pues les traxiera 
tan buena pleytesia ; ca todos estaban perdidos. E esto fecho, 
el Rey de Francia torno'se á París, é mandó fincar en Gra- 10 
velingas quatrocientas lanzas, é labróla muy bien, por quanto 
los Ingleses solían aver paso por allí á Calés, que por aquel lo­
gar de Gravelingas les venia grand acorrimiento , que era en 
el paso, 

A Ñ O S E X T O 
Q U E E L R E Y D O N J U A N REGNO^ 

Q U E F U E A Ñ O D E L Ñ A S C I M I E N T O D E 
Nuestro Señor Jesu-Christo de mil trecientos é ochenta é quatro; 
6 del Criamiento del mundo , segund la cuenta de los Hebreos, 

cinco mil ciento é quarenta é quatro j é de los Alárabes, 
en que Mahomad comenzó su se$:a , setecientos 

é ochenta é seis. 1 

C A P I T U L O I . 

C O M O E l R E Y D O N J U A N F U E P A R A 
Samaren > é k renunció la Reyna Doña Leonor su suegra 

el governamienta del Regno de Portogal, 

A ' ? ' A Gora tomarémos á contar como el Rey Don Juan es- 15 
13 4' tovo en la cíbdad de la Guardia, do avernos dicho que 

era llegado, é le avia fecho acoger el Obispo de la Guardia 2 , 

LR, Í %W ad íhu l f no se pone 2 Era Portugués, y se llamaba 

0- ^ fadopor haber seguido Ja voz de U 
Rey-* 
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é lo que después acaescid. Asi fué, que estando el Rey Don A. C. 
Juan en la cibdad de la Guardia al comienzo deste Año ovo 1584. 
cartas é Mensageros de la Rey na de Portogal Doña Leonor su 
suegra, de como estos fechos avian acaescido , é como el Maes-

^ tre Davis en su presencia della é en su palacio matára al 
Conde de Oren, é como matáran al Obispo de Lisbona, é 
ella era venida á la villa de Santarén : é que le rogaba que 
quisiese acuciar su camino, é ir para allá , ca ella se tenia por 
muy deshonrada del Maestre Davis , é entendia que él é los 

i o de Lisbona non querían á la Reyna Doña Beatriz su fija, 
muger del Rey Don Juan , por Reyna de Portogal Í enpero 
que ella tenia hermanos é parientes muy apoderados en el 
Regno de Portogal, é tenia la villa de Santarén, que es la 
mas honrada villa é fuerte del Regno , é entendia ayudarle 

1 ̂  en muchas maneras: é por esto compila mucho que acuciase 
su ida para dó ella estaba. E el Rey , desque ovo las cartas 
de la Reyna Doña Leonor su suegra , plogole mucho con 
ellas, é partid de la Guardia, é fué para Santarén 1. E en 
el camino por dd iba está la cibdad de Coimbra , do estaba 

20 el Conde Don Gonzalo hermano de la Reyna Doña Leo­
nor , é un Caballero tio de la dicha Reyna , que decian Gon­
zalo Méndez de Vasconceles ; é otrosí en otra villa que dicen 
Tomar , que es en el camino , estaba el Maestre de Chris-
tus, que era sobrino de la dicha Reyna , fijo de su hermana: 
é estos non salieron al Rey , nin le acogieron en los logares 
que tenian ; antes mostraron bien que non les placia con él. 
E el Rey pasd por los dichos logares, é llego á Santarén, é 
viose con la Reyna Doña Leonor : é ella rescividle muy bien, 
é fizóle acoger dentro en la villa , é dieronle posadas muy 

30 buenas para todos los suyos , é entrególe las fortalezas que en 
la villa eran, é la Reyna le renuncio el governamiento del 

Aa 2 Reg-
Reyna Doña Beatriz , y le dieron poner , tramixir y pacificar todos 
después el de Segovia. Colm. Hist. los debates, discordias y guerras que 
de Seg. cap. X X V I I . §. 11. 12. E. tenia con el Rey de Inglaterra, y 

1 En Santarén á 22. de Enero dio con Juan Duque de Lancaster/Se 
poder d Don Pedro López de Ayala concordaron las treguas y se hizo el 
Señor de Salvatierra, y d Pedro Lo tratado en Boloigne d 14. de Sevt. de 
pez DoBor en Decretos , que esta- este año. Véase en el Apéndice seetm 
tan en Francia , para tratar , com- se halla en la Colección de Rimer. E. 



.x88 CRÓNICA DEL RE Y 
A. C Regno, que segund los tratos que fueron fechos quando el Rey 
1J84. casó con su fija la Reyna Doña Beatriz , avia ella de tener 

fasta que el Rey de Castilla oviese fijo 6 fija de la Reyna 
Doña Beatriz su muger, é oviese cierta edad. Otrosi diole 
ciertas joyas de las que fueron del Rey Don Ferrando : é el ^ 
Rey ge lo agradesció mucho , é estaban muy amigos. E vi­
nieron aili al Rey estos Caballeros del Regno de Portogal, 
que eran omes honrados , é tenian fortalezas : Gonzalo Vaz^ 
quez de Acebedo , que .tenia á Torres novas ; é Vasco Pé­
rez de Camoes , que tenia á Alanquer , como quier que era 10 
de Galicia, é fué criado del Rey Don Ferrando ; é Don En­
rique Manuel Conde de Sintra , natural de Castilla, fijo de 
Don Juan Manuel, que tenia la fortaleza de Sintra ; é Juan 
González de Tejeyra , que fué Chanciller del Rey Don Fer­
rando , que tenia á Obidos ; é Don Per Alvarez Pereyra, 1$ 
Prior del Hospital de Portogal; é Diego Alvarez , é Ferrand 
Pereyra sus hermanos : é eran con el Rey Vasco Martínez 
Dacuña , é Martin Vázquez , é Gil Vázquez , é Vasco 
Martínez sus fijos ; é Vasco Martínez de Merlo é sus fijos ; é 
Juan Alfonso Pimentel, é Juan Martínez Puertocarrero , é 20 
Martin González de Atayde , é Alfonso Gómez de Silva, é 
Ferrand Gómez de Silva , é el Conde Don Juan Alfonso 
hermano de la Reyna Doña Leonor, é el Conde de Viana, 
é Martin Alfonso de Merlo, é Vasco Martínez su hermano, 
é sus fijos dellos , é Ferrand González de Sousa , é Gonzalo 2 5 
Rodríguez de Sousa. E por el Regno muchos é buenos Ca­
balleros , que tenian grandes fortalezas 2 r asi entre Duero é 
Miño , como en la Vera , é entre Tajo é Guadiana , estaban 
por el Rey , é obedescian por señora á la Reyna Doña Bea­
triz su muger. 

CA^ 
2alo vv-2 A^eV; £ " ñ ^ j p ™ - ni MSS. y en todas se nombra ade-
zalo lanez de Castil Da™ , del qual Unte cap. 10. 
no se nace aqui mención en las impr: 
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A. C. 

C A P I T U L O I I . ^ 

C O M O E L R E Y D O N J U A N SOPO Q U E E L 
JMaestre -Davis se apoderaba en la clhdad de Ushona ^ 

t decían que querían aver por Rey al Infante 
Don Juan, 

Stando el Rey Don Juan en Santarén sopo como el 
Maestre Daviá se apoderaba de la cibdad de Lisbona 

cada dia mas, é que él , é todos los que y eran decían que 
querían aver por su Rey al Infante Don Juan que el Rey 

5 de Castilla tenia preso: é decían al Maestre Davis, quél to­
mase el regimiento del Regno por el dicho Infante Don Juan, 
fasta que le pudiesen aver suelto de la prisión en que el Rey 
de Castilla le tenia. E muchas cibdades é villas del Regno, 
é Fíjos-dalgo tenían esta demanda. E ficieron facer un pen-

30 don á Quinas de Portogal, é en la vara del pendón era pintado 
el Infante Don Juan como estaba preso en cadenas 1 . Pero es­
to decían que facía el Maestre Davis por se apoderar mas cada 
dia, teniendo quél avria parte en el Regno, segund después 
parescid» 

C A P I T U L O I I I . 

C O M O E L R E Y D O N J U A N E N V I Ó A L 
Maestre de Santiago , / d Rero Ferrandez de 

Velasco d cercar d Lisbona. 

15 1 / L Rey Don Juan, desque sopo como estas cosas iban, 
JLLÍ envió á Don Pero Ferrandez Cabeza de Vaca Maestre 
de Santiago , é á Pero Ferrandez de Velasco su Camarero ma­
yor,^ á Pero Ruiz Sarmiento Adelantado de Galicia, é á otros 
Caballeros con ellos , con mil Ornes de armas , que fuesen 

20 cerca de Lisbona, por estar y mas cerca del Maestre Davis, é 
de los de Lisbona , é non les dar lugar á que se estendiesen 

por 
1 Abrev. en cadenas: é asi tomaron voz por ei Infante Don Juan. Pero esto 

facía el Maestre.. . . 
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A. C. por la tierra. E todos estos partiéronse del Rey , é fueronse 
iJ84- poner á una legua de Lisbona en un logar que dicen la Puen­

te de Loures, é estovieron y esperando batalla : é estaban en 
esa tierra atendiendo si el Maestre Davis, é los que con él 
eran querian pelear con ellos, é estovieron en aquella comar- 5 
caséis semanas 1 ; pero el Maestre Davis, nin los de. Lisbona 
non salieron á ellos, nin quisieron pelear. E el Rey Don Juan 
partid de Santarén 2 , é fué para la comarca cerca de Lis­
bona ; é finco' en Santarén la Reyna Doña Leonor. E dexd 
el Rey en el alcázar un Caballero que decian Lope Ferran- 10 
dez de Padilla ; é en otro castillo que es en la dicha villa, que 
llaman el Alcazaba , dexd otro Caballero , que decian Ferrand 
Carrillo , é con ellos gentes para guardar la villa. E comenzó 
la guerra entre los de Castilla é Portogal á levantarse de ca­
da dia mas: é el Rey entendió que avia menester tener mas 15 
Compañas de los suyos, é envió decir al Marques de Ville-
na Don Alfonso , é al Arzobispo de Toledo , é á Pero Gon^ 
zalez de Mendoza , los quales dexára en Torrijos cerca de 
Toledo , é con ellos su Chancilleria , que le enviasen mas 
Compañas fasta numero de mil lanzas. E asi lo ficieron : ca lo 20 
mas aina que ser pudo fueron fechas cartas para los Caballe­
ros que avian fincado en el Regno, que las librasen luego, 
é enviasen al Rey. E fueron bien menester las Compañas por­
que el Rey envió , segund paresció después, 

C A P I T U L O I V . 

C O M O N Ü N O A L V A R E Z P E R E Y R A F U E 
allende Tajo , é feleó con el Maestre de Alcántara 

é otros Señores , / los venció, 

EStando el Rey en la comarca cerca de Lisbona , sopo co- 25 
mo un Escudero que decian Ñuño Alvarez Pereyra , fijo 

del Prior que fuera del Hospital de Portogal, é hermano de 
Don 

¿*u fSTi mi ** " W ' / / ? elJ- * * * * Kodriguez de Fonseca de dos 
Velast ' y V ^ lUgareS ^ ****** Sid0 de Kuño A l -KÉ'/^jro tres semanas. varfr P*****.̂  ir**, i J -

2 Se hallaba todavU ñ ! f , ! ^ lo Se 
a 2. 

<r̂  A^// / * v • c , — . * myr* . véase iq que se dice 
^Jh^llaba todavía en Santarén en la Cédula que se pondrá en las 
de Marzo donde hizo merced d Adiciones ú esta! Notas £ 
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Don Per Alvarez que era estonce Prior del Hospital, era A. C . 
partido de Lisbona , é pasára allende el rio de Tajo á la cibdad 1J84» 
de Evora , por guardar aquella comarca , é otrosi por facer 
daño en los logares fronteros de Castilla , que son Badajoz, é 

5 otros 1 . E el Rey , desque lo sopo , envió' mandar á Don 
Juan Alfonso de Guzman Conde de Niebla , é á Don Fer-
rand Sánchez de Tovar su Almirante mayor , é á Don Diego 
Martínez Maestre de Alcántara , é á otros, que fuesen para 
aquella partida , porque peleasen con Ñuño Alvarez. E ficie-

I o ronlo asi, é ovieron de fallar al dicho Ñuño Alvarez , é pe­
learon .con é l : é por la mala ordenanza que ovieron fueron 
desbaratados , é murió' y el Maestre de Alcántara 2 5 pero los 
otros recogiéronse en uno, é los de Portogal non los osaron 
.mas acometer, é partióse asi la pelea. 

C A P I T U L O V . 

C O M O E L R E Y D O N J U A N E N V I Ó A F E R O 
Riíiz Sarmiento allende Tajo , / lo que y acaesció : é 

como el Rey fué d Coimbra cuidándola aver. 

15 TT? L Rey Don Juan , desque sopo como el Maestre de A l -
r \ cántara era muerto , envió allende Tajo contra la comar­

ca de la cibdad de Evora, á Pero Ruiz Sarmiento su Ade­
lantado mayor de Galicia con pieza de gente de armas, é á 
Juan Rodríguez de Castañeda ? é á otros Caballeros : é pasa-

so ron allende Tajo , do andaba el dicho Ñuño Alvarez , é ovie­
ron de verse , é cada uno dellos puso su batalla en la mejor 
ordenanza que pudo , é non quisieron pelear. E el Rey esta­
ba en la comarca cerca de Lisbona , é aun non tenia cercada 
la cibdad : é fuele dicho que se llegase á la cibdad de Coimbra, 

s 
e 

1 Por este servicio , y otros d i r i - boa á i . de Julio. Sousa Pruev. de la 
gidos á que el Reyno de Portugal no Hist. Geneal. de la Casa Real de Port. 
cayese en posesión del Rey de Casti- t. 3, pag. 515. i í . 
Ha , le hizo merced el Maestre de 2 Zuñ. Anal, de Sevilla hace me-
Avis , llamándose defensor y regente moria de -varios Caballeros de aque-
de los Reynos de Portugal, del Conda- lia ciudad que murieron en esta oca-
tío de Onren,] otras tierras, en Lis- sion. E . 
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A.C. é levase allá á la Reyna Dona Leonor su suegra , e que co. 
I J 8 4 . braria la dicha cibdad , por quanto el Conde Don Gonzalo, 

que estaba allí por Capitán , era hermano de la dicha Reyna 
Doña Leonor, é otrosí un Caballero que decían Gonzalo Mén­
dez de Vasconcelos, que tenia el castillo de la dicha cibdad, 5 
era tío de la Reyna. E el Rey dexd Compañas asaz ender-
redor de Lisbona , é fuese para la cibdad de Coimbra , é levó 
consigo la Reyna Doña Leonor su suegra , é la Reyna Doña 
Beatriz su muger. E llego á la cibdad ; é como quier que 
allí fué llegado , é fabló con el Conde Don Gonzalo , é con ro 
Gonzalo Méndez de Vasconcelos , que pues eran. parien­
tes de la Reyna su muger, é avian tan grand debdo con ella, 
como el Conde ser hermano de su madre , é Gonzalo Mén­
dez tío , que quisiesen tomar su voz , é acogerla en la cibdad, 
é que él les faria muchas é grandes mercedes. Enpero ellos 15 
non lo quisieron facer en ninguna manera , antes facían tirar 
de la cibdad muchos truenos é saetas, é le mataron algunos 
de los suyos. 

C A P I T U L O V I . 

C O M O E L C O N D E D O N P E D R O S E F U S O 
en Coimbra : é fué fresa la Reyna Doña Leonor. 

\ Si acaesció, que estando el Rey Don Juan sobre la cib-
XTJL dad de Coimbra , fué dicho al Conde Don Pedro ( que 20 
estaba y con el Rey , é era su primo , ca era fijo de Don Fa-
drique Maestre que fuera de Santiago ) que el Rey tomaba 
dubda en é l : é con miedo que ovo , una noche , con algunos 
pocos de los suyos, se puso en la cibdad de Coimbra j é el 
Rey ovo dello grand enojo. E fué dicho estonce al Rey, que 25 
la Reyna Doña Leonor su suegra , que alli estaba , oviera en­
viado sus cartas é Mensageros al Conde Don Gonzalo su her­
mano , que tenia la dicha cibdad de Coimbra , é á Gonzalo 
Méndez su tío , que non acogiesen al Rey en ella : é que ella 
sopo de la entrada quél Conde Don Pedro fizo en Coimbra. 30 
E por esto ovo su consejo el Rey , qué faria sobre ello : é al­
gunos del su consejo que alli vinieron con é l , le dixeron , que 
era bien que prendiese á la Reyna Doña Leonor , é la envia­

se 
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se para Castilla , diciendo , que si la Reyna estoviese m el A. C. 
Regno de Portogal, de cada dia enviarla sus cartas é sus re^ 1 Ĵ 4-
cabdos á muchos del Regno para que non viniesen á la obe­
diencia del Rey. E otros algunos ovo del consejo que decian, 

5 que non era bien qué! Rey liciese prender la Reyna Doña 
Leonor : lo uno, porque ella le diera la villa de Santarén, é 
los castillos que alli eran ; otrosi le diera é dejára el goberna­
miento que ella debía tener segund los tratos que fueron fe­
chos é jurados entre él , é el Rey Don Ferrando de Porto-

10 gal. Otrosi por ser madre de la Reyna su muger, é Dueña 
tan grande , que non era honesta cosa, nin páresela bien de 
la prender. Pero el Rey tovose al consejo de los que decian 
que la Reyna fuese presa é enviada á Castilla : é fizólo asi, 
ca luego ordeno Caballeros é gentes que fuesen para Castilla, 

15 é levasen á la dicha Reyna al Monesterio de Oterdesillas, é 
la pusiesen alli con otras Dueñas que estaban ende. 

C A P I T U L O V I L 

C O M O E L R E Y OVO C O N S E J O S I C E R C A R I A 
d Lisbona : / como era ya pestilencia en las gentes d d 

Rey , / morían muchos dellos. 

EL Rey Don Juan partió de la cibdad de Coimbra do era 
ido , segund avemos contado , é tornóse para la comar­

ca de Lisbona 1 : é desque y fué, era ya la pestilencia muy 
20 grande en los suyos , é morieron Don Pero Ferrandez Cabe­

za de Vaca Maestre de Santiago , é otros Caballeros Vasallos 
del Rey. Estonce ovo su consejo, si cercaría la cibdad de Lis­
bona , ó si andaría por el Regno faciendo guerra ; ca la guerra 
era ya muy descubierta entre é l , é los del Regno de Porto-

2 5 gal. E ovo y en el consejo algunos que le dixeron, que lea 
Tom. I L Bb non 

1 _ Hallándose en Morincra , cerca gozaban las exenciones de Hijos dai­
fa Lisboa á 20. de Mayo escribió d ías go '.y que de no hacerlo asi , quedasen 
ciudades y villas de sus Reynos para por pecheros. Véase en las Adiciones á 
que acudiesen d servirle en aquella estas Notas la carta que escribió d las 
ocasión , mandando aue particular- ciudades y villas del Reyno de Mur-
mente h ejecutasen los que en ellas cia. E. 
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A. C. non páresela buen consejo cercar la cibdad de Lisbona , por < 
J JS4. quanto ya la pestilencia comenzaba , é que mas se porma en 

su o-ente desque fuese ayuntada , que en otra guisa. Otrosí, 
que todos los del Regno de Portogal se revelaban é eran con­
tra él , é que era mejor de andar por el Regno apoderan- 5 
dose , é faciendo daño en los rebeldes que non le obedes-
cian, que cercar á Lisbona, Otrosí que non tenia allí su flota, 
é que non era bueno cercar la cibdad de Lisbona , si la mar 
non fuese guardada. Otros del su consejo le decían, que era me­
jor cercar la cibdad ; ca decían, que si él tomase aquella cib- 1 o 
dad , que todo el Regno ganaba, ca estaba en ella el Maes­
tre Davís , é todos los mas grandes é mejores del Regno. 
Otrosí que aquella cibdad era la principal cabeza del Reg­
no , á quien todos tenían ojo , é que estaba en ella mucha 
gente , é que non podía ser que las viandas fuesen tantas por- 15 
que grand tiempo ge la pudiesen defender ; é que cobrada la 
dicha cibdad , todo el Regno era cobrado. E el Rey de su 
voluntad non quería cercar la cibdad , é quisiera tenerse al con­
sejo de aquellos que decían que era mejor andar por el Reg­
no ; pero tantos é tan grandes fueron los que le consejaban 20 
que cercase la cibdad , que lo ovo de facer 2 ) é seguir su con­
sejo : é fué muy grand daño, segund adelante oíredes. E el 
Rey fué luego poner su real sobre Lisbona de la parte del 
Monesterío que dicen Sanílos , é estovo y pieza de días , que 
su voluntad era de estar allí: é la su flota non era venida, é 25 
ios de la cibdad avian quantas viandas querían por la mar, é 

de 
2 Estaba ya sobre Vishoz. á 28. de portage , é en el acorage de la dicha 

Juho 3 con cuya data expidió la Cé- villa que á nos pertenesce. . . fasta en 
Í/^^/V/Í/Í': Donjuán é Doña Bca- quantia de mil libras. . . Dada en el 
tnz por la gracia de Dios Rey é Reyna nuestro Real de sobre Lisboa á 28 de 
de Castilla é de Portogal &c. Por fa- Julio del año del Nascimiento de N. S. 
cer bien e merced á vos Pedro Rodri- Jesu-Christo de 1384. años. Nos el 
guezdeFonsecanues t rovasa l lo . éAI - Rey - Yo la Reyna. Archivo del 
cayde de la nuestra villa de Olivenza, Marqués de Monesterío y la Lapilla. 
por los muchos servicios ¿buenos que En el mismo K ^ l á 21. de Aeoáo D. 
lecistes al Rey Don Ferrando nuestro AlonsoBocaneara hizo su testamento, 
padre , que Diol perdone ; e facedes 4 fundó mayorazgo de la villa de 

™ A A 1 ' > íaTsvos' é facemos tna. Pell. Mcmor. de Don Fern. de los 
vos merced de todo lo que montare en Rios, pañ. 16. 
el terzuelo, é en el aduana, e en el 
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de la parte de allende Tajo , que se las traían. Enpero des- A. C. 
pues vino la flota de Castilla , asi galeas, como naos , é pusie- 1 Ĵ 4* 
ronse de la parte de Almada , é guardaban quanto podian que 
non entrasen viandas en la cibdad. Pero la mortandad fué lue-

5 go en el real muy grande , é morían cada día muy muchos 
omes : con lo quaí el Rey, é todos los que eran allí en su ser­
vicio , estaban muy enojados. E el Rey, después que tovo su 
real asentado , con fiuza de cobrar la cíbdad, non quería par­
tir de allí, é de cada día avia muy grandes peleas de los del 

1 o Rey con los de la cibdad. 

C A P I T U L O V I I I . 

C O M O L O S Q U E E S T A B A N E N L I S B O N A 
enviaron d la cibdad dd Puerto de JPortogal for la Jiota 

que los acorriese : é como vino la JLota , é lo 
que y acaesció. 

X 4 
Os de Lisbona , desque se vieron tan afincados de la flo-

^ ta del Rey de Castilla, que les vedaba que non ovie-
sen viandas por la mar , enviaron al Puerto de Portogal, que 
es una cibdad muy buena , á armar flota de naos é galeas pa-

15 ra que los viniesen acorrer , é por aver consigo al Conde 
Don Gonzalo, que estaba en la cibdad de Coimbra , é otros 
Caballeros é Escuderos que eran con él en aquella comarca. 
E el Conde Don Gonzalo partid de Coimbra, é fué para la 
cibdad del Puerto , é armo luego allí con muy grand priesa 

20 diez é ocho galeas, é seis naos , é entraron en ellas muchas 
Compañas , é viniéronse derechamente para la cibdad de Lis­
bona. E un día con la marea , é grand refrescamiento de vien­
to que ovieron, entraron por el puerto. E las galeas é naos del 
Rey de Castilla , que eran trece galeas, é naos é barcas doce, 

25 estaban de la otra parte de la tierra dd el Rey Don Juan tenía 
su real: é quando la flota de Portogal entraba en él puerto, en­
traron por la parte de Almada las galeas pegadas á la tierra 
de Almada , é las naos contra lo largo cerca dellas. E estonce 
la flota de Castilla comenzó de pelear, é los de la flota de Por-

3 0 togal non curaban de á l , salvo por llegar á la cibdad 5 é asi 
Bb 2 lo 



IQ6 CRÓMICA DEL REY 
A. C. lo ficieron. E la flota de Castilla tomó tres naos de Portogal, 
i J84. é en la una mataron un Caballero que venia por Capitán de 

las naos , que decían Rui Pereyra 5 é las otras tres naos , é 
diez é ocho galeas de Portogal pusiéronse pegadas á la cibdad: 
é los que y estaban cobraron con ellas muy grand esfuerzo. 5 
E las galeas de Portogal é todas sus naos fueron luego desar­
madas , salvo quatro galeas que estaban pegadas á la cibdad. 

C A P I T U L O I X . 

V B L A F L E Y T E S I A Q U E S E T R A T A B A 
con los de Ltsbona. 

EStando asi cercada la cibdad de Lisbona , movióse pley-
tesia : é por mandado del Rey , Pero Ferrandez de Ve-

lasco su Camarero vióse con el Maestre Davis , que era el IO 
Capitán mayor de Portogal, que estaba en Lisbona. E la pley-
tesia fué esta : que el Maestre Davis decia , que si al Rey de 
Castilla ploguiese que el dicho Maestre fuese Gobernador del 
Regno de Portogal fasta que el Rey oviese fijo de la Reyna 
Doña Beatriz su muger , é que oviese aquel poder del gober- 15 
namiento como le avia de tener la Reyna Doña Leonor, se-
gund los tratos que se ficieron entre é l , é el Rey Don Fer­
rando de Portogal r que él tomaría voz de la Reyna Doña 
Beatriz su sobrina , é gobernaría el Regno por ella y é quel 
Rey Don Juan se tornáse para Castilla : é que de todo esto 20 
le faria qualquier pleytos, é omenages , é juras , é recabdos 
que en este caso compliesen. E Pero Ferrandez de Velasco di-
xole , que el Rey de Castilla non le faria tal pleytesia en nin­
guna manera del mundo ; mas que le faria tanto , que fuesen 
dos Gobernadores en el Regno de Portogal, el uno el dicho 25 
Maestre , é el otro un Caballero de Castilla , qual el Rey de 
Castilla quisiese. E el Maestre Davis dixole , que en ninguna 
manera non lo consentiría el Regno de Portogal, que Caba­
llero de Castilla fuese Regidor nin Gobernador. E asi se par­
tieron non acordados en la pleytesia. ao 
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A. C. 

C A P I T U L O X. 

C 0 3 f 0 G U E R R A SE A V I V A B A : E QUALES 
Caballeros del Regno de Fortogal tenían la parte del 

Rey Don Juan é de la Reyna JDoña Beatriz 
su muger. 

E( N todo este tiempo la guerra era muy grande por todo 
¿ el Regno de Portogal: é estaban con el Rey de Castilla 

muchos é muy grandes Caballeros de Portogal que tenian su 
partida , é eran estos: En la tierra que dicen entre Duero é 

5 Miño eran por la parte del Rey de Castilla , é de la Reyna 
Doña Beatriz su muger Lope Gómez de Liria , que como 
quier que era natural de Galicia , avia grand tiempo que vi­
vía en Portogal, é el Rey Don Ferrando ficierale muchas mer­
cedes , que le avia fecho Merino mayor de aquella tierra en-

10 tre Duero y Miño , é tenia alli muchas fortalezas : é éste tenia 
siempre la parte de la Reyna Doña Beatriz , é tenia á Valen­
cia, é la Puente de Limia , é otros logares. Otrosí era y otro 
Caballero natural de Portogal, que decian Arias Gómez de 
Silva , que era muy buen Caballero , é fuera ayo del Rey Don 

15 Ferrando , é tenia la villa é castillo de Guimaranes. E otro 
Caballero Portogues, que decian Martin González de Atayde, 
tenia á Chaves en la comarca do dicen Tras los montes. E 
un Caballero que decian Juan Alfonso Pimentel tenia la villa 
de Breganza. E otro Caballero , que decian Juan Rodríguez 

20 Puertocarrero , tenia á Villanova de Pavoes , é otros logares. 
E en la Vera estaban por el Rey Alfon Gómez de Silva, que 
tenia la villa é castillo é tierra de Covillana : é su hermano, 
que decian Ferrand Gómez de Silva , que tenia el castillo de 
Monsando , é Peñamacor. Otrosí estaba por el Rey Alvar 

25 Gil de Carvallo , que tenia la villa é castillo de Sabugal E 
estaba por el Rey otro Caballero de Portogal, que era na­
tural de Galicia , é fué criado del Rey Don Ferrando , que 
decian Alfonso Tenreyro , que era Freyre de la Orden de 
Christus, é tenía la villa é castillo de Miranda de Duero. E 

30 estaba por el Rey Gonzalo Vázquez de Azevedo , que fué 
muy 
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A. C. muy privado del Rey Don Ferrando , é tenia la villa é cas-
ijS-f- tillo de Torres novas. E estaba por el Rey Vasco Pérez de 

Camoes, que era un Caballero natural de Galicia , criado del 
Rey Don Ferrando de Portogal , é tenia la villa é castillo 
de Alenquer j é Juan González de Tejeyra , Chanciller que 5 
fué del Rey Don Ferrando de Portogal, que tenia la villa 
é castillo de Ovidos. E estaba por el Rey el Conde Don 
Enrique Manuel r que tenia á Sintra , é era Conde del di­
cho logar , é Señor de Cáscales ; é Ferrand González de 
Meyra , que tenía la villa é castillo de Torres vedras, é en- 10 
tregó al Rey el logar , é el Rey puso allí á Juan Duque , 
un Caballero de Castilla. E estaban por el Rey Martin Alfon­
so de Merlo , que tenia á Cellorico de la Vera ; é Ferrand 
Alfonso su fijo ; é Don Per Alvarez Pereyra , Prior del 
Hospital en Portogal, que tenia muchos castillos de la Or- 15 
den ; é su hermano Diego Alvarez. E estaba por el Rey Mar­
tin Yañez de Barbudo 1 , F rey re de la Orden Davis , que te­
nia á Monfort; é Don Ferrand Dantes, Comendador mayor 
de la Orden de Santiago , que tenia la villa é castillo de Mér-
tola ; é Pero Rodriguez de Fuentseca , que tenia la villa é 20 
castillo de Olivenza 5 é el Conde de Viana , que avia á Via-
na, é otros logares; é Pay Rodriguez , un Caballero natural 
de Galicia , criado del Rey Don Ferrando, que tenia á Cam­
po mayor ; é Ferrand González de Sonsa , que tenia á Por­
tel. E estaban por el Rey todos los Alcaydes que tenian las 25 
villas é castillos de Ribadecoa ; é Gonzalo Yañez de Castil Da-
vis , que tenia la villa é castillo del dicho logar de Castil Da-
vis 5 é Vasco Martínez de Merlo , é sus fijos. E eran con el 
Rey Alvar González de Mora , que tenia la villa é castillo 
de Mora ; é otros muchos Caballeros é Escuderos de Por- 30 
togal. 

CA-

1 Hizole después el Rey-D. Juan en él reynando Don Enrique I J I 
Maestre de Mcantara , y murió en Era Portugués, como parece adelante 
el Keyno de Granada quando entró Año X I I caj) 15 
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A . C . 

C A P I T U L O X I . $$¡& 

C O M O E R A G R A N D F E S T I L E N C I A E N E L 
real del Rey E>on Juan : i como ovo su consejo de 

se partir dende* 
úhoq, t 32B<©'J íúoBslitfósq si vStrp s^ín^aíq%feoíQ sup<£>k 9iip-

Stand o el Rey Don Juan en su real que tenia sobre Lis-
bona , la pestilencia é mortandad fué cada dia crescien-

do muy fuertemente , é morían muchos de los que con él es­
taban , en manera que del dia que morio' el Maestre de San-

^ tiago, fasta dos meses, morieron de las Compañas del Rey dos 
mil Omes de armas de los mejores que tenia, é mucha otra 
gente : entre los quales morio el Maestre de Santiago Don 
Pero Ferrandez Cabeza de Vaca , segund que dicho avernos, 
é otro Maestre de Santiago , que fué fecho luego después dél, 

,10 que decian Don Rui González Mexia. E morid Don Pero 
Ruiz de Sandoval Comendador mayor de Castilla , que cui­
daba ser Maestre 5 é Pero Ferrandez de Velasco Camarero 
mayor del Rey , é Don Ferrand Sánchez de Tovar Almi ­
rante mayor de la mar , é Ferrand Alvarez de Toledo Ma-

15 riscal de Castilla, é Pero Ruiz Sarmiento Mariscal de Casti­
lla, é Don Pero Nunez de Lara Conde de Mayorga , é Juan 
Martínez de Rojas, é Lope Ochoa de Avellaneda i , é Juan 
Martínez de Ley va 2 5 é de Toledo morieron trece Caballeros 
Vasallos del Rey 5 é morieron muchos otros Ricos omes é Ca­

so balleros é Escuderos de Castilla é de León. E en este tiempo 
desta guerra era y en el real con el Rey Don Juan el Infan, 
te Don Carlos heredero de Navarra, que era casado con la 
Infanta Doña Leonor hermana del Rey, el qual es agora Rey 
de Navarra : é en todo el tiempo desta guerra nunca se partiera 

25 del Rey Don Juan. E el Rey , é el Infante de Navarra ovie-
ron su consejo como farian , ca la mortandad era muy gran­
de , así en el real, como en los que estaban en la flota de la 

mar: 
1 Otorgó su test amento a i \ . i Asi dice la Abrev. como parece 

de Agosto en el Real sobre Lisboa, debe estar. En otros M . SS. Veyra 
Pell. Grandeza de la Casa de M i - Mevra , y Nevra. E * 
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A. C. mar : é todos los que y eran con el Rey le díxeron, que fue. 
i J^4- se la su merced de non querer tentar á Dios , é que se par­

tiesen del real , é se tornasen para Castilla ; ca él dexaba 
en Porto^al muchas buenas Compañas de Señores é Caballe­
ros que tenian muchas villas é castillos por é l , é farian grand 5 
guerra al Maestre Davis , é á los que tenian su partida : é 
que desque á Dios ploguiese que la pestilencia cesase , podía 
tomar , é cobrar el Regno. E como quier que el Rey non 
lo queria facer , nin se partir de alli de aquella cerca , en-
pero con grand afincamiento de los suyos , otrosi, por la grand 1 o 
pestilencia que veia , que non avia dia que docientos omes, 
d mas, non moriesen , ovo de partir del dicho real, é vinose 
para la villa de Santarén , é dexd y mucha buena Compaña 
en guarda de la dicha villa. E dexo' por mayor della á Diego 
Gómez Sarmiento su Repostero mayor , al qual ficiera su Ma- 15 
riscal de Castilla después que murieran Pero Ruiz Sarmiento 
su hermano , e Ferrand Alvarez de Toledo. Otrosi dexd y mu­
chos Caballeros é Escuderos , é pieza de Ballesteros , en guisa 
que fincaron y en número de seiscientas lanzas , é trecientos 
Ballesteros. Otrosi dexd en Alenquer á Vasco Pérez de Ca- 20 
moes, é en Sintra al Conde Don Enrique Manuel, é en Tor­
res vedras un Caballero de Castilla que decían Juan Duque; 
é en Ovidos á Juan González de Tejeyra Chanciller que 
fuera del Rey Don Ferrando de Portogal, é en Torres no­
vas á Alfonso López de Tejeda , natural de Castilla , Comen- 525 
dador de Santiago. E en todos estos logares dexd el Rey con 
estos Alcaydes Caballeros é Escuderos sus Vasallos: é en las 
otras villas é castillos de Portogal dexd aquellos Caballeros que 
diximos que los tenian. E el Rey torndse para Castilla asaz 
quexado por la mucha buena gente que perdiera en aquella 30 
mortandad , é fuese para Sevilla. E eso mesmo la su flota, 
que era en la mar cabe la cibdad de Lisbona, partid dende, 
ca perdia cada dia mucha gente de aquella pestilencia, é fue­
se para Sevilla. 

CA-
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C A P I T U L O X I I . ^84' 

C O M O E L R E Y , D E S P U E S Q U E L L E G Ó 
d Sevilla, mandó armar naos é galeas para enviar sobrs 

Lishona\ é cómo ordenó de los Maestrazgos de 
Santiago é de Calatrava* 

DEsque llego el Rey Don Juan á Sevilla ovo su acuer­
do de enviar á Francia cartas por algunas 1 gentes de 

armas que le viniesen ayudar á esta guerra , por quanto él 
avia perdido muchas Compañas de las suyas en la pestilencia 

5 que oviera en el real sobre Lisbona. Otrosi fizo armar algu­
nas galeas é naos, é de cada dia se aparejaba para tornar á la 
guerra de Portogal: ca dexára en el Regno de Portogal mu­
chos Caballeros de Castilla é de Portogal \ que esperaban de 
cada dia su acorro. Otrosi ordenó el Rey , que Don Pero Mo-

1 o niz de Godoy Maestre de Calatrava , fuese Maestre de San­
tiago ; é que Don Per Alvarez Pereyra , Prior que era del 
Hospital de Portogal, que y era con é l , fuese Maestre de Ca­
latrava 2 : é ficierón los Freyres de las dichas Ordenes se-
gund que el Rey les mandó: é envió el Rey, después que 

15 esto acordó de facer , al Papa Clemente V I L que estaba en 
Avinon , é confirmólo todo , segund que el Rey lo avia or­
denado. E desta ordenanza que el Rey fizo en las dos Ordenes 
non plogo á algunos del Regno , é del consejo del Rey , por 
quanto les páresela este mudamiento tal en estas Ordenes 

20 cosa muy estraña , quel Maestre de Calatrava , que es de 
la Orden del Cistel, fuese Maestre de Santiago , que es Or­
den de Caballería : é otrosi quel Prior de Sant Juan tor­
nase á ser Maestre de Calatrava. 

En este Año de que este libro cuenta finó Don Luis 
Tom.IL Ce fi, 

t Abrev. á Francia- á catar algu- Convento de esta Orden á 26. de Abril 
nas • • • I385- hizo donación al Prior y Frey-

2 Don Fr. Per Alvarez Pereyra, les de dicho Convento del molino de 
llamándose Prior del Hospital de Valbuena orilla, de Guadiana. JBuü. 
San Juan en Portugal, eletto Maes- de Calatr. E, 
tre de Calatrava , y hallándose en el 
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A. C. fijo del Rey Don Juan de Francia , que fuera Duque de An-

i J84- jeus , é era agora Rey de Secilia, en la cibdad de Sant Nicolás 
de Bari en Italia: é los que tenian su partida tomaron por Rey 
á su fijo Don Luis, que era de edad de diez años. E era en Na-
pol Carlos de la Paz su contrario , que se llamaba Rey de 
Napol, é avian guerra asaz , como quier que el Rey Don Luis 
estaba'aun en Francia quando su padre fino'. 

A Ñ O SEPTIMO ; 
Q U E E L R E Y D O N J U A N REGNÓ, 

Q U E F U E . A Ñ O D E L N A S C I M I E N T Ó D E 
Nuestro Señor Jesu-Christo de mil trecientos é ochenta é cinco; 
é del Criamiento del mundo, segund la cuenta de los Hebreos, 

cinco mil ciento é quarenta é cinco; é de los Alárabes, 
en que Mahomad comenzó su se ¿la , setecientos 

é ochenta é siete. 

C A P I T U L O 1. 
p r̂ ijQ2í?i> i y^fL io bÍTXi3 o Í bbüBfri gol 79JI ' w SJ^P • 

M COykfO E L R E Y E N V I Ó S U F L O T A CONTRA 
Fortogal: é como sopo que Diego Gómez Sarmiento peleara, 

con el JMaestre de Christus ^ é con el Frior 
del Hospital. 

A. C. 
1J85. 

T 7 L Rey Don Juan estando en Sevilla envío' doce galeas 
JP.i e veinte naos á facer: guerra á la cibdad de Lisbona, 
é á los del Regno de Portogal que non estaban en su obe- 10 
diencia. Otrosí envió llamar á todos los sus Vasallos de Caŝ  
tilla que fuesen con él para entrar en él Regno de Porto­
gal 1. Otrosí ovo nuevas como Diego Gómez Sarmiento , é 
los Caballeros é Escuderos que dexára en Santarén, avian pê  

lea-
1 ISo solamente llamó a los Va- nes á estas Notas la convocatoria ütie 

d a d U t l i l l * 4 genUS f* lV>CÍU- se dirixi6 4 Ljs dcl Rn*o de Mur~ aaaa y villas. Véase en ¡as Adido- cia. £ 
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leado con el Maestre de Christus de Portogal, é con Alvar A. C. 
González Camelo , Prior que se llamaba del Hospital, que 

1585. 
eran de Ja parte del Maestre Davis, cerca de Torres novas, é 
que los venciera el dicho Diego Gómez, é prendiera al dicho 
Maestre de Christus, é á Alvar González, é que los levára pre­
sos á Santarén. 

C A P I T U L O 11. 
C O M O E L R E Y SOPO Q U E E L C O N D E 

Don Eedro se pusiera en Tornes vedras, 

kTrosi ovo nuevas el Rey Don Juan como el Conde 
Don Pedro, que diximos se pusiera en Coimbra quan-

do el Rey fuera a l l i , estando después en él Puerto de Por-
10 togal íiciera guerra contra los que tenian la parte del Rey 

de Castilla entre Duero é Miño , é después viniera en la flo­
ta de Lisbona , é agora estaba con el Maestre Davis en Lis-
bona , é que era partido dél , é se pusiera en Torres vedras, 
do estaba Juan Duque, queriéndose venir para la merced del 

15 Rey. E sopo el Rey que se pusieran con el dicho Conde 
Don Pedro en el dicho logar de Torres vedras otros Caballe­
ros de Castilla que estaban en Lisbona , los quales eran Don 
Pedro de Castro fijo de Don Alvar Pérez de Castro Conde 
de Arroyuelos , é Juan Alfonso de Baeza , é otros Escuderos: 

20 é plogo dello al Rey. 
'^Bm,vh •Qísp.^iisiWA' oh npsa h í:rj\b si ÜO 

C A P I T U L O I I I . 

C O M O L L E G A R O N A L R E Y D E C A S T I L L A 
Mensajeros del Rey de Francia. 

OTrosi en este tiempo llegaron al Rey Don Juan á Se­
villa Mensageros del Rey Don Carlos V I . de Francia, 

é eran dos Caballeros, é un Do6tor, por los quales el Rey 
de Francia le facia saber , que él avia ávido su consejo de pa-

25 sar con todo su poder en la isla de Inglaterra : é por ende 
le rogaba que le ayudase con algunas galeas. E el Rey le res­
pondió , que le placeria de lo facer j pero que ellos veian el 

Ce 2 grand 
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A.C. grand menester que él tenia de la guerra de Portogal por 
* & V lo qual de presente non lo podia facer. Pero que fiaba en Dios, 

que segund él tenia villas é castillos é Caballeros de su par-̂  
tida en el Regno de Portogal, que muy aina cobraría aquel 
Regno , é que estonce con todo lo que él oviese ayudarla al 5 
Rey de Francia muy de buenamente. E los Mensageros del 
Rey de Francia ge lo agradescieron de su parte ; ca bien vie­
ron que decia razón , e que non podia de presente partirse 
de la guerra que avia comenzado : é tornáronse para el Rey 
de Francia su señor. 10 

C A P I T U L O I V . 
-n£up fiidrnioO no QISIHSO 32 «offiíxib sup f oib3(I noCI \Ljr- ' 

C O M O E L R E Y D E M A N D Ó A LOS D E L S U 
consejo cómo Jar ía del Conde Don Alfonso que 

tenia en prisión. 

DEspues que el Rey Don Juan partió' de la cerca de Lis-
bona vínose para Sevilla , é ovo una dolencia muy 

fuerte , de la qual llegó á grand peligro , en manera que 
cuidaron una noche que moriera. E desque guáreselo de 
la dolencia , é se sintió mejor , fizo venir delante sí los del 15 
su consejo , é dixoles, como bien sabían ellos que al Conde 
Don Alfonso su hermano , después que moriera el Rey Don 
Enrique su padre , le ficiera muchas mercedes en le heredar 
nuevamente , ca le diera el salín de Aviles , que es de muy 
grand renta , é otrosí en le acrescentar tierra mas de lo que 20 
tenia primero de su padre , é le diera muchos Caballeros é 
Escuderos de su Regno que le guardasen. E que el Conde, 
non parando mientes á esto , tratára con el Rey de Portogal 
su enemigo : por lo qual, después que sopiera que él lo sabia, 
se fuera para Asturias , é que el Rey oviera de ir allá. E des- 25 
que viera el Conde que non podia defenderse d é l , se vinie­
ra para él á Oviedo , é que él le perdonára todo lo pasado. 
E que después desto el Conde , non parando mientes á ello, 
se le pusiera otra vez en la villa de Breganza , que era del 
Rey de Portogal , é tratára su casamiento con la Infanta Do- 30 
na Beatriz fija del Rey de Portogal , seyendo desposada, é 

pues-

file:///Ljr-'
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puesto su casamiento della con el Infinite Don Enrique su fi- A. C. 
jo. E como quier que él estando en Zamora le enviára re- 1585. 
querir que se viniese para é l , por quanto él iba por su cuer-
po á pelear con el Rey de Portogal, é con Mosen Aymon 

5 Conde de Cantabrigia fijo del Rey de Inglaterra , que que-
rian entrar en Castilla por las partidas de Yelves , que lo non 
quisiera facer el dicho Conde , salvo dándole arrehenes por-̂  
que viniese seguro : en las quales arrehenes demandaba al Ii> 
fante Don Ferrando su fijo , é que le diese el castillo de A l ­

i o burquerque, do él le toviese , é ciertos fijos de Caballeros. 
E que después desto los Caballeros é Escuderos que estaban 
con el Conde en Breganza, que eran naturales de Castilla, 
como vieron que él iba á pelear, partiéronse del Conde , é 
se vinieron para él á Castilla ; é el Conde, quando se viera de-

15 samparado , é sin gentes, é sopo que el Rey era partido de 
Zamora, é se iba para Badajoz á la batalla que entendia aver 
con el Rey de Portogal é con Mosen Aymon , trato sus 
pleytesias con Don Juan Garcia Manrique Arzobispo de San­
tiago , al qual dexára el Rey en la cibdad de Zamora con 

20 gentes de armas por guarda de la tierra , por quanto el dicho 
Conde estaba en Breganza , que es en aquellas partes. E eí 
dicho Arzobispo , por su servicio , ovo sus pleytesias con el 
Conde , é trato con él en tal manera porque fuese en la su 
merced. E esto asosegado , el Conde Don Alfonso viniera para 

25 él á Zamora, é dende para Badajoz , é él le rescibiera muy 
bien , é le perdonara todo lo pasado. E después desto, quan­
do él fué á facer sus bodas á Badajoz con la Reyna Doña 
Beatriz su muger, enviára por el Conde , é por los Grandes 
de su Regno, que fuesen con é l ; é el Conde non quiso venir, 

30 antes se fué para su tierra de Asturias , é comenzó á bastecer 
sus villas é castillos, é robaban sus gentes : por lo qual el 
Rey ovo de enviar allá á Pero Ferrandez de Velasco su Ca-* 
marero mayor , é á Pero Ruiz Sarmiento su Mariscal , con 
Compañas de armas. Otrosí después que el Rey ficiera sus 

35 bodas, é partiera de Badajoz, enviára Caballeros é cartas al 
Conde que se viniese á su merced ; é que él non lo quiso 
facer ; antes se bastecía mas de cada dia , é trataba con los 
Ingleses, especialmente con los de Bayona , que le enviasen 

acor-



2o6 CRÓNICA DEL REY 
A C. acorro de gentes é de navios : por lo qual e1 non pudo esci^ 
i j85- sar de llegar á Asturias. E llego á la villa de Gijon j do estaba 

el Conde é non le acogieron en ella ; antes le tiraban con 
truenos, é con ballestas , é piedras , é ge la defendían. E como 
quier que algunos de los que estaban dentro con el Conde le 5 
daban entrada en la dicha villa , é l , aviendo piedad del Con­
de , non lo quiso facer 5 antes le perdono', é le tornó todas 
sus tierras, é las mercedes que dél tenia. E después desto, an­
dando con él en la su Corte , tratára con el Rey de Portogal 
algunas cosas que eran contra su servicio : por lo qual él le 10 
ficiera prender en la Puebla de Montalvan. E agora, quando 
él ilegára en Sevilla á peligro de muerte de la dolencia que 
ovo , segund dicho es , pensára como dexaba á su fijo el In­
fante Don Enrique muy pequeño, que non avia mas de cinco 
años: é rescelára , que si algo acaesciese d é l , que el Conde 15 
posiese algund bollicio en el Regno. E por tanto que les pe­
dia consejo , pues le tenia preso , qué les páresela que debia 
facer dél ; ca él les mostrarla por cartas é por escripturas , co­
mo el dicho Conde Don Alfonso merescia grand pena : é que 
sobre esto les demandaba consejo como faria. E los Perlados 20 
que estaban en el consejo del Rey dixeron , que en este fe­
cho ellos non podian fablar , por quanto era fecho de muer­
te. E los Caballeros que estaban en el consejo dixeron al Rey, 
que su merced fuese de les dar plazo para que acordasen 
sobre esta razón , é que le darían respuesta : é al Rey 25 
plogo dello. E en tanto el Rey partid de Sevilla , é fué 
en galeas á ver la isla é cibdad de Cáliz , é dende vino á 
Xerez de la Frontera. 

- C A P I T U L O V . ri* og 

C O M O R E S P O N D I E R O N A L R E Y L O S 
Caballeros del su Consejo sobre la razón que ks dixera 

del Conde Don Alfonso. 

|Espues que el Rey vino de la cibdad de Cáliz á la villa 
de Xeréz , é torno á Sevilla, un día mando venir ante 30 

si a los Caballeros del su consejo , é preguntóles, qué avían 
acor-
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acordado sobre la razón que les dixera del Conde Don A l - A. C. 
fonso. E los Caballeros eran dos , é non mas, ca todos los 1585. 
otros eran Perlados é ornes de Iglesia: é el uno dixo asi: 

, ,Yohe pensado en esta razón del Conde Don Alfonso 
5 de los yerros que vos lizo , é como se los perdonastes, é 

le tornastes sus tierras \ é después decides que torno otra 
vez á vos errar. E, Señor, á mi me parece que vos debedes 

,, encomendar este fecho á dos Alcaldes vuestros de la vues-
tra Corte , que vean todos los recabdos que vos tenedes j 

10 , , é si después del perdón que vos le fecistes el Conde vos 
erró, que lo juzguen , é se libre segund fallaren por derecho 
é fuero de Castilla é de León , si lo él asi meresciere. Ca, 
Señor , orne que tantos yerros vos fizo seyendo vos vivo é 

,, sano en la edad que sodes , de presumir es que faria mucho 
15 ,, mas si algo contesciese de vos, fincando vuestro fijo el Infante 

primogénito é heredero en la edad en que está. " 
E después que este Caballero dixo su consejo, segund que 

avedes oido, el Rey pregunto' al otro Caballero , qué le páres­
ela deste fecho : é el Caballero le dixo asi: 

so ,, Señor : Yo he pensado en esta razón que avedes dicho 
á los del vuestro Consejo sobre el fecho del Conde Don A l ^ 
fonso : é como quier que veo asaz peligros en ello , yo non 
querría por cosa del mundo que vos fuesedes contra Dios, 

, ,nin contra vuestra fama 3 antes querría que vos parasedes á 
25 todos los peligros que venir vos pudiesen. E esta razón es 

loada é alabada de todos los sabidores, que antes debe sufrir 
„ orne qualquier peligro , aunque sea de muerte , que es el 
„ mas duro que ser pueda, que facer cosa mala nin fea. E 
„pues esto dixeron los sabidores Gentiles, que non ovieron 

30 ,, conoscencia de Dios , mucho mas firme finca hoy la razón 
9$ en aquellos que han ley , é temen á Dios, quando el yerro 
„ fuese contra Dios é contra consciencia. E , Señor , loado sea 
, ,Dios, todos los que vos conoscen tienen que sodes orne 
„ que temedes á Dios, é amades justicia , é estades en buena 

35 ,,famadesto, asi en los vuestros , como en todos los otros 
„Regnos de Christianos : é non quiera Dios que por nin-

guna barata , nin provecho mundanal fagades vos cosa 
^que contra esto sea. Ca, Señor , algunos Reyes vuestros 

„an-
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A. C. „ antecesores en Castilla é en León ficieron algunas obras 
ij^5- „destas, por las quales las sus famas se dañaron , é les vinie-

" ron grandes deservicios : é mal pecado , todos los Reyes de 
^ ChrStianos fablan dello , diciendo que los Reyes de Caŝ  
" tilla mataron rebatadamente en sus palacios, é sin forma de 5 

justicia, á algunos Grandes de sus Regnos: de los quales vos 
„porné algunos exemplos, que son estos. " 

„E1 Rey Don Alfonso que fué esleído por Emperador 
„ d e Alemana, é fué fijo del Rey Don Ferrando que gano 
„ á Sevilla é la Frontera, é padre del Rey Don Sancho , mato 10 
„ en el castillo de Burgos al Infante Don Fadrique su herma-
„ no legítimo , é á Don Simón de los Cameros , que era un 
„ grand Rico orne , é fueron muertos escondidamente, non 
„ mostrando el Rey razón por qué los matára : por lo qual 
„ todos los grandes Señores é Caballeros de Castilla fueron 15 
„ muy espantados , é Don Ñuño , que era Señor de Lara, é 
„ Don Ferrand Ruiz de Saidaña , é otros grandes Señores é 
„ Ricos ornes é Caballeros salieron del Regno , é fueronse pa~ 
,,ra Granada , é acogiólos bien el Rey de Granada , é fizóles 

muchas honras, é muchas mercedes, é mando facer fuera 20 
„ de la cibdad unos palacios muy grandes para Don Ñuño en 
„que posase , los quales son y hoy en dia , é alli posan agora 

los Christianos que allá van , é llamanlos palacios de Don 
, ,Nuño : é estovieron alli grand tiempo , que non querían tor-
„nar á Castilla. E ellos , é todos los del Regno tomaron tan 25 
„ grand desamor con el Rey Don Alfonso , que quando fué 

la contienda entre é l , é el Infante Don Sancho su fijo , todos 
tovieron contra él con el Infante. E quando fué dada lasenten-

„ cia de Valladolid á consentimiento é pedimento del Regno, 
„ que tirasen al Rey Don Alfonso la administración del Regno, 3 a 
„una de tres razones que fueron puestas contra él fué esta: que 
„ le debia ser tirada la espada de la justicia de la mano, por quan. 
„ to non usára bien della 5 ca matára al Infante Don Fadrique 
„ su hermano , é á Don Simón de los Cameros sin ser oidos. M 

„ Otrosi, Señor , el Rey Don Sancho, fijo deste Rey Don 35 
„ Alfonso que avernos contado , fizo matar en Alfaro , é en 
„ su Cámara, con Ballesteros, al Conde Don Lope Señor de 
„ Vizcaya 1 por lo qual Don Diego su hermano del dicho Co l i ­

n d e 
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, de Doa Lope , é otros Caballeros con é l , se Fueron para A. C. 
Aragón , é ficieron guerra á Castilla , tanto que el Rey ovo iJ8)-

* de enviar allá á Don Rui Paez de Sotomayor , que era muy 
„ buen Caballero , con dos mil de caballo de la su mesnada, 

^ , , é con el su pendón. E salió Don Diego á ellos , é peleo 
,,con ellos , é venciólos , é mató á Don Rui Paez de Soto-
' mayor , é tomó los pendones del Rey , é levólos á Teruel, 
„ é alli esto vieron colgados en la Iglesia , fasta quel Rey 
„ Don Pedro ganó la dicha villa en tiempo que avia guerra 

10 „con Aragón , é los mandó tirar de a l l i . " 
„ Otrosí, Señor , el Rey Don Alfonso vuestro abuelo, sê  

yendo mozo, fizo matar en su palacio en Toro á Don Juan 
,, el Tuerto , que era Señor de Vizcaya , fijo del Infante Don 

Juan que morió en la Vega , é nieto del Conde Don Lo-
15 ,,pe que morió en Alfaro i é fueron muy espantados todos los 

„de l Regno por esta muerte. Pero por quanto el Rey era 
„ mozo de pequeña edad , fué puesta la culpa al Conde Don 
,, Alvar Nuñez de Osorio , é morió por ello.*' 

Otrosí, Señor , el dicho Rey Don Alfonso vuestro abue-
20 „ lo mató en Agusejo á Don Juan Alfonso Señor de los Ca-

„ meros. Levando convidado el dicho Don Juan Alfonso al 
Rey á correr monte , é viniendo con el Rey á la villa, ma-

,,taronle dos Donceles del Rey de la gineta á lanzadas: é 
como quíer que el Rey decía que le mandára matar por^ 

25 »>(llie tomára sueldo dél para ir acorrer á Gibraltar quan-
„ d o la perdió Vasco Pérez de Meyra , é que non fuera 
„ con él , fué esta muerte muy retraída al Rey, por quanto 
„ le mató sin ser oído , é todos los Caballeros fueron muy eŝ  
„ pautados dél por ello. E de aquel dia acá la Casa de los Ca-

30 „ meros fué muy abatida : é esto fué muy grand daño , ca eran 
agrandes Señores , é servían mucho á la Casa de Castilla; ca 
„ Don Juan Alfonso, padre deste quel Rey matára , peleár^ 

entre Alfaro é Corella, dó dicen Entrabarria, teniendo la voz 
,,del Rey, con Don Juan Nuñez de Lara , que facía guerra á 

35 „ Castilla, é vencióle, é prisóle, é traxole preso al Rey Don Fer-
„ raudo vuestro bisabuelo al real que tenia sobre Palenzuela 1: 

Tom. I I Dd c 
De esta batalla se hace mención en el Año V I . del reynado de 

Don 
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A. C. „ é cobro el Rey la villa , é todos los otros logares de Don 
JjSf- Juan Nüííez de Lara , é aseguráronse todos los fechos." 

" Otrosí el Rey Don Alfonso vuestro abuelo mato á Don 
Gonzalo Martínez de Oviedo Maestre de Alcántara 2 sin 
juicio , por quanto le volvieron con él algunos ; é ovieronlo 5 

\y por estraño en Castilla , é por muy grand mal, por quanto 
„ el dicho Don Gonzalo Martínez ficiera un servicio muy sê  
„ ñalado á la Casa de Castilla , ca venciera é matára al Infante 
„ Abomelic , llamado Picazo , fijo del Rey Abulhacen de Be-
„namarin , que paso á la Frontera á facer guerra con ocho io 
j j mil de caballo. 3 *' 

^Otrosí el Rey Don Pedro vuestro tío fizo matar en Se-
„ villa en su palacio á Don Fadrique su hermano Maestre 
„ de Santiago , é fizóle matar á los Ballesteros de maza : é den-
„ de á quince dias fizo matar en Bilbao al Infante Don Juan 15 
„ de Aragón su primo en su palacio, eso mesmo por Bailes-

teros de maza ; por lo qual muchos de los Caballeros é Es-
cuderos que vivían con él se fueron para Aragón , é los per-

jjdio para siempre. E el Rey Don Enrique vuestro padre , 
5, seyendo Conde , é estando en Aragón , sintióse de la muer- 20 
„ te del Maestre su hermano ; é el Infante Don Ferrando Mar-
,,ques de Tortosa sintio'se de la muerte del Infante Don Juan 
„ su hermano , é quebrantaron las treguas que estaban pues-

tas entre Aragón é Castilla , é ficieron guerra : ca el Inían-
„ te Don Ferrando entro por el Regno de Murcia, é el Conde 25 
„ Don Enrique por tierra de Soria, é volvióse la guerra , é 

dende vino mucho mal é mucho daño en los Regnos de Cas-
„ tilla é de Aragón, do primero avia alguna esperanza de paz 
„ é de sosiego.44 

, , E , Señor, como quier que todos estos daños é males 30 
„ ayan 

Don Fernando I V . y se dice que f i é Alfonso é el Rey de Portogal vencie-
AJfaro 7 AracieL ron al Rey de Benamarin , é al Rey de 

2 refiere esta muerte en la Tremecen, é á otros Reyes, é á ochen-
S?S&€iti Don Al0nSO XI' Añ0 ta miI de cabílllo que traia el Rey de 

A y en del Rey •Don Benamann padre del dicho Infante. J?Í-
fedro Ano 1353. c ^ . i . t0 parece anaciido por el copiante, 

3 Abrev. con ocho mil de caballo, haciendo Reyes distintos , de Bena-
sobr^T.0?50'0 dcS?U^ ia b1,ataIJ^de ™*r™> y de Tremecen , no siemü soDre l an ía , ^ue el dicho Rey Don mas que uno. 
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^ayan acaescido por ser fechas tales muertes como estas; pe- A. C. 

ro lo peor dello fué , que tocaron en la fama de los Reyes 1J85' 
,,que tales muertes , é en tal manera mandaron facer 4 . E 
„como quier , Señor, que estotro Caballero de vuestro con-

5 „ se jo aya bien dicho , que este fecho le mandéis ver á los 
„ vuestros Alcaldes que le libren por justicia ; enpero tal fê  
„cho como este del Conde Don Alfonso me paresce que 
„ non debe ser puesto asi en los Alcaldes de la vuestra Cor-
,,te ; ca há ome rescelo , que por aventura , teniendo que vos 

IO „ cumplen voluntad, pecasen en este fecho , si el Conde non 
,,toviese quien razonase por él ; lo qual seria á él grave de 

fallar , desque viesen que vos avedes contra él mal talante.<c 
Otrosí, Señor , fuera deste Regno non seria bien conta­

ndo ; ca dirían que los vuestros Alcaldes non farán si non 
15 lo que vos les mandasedes, é que por esto les aviades enco-

,,mendado este fecho. E por tanto, Señor, lo que á mí paresce 
que debedes facer en este caso es esto. Debe saber la vues-

„ tra Real Magestad , que el Rey Don Juan de Francia, abue-
, , lo deste Rey Don Carlos que agora rey na , fizo prender al 

20 „ R e y Don Carlos de Navarra, que es hoy vivo , é era ca-
sado con su fija del Rey de Francia, é el dicho Rey de Fran-
cia era casado con hermana del Rey de Navarra: é fizóle pren-

,,der en París, é puesto en prisión, acusábale, diciendo que tra-
„ tára con los Ingleses sus enemigos, seyendo el Rey de Na-

25 „varra tenudo al Rey de Francia por la tierra que tiene dél 
D d s „ e n 

4 ^ ¿ r ^ ü . . . . mandaron facer. Ca lo con caridad atiende audiencia é que 
peor que al Rey é al Príncipe de la oirá ai acusado en qualquier caso quel 
tierra puede ser, es si una vez toma acusen , é que non se moverá aun quel 
posesión en su fama de que mata los instiguen , é que pasará por Justicia : 
ornes por información ó voltura de de tal Señor desean su vista, é estar cer-
los otros, sin los oír como debe. Ca ca dé! , é van seguros á su llamado • é 
después que este espanto é temor es en todos los que vé viven bien , é son 
el su pueblo , ninguno non se fia en justos sus pensamientos con la voluntad 
él , é todos temen sus muertes, 6 de ser del Rey para le servir, é nasce dello 
vueltos; é quando los llama , aunque todo bien , como de lo contrario nasce 
sea sin mal propósito , cuidan que los todo mal fruto ; de lo qual, asi en Gen-
llama á muerte , é siempre van á él tiles , como en Christianos de antigue-
con espanto, é aborrescen su vista, é dad podríamos dar grandes au£lorida-
le desean muerte, como quien está ca- des. E como quiera Señor; que este 
t ivo, é entiende se librar. E quando otro Caballero &:c. 
sienten que en este caso es templado, é 
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en Normandia. E el Rey de Francia ovo su consejo como 
faria dé l , si le mataría , 6 le ternia siempre en prisión. E los 
del su consejo le dixeron , que ficiese saber al Rey de Na^ 
varracomo él le entendía acusar que fuera en trato con. los 
Ingleses sus enemigos en deservicio suyo é de su Regno, 5 
seyendo su Vasallo por la dicha tierra de Normandia , por 
lo qual merescia muerte , é perder la tierra : é que el Rey 
de Navarra catase Abogados para que defendiesen su á e m 
cho , que fuesen de Italia , d de Lombardia , d de Alemana^ 
o' de España , d de otra parte qual él quisiese i é que el Rey IQ 
de Francia pagaría el salario de los Doclores que allí vinie­
sen á defender el derecho del Rey de Navarra , en tal guisa 
que fuesen contentos. E así se fizo ? que el Rey de Navarra 
fizo venir buenos Dodores que defendiesen su parte. E un 
día en la semana traían al Rey de Navarra á juicio, é los 
Procuradores del Rey de Francia acusábanle ; é los Procu­
radores del Rey de Navarra defendían su derecho. E el Rey 
de Francia le fizo decir , que se esforzase bien á se defen­
der ; ca sí él fuese fallado salvo de aquella acusación , él en­
tendía de le demandar perdón , é facerle emienda é satísfa-
cion del enojo que avia rescebído. E si por aventura fuese 
fallado culpado , que en él fincaba aver piedad dél , d de fa­
cer aquello que debiese con buen consejo , de guisa que nin­
guno diría que pasaba contra él sin forma de derecho , é 
sin justicia. E estando los fechos en esto, fué el Rey de 25 
Francia preso en la batalla de Piteus , é con los bollícios que 
ovo en el Regno , é en la cíbdad de París, fué suelto el 
Rey de Navarra sin mandamiento del Rey , é non vinieron 
los fechos á juicio. u 

„ E , Señor, á mi paresce , si la vuestra merced fuera, que 30 
vos en esta guisa debedes tener el fecho del Conde Don A l ­
fonso de que demandastes consejo, é que en esto guardaredes 
justicia, é vuestra fama i é si él meresce pena , qualquiera 
que sea , todos los de los vuestros Regnos , é los de los otros 
Regnos de Christíanos, é de Moros, do esto fuere sabido; 
teman que lo que ficierdes será bien fecho. E si fallaredes 
que non meresce pena , avredes guardado todo lo que de­
bedes de derecho é justicia." 

E l 

20 

5 
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El Rey Don Juan era orne de buena consciencia , é A. C 

amaba mucho aver buena fama , é plogole deste consejo, é 1J85' 
quisieralo facer asi, segund que este Caballero le dixera 5 , é to-̂  
vop-elo en servicio \ enpero luego que esto acaesció á pocos 

5 dias entro el Rey en el Regno de Portogal, é ovo de aver 
batalla en que fué desbaratado, por lo qual ovo grand bolli­
cio en su Regno , é vino el Duque de Alencastre para en­
trar en Castilla, é de si non ovo el Rey sosiego para facer esto 
que quería en razón del Conde Don Alfonso: é después dende 

10 á poco tiempo finó el Rey. 

C A P I T U L O V I . 

C O M O E L M A E S T R E D A V I S SE F IZO L L A M A R 
Rey de Portogal en la cibdad de Coimbra. 

Stando el Rey Don Juan en la cibdad de Sevilla sopo 
como el Maestre Davis llegara á Coimbra, é ayuntara y 

todos los Maestres é Caballeros, é los Procuradores de Lisbona, 
é de otras cibdades é villas de Portogal que tenian su parte, 

15 é oviera su consejo con ellos. E ovo y letrados que le dixeron, 
que pues el Rey Don Ferrando de Portogal moriera , é non 
dexara fijos legítimos que heredasen el Regno, que los del 
Regno podían de derecho esleer Rey que los rigiese é gover-
nase , é que ellos non podían mejor Rey esleer para los de-

20 fender, que al dicho Don Juan Maestre Davis 1 , por quanto 
venia del linage de los Reyes, é le avían provado que era , é 
avia seido buen defensor de aquel Regno. E algunos ovo que 
dixeron , que non les parescia bien de lo facer asi, é que era 
menester catar alguna buena pleytesia con el Rey de Castilla, 

2 5 para que oviese ciertos Regidores é Governadores en el Reg­
no 

5 Ahrev. le dixera ; el qual era 6 de Galicia. Joseph Soares de Silva 
Pero López de Ayala ; é tovogelo. . . en las Memorias para la vida de dicko 

1 D . Juan Maestre de Avis, lia- Rey Don Juan quiere provar que se 
mado después Don Juan I . de Por- llamó Doña Teresa G i l de Andrade, 
iugal , fué hijo del Rey Don Pe- hija de G i l Rodríguez de Vallada-
dro I . habido en Teresa Lorenzo, que res , Señor de Sfixamonde en Ga-
oíros llaman D m i Teresa Gallega, liíia. K 
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A. C. no de Portogal naturales del dicho Regno , fasta que el Rey 
1JS5. Don Juan ovíese fijo de la Reyna Dona Beatriz su muger, 

á quien el dicho Regno de Portogal pertenescia. E otros ovo 
en el consejo que dixeron, quel Infante Don Juan , fijo del 
Rey Don Pedro de Portogal, era bien que fuese Rey c é que 5 
lo podía bien ser , ca el Rey su padre dixera, seyendo vivo, é 
regnando , que el dicho Infante é sus hermanos eran legíti­
mos , ca él fuera casado con Doíía Inés de Castro su madre. 
E por esta razón decían estos, que era mejor aver aquel In­
fante Don Juan por Rey, maguer estaba preso en Castilla , é IQ 
esperar la merced de Dios fasta que fuese suelto: é como 
quier que él estoviese preso en Castilla en poder del Rey , 
que era bien que el dicho Don Juan Maestre Davís tovíese 
en tanto el regimiento del Regno de Portogal por él. E en 
este fecho estovieron grand tiempo que se non acordaban ; 15 
enpero después desto , los que decían que era mejor consejo 
que él por si fuese Rey ovo de valer su opinión. E al Maes­
tre Davis , que tenia el poderío , plogole dello : é tomá­
ronle por su Rey , é plogo dello á todos los mas del Regno 
de Portogal, asi cibdades é villas, como Fijos-dalgo é otros ; 20 
salvo aquellos que tenían la parte del Rey de Castilla , é de la 
Reyna Doña Beatriz su muger , que tenían algunas villas é cas­
tillos por ella en Portogal. E allí luego en la cíbdad de Coimbra 
fué llamado Rey de Portogal el dicho Maestre Davis. 2 

C A P I T U L O V I I . 

C O M O E L M A E S T R E D A V I S , QUE SE L L A M O 
Rey de Portogal, ganó las villas é castillos de entre Duero 

é Miño , que estaban por el Rey de Castilla , é for 
su muger la Reyna Doña Beatriz. 

DEspues que el Maestre Davis fué alzado por Rey de 2 ; 
Portogal en la cibdad de Coimbra , segund dicho es. 

partió de a l l i , é fué á una tierra del Regno de Portogal, que 
es 

? m . ****Vm**o de elección y de Avis por Rey de Portugal estd 
aclamación de Don Juan Maestre impreso en el ¿ t omo de las Alema-

rias 
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es entre Duero é Miño , do está la cibdad de Braga, é algn- A. G. 
ñas villas é castillos estaban por el Rey de Castilla , é por la 1585« 
Reyna Doña Beatriz su muger : é cerco luego la villa é cas­
tillo de Guimaranes, do estaba un Caballero muy bueno, na-

5 tural del Regno de Portogal, que tenia la parte del Rey de 
Castilla , que decian Arias Gómez de Silva, é púsole engeños 
é bastidas , é todos los otros pertrechos que podieron ser fe­
chos á ome cercado , fasta que el dicho Caballero ya non se 
podia defender , é ovo de tratar su pleytesia en tal manera, 

1 o que le diese quarenta dias de plazo para que él enviase facer 
saber al Rey de Castilla , é á la Reyna Doña Beatriz su mu­
ger , sus Señores, por quien él tenia la dicha villa é castillo 
de Guimaranes, como él estaba cercado , é se non podia de­
fender , é que les pedia que le acorriesen , 6 que le quitasen el 

15 pleyto é omenage que les tenia fecho por la dicha villa é cas­
tillo. E ficieronle la dicha pleytesia , é otorgáronle los qua­
renta dias de plazo: é Arias Gómez envió al Rey de Castilla, 
é á la Reyna Doña Beatriz su muger , un Caballero su parien­
te , é fallo al Rey en la cibdad de Córdoba, que allegaba las 

20 mas gentes que podia para entrar en Portogal, é dixole todo 
lo que Arias Gómez le enviaba decir, é como estaba cercado 
del Maestre Davis, que se llamaba Rey de Portogal, é estaba 
muy afincado , asi de muchos engeños que le tiraban de no­
che é de dia , como de otros muchos combatimientos que le 

2 5 ficieron 5 por lo qual ovo de facer su pleytesia , que lo él pu­
diese facer saber al Rey , é á la Reyna Doña Beatriz su seño­
ra , é que les pedia por merced que le acorriesen , que non 
se podia mas defender 5 d le quitasen el pleyto é omenaje que 
por la dicha villa é castillo les tenia fecho. E el Rey de Cas-

30 tilla , desque oyó las razones que el Caballero pariente de 
Arias Gómez le dixo , respondió , que él sabia cierto como el 
dicho Arias Gómez , é los que con él estaban en la dicha villa 
é castillo de Guimaranes fueran muy afincados de muchos com­
batimientos , é que él tenia en grand servicio señalado á Arias 

Go-
rias para la vida del mismo Rey niter publícala hxc ín civitate Colim-
escritas por Joseph Soares da Sil- brensi in Pallatio regali sexta die men-

' ^ en las Pruev. de la Hist. sis Aprilis de anno Nativitatis Domini 
íxeneal. de la Casa Real de Port. 1385. Véase un extrajo en las Adic. 
** 1 • ra& 347- Afta fuorunt; & solcm- á estas Jslot#s. E. 
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A. C. Gómez de Silva , é á todos los que con él se avian acaescido 
IJ85- en la dicha villa é castillo, que tanto trabajo avian sofrido por 

su servicio , é de la Reyna Doña Beatriz su muger : é que por 
una tal villa é castillo como Guimaranes, é aunque fuese muy 
mejor , non era su voluntad que tal Caballero como Arias 5 
Gómez , ni tales Fijos dalgo como los que con él estaban se 
perdiesen. E que bien veia el dicho Caballero que Arias Gó­
mez le envió como él ayuntaba é allegaba las mas Compaña-
ñas del su Regno que podia aver , é avia ya enviado por ellas 
para entrar en el Regno de Portogal, é para acorrer á Arias 1 Q 
Gómez , é á los otros Caballeros é Fijos dalgo que teman su 
parte , é estaban en villas é castillos del Pvegno de Portogal 
teniendo su voz , é de la Reyna Doña Beatriz su muger. Otrosí 
que avia enviado su flota por la mar , en la qual iban doce 
galeas é veinte naos , é las mandára ir sobre la cibdad de Lis- 15 
bona á guardar el puerto , porque los de la cibdad que esta­
ban contra su obediencia, é rebeldes contra su señorío oviesen 
enojo , é non oviesen acorro de viandas de ninguna parte como 
solian aver. E que luego de presente, al término de los qua-
renta dias que el dicho Arias Gómez tomó de emplazamiento 20 
para ser acorrido , en ninguna manera él non le podia acor­
rer , ca era tiempo muy breve; pero que su voluntad é enten-
clon era quél dicho Arias Gómez non se perdiese , que mas 
presciaba á é l , que non á la villa é castillo de Guimaranes : 
é pues tal pleyto avia fecho con el Maestre Davis , que le 25 
entregase el dicho logar , porque el dicho Arias Gómez , é 
los que con él estaban saliesen salvos , é se viniesen á la su 
merced } ca él entendía , con la ayuda de Dios, en muy poco, 
tiempo cobrar, el Regno de Portogal que contra su servicio 
estaba rebelde. E el dicho Caballero, desque oyó la respuesta 30 
que el Rey le dió , tornóse , é fizólo saber asi á Arias Gómez 
lo mas aina que pudo. E Arias Gómez , pasados los quarenta 
dias del emplazamiento , ávido el mandamiento del Rey de 
Castilla, entregó el castillo de Guimaranes 5 ca la villa era ya 
tomada , que non se pudo defender : é á pocos dias que ovo 35 
entregado el castillo morió 1 . E el Maestre Davis, que se 

lla-
1 En m privilegio del mismo Rey Donjuán dado en Medina del Cam­

po 
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llamaba Rey de Portogal, desque ovo cobrado la villa é cas- A C. 
tillo de Guimaranes, gano en aquella comarca la cibdad de 
Braga, é otro logar que dicen Puente de Lima , do estaba un 
Caballero natural de Galicia que decían Lope Gómez de L i -

5 ria 2 , que era Merino de aquella tierra de entre Duero é 
Miño por el Rey de Castilla , é por la Reyna Doña Beatriz 
su muger : el qual fizo mucho por le defender ; pero algunos 
Portogueses que eran con él dieron la puerta de la villa aí 
Maestre Davis, que se llamaba Rey de Portogal, é después 

10 fué el dicho Lope Gómez de Liria combatido , é puesto fue­
go á las puertas del castillo do estaba , en guisa que lo non 
pudo sofrir, é tomáronle preso á é l , é á su muger é fijos. E 
asi ganó el dicho Maestre Davis todos los otros logares de 
aquella comarca , salvo la villa de Valencia sobre Duero , que 

15 la tenia Ferrand Pérez de Andrade , un Caballero de Galicia. 
Otrosi otras villas que eran Tras los montes fincaron por el 
Rey de Castilla , asi como Breganza, que la tenia Juan A l ­
fonso Pimentel 5 é Miranda , que la tenia Alfonso Tenreyro 
Comendador de Christus; é Chaves, que la tenia Martin Gon-

20 zalez de Atayde ; é Villareal de Pavoes, é otros logares que 
tenia Juan Rodríguez Puertocarrero: é estos Caballeros todos 
estaban por el Rey de Castilla , é guardaban los logares en 
que estaban lo mejor que podían. E el Maestre Davis, desque 
esto ovo fecho , partid de aquella comarca , é vínose para tierra 

2 5 de Coimbra. 
C A P I T U L O V I I I . 

C O M O E L R E Y D O N J U A N E N V I Ó A L 
Arzobispo de Toledo Don Pedro Tenorio para que fimH 

guerra en Fortogal; é de la pelea de Troncoso. 

EL Rey Don Juan de Castilla, que segund ya dixímos era 
en Córdoba, avia ya enviado su flota por la mar 5 é otrosi 

Tom.I I . Ée en-
po d 20. dias de Diciembre año de to en el mundo avian en el su Reyno 

se encarece la fidelidad y leal- de Portugal. Fui Doña Urraca Te­
tad grande de Arias Gómez de Sil- norio aya de la Reyna Doña Bea~ 
va , y de Doña Urraca Tenorio su t r i z , como Arias Gómez lo avia sido 
muger , que por su servicio, y el de la del Rey Don Fernando su padre. 
Reyna Doña Beatriz perdieron cpx&nr 2 Ahev.Lcym, 
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A. C. enviára por todos los Señores é Caballeros é Ornes de armas 
I J 8 5 . para ir entrar en el Regno de Portogal. E envió mandar á 

Don Pedro Tenorio Arzobispo de Toledo , é á ciertos Caba­
lleros sus Vasallos que fuesen con él para Cibdad Rodrigo, é 
que dende entrasen en Portogal á facer talar los panes é vi- 5 
ñas, é facer todo el daño que pudiesen , ca era ya por el Sant 
Juan : é ellos íkieronlo asi. E el Rey quería entrar por las 
partes de Badajoz con otras Compañas. E el Arzobispo de To­
ledo vínose para la cibdad de Salamanca , é esperaba y todos 
los Vasallos del Rey que avian de entrar con él en Portogal. 10 
E antes que el Arzobispo llegase á Salamanca , Caballeros Va­
sallos del Rey , que eran trecientas lanzas , de las quales eran 
Capitanes Juan Rodríguez de Castañeda , é Pero Suarez de 
Toledo Alcalde mayor de la dicha cibdad , é Alvar García 
de Albornoz Copero mayor del Rey , é otros Caballeros eran 15 
llegados á Cibdad Rodrigo, é ficieron entrada en Portogal con­
tra tierra de Viseo é Cellorico, é traían muy grand cabalgada: é 
pasaron á la tornada cerca de una villa de Portogal que dicen 
Troncoso, dó eran ayuntados algunos Caballeros é pieza de Peo­
nes con ellos, que tenían la parte del Maestre Davis, que se lia- 20 
maba Rey de Portogal. E destas Compañas de Portogal eran Ca­
pitanes tres Caballeros, los quales eran Martín Vázquez de Acu­
ña , é Gonzalo Vázquez Coutiño, é Juan Ferrandez Pacheco 3 : 
é quando vieron venir los Caballeros de Castilla con su presa é 
con sus ganados que traían , pusieron su batalla cerca la villa de 25 
Troncoso. E Juan Rodríguez de Castañeda , é Pero Suarez 
de Toledo , é Alvar García de Albornoz , é los otros Caba­
lleros é Escuderos que y venían , desque vieron los enemigos, 
ovieron su acuerdo de como farían: é algunos ovo y que di-
xeron, que pues ellos avían estado en la tierra de Portogal, 30 
é dormido y tres noches, é iban con su presa, que non avía 
por qué se desviar para ir á ellos , é que debían ir continuan­
do su camino ; é que si los de Portogal, pues los veían , qui­
siesen venir á pelear con ellos por les tomar la presa , que es­
tonce los atendiesen , é peleasen con ellos. E otros ovo que 3 5 
dixeron , que les era grand vergüenza ver los enemigos á ojo, 

e 
Varona " ^ M ahuel0 del Maestre Bon Juan Pacheco. Pulgar Claros 
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é non ir pelear con ellos; é que los que lo oyesen en Cas- A. C. 
tilla, que se lo razonarían mal. E con vergüenza de esto ovie- 1585. 
ron de ir á pelear: é apeáronse en unas tierras labradas que 
y avia por do avian de ir ; é los de Portogal estovieron que-

^ dos en su batalla esperándolos. E los de Castilla fueron grand 
pieza de pie á ellos ; é con la grand calor que facia , que era 
en el mes de Julio , é por ser la tierra labrada que facia gran­
des polvos , desordenáronse , é fueron mal reglados, é non 
ayuntados como debian. E algunos Ginetes que iban con los 

10 de Castilla fueron á unos Peones de Portogal que estaban á 
las espaldas de los sus Omes de armas, é mataban dellos 5 é 
aun decian que los Peones de Portogal fuyeran , é asi lo avian 
comenzado, salvo por los Ginetes, que se les pusieron á las eŝ  
paldas entre los Peones de Portogal, é la villa de Troncoso. 

15 E los de Portogal, como estaban quedos en su batalla, vie­
ron venir desordenados á los Omes de armas de Castilla : é 
tenian muchos Omes de pie consigo , é esperáronlos á toda 
su aventaja , en guisa que los desbarataron , é mataron y á los 
dichos Juan Rodríguez de Castañeda , é Pero Suarez , é otros 

s o Caballeros é Escuderos , en manera que todos los mas Omes 
de armas que y eran morieron ; é el dicho Alvar Garcia es­
capo ferido. E cobraron los de Portogal con esto , é con otras 
dichas que avian ávido ante desto , esfuerzo é orgullo. 

C A P I T U L O I X . 

C O M O E L R E Y D O N J U A N S O P O Q U E 
Don Alvar Pérez de Guzman acorriera la villa 

é castillo de Mértola. 

EL Rey Don Juan era partido de Córdoba , é era entrado 
por la parte de Badajoz , é estaba sobre una villa de 

Portogal que dicen Yelves , é sopo nuevas como estos Ca­
balleros suyos eran desbaratados é muertos en aquella pelea 
de Troncoso. E partid luego dende , é vínose para Cibdad 
Rodrigo 1, é envió mandar á todos sus Vasallos que fuesen 

Ee 2 Con 
Por entonces vinoelRey a Madrigal, donde se hallabadio. de Mayo, 
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A. C. con él en este mes de Julio de este ano. E en viniendo 
i j 8 5 - para Cibdad Rodrigo , ovo nuevas en Alcántara , que los Câ  

balleros é Peones del Algarbe , é de Beja, é de aquella ce* 
marca, que son de Portogal, vinieran sobre Mértola, que es 
una villa de Portogal, é teníala Don Ferrand Dantes, natu- ^ 
ral de Portogal, Caballero de la Orden de Santiago , que te. 
nia la parte del Rey de Castilla r é que la avian tomado los 
de Portogal, ca ge la dieran los vecinos que y moraban , é 
que tenían cercado el dicho castillo de Mértola , donde estaba 
el dicho Don Ferrand Dantes: el qual, con el grand afinca- IQ 
miento en que se vid , envió sus cartas é recabdos á la cib­
dad de Sevilla , por las quales les fizo saber , que los de Por­
togal le avian tomado la villa de Mértola , é le tenían cer­
cado en el castillo de la dicha villa, é que les pedia que le 
acorriesen ; si nonr que sopiesen que él non se podria defender. 15 
E los de Sevilla , desque vieron las cartas de Don Ferrand 
Dantes , acordaron de le enviar acorro 5 ca aquel logar de 
Mértola compila mucho á los de Sevilla de le acorrer é guar-̂  
dar , por quanto era la principal entrada por aquella comarca 
de Sevilla contra el Algarbe , é el campo de Orique: é otrosí 20 
porque complia á servicio del Rey , pues aquel Caballero te­
nia su parte. E Don Alvar Pérez de Guzman Alguacil ma­
yor de Sevilla, que y era , é era en edad de diez é ocho años, 
dixoles, que por servicio del Rey , é honra del concejo de 
Sevilla , dándole ellos gentes que fuesen con é l , aunque non 25 
fuesen tantos como los que tenían cercado el castillo de Mér­
tola , que él de buenamente tomaría carga de ir pelear con 
los que tenían cercado el dicho castillo de Mértola , é ayudar 
al dicho Don Ferrand Dantes. E á los de Sevilla plogo mu­
cho de lo que dixo Don Alvar Pérez de Guzman : é por él 30 
querer tomar esta carga, dieronle Compañas. E Don Alvar 

Pe-

como consta de una provisión, que en* dio tfes anos antes, y no la habia 
-oto a la Irslesta de S e v i l l a s e infie- pedido , con deseo de escusarlo . has-
re que también a todas las demás de ta que las urgentes necesidades en 
sus Rey ms. Pedm en ella al Ar- que se hallábale compelían á ello; 
zobtspo Dori Pedro , y a l Dean * bien que era su voluntad se cobrase 
/iZT¿ 3 • "ÍTS* ¿ e m ^ l e por la mas suave manera que ser pW 
cierta decima que el Papa U conce- diese. Zimina Anal. JL 1 * 
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Pérez partió luego de Sevilla , é levo consigo trecientos Ornes A. C. 
de armas , é ochocientos de pie. E llegó al logar de Mértola, ^WS1' 
é falló que los de Portogal avian cobrado la villa , é tenian 
cercado el castillo do estaba el Comendador Don Ferrand 

f Dantes. E eran los de Portogal docientos Omes de caballo, 
é quatro mil de pie : é peleó con ellos, é venciólos , é prisó 
muchos dellos , é basteció la villa , en guisa que el dicho Co­
mendador fincó acorrido é bastecido. 

C A P I T U L O X. 

C O M O D O N A L F O N S O F E R R A N D E Z 
de Montemayor , / Don Garci Ferrandez de Villagarcia Co-

mmdador mayor de Castilla, desbarataron d los que levaban 
la recua a Ronches : / como sopo el Rey que la su Jiota 

era ya delante de Lisbona* 

EN este mes de Julio ovo el Rey nuevas como los de 
Yelves é de Estremoz levaban grand recua de viandas 

á un logar de Portogal que dicen Ronches , que estaba por 
ellos. E Don Alfonso Ferrandez de Montemayor señor de 

v Alcabdete , natural de Córdoba , é Don Garci Ferrandez 
de Villagarcia Comendador mayor - de Castilla de la Orden 

15 de Santiago , que estaban en Badajoz , sopieronío , é fueron 
para allá , é toparon con los que levaban la dicha recua , e 
pelearon con ellos , é desbaratáronlos, é mataron é prisieron 
muchos dellos. Otrosi estonce ovo el Rey nuevas como vein­
te é seis naos suyas que mandára venir de Vizcaya , e de Gui­

so puzcoa , é de Asturias eran llegadas delante la cibdad de Lis-
bona , é traían mucho pan é muchas viandas , que el Rey mai> 
dára poner en ellas para bastecimiento de las villas é casti 
líos que estaban por él en la- comarca de Lisbona, Otrosi 
sopo como las sus galeas que avra enviado de Sevilla , é otras 

25 naos que levaban asi viandas, eran ya todas juntas sobre Lis­
bona : é ovo dende muy grand placer , ca los de Portoo-al 
que eran contra él non tenian ya poder en la mar. 

CA^ 
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t¿fy ' C A P I T U L O X I . 

C O M O E L R E Y L L E G Ó A C I B D A D R O D R I G O : 
é del consejo que ovo si entraría en d Regno 

de PortogaL 

SOpo el Rey Don Juan , estando en Cibdad Rodrigo , co­
mo el Maestre Davis que se llamaba Rey de Portogal, 

avia pasado á Duero , é se venia para tierra de Coimbra: é 
alli ovo el Rey su acuerdo como faria , si entraría en el Reg-
no de Portogal por sU cuerpo , ó si dexaria puestos sus fron- 5 
teros. E sobre esto ovo muchos consejos : é algunos decian 
que les parescia , que el Rey debia entrar por su cuerpo con 
todos los suyos en el Regno de Portogal 5 ca non se les en­
tendía que el Maestre Davis fuese osado de pelear con él : é 
puesto que pelear quisiese , que non tenia tantos nin tan bue- 10 
nos Caballeros é gentes como él levaria. Otrosi que el Rey 
Don Juan avia enviado decir á sus Caballeros é gentes que 
estaban en Santarén , é en las otras villas é castillos que 
suso nombramos , que los iria luego acorrer 5 é si sopiesen 
que el Rey se tornaba de Cibdad Rodrigo , que les pesaría 15 
mucho , é perderían las voluntades que tenían para le servir. 
E que pues el Rey avia nuevas que la cibdad de Lisbona es­
taba tan afincada , asi de las villas é castillos que tenia en-
derredor , que estaban por él , é la facían grand guerra , como 
de la flota de naos é galeas que estaban delante la cibdad , que 20 
eran del Rey , que entrando él con su poder , aquella cibdad 
de Lisbona se le daría , é non manternia mas esta porfía que 
avía comenzado contra él. Otros ovo en su consejo que di-
xeron, que les páresela que el Rey non debia estonce entrar 
por su cuerpo en Portogal: é las razones por qué , eran estas. 25 
Lo primero, porque el Rey avia seído pocos días avia muy 
mal doliente , é aun non era bien sano, é adolescia cada día 
de sus dolencias que él avia muy á menudo : é que si adoles-
ciese entrando en el Regno de Portogal, estonce les seria 
grand desmano ; ca avia pocos , 6 non ningunos cabdillos en 3 3 
la hueste que pusiesen en ella recabdo qual cumplía ; ca los 

que 
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que la sabían ordenar eran muertos en la pestilencia que fuera A. C. 
sobre Lisbona. Otrosí, que el Rey avia perdido, asi en la dicha 1585. 
pestilencia de mortandad , como en la pelea de Troncoso, to^ 
das las mas Compañas é Omes de armas usados de guerra que 

5 él avia , que facian cuenta que perdiera en estas dos veces dos 
mil Omes de armas, é mas. Otrosi que los Capitanes que y 
eran estonce con él en Cibdad Rodrigo eran omes mancebos , 
que non se avian visto en guerras nin en batallas, é que era 
grand peligro provar luego con ellos batalla tal como ésta : 

10 que bien , sabia que el Maestre Davis , que se llamaba Rey 
de Portogal, estaba en acuerdo de aventurar todo su fecho 
por batalla , ca non avia otro remedio , é todos los que con 
él eran, que podian ser fasta dos mil Omes de armas, eran en 
este consejo, é lo avian grand voluntad, como omes que non 

15 avian otro cobro , salvo ponerlo todo un día en el campo. 
Otrosi Omes de armas é Frecheros de Inglaterra, que. estonce 
venieron en acorro al dicho Maestre Davis, le consejaban que 
asi lo libráse , é aventuráse por batalla : é ademas desto avian 
cobrado la cibdad de Braga, é pieza de villas é logares entre 

20 Duero é Miño , é tenian grand orgullo con estas dichas que 
avian ávido. Otrosi con las pérdidas que el Rey de Castilla 
oviera en la pestilencia de mortandad que oviera en sus gen­
tes en el real de Lisbona, é con aquella dicha que los suyos 
ovieron en la pelea de Troncoso contra gentes del Rey de 

25 Castilla , estaba el dicho Maestre Davis , é los de su partida, 
orgullosos é sobervios. Otrosi que el Rey sabia bien que los 
Caballeros, é otras gentes que él dexára en la villa de Santarén, 
é en Torres vedras, é en Torres novas , é Ovidos , é Alen-
quer , é Sintra , é otros logares, que de cada dia le dexaban, 

30 por quanto avia grand tiempo que non eran pagados de su 
sueldo : é que todos esperaban que el Rey les levarla paga de 
lo que les era debido 5 é que el Rey non lo tenia asi aguisa­
do , nin levaba consigo tesoro alguno para facer las dichas pa­
gas : é desque le viesen en el Regno de Portogal, é non les 

35 pagase , por aventura algunos de los que eran naturales del 
Regno de Portogal non porfiarían mas por el Rey de Casti­
lla : é los de Castilla , que tenian fortalezas , se ternian por mal 
contentos, é dirían que non lo podian sofrir , ca non avian 

cab-
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A. C. cabdales para ello. E que por todo esto era mejor que el Rey, 
i J^5- en este tiempo que fincaba deste año, pusiese este fecho á guerra 

guerreada , é enviáse á la partida de Badajoz mil Omes de 
armas, é á la partida de Galicia quinientos , é en la comarca 
de Alcántara fasta Cibdad Rodrigo otros quinientos: é que de la 5 
flota de galeas que estaba sobre Lisbona , é de muchas naos de 
Vizcaya , é de su Regno , que eran venidas con pan é viaiv-
das r ficiese bastecer la villa de Santarén , é todas las otras vi­
llas é castillos que estaban por él , é les repartiese las vian­
das que tenia en las dichas naos en cuenta del sueldo que 10 
les debia , lo qual ellos tomarían de buenamente , é fincarian 
muy alegres é bastecidos para facer guerra á Lisbona , en la 
qual ya non avia viandas: é que el Rey tornáse á su Regno, 
é. catáse, los dineros que aver pudiese para los enviar á aque­
llos que él dexára por fronteros estonce , é otrosí para pagar á 15 
los que estaban en Portogal en su servicio en las dichas villas 
é castillos. Que faciendo esta guerra segund esta ordenanza 
que dicho avemos, el Maestre Davis se vería en grand prie­
sa , é non sabría qué consejo poner 5 ca si acorriese á la par­
tida de Badajoz , los que estoviesen en Galicia , é en A l - 20 
cántara , é en Cibdad Rodrigo entrarían por las , comarcas do 
estaban fronteros , é destroírian la tierra j é sí el Maes­
tre Davis se acostase á qualquier otra parte de las fronteras, 
eso mesmo farian los que el Rey de Castilla pornia fronteros 
en las otras partidas. Otrosí, que la mar fincaría por el Rey de 25 
Castilla: é que asi con esta ordenanza de guerra, él cobraría 
el Regno de Portogal en poco tiempo. E dixeron, que el Rey 
non debía aventurar en ninguna guisa por batalla este fecho; 
ca debía pensar é catar como Dios quisiera dar aquella pesti­
lencia tan grande en su hueste de mortandad , é de otras des- 30 
dichas muy rebesadas que avía ávido en esta guerra : é por 
tanto debia tomar esta guerra con tiento , por las mejores ma­
neras de guerra que pudiese. E aún dixeron al Rey , que si 
alguna buena pleytesia pudiese aver de Portogal, que serian 
en consejo que la ficiese ; ca les decían , é así era verdad, que 35 
el dicho Maestre Davis le acometiera pleytesia que le daría 
una grand partida del Regno. E el Rey , como quier que oía 
todas estas rabones de los que destorvaban la entrada , é de lo 

po-
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poner todo en aventura de batalla , en todas maneras del mun- A. C. 
do se allegaba al consejo de los que decían que entrase, di- iJ85 ' 
ciendo á los que le aconsejaban que non entrase , que su vo­
luntad era de entrar por la comarca de la Vera , é destroirla, 

5 é facer el daño que pudiese , é tornarse : é que non quena pâ  
sar los puertos faza Coimbra , é que de alli se tornaría , é por-
nia sus fronteros, segund el consejo que ellos le daban. E co­
mo quier el Rey asi lo decía , su entencion era llegar fasta 
Santarén. E los que las razones de que non entrase le avian 

10 dicho le dixeron otrosí sobre esto , que tal cabalgada como 
aquella de entrar por la Vera, é tornarse , non era honrosa á 
é l ; ca non era dado al Rey facer almogavería. E el Rey non 
los quiso creer , é siguió sur voluntad que avía de entrar en 
Portogal, é siguió el consejo de los que decían que entrase: 

15 é asi entro en Portogal. Otrosí acordó de enviar por el Infan* 
te Don Juan de Portogal, que tenia preso en el castillo de 
Almonacir ; ca le quería levar consigo , por poner algund des­
vario en las gentes de Portogal , diciendo , que algunos se 
vernian para él. E envió por el dicho Infante 5 enpero el Rey 

20 non le esperó a l l i , nin entró con él. 

C A P I T U L O X I I . 

C O M O E L R E Y D O N J U A N E N T R O 
en Portogal, é d i las cosas que y acaescieron antes 

de la batalla, 

EL Rey Don Juan , después de todos estos consejos, en­
tró en Portogal : é como quier que decía en Cibdad 

Rodrigo que non era su voluntad de pasar á tierra de Coim­
bra ; enpero después que fué en el Regno de Portogal non 

25 se detuvo , salvo andar de cada día. E tomó luego un castillo 
que dicen Cellorico de la Vera 1 , é dexó y gentes que le 
guardasen. E pasó por Coimbra, é fizo quemar el arraval de 

Tom. 11. F f la 

1 Tenia su real sobre Celorico de se inserta en el cap. 6. Año 1302 de 
la Vera 4 i x . de Julio en cuyo dia la Crónica del Rey Don Enrique 111 
ordeno y ortorgó su testamento , que su hijo. JL. 
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A. C. la cibdad , que era muy grande. E dende fuese fasta que lie-
1585. g6 á Leyra , que es una villa é castillo muy fuerte , é teniale 

un Caballero natural de Galicia criado del Rey Don Ferrar 
do de Portogal, que decían Garci Rodríguez de Tavorda , é 
decía que le tenia por la Reyna Doña Leonor de Portogal, 5 
mu^er del Rey Don Ferrando , é alli tenia muchas joyas m 
yasí^E el Rey Don Juan llegó a l l i ; é como quíer que el Ca^ 
baliero non le acogió en la villa é castillo de Leyra , pero 
dio viandas á su hueste de las que avia en la villa por sus di­
neros , é él se vino al Rey para ir con él do la su merced 10 
fuese , é después fué con él en la batalla. E alli sopo el Rey 
como el Maestre Davis, que se llamaba Rey de Portogal, que­
ría pelear , é que estaba en un logar que dicen Tomar orde­
nando sus gentes para la batalla, é que todo su consejo é acuer­
do era este. E llegó al Rey un Escudero del Maestre Davis, 15 
é fallóle en un logar de la Orden de Christus , que dicen So-
ris , é troxole una carta de Ñuño Alvarez Pereyra , que su 
Señor el Maestre Davis íiciera estonce Condestable de su hues­
te : la qual carta decía asi : 

Diredes al Rey de Castilla , que mi señor el Rey de 20 
„ Portogal, é todos los suyos naturales del su Regno de Por-
,, togal , que están con é l , le dicen de parte de Dios , é de 
,,3ant Jorge , que él non quiera estroir la su tierra de Por-
,, togal : é que por servicio de Dios , seyendo guardada la 
„ honra de mi señor el Rey de Portogal, é fincando el Rey 25 
„ mi señor Rey de Portogal, que él fará con el Rey de Cas-
„ tilla buena avenencia aquella que fuere razonable. E non 
„ queriendo el Rey de Castilla dexar , nín desembargar, é 
„ partirse del dicho Regno de Portogal libremente , mi señor 
„ el Rey de Portogal lo pone en la mano de Dios , é lo quie- 30 
„ r e librar por batalla, é quiere sobre esto atender el juicio 
„ d e D i o s . ** 

E el Escudero dio aqueste escripto al Rey Don Juan : 
é el Rey respondióle asi por otra carta que dio al dicho Es­
cudero , que decía en esta guisa : 3^ 

„ Decid vos á Ñuño Alvarez Pereyra , que él sabe bien 
}, corno yo casé con la Reyna Doña Beatriz mi muger lija 
„ del Rey Don Ferrando de Portogal, é fice bodas con ella 

^en 
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„ en la mi cibdad de Badajoz , é el Maestre Davis , que se A. C. 

llama Rey , é todos los otros Grandes del Regno de Por- i385-
„ togal vinieron y , é le besáran la mano por su Reyna , é se* 
„ ñora del dicho Regno de Por togal, é á mi asi como su ma* 

^ rido , después de los dias del Rey Don Ferrando : é de esto 
,,ficieron sus ciertos tratos , é lo juraron sobre el Cuerpo de 
„Dios . E que yo he derecho á este Regno de Por togal por 
, , la dicha Doña Beatriz mi muger : é si el dicho Maestre 

Davis , é los que con él son , quieren venir á la mi merced, 
10 ,,non catando el mucho deservicio que me han fecho é facen, 

3,yo partiré con ellos este Regno , asi en tierras, como en 
oficios grandes, é honradas mercedes, en guisa que ellos 

,,sean pagados. E si esto non quisieren, salvo perseverar en 
su rebeldia é desobediencia , é lo quieren librar por batalla, 

i 5 ,,yo tengo que Dios me ayudará con el buen derecho que 
yo he: é que yo los iré buscar.44 

C A P I T U L O X I I I . 

C O M O E L R E Y D O N J U A N C O N T I N U Ó 
su camino : é como algunos Caballeros suyos , por su 

mandamiento, fablaron con Ñuño Alvarez antes 
de la batalla. 

L Maestre Davis, que se llamaba Rey de Portogal , des-
_jf que sopo que el Rey de Castilla era ya cerca do' él 

estaba en un logar que dicen Soris , partió de Tomar do él 
20 estaba, é vinose para otro logar que dicen Puerto de Moas, 

é puso su batalla á dos leguas dende en una plaza que de 
las dos partes era llana , é de las otras dos partes avia dos va­
lles : é alli ordenó su gente, que podian ser fasta dos mil é 
doscientos Ornes de armas , é diez mil Omes de pie Lanceros 

25 é Ballesteros. E el Rey de Castilla era ya partido de Soris 1 \ 
é era llegado á una plaza que era á legua é media de los 

F f 2 ene-
1 En una Historia Portuguesa que ha de estar por Soris , amufue 

del Londestable Nuno Aharez Pe- arriba se hace mención de este pue-
revra se llama el lugar donde estaba blo. Z. Pero también se dice arriba 
el Key de Lastilla Leyrea , y asi creo que en Ley ra no le quisieron acoger Ji 
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A C. enemigos ; é otro día fué para aquel campo donde estaban 
1585. é tenian su batalla puesta, é púsose cerca dellos en un cam^ 

po llano , é ordeno su batalla : é esto era víspera de Sanóla 
Maria de'Agosto , lunes catorce días del dicho mes deste 
Año. E el Rey non estaba bien sano, que bien avia quince 5 
dias que era doliente. E algunos Caballeros del Rey fueron ' 
llamados é requeridos por Ñuño Alvarez Pereyra Condestable 
de los enemigos , que quena fablar con ellos 2 é ellos, con 
licencia del Rey , fueron allá á fablar con Ñuño Alvarez aquel 
dia, é dixeronle , que bien sabia como su señor el Maestre Da- 1 o 
vis, é todos los que y eran con é l , ficieran jura sobre el Cuer­
po de Dios al Rey de Castilla su señor de aver , é rescebir, 
é tomar á la Reyna Doña Beatriz su muger , fija del Rey 
Don Ferrando de Portogal, después de sus dias , por su seño­
ra , é Reyna de Portogal; é otrosí al Rey de Castilla Don 15 
Juan , asi como á su marido de la dicha Reyna Doña Bea­
triz : é que este juramento ficíera el Maestre Davis , que ellos 
llamaban Rey , e todos los Grandes que alli eran aquel dia 
con é l : é por ende que les requerían que quisiesen guardar 
el juramento que ficieran ; si non, que Dios fuese juez dello 20 
aquel dia. E Ñuño Alvarez les respondió : que era verdad 
que se ficieran ciertos tratos entre el Rey Don Ferrando de 
Portogal, é el Rey de Castilla quando se fizo el casamiento 
que ellos decían , los quales fueron jurados sobre el Cuerpo de 
Dios por cada parte ; é que tenian todos ellos , que el Rey 25 
de Castilla non les guardára los dichos tratos segund los jurá-
ra , é que los avia todos pasado , ca entrára en el Regno de 
Portogal contra ordenanza de los tratos , é tomára é quitára 
omenajes, é tomára el regimiento del Regno que tenia la Rey­
na Doña Leonor , lo qual todo era defendido por los tratos: é 30 
por tanto, que el regimiento del Regno de Portogal prove­
yera de aver Rey é defensor , el qual estaba al l i : é que te­
man que avian justicia é derecho , é por ende lo ponían 
en jmcio de batalla : é que otra pleytesia non entendían facerj 

an-
2 En la Historia de este Con- después f i é preso en la batalla, y 

e r l n l J í T ̂  l°s Cabfer°s Aharez hermano del mismo eran Don l ero López de Ayala, que Ñuño Alvarez. 
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antes decían su Señor , é ellos, que requerían al Rey de Cas- A. C. 
tilla , que quisiese partirse , é salir del Regno de Portogal, é ^5^5' 
non les entrar su tierra. E los Caballeros del Rey de Casti­
lla le respondieron, que al Rey su señor non le era defendi-

5 do por los tratos de entrar en el su Regno de Portogal, que 
él avia de aver por la Reyna Doña Beatriz su muger : é que 
pleytos de castillos é villas él non quitára ; enpero muchos 
Caballeros que tenían villas é castillos en Portogal vinieran 
por su voluntad á la obediencia de la Reyna su muger así co-

1 o mo su señora é su Reyna , é tenían las dichas villas é casti­
llos por ella. E quanto al regimiento é gobernamiento que 
ellos decían que el Rey tomára á la Reyna Doña Leonor, el 
qual regimiento é gobernamiento ella debia tener fasta cier­
to tiempo , segund los tratos: á esto respondieron é dixeron, 

15 que el Rey non tomára el dicho gobernamiento á la dicha 
Reyna Doña Leonor 5 mas ella por su propia voluntad ge le 
renunciára é dexára quando se viera con ella en la villa de 
Santarén : é que las razones que decía Ñuño Alvarez eran es-
cusadas , é era mejor venir su señor, é é l , é los otros que con 

so ellos eran á la obediencia del Rey de Castilla , é que él les 
faria muy grandes mercedes. E el dicho Ñuño Alvarez dixo, 
que las cosas ya non estaban en tales términos ; ca de todo 
punto su señor, é ellos j ponían este fecho en la mano de Dios, 
é que se librase por batalla. Pero decía Ñuño Alvarez, é los 

35 de Portogal, que á lo que decían que la Reyna Doña Leo­
nor dexára de su voluntad el regimiento é gobernamiento 
del Regno de Portogal que ella tenia , é debia tener segund 
los tratos jurados sobre esta razón, que esto non lo pudiera 
facer la Reyna Doña Leonor sin voluntad é consejo é acuerdo 

30 de todos los del Regno de Portogal, por quanto aquel gover-
namiento le fuera encomendado á la Reyna Doña Leonor en 
fav r de todo el R-e^no de Portogal, por escusar que le non 
oviese el Rey Don Juan , porque el Regno de Portogal non 
se mezclase con el Regno de Castilla, é que estoviese en go 

35 bernamiento de la Reyna Doña Leonor fasta que el Rey de 
Castilla oviese fijo de la Reyna Doña Beatriz su muger: éque 
asi tenían que el Rey pasára en este punto é en otros los tra­
tos , é que ge los non guardára. E los Caballeros de Castilla res-

pon-
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A C pondieron sobre esto muchas razones , las quales entendían 
1J85. que les cumplía decir por guarda del derecho del Rey su 

señor. E los Caballeros de Castilla que todo esto fablaron aquel 
día con Ñuño Alvarez cataron é avisáronse bien de la orde­
nanza que tenían los de Portogal, é viniéronse para el Rey. 

C A P I T U L O X I V . 

B E L C O N S E J O Q U E E L R E Y D O N J U A N 
ovo sobre la ordenanza de la batalla : é de como J m 

la batalla» 

5 

L Rey Don Juan estaba en el campo echado, é acostado 
_ j á un Caballero , é muy doliente , que apenas podia Ta­

blar. E quando aquellos Caballeros suyos que avian Tablado 
con Ñuño Alvarez fueron á é l , fallaron alli otros Caballeros 
que estaban delante el Rey acordando qué ordenanza temían IQ 
en aquella batalla. E avian sobre ello muchas porfías: ca los 
unos decían que fuesen acometer á los de Portogal en aque­
lla plaza donde estaban ; é otros decían que non. E sobre esto 
el Rey pregunto á aquellos Caballeros que fablaron con Ñuño 
Alvarez , é vieron la ordenanza que tenían los de Portogal 15 
de su batalla , qué les parescia ; é los Caballeros le dixe-
ron asi, 

„ Señor: Nos avernos estado con Ñuño Alvarez , é ave-
, mos avisado la ordenanza que los vuestros contrarios tienen 
,en su batalla: otrosí avernos con ellos razonado asaz de lo 20 
,que nos páreselo' que cumplía á vuestro servicio pero 
, non fallamos que su señor , nin él quieran otra cosa salvo 
, batalla. E quanto á lo que nos preguntades como deben fa-
,cer vuestras gentes en esta batalla el dia de hoy : Señor , á 
, nosotros paresce, so emienda de la vuestra merced, é de 25 
, los Señores é Caballeros que aqui están , en razón de la 
, ordenanza de la batalla, lo que aquí dirémos. Señor : el dia 
, es ya muy baxo , ca es hora de vísperas : é demás, vos, nía 
, vuestra gentes non han hoy comido nin bebido nin tan sola^ 
, mente del agua, maguer face grand calentura, é están eno- 30 
, jados del camino que han andado h é aun pieza de los Omes 



IO 

SO 

25 

3 ° 

o5 

DON JUAN EL PRIMERO. 231 
de pie Ballesteros é Lanceros non son llegados , ca vle- A. C. 
nen con las acémilas , é con las carretas de la hueste. Otrosí, 1585. 
Señor, segund avenios visto la ordenanza de la batalla , la 
vuestra avanguarda está muy bien , é en buena ordenanza 

, para pelear contra la avanguarda de los enemigos. Pero en 
, las dos alas de la vuestra batalla , do están muchos Caballé-
, ros é Escuderos muy buenos , segund la ordenanza que ve-
, mos , non nos podríamos aprovechar dellos ; ca las dos alas 
^ e los vuestros tienen delante dos valles que non pueden 
l pasar para acometer á vuestros enemigos, é acorrer á los de 
, vuestra avanguarda; é los enemigos tienen su avanguarda, 
, é dos alas juntas en uno, en que han grand gente de Peo-
, nes é Ballesteros. E parescenos , Señor , que teniendo vos 
, tanta buena gente como aqui tenedes, vos debedes orde-
, nar en manera que vos aprovechedes dellos, é se puedan 
, ayudar los unos á los otros: é para esto , á nos paresce que 
, debedes facer asi. Señor, pues vos estades en la plaza, é tene-
, des vuestras batallas bien ordenadas, que les mandédes estar 
, quedos en su ordenanza. Faciéndolo asi, vuestros enemigos 
, de dos cosas farán la una : d saldrán de aquella ordenanza 
, é aventaja que tomaron para pelear fuera de donde agora 
, están , é si esto facen , todos los vuestros, asi los que están 
, en la avanguarda, como los que están en las dos alas , po-
, dran pelear , é aprovecharse unos de otros , é estonce Dios 
, sea juez , é loamos la batalla ; ó si los de Portogal reusan 
,de salir de aquella ordenanza que tienen , non ha dubda 
, que muestran en ello grand miedo: é la noche viene cerca 
, é muchos dellos partieran de a l l i ; ca es razón de pensar, que 
, los que durando el dia non quisieron pelear , non lo dexa-
, ron por otra aventaja, salvo por miedo. Demás , Señor , que 
,sabemos cierto que ellos non troxeron viandas, salvo'para 
, hoy i é vos estades en el campo , é tenedes muchas viandas 
, para les mantener porfía. E asi. Señor, segund estas cosas, 
, nuestro consejo es , que las vuestras gentes estén quedas , é 
, que esperemos si los enemigos saldrán de aquella aventaja 
, que tomaron. " ' 

Otrosí ovo y Caballeros mancebos que dixeron , que el 
Rey tenia muchas aventajas de sus enemigos, asi ea ser Rey 

de 
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A. C. de Castilla , que es de los mayores Reyes de la Christiandad, 
ij85- como en ser casado con fija del Rey Don Ferrando de Porto^ 

gal, que era heredera del Regno de Portogal, por do avia dere­
cho'al Regno, é otrosí por que tenia allí muchos buenos Caballe­
ros, é de grandes linages: é que parescia á los que esto decían, 5 
que el Rey debía mandar á los suyos que acometiesen á los 
enemigos 5 é que fiaban en Dios que seria de su parte del 
Rey de Castilla en darles buena ventura , é que los sus ene­
migos, que contra la su obediencia aquel día se pusieron en 
aquella plaza , avrian penitencia del yerro que contra él é la i o 
Reyna Doña Beatriz su muger facían. 

E después de todos estos consejos que asi pasaron delante 
el Rey cada uno diciendo lo que le parescia , estaba y un Ca­
ballero de Francia , que decían Mosen Juan de Ría, ( que era 
muy buen Caballero, é avía seydo en muchas guerras é en 15 
muchas batallas, é era de edad de setenta años 1 , d mas, é 
era Camarero del Rey de Francia , que era venido al Rey 
en mensagería por partes del Rey su señor ; é desque vid que 
el Rey iba á entrar en el Regno de Portogal, é que todos 
pensaron que avria batalla , non se quiso partir del Rey , é 2Q 
fuese con é l , é estaba y aquel día, é allí morio': ) é desque 
oyd las razones que los Caballeros dixeron delante del Rey 
sobre la ordenanza que debían tener en aquella batalla los unos 
é los otros , dixo asi al Rey: 

„ Señor : Yo só un Caballero del Rey de Francia vues- 25 
i tro hermano é amigo , é so en la edad que vos vedes , é 
, he visto é estado en muchas batallas, asi de Christianos , co-
, mo de Moros estando alien mar : é por tanto he yo apren-
, dido , que la cosa del mundo porque orne mayor aventaja 
, puede tomar de su enemigo es ponerse en buena ordenan- 30 
, za , asi en guerra , como en batalla. E , Señor, en dos batallas 
, que los Reyes de Francia mis señores, el Rey Don Phelipe, 
, é el Rey Don Juan, ovieron con el Rey Eduarte de In-
i glaterra , é con el Príncipe de Gales su fijo , perdieron las 
, batallas los Reyes de Francia , é fué todo por non tener 35 
, buena ordenanza en su batalla. E por ende , Señor , vos pido 

"Por 
1 Jin las jmpr. y en la Abrev. sesenta. 
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por merced , que vos querades el dia de hoy mandar á los A. C. 
vuestros que se tengan en buena ordenanza en conoscer su ^ S i -
aventaja i ca yo so en el consejo de los Caballeros que han 
dicho , que los vuestros deben tenerse quedos en el logar 
do están, fasta que los enemigos se partan de la aventaja que 
tienen tomada. Ca, Señor , segund vuestros Caballeros vos 
han dicho , si vuestros enemigos non parten de aquel logar 
do están , non es dubda que muestran grand miedo , é non 
pueden luengamente durar en aquel logar do han tomado 
aquella aventaja que agora tienen 5 ca antes de la noche 
ellos vernan pelear fuera de la aventaja que han tomado, o 
desque fuere la noche perderán la vergüenza , é partirán de 
al l i , ca non tienen viandas mas de para hoy , segund se pue­
de saber. E , Señor , qualquier ome lo puede ver , que las 
dos alas de la vuestra batalla , desque la avanguarda movie­
re para pelear, van topar en unos valles que tienen delan­
te , é non pueden llegar á los enemigos , nin ayudar á los 
suyos de la vuestra avanguarda." 

E al Rey plogo mucho deste consejo , é mando que se 
20 ficiese asi. Pero algunos Caballeros del Rey , que eran omes 

mancebos 2 y é nunca se vieran en otra batalla , non se tovie-
ron á aquel consejo , diciendo que era cobardia : é teniendo 
en poco los enemigos, acometiéronlos. E asi fué , segund que 
algunos avian rescelo , que las dos alas de la batalla del Rey 

25 non pudieron pelear , que cada una dellas fallo un valle que 
non pudo pasar , é la avanguarda del Rey peleo sin acorro de 
las sus alas ; é en las dos alas de los enemigos estaban muchos 
omes de pie , é tenian muchas piedras é grand ballestería, los 
quales ficieron grand daño en los de la avanguarda del Rey. 

30 asi que la avanguarda, é las dos alas de los enemigos pelea­
ban con la avanguarda del Rey sola , ca las dos alas suyas non 
pudieron acorrerla , nin peleaban. Otrosi Don Gonzalo Nuñez 
de Guzman , Maestre de Alcántara que era estonce , é fué 
después Maestre de Calatrava , estaba á las espaldas de los ene-

Tom.IL Gg mi, 

2 Hernán Pérez de Guzman d i - Sarmiento , que con oreullo de acó-
ce , que estos Caballeros eran Diego meter , no querían estar d la orde­
nóme z Manrique , y Diego Gómez nanza. 
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A. C. migos de caballo , con cierta gente que el Rey le diera que 
1585- estoviese con é l , é acometió á pelear 5 é los Peones é Lance­

ros dê  Portogal eran muchos, é tiraban muchos dardos é sae­
tas , é piedras, en guisa que los Caballeros^ non podian entrar 
en ellos. E aun, segund dicen , ovo otro daño , que los peones 5 
de Portogal fuyeran , salvo por los de caballo de Castilkrque 
estaban á sus espaldas de aquella parte , é non podian salir: é 
asi forzadamente se avian á defender é pelear. E esto es con­
tra buena ordenanza que los antiguos mandaron guardar en 
las batallas , que nunca ome debe poner á su enemigo en las 10 
espaldas ninguna pelea, por le dar logar para foir. E la bata-
lia asi comenzada , los de la avanguarda de Portogal tenian 
grand aventaja , ca todos , con ayuda de los Peones que tenian 
en las sus alas, peleaban con la avanguarda de Castilla sola: 
é los de las dos alas de Castilla non peleaban , ca non pudie- 15 
ron pasar los valles que tenian delante , segund dicho ave­
rnos. 3 E esta batalla era cerca de una aldea que dicen Aljubar-
rota 4 . E al Rey , al comienzo de la batalla , como estaba fla­
co , leváronle en unas andas Caballeros é Escuderos que eran 
ordenados para la guarda de su cuerpo : é desque vieron la ba- 20 

l talla vuelta , pusiéronle en una muía : é quando vieron que 
las gentes del Rey se retraían , é muchos deilos cavalgaban 
para se ir del campo , estonce pusieron al Rey en un caballo, 
é sacáronle del campo , maguer estaba muy doliente. E duro 
la porfía de la batalla , antes que pareciese quáles perdían , d 25 
ganaban , media hora asaz pequeña. 

CA-
3 Los Escritores Portugueses, no da ohra % donde hallara recogidas 

hacen mención de estos valles , ni muchas particularidades que parece-
del terreno ventajoso que como hd- rdn fabulosas ó exageradas d los que 
bit caudillo supo elegir el Condestable no sean de aquella nación. E. 
Ñuño Alvarez Pereyra , de que le 4 En ningún libro impreso ni 
resultó acaso mayor gloria que del MSS. de la vulgar hay la expresión 
vencimiento, el qualfué consecuencia de que esta batalla fué cerca de una áf 
de su acertada disposición ; ó la ha- dea que dicen Aljubarrota ¡rp se ha su­

rto para negar que los suyos tu- plido por la Abreviada : pues pare-
1 tal ventaja , comô  lo execu- ce que el Autor no dejarla de nom­

brar el lugar donde fué la batalla, 
quedando tan celebrado en la memo­
ria de las gentes. Hizo mención de 
él Frossardo, que era de aquel tiempo. 

cen solo 
bieser, 
ta Joseph Soarez da Silva en las 
Memorias de Don Juan J. de Portu­
gal. Quien no quedare satisfecho de 
Ja narración breve y sencilla de Don 
Pedro López de Ajala lea la referí-
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C A P I T U L O X V . Ij85-

C O M O E L R E Y D O N J U A N , DESPUES D E L A 
batalla desbaratada , fart tó del campo , i llegó d Santarén: 

é como entró en la mar , / se fué para Sevilla : i que 
Caballeros morieron en la batalla. 

^Esque el Rey Don Juan vio que los suyos se vencían, 
é que non avia otro remedio , partid del campo , é lle­

gó aquella noche á Santarén, (que es á once leguas de alli muy 
grandes) la qual villa estaba por é l : é fué grand maravilla cd-

5 mo lo pudo facer con la grand dolencia que tenia , ca fué siem­
pre en el caballo. E desque llegd á Santarén entrd en el al­
cázar , é dieronle de comer. E falld el Rey en el alcázar de 
Santarén al Maestre de Christus, é al Prior del Hospital pre­
sos , los quales avia prendido en la pelea de Torres novas Diego 

1 o Gómez Sarmiento ; é mando al Alcayde del alcázar que pu­
siese recabdo en ellos. Pero el Alcayde, desque vid al Rey 
partido de Santarén, non se atrevid á defender el alcázar , é 
partid dende, é dexd solos los dichos presos. E el Rey par­
tid luego dende , é falld un leño en el rio de Tajo , é entrd en 

15 é l , é fuese para su flota , que estaba sobre Lisbona , asi galeas 
como naos , é entrd en una nao , é fuese para Sevilla. 

La batalla fué desbaratada , é fueron muertos y muchos é 
muy buenos Señores é Caballeros. Morid alli Don Pedro fijo 
del Marques de Villena , visnieto legítimo del Rey Don Jay-

20 mes de Aragón , é Don Juan Señor de Aguilar é de Castañe­
da fijo del Conde Don Tello , é Don Ferrando fijo del Conde 
Don Sancho , é el Prior de Sant Juan que decían Don Pero 
Díaz de Iveas ; , que era Gallego , é Diego Gómez Manrique 
Adelantado mayor de Castilla , é Don Juan Ferrandez de To-

25 var Almirante de Castilla , é Diego Gómez Sarmiento Maris­
cal de Castilla , é Pero González Carrillo Mariscal de Cas-

Gg 2 t i-

1 hace mención de í l entre los Rey Don Alonso paá r t del Rey Don 
que se armaron Caballeros por mano Pedro, 
de Ricos hombres en la coronación del 
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tilla ^ , é Pedro González de Mendoza Mayordomo mayor del 
Rey , é Alvar González de Sandoval , é Ferrand González 
su hermano , é Rui Barba , é Juan Martínez de Medrano , é 
Ferrand Carrillo de Pliego , é Ferrand Carrillo de Máznelo, é 
Gonzalo Diaz Carrillo , é Diego Garcia de Toledo , é Gonza­
lo Alfonso de Cervantes, é Don Juan Remirez de Arellano 3 , 
é Juan Ortiz de las Cuevas, é Rui Ferrandez de Tovar , é 
Gutier González de Quirós 4 , é Juan Pérez de Godoy fijo 
del Maestre de Calatrava Don Pero Moñiz 4 é otros muchos 
Caballeros de Castilla é de León 5 . Otrosí Caballeros de Por-
togal que iban con el Rey de Castilla morieron estos : Don 
Juan Alfonso Tello tio de la Reyna Doña Beatriz , que el Rey 
ficiera Conde de Mayorga , é Don Pero Alvarez Pereyra que 
ficiera Maestre de Calatrava, é Diego Alvarez su hermano, 
é Gonzalo Vázquez de Azebedo , é Alvar González su fijo, 
é otros. E morieron y Mosen Juan de Ria , el Caballero del 
Rey de Francia de quien avenios dicho , é Don Boil , é 
Mosen Luis su hermano , fijos de Don Pedro Boil 6 , é Gar­
el Rodríguez de Taborda Alcayde de Leyra. E Don Gon-

zâ  
2 En ¡os libros mas antiguos del 

Marqués de Santillana falta Pero 
González Carrillo. Los impresos dicen 
Don Pero Carrillo , Mariscal de Cas­
tilla ; lo que no se halla en ninguno 
de mano. Pero como en el Testamento 
del Rey D . Juan se ordena , que Pero 
González Carrillo fuese Mariscal del 
Rey Don Enrique , é su Posadero ma­
yor j que era confirmarle en el oficio, 
parece claro que se ha de leer, é Pero 
González Carrillo Mariscal de Castilla. 
Murieron los dos Mariscales en esta 
batalla , como sus predecesores de la 
pestilencia estando sobre Lisboa. De 
Don Pero González Carrillo , hijo 
de Gonzalo Alfonso Carrillo que de­
cían de Quintana , se hace mención 
en el Año V I . del Rey Don Pedro, 
capítulo 14. Es de advertir que en los 
MSS. de la Crónica del Rey Don 
Enrique I I I . donde estdelTestamen-
to del Rey Don Juan , se lee , Pero 
López Carrillo ; pero en ima copia au­

téntica de él esta , é que Pero Gonzá­
lez Carrillo sea su Mariscal ^ é su Po­
sadero mayor. 

3 Abrev. de Arellano el mozo, 
4 Ferrandez de Quirós. 
5 Entre ellos Tel González de 

Aguilar , Capitán de la gente de 
Ecija. Alarcon Relac. Instr. 172. del 
Apéndice. E. También murió en esta 
batalla Alvar Rodriguez Daza s coma 
parece en las Anotaciones al capí* 
tido T. del Año X . del Rey Don Pe­
dro. Z. 

6 En solo un MS. que fué del 
Marqués de Santillana Don Iñigo 
López de Mendoza , se pone, que 
Don Boil ^ é Mosen Luis su herma­
no , fijos de Don Pero Boil , mu­
rieron también en esta batalla : y 
tiene aquel libro tanto crédito por su 
antigüedad, que aunque no se halla 
en ninguno de los otros originales de 
la Vulgar , n i en las Abreviadas , ni 
en las itnpresas 3 me pareció que se-

10 

l 5 
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zalo Nunez de Guzman Maestre de Alcántara estovo grand A. C. 
pieza con los de caballo en el campo después que la bata- 1585. 
lia fué desbaratada ; é los de Portogal non querían partirse 
de la su ordenanza , é estovieron quedos en su plaza fasta 

5 que el Maestre partid dende : el qual se fué después , é levo' 
consigo muchos que escaparon por él : é llego otro dia de ma­
ñana á Santarén , é non se detovo alli , é pasó el rio de Tajo, 
é tomo su camino para Castilla , é con él muchas gentes que 
escaparon de la batalla. E el Alcayde de Santarén, que era 

1 o Rodrigo Alvarez de Santoyo , que le tenia por Diego Gómez 
Sarmiento , é el Alcayde de otro castillo de Santarén , que di­
cen el Alcazaba , que era Gómez Pérez de Valderrabano, des­
que el Rey partid de al l i , é vieron al Maestre de Alcánta­
ra, é á todos los otros que eran partidos de la batalla , tomar 

1 j su camino para Castilla, partieron otrosi ellos de dicha villa 
de Santarén , é fueron para Castilla , é dexaron á Santarén. 

C A P I T U L O X V I . 

C O M O D O N CARLOS I N F A N T E D E N A V A R R A 
venia al Rey para entrar con él en R orto gal, 

.On Carlos Infante primogénito heredero del Rey de Na-
' varra , que era casado con la Infanta Doña Leonor her­

mana del Rey Don Juan, avia enviado á decir al Rey que 
20 le esperase, ca él venia quanto podia andar para entrar con 

él en el Regno de Portogal. E el Rey non le atendió 5 pero 
después , luego que el Rey partid de Cibdad Rodrigo , el In­
fante llego a l l i , é con él algunos Caballeros de Aragón, é de 
Bretaña , é de Castilla : é por quanto non pudo alcanzar al 
Rey , ca le dixeron que era ya pasado á Coimbra , entro el 

25 dicho Infante á tierra de Lamego , é fizo alli mucho daño. E 
estando en aquella comarca sopo como el Rey era desbarata­
do , é tornóse para Castilla. 

CA-
gur amenté se j o d i a poner como esta en la batalla de bajera en servicio 
en aquella. De Mosen Pero Boil se del Rey Don Enrique , y fué vreso 
hace mención en todas que se halló en ella. w 
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C A P I T U L O X V I I . 

C O M O E L M A E S T R E D A V I S COBRÓ M U C H A S 
villas é castillos que estaban por el Rey Don Juan en 

Portogal desalíes que la batalla Jue Jecha. 

L Maestre Davis, que se llamaba Rey de Portogal, des-
_^ que la batalla fué vencida , otro dia martes partid del 

campo, é vino su camino para Santarén , é cobróla , é el al­
cázar ; ca ya non estaban y gentes de Castilla. E fallo' en eí 
alcázar al Maestre de Christus, é al Prior del Hospital de 5 
Portogal, que primero eran y presos, los quales prendiera 
Diego Gómez Sarmiento en pelea cerca de Torres novas, se-
gund avemos contado : é quando el Rey paso de Santarén, 
non curo é l , nin los Alcaydes de aquella villa de los levar 
consigo, é dexaronlos a l l i , é fueron sueltos luego. E desque 10 
el Maestre Davis cobro á Santarén, luego cobró todas las for­
talezas que el Rey Don Juan tenia en aquella comarca ; ca 
los que las tenian , los unos eran muertos en la batalla , é los 
otros las desampararon. E los logares que el Maestre Davis 
cobró luego fueron estos : Santarén , Torres vedras , Alen- 15 
quer , Sintra , Ovidos. Otrosi cobró entre Duero é Miño á 
Valencia, é otros muchos logares Tras los montes, é en la 
Vera. Pero una fortaleza que dicen Torres novas , que tenia 
un Caballero de la Orden de Santiago , que decian Alfonso 
López de Tejeda natural de Castilla , non la pudo el Maestre 20 
Davis cobrar 5 antes se le defendió muy esforzadamente , fasta 
que sacó con él pleytesia de tres meses , para lo facer saber 
al Rey de Castilla su señor. E asi se fizo : é el Rey envió 
decir á este Caballero , que tenia en servicio lo que íiciera ; é 
mandóle que entregase el logar. Otrosi todas las fortalezas que 25 
estaban por el Rey entre Duero é Miño , é Tras los montes 
se dieron al Maestre Davis ; salvo una villa que dicen Cha­
ves, que la tenia un Caballero de Portogal que decian Mar­
tin González de Atayde, é otros dos castillos que dicen Mon­
zón , y Melgaso. no 

CA-
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C A P I T U L O X V I I I . 1J85. 

C O M O E L M A E S T R E D A V I S E N V I Ó 
su Condestable Ñuño Alvarez, / otras sus gentes , qua 

entrasen en Castilla : e lo que y acaesctó. 

DEspues que el Maestre Davis llego' á Santarén , é co­
bro' las fortalezas que estaban en aquella comarca , é 

sopo como la flota de Castilla que estaba sobre Lisbona era 
partida , ordenó que Ñuño Alvarez Pereyra su Condestable, 

5 é el Prior del Hospital de Portogal, que decian Don Alvar 
González Camelo , é otros Caballeros é Escuderos, que po­
dían ser fasta ochocientos Omes de armas, é seis mil Peones, 
entrasen por Castilla. E asi lo íicieron , é pasaron á Tajo , é 
entraron por la comarca de Mérida , é de Xeréz de Badajoz, 

1 o é por aquella tierra. E los de Castilla que se ayuntaron para 
les defender la tierra , é pelear con ellos , eran Don Pero Mo-
ñiz Maestre de Santiago, é Don Gonzalo Nunez de Guzman, 
que fué Maestre de Alcántara , é el Rey le avia fecho estonce 
Maestre de Calatrava, é Don Martin Yanez de Barbudo natural 

15 de Portogal, que el Rey ficiera estonce Maestre de Alcántara, é 
el Conde de Niebla que decian Don Juan Alfonso de Guzman, 
é Don Alvar Pérez de Guzman, é los Caballeros de Córdoba , 
é muchos otros Señores é Caballeros é Peones de la Frontera. 
E juntáronse en uno, é vinieron do' sopieron que Ñuño Alvarez 

20 é los de Portogal andaban por la tierra , é llegaron á un logar 
que dicen Valverde , é puso cada una de las dichas partidas 
sus batallas en orden. Enpero los de Castilla eran muchos Peo­
nes i é afincaron tanto á los de Portogal , que tovieron que 
eran vencidos, é vieronse en tan grand priesa , que ovo algu-

25 nos que se rendían , é pasaban á la otra parte. E con la ̂ rand 
desesperación que los de Portogal ovieron aquel dia , é con 
la poca ventura que los de Castilla avian en esta guerra , aco­
metieron á los de Castilla en alguna partida, que les non to^ 
vieron rostro , é se volvieron. E allí recudió el Maestre de San-

30 tiago Don Pero Moñiz , é firieronle el caballo de manera que 
cayó , é alli morió 1. E los de su partida , desque le vieron 

miier-
1 Abrev. é alli mono en Valverde. 
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A. C. muerto , non curaron mas de pelear , é afloxaron luego , é 
iJs3- partieron de alli ; caso que non morieron otras gentes de Caŝ  

tilla. E esta fué una grand desaventura entre todas las otras 
que acaescieron en esta guerra después que fué comenzada. 
E los de Portogal tornáronse para su tierra ; enpero non le-̂  5 
varón presa de ganados, nin otros robos. E el Rey Don Juan, 
desque el Maestre de Santiago Don Pero Moñiz morid , fizo 
facer Maestre á Don Garci Ferrandez de Villagarcia , Co­
mendador mayor de Castilla en la Orden de Santiago. 

C A P I T U L O X I X . 

C O M O E L M A E S T R E D A V I S C E R C Ó 
d Chaves , / la tomó» 

N este tiempo, después de la dicha batalla, el Maestre IO 
m _ j Davis que se llamaba Rey de Portogal, después que 

ovo enviado á Ñuño Alvarez su Condestable que entrase en 
Castilla , partid de la villa de Santarén , é fué para otra co­
marca , é cercó la villa de Chaves , que tenia la parte del Rey 
de Castilla , é estaba en ella Martin González de Atayde, un 1 j 
Caballero muy bueno 4e Portogal, é la tovo grand tiempo 
cercada tirándole con engeños , é combatiéndola fasta que la 
tomo. E los que en ella estaban ficieron su pleytesia, que los 
pusiesen en salvo en Castilla en un logar que dicen Monte-
rey ; enpero primero lo ficieron saber al Rey de Castilla si 20 
los podria acorrer: é él envióles mandar que entregasen el di­
cho logar. E estaba y otro Caballero de Galicia que decían 
Vasco Gómez de Xexos 1 , que entrára y por servicio del Rey. 
E después que fué tomada la villa de Chaves, el Maestre Da-
vis andovo por aquella comarca de Tras los montes, fasta que 35 
cobró á Breganza que la tenia un Caballero que decían Juan 
Alonso Pimentel, é se vino para é l , é cobró todos los otros 
logares que por alli eran : é los Caballeros que se los dieron 
dellos fincaron con é l , é otros se vinieron para Castilla. 

CA-
t W Y" O * ™ * ™ 3 3 ' Xexes y & k* Garci Pérez de Xexos entre los Caba-
™ f o s t T / \ ínsirum™t0¿™fi- Heros que fueron armados en la jies-

giios se lee Xexos : y en la Htst. de ta de su coronación. * 
JJon Alonso X I . se hace mención de 
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C A P I T U L O X X . ^ 

C O M O E L R E Y D O N J U A N L L E G Ó A S E V I L L A 
después de ¡a batalla , / lo que fizo. 

Gora tornaremos á contar co'mo fizo el Rey Don Juan 
después que esta batalla fué perdida. Asi fué que el Rey 

Don Juan , después que la dicha batalla de Portogal, do él 
se acaescio', fué desbaratada , llego' como diximos á Santa-

5 rén , é partió de allí, é entro' en su flota que tenia sobre Lis-
bona , é fuese para Sevilla, é alli se vistió de paños prietos, 
é los traxo asi algunos dias : é dende fué para Castilla 1 . E 
todos los mayores Caballeros del Regno que avian fincado que 
non fueron con él en la dicha batalla , é otros muchos que esto 

10 vieron é escaparon de la batalla , viniéronse para él á la villa de 
Valladolid , é alli fizo sus Cortes, é acordó de enviar catar gen­
tes á todas partes, é de facer saber todo lo que le avia acaescido 
al Rey de Francia su amigo. E envióle pedir acorro de gentes 
suyas é de dineros , por quanto sabia , que luego que él fuera 

15 desbaratado en Portogal, el Maestre Davis, que se llamaba Rey 
de Portogal, avia enviado sus Mensageros á Inglaterra, especial­
mente al Duque de Alencastre , que era casado con una fija 
del Rey Don Pedro , que decían Doña Costanza , é por ra­
zón de ella se llamaba el Duque de Alencastre Rey de Cas* 

20 tilla é de León , por los quales le facia saber como el Rey 
de Castilla fuera desbaratado , é avia perdido muchas gentes 
suyas de las mejores que en el Regno de Castilla avia 5 é 

Tom. I L Hh que 

1 Luego que llegó d Sevilla dio Hist. cap. 26, %. B. Y con data de 15. 
cuenta alas ciudades del Reyno de la refiriendo qué Diego Gómez Manri~ 
pérdida dê  la batalla. Véase en las que , su Adelantado mayor de Cas-
Adiciones á estas Notas la carta que tilla , habia muerto en su servicio en 
escribió á la ciudad de Murcia con fecha esta batalla ( de Aljubarrota ) confi­
te 29. de Agosto en la qual dice que rió el Adelantamiento d su hijo Pe-
habia determinado celebrar Cortes en dro Manrique : y por quanto éste era, 
Valladolid, y empezarlas el dia 1. muy pequeño , nombró para servirle 
de Octubre. Hallándose en dicha v i - d Gómez Manrique su Vasallo Sa-
lla z 1. ác Dlckmhrt confirmó un pr i - laz. Pruev. de la Casa de Lara pa? 
Tiilegio al Lavildo de Segovia. Colm, 54. e' 
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A. C. que a^ora tenia tiempo de se venir el dicho Duque para Cis-
1385- tilla : ca con el título que él tenia en se llamar Rey de Caŝ  

tilla , é fallar á su adversario desbaratado é menguado de Com­
pañas , otrosí teniendo á él por ayudador con mucha gente 
que tenia , podiia acabar su entencion ; é que non tardase la 5 
su venida. E por esta razón el Rey Don Juan envió luego 
sus Mensageros al Rey de Francia á le rogar que le quisiese 
ayudar , como dicho avemos , con gentes é con tesoro. Otrosí 
envió Mensageros al Papa Clemente V I L que estaba en Aviñon 
á le facer saber todo esto segund pasára. 10 

C A P I T U L O X X I . 

D E L O Q U E E N E S T E A N O A C A E S C I Ó 
en el Ducado de AlUan. 

E. N este Año Micer Galeazo Conde de Virtudes envío de-
á cir á Micer Bernabo Señor de Milán su t ío, hermano 

de su padre , é su suegro , padre de su muger, como él que­
ría dexarle toda su tierra, é se quería poner hermitaño, é que 
primero le quería ver: é tales maneras tovo en esto , que lo 15 
creyó Micer Bernabo su tio. E yendo su camino para ir do 
avia de ser hermitaño , paso cerca de la cibdad de Milán , d^ 
estaba Micer Bernabo su tío é suegro. E l Conde de Virtudes 
levaba consigo dos mil lanzas, diciendo que iban con él por 
le facer honra , pues dexaba el mundo , fasta le poner en la 20 

. hermita do avia de estar. E Micer bernabo , creyendo que 
todo esto era verdad , é fiándose en el sobrino é yerno , é pla­
ciéndole mucho , por quanto le dexaba la tierra , salió7 á él al 
camino cerca la cibdad de Milán con pocas gentes, é levaba con­
sigo sus fijos. E el Conde de Virtudes, desque vído al tio que 35 
se llegaba á é l , é le abrazaba , é estaba en su poder , pren-̂  
didle á él é á sus fijos pequeños que eran allí con é l , é to­
móle la tierra ; é después matóle en la prisión. 

AÑO 
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A Ñ O O C T A V O 
Q U E E L R E Y D O N J U A N REGNÓ, 

Q U E F U E A Ñ O D E L Ñ A S C I M I E N T O D E 
Nuestro Señor Jesu-Christo de mil trecientos é ochenta é seis; 
é del Criamiento del mundo, segund la cuenta de los Hebreos, 

cinco mil ciento é quarenta é seis ; é de los Alárabes, 
en que Mahomad comenzó su se£ta , setecientos 

é ochenta é ocho. 

C A P I T U L O I . 

C O M O L O S M E N S A C E R O S Q U E E L R E Y 
envió al Rey ds Francia llegaron d él d Parts , / lo qus 

le dixeron de f artes del Rey Don Juan, 1 

El L Rey Don Juan envió' sus Mensageros al Rey Don Car« 
¿ los de Francia , su hermano é amigo , á le pedir ayuda 

de gente é tesoro para este menester que tenia. E los Men­
sageros llegaron al Rey de Francia á París do él estaba , é 

5 dieronle las cartas que el Rey de Castilla le enviaba , é di-
xeronle todo lo que les avia mandado decir , co'mo le acaes-
ció la pérdida de la batalla , é como finco' muy menguado de 
gentes é de tesoros , é como el Maestre Davis , que se lla­
maba Rey de Portogal, avia enviado sus cartas al Duque de 

io Alencastre á le acuciar su venida en Castilla 2 : é que por 
todas estas razones le enviaba rogar como á hermano é ami-

Hh 2 go, 
1 Estaba el Rey ¿?« Burgos á 26. cedido el Reyno. Zuñiga Anal. E. 

feVthxcxo según la fecha de un pr i - 2 Véase lo que se d i rá en ¡as 
•vilegio de la -villa de Pancorvo. Y Adiciones á estas Notas sobre la ve-
en la misma ciudad con data de nida del Duque de Lencaster con in~ 
28. dio carta de creencia d Donjuán tentó de apoderarse de los Rejnos de 
González de Avellaneda , Notario Castilla y León , que suponía perte-
mayor del Andalucía para que fuese necerle por su muger Doña Cos tanza 
a Sevilla a defender las Fronteras, hija del Rey Don Pedro. E. ' 
y cobrar el servicio que le habia con-

A. C. 
JJ86. 
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A. C. ao que le quisiese ayudar. E fallaran en el Rey de Francia 

muy buen acogimiento , é dixoles , que luego él avria su con^ 
sejo con los Duques de Berri , é de Borgoña sus tíos , é con 
otros Señores del su Consejo, é les daria buena respuesta. 

C A P I T U L O I L 

D E L A RESPUESTA QUE E L R E Y D E F R A N C I A 
fizo a los J\Lensageros del Rey de Castilla. 

kEspues desto el Rey de Francia fizo llamar á los Du­
ques sus tios , é á los del su Consejo , é ovo su acuer­

do con ellos , é todos le dieron por consejo que ayudase al 
Rey de Castilla en quanto oviese menester. E el Rey , des­
que este consejo ovo , fizo venir delante sí los Mensageros del 
Rey de Castilla, é dixoles asi delante los dichos Duques sus 10 

os , é todo su Consejo. 
E l Rey de Castilla , mi hermano é amigo, me envió' sus 

cartas de creencia , que yo crea á vosotros lo que me dixis-
tes de su parte : é vosotros me avedes dicho toda la creen­
cia que él vos mando que me dixesedes, asi como buenos i j 
é leales Mensageros. E yo he entendido muy bien la razón, 
é he ávido sobre ello mi consejo como vos debo responder, 
é qué es lo que debo facer. Vos diredes asi al Rey de Cas­
tilla mi hermano é mi amigo : que del acaescimiento que 
ovo en la batalla de Portogal que perdió , que me pesa mu- f o 
cho dello , é entiendo que la su ganancia é bien que él ovie-
re es mió ; é dé lo contrario quando acaesciere á mí viene 
mi parte. Pero en este caso le ruego yo que él tome muy 
grand conorte , é muy grand esfuerzo | ca las batallas son en 
Dios , é ninguno non puede contrariar la su voluntad. E 25 
quél sabe muy bien que leemos por Hestorias é Coronicas, 
é vemos de cada dia que muchos grandes Príncipes é Re­
yes é Señores que pelearon fueron algunas vegadas venci­
dos i pero por esto non perdieron sus honras ; antes torna­
ron con mayor esfuerzo á su guerra • é ovieron muy buenas 30 
venturas. E por tanto que él non debe por esta pérdida que 
ovo tomar enojo ; mas tener que Dios que esto fizo le pue-

„ d e 
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„ de dar mucha buena ventura sobre sus enemigos con el buen A, G. 
,', derecho que tiene. Otrosi, á lo que me envia pedir ayuda 
„ d e gentes é de tesoros para el menester en que está : todo 
„ lo que yo hé es muy^ presto para su ayuda, é para su honra, 

5 „ é para su placer. E que yo le fago cierto que luego le en-
,,viaré dos mil lanzas de los mejores Caballeros é Escuderos 

que yo tengo : é ge las enviaré con otros Capitanes, los qua-
„ les serán á su mandamiento , asi como de mi mesmo. Otrosi 
„ que yo le quiero dar para sueldo destas dos mil lanzas ciea 

10 , ,mi l francos de oro que luego sean aqui pagados , porque 
,, la Gente de armas que á él ha de ir non se detenga. E 
„ caso quél oviese menester mayor ayuda , yo esto presto para 

lo facer, fasta que yo por mi cuerpo lo oviese de complir." 
E los Embajadores del Rey de Castilla que y estábanle 

15 dixeron: 
„ Señor : En nombre del Rey de Castilla vuestro her-

mano é amigo , é nuestro Señor , vos damos muchas gra-
cias por la buena voluntad , é buenas obras que vos quere-

„ des facer al Rey vuestro hermano : por lo qual él é todo su 
20 „Regiio será siempre temido á la vuestra Corona de facer 

,, todo el placer que pudiere. *4 
E segund los tratos que eran entre el Rey de Castilla é 

el Rey de Francia era un capítulo , que si qualquier dellos 
oviese menester por mar o por tierra gentes é acorro, que el 

25 otro ge lo enviase á su espensa de aquel que el acorro é 
gentes oviese menester. Pero el Rey de Francia envió luen 
go al Rey de Castilla su hermano las dos mil lanzas paga­
das : las quales luego se partieron de Francia, é vinieron al 
Rey de Castilla s é era mayor de ellas el Duque de Borbon 

30 tio del Rey de Francia , hermano de su madre 1 , é con él dos 
Caballeros muy buenos por Capitanes, al uno decian Mosen 
Guillen de Neyllac , é al otro Mosen Gualter de Passac: é 
continuaron su camino fasta que llegaron al Rey de Castilla 
segund adelante diremos. 

CA-
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^ | C A P I T U L O I I I . 
D E L A CARTA QUE E L P A P A C L E M E N T E VIL 

envió al Rey Don Juan cónsolandok de la perdida 
de la batalla de JPortogal. 

E| L Papa Clemente V I L que estaba en Aviñon, después que 
Á sopo la pérdida que el Rey Don Juan oviera en la batalla, 

ovo dello muy grand enojo é pesar, é envidie una carta de con­
solación , de la qual el tenor es éste en la lengua de Castilla. 

„ Clemente Obispo siervo de los siervos de Dios. A l 5 
„ amado é muy alto fijo Joan Rey de Castilla é de León , 
„ salud, é espíritu de fortaleza en las cosas contrarias. Oí nue-
,? vas de que toda mí voluntad fué conturbada: é de la^ voces 

que oí los labros de mi boca se estremecieron : ca'por fé é 
„ relación de muchos he sabido , que aquel día fué de ira é 10 

de saña espantable contra la tu Real Magestad : ca la tu glo-
,,ria , é de toda España, que desde do el Sol nasce , fasta el 
„ su ponimiento era temida de todos , por un arrebatimiento, 
„ apenas comenzado, cayo'. Mas por ende, Príncipe muy alto, 
,,non te espantes, nin tomes muy grand pesar j ca léese que 15 
,, muchas veces el vencedor es vencido de otro mas bajo. 
„ Leemos que el Arca del Testamento del Señor de los qué 
,,non creían en él fué robada. Leemos que Saúl, é Jonatás 
,, su fijo vencidos é muertos fueron de los Philisteos. Leemos 
,,que la grand cibdad de Roma , señora del mundo , muchas 20 
„ veces fué vencida. Non dubdamos que aquel grand Ciro, se-
,,ñor de Babilonia, de mugeres fué vencido. Léese que Da-
„ rio, Rey de los Reyes, del su subdito é vasallo fué vencido. 
„ N o n dubdamos que Rodrigo , Rey é Señor de toda España, 
,, vencido é perseguido fué de los Alárabes. Sabemos lo que 25 
,, poco tiempo ha que fué , que la noble flor de Lys por veces 
^de los Ingleses ha seydo derribada é vencida. E bien sabes 
„ tú que aquel noble é escogido entre los nobles omes de 

caballería , é Caballero sobre los Caballeros , que en los pe-
,,ligros de la muerte mostraba el su grand esfuerzo , el Rey 30 
„ Enrique tu padre , vencido fué : acuérdate dello, E aquel 

. „ á quien Dios ama , aquel castiga é corrige. E si firid , é llago 
„e l 
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„ d tu pie , Dios es el que sana las llagas, é enderesza los A. G. 
" contrechos. E si él su azote é castigo coa paciencia le sô  1 
„ frieres , el tu dolor tornarseha en gozo é en placer. E se-
,,gund la grandeza del dolor de tu corazón que agora tienes, 

5 „ grand consolación é alegría avrá la tu ánima , é porná Dios 
„ en tí la su misericordia. E por aventura te castiga é apremia 
},en este mundo en los bienes temporales, porque non ayas 
„ después de pasar ardor de la muerte perdurable. Escripto 
^es que en la edificación del templo de Jerusalém todas las 

10 „ piedras eran primeramente labradas é picadas con martillos, 
„ porque mansamente fuesen puestas en la lavor que avia de 
^ durar. E por este exemplo tienen que aquellos que son á 
„ poner en la pared é muro de aquel templo celestial, que es 

dicho Jerusalém ? é parayso , primero en este mundo son 
15 atormentados é feridos de muchos peligros é fortunas, por-

que después con paz é mansamente sean alli trasladados 
„ é puestos. Por la qual razón tú , varón de bien , en el qual 
j , nunca ovo engaño < por qué te atormentas con tan grand 

dolor? E como quier que justa razón de doler te mueva, 
«20 ,, al sabidor cumple encubrirlo , é non lo publicar. E asi quan-

„ do el grand dolor te mueve, esfuérzate de lo encobrir mos­
t rando alegría: ca el dolor publicado face á los tus amigos 

engendrar é acrescentar pesar , é acarrea grand placer á los 
„ enemigos. E por ende , fijo muy amado , te ruego quanto 

25 „ puedo, que en este caso non te sea tan grande la manera del 
„ dolor que te ponga fuera del tu seso 5 mas vístete de vestid 
„ duras de salud é de fortaleza é de gracia , é pon los tus fe-
„chos en esperanza de aquel que acorre é ayuda á los que 
^en él esperan. Dada en Aviñon, & c . " 

C A P I T U L O I V . 

C O M O E L CONDE D O N F E D R O , QUE E S T A B A 
en Francia , vino d la merced del Rey ppr le servir 

después que sopo la perdida de la batalla, 

30 OEgund avemos contado, por sana que el Rey oviera del 
O Conde Don Pedro mandóle salir del Regno ; \ ¿j íizof0 
asi, é fuese para el Rey de Francia. E agora quando sopo 

/ es-
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A. C. esta pérdida de la batalla, envió sus cartas al Rey como le 
iJ86' queria venir á servir, si su merced fuese. E el Rey le reŝ  

pondio muy bien , é le torno toda su tierra. E por quanto 
quando el Rey Don Juan casára al Infante Don Juan de Por-
too-al con Doña Costanza su hermana 1 le diera á Alva de £ 
Tormes , que fuera del Conde Don Pedro , agora quando el 
Conde vino al Rey dióle á Paredes de Nava en emienda de 
Alva de Tormes: el qual logar fuera del Conde Don Alfonso, 
é ge le tomara el Rey quando le priso,. 

l C A P i T U L O V. ^ 5 : 
C O M O B L M A E S T R E D A V I S C E R C Ó 

la cihdad ds Coria» 

Ste Año el Maestre Davis que se llamaba Rey de Por- 10 
1̂  togal, después que cerco' la villa de Chaves , do estaba 

Martin González de Atayde , un Caballero natural de Porto-
gal que tenia la parte del Rey de Castilla , é de la Reyna 
Doña Beatriz su muger , é la ovo tomado , partid dende, é 
entro en Castilla , é cerco la cibdad de Coria. E como quier 15 
que non es grande, pero está cerca de Portogal, é quisiera-
la cobrar. E estovo sobre ella algunos dias 5 pero non la pudo 
aver, ca de Compañas de Castilla , estando él en el real so­
bre la dicha cibdad de Coria , entraron quarenta lanzas , de las 
quales era Capitán un Caballero que decian Rodrigo Alva- 20 
rez^ de Santoyo , el que diximos que tenia el alcázar de San-
tarén. E el Maestre Davis , desque vido que eran entradas 
Compañas de gentes de Castilla en la cibdad de Coria , é que 
non la podia aver , tornóse para Portogal. 

CA-
1 ^ En el Téstamento del Rey Don dice que el casamiento se hizo con ef 

Jinnque I I . se dice que estaba fir- Infante Don J u a n , que era hermano 
nado casamiento entre el Infante mayor de Don Dionis , y ambos eran 
Uon Uionisy Dona Costanza su hija hijos del Rey Don Pedro de Portu-
f o r palabras de presente ; y aqui se gal., y de Doña Inés de Castro. 



DON JUAN EL PRIMERO. 249 
A. C. 

C A P I T U L O V I . ^86-

C O M O E l DUQUE D E A L E N ' C A S T R E V I N O 
en Galicia, é que Combatías traía, 

jknde á pocos dias llegáronle nuevas al Maestre Davis 
como el Duque de Alencastre era aportado con pieza 

de navios é de gentes en la villa de la Coruna , que es en 
Galicia, dia de Santiago, é como tomara y algunas galeas que 

5 fallo' del Rey de Castilla : é que la gente que el dicho Duque 
traia eran mil é quinientas lanzas, é otros tantos Archeros, é 
todo de muy buena gente. E traia consigo su muger Doña 
Costanza , que era fija del Rey Don Pedro , é una fija que 
avia della, que decian Doña Catalina. E traia otras dos fijas 

1 o que el Duque oviera primero de otra muger con quien fuera 
casado antes , fija de otro Duque de Alencastre é Conde de 
Dervi que fuera antes dél 1, é á la mayor decian Doña Phe^ 
lipa , la qual caso estonce con el Maestre Davis que se lla­
maba Rey de Portogal, segund adelante dirémos j é á la otra 

15 decian Doña Isabel, la qual caso estonce con un Caballero 
que venia con el Duque, que decian Mosen Juan de Holan­
da , que fuera fijo de la Princesa , é de Mosen Tilomas de 
Holanda , que fuera el primer marido de la Princesa 2 • é era 
estonce Mosen Juan de Holanda en esa cabalgada , é el DLI­

SO que de Alencastre fizóle su Condestable. E desque el Duque 
llegó á la Coruña fizo mucho por cobrar la villa ; pero es­
taba dentro un Caballero natural de Galicia , que era muy 
buen Caballero é muy poderoso en aquella tierra , que le de­
cian Don Ferrand Pérez de Andrade , que estaba aperce-

25 bido, é tenia y mucha buena Compaña , asi de Ornes de ar-
Tom. 11. I i maSy 

1 Abrev. . . antes dé l : é el Rey do Príncipe de Gales , le llaman 
de Inglaterra , que fuera Conde de Juan de Olanda , y no Tomas. Que-
Dervi , fué hermano destas de padre é daron de aquel matrimonio Tomas 
de madre : é á la mayor.. . de Olanda , y éste Juan de Olanda, 

1 Las Historias de Inglaterra, hermanos de Ricardo Segundo Rey 
a l primer marido de Juana , hija de Inglaterra , que reynaba en este 
de Ay mon de ĴVodestoc Conde de tiempo. 
Rente > que casó después COJZ Eduar-
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A. C. mas, como Ballesteros , é defendió la villa. E el Duque envió 

sus Mensajeros al Maestre Davis, por los quales le fizo sâ  
ber como era llegado en Galicia , é que traia consigo su mu-
eer é sus fijas , é venia con entencion de entrar en el Regno 
de Castilla , é demandar el derecho que la Duquesa su mu- 5 
ger avia en el Regno por herencia del Rey Don Pedro su 
padre. E en todas las cartas que el Duque enviaba se nom^ 
braba Rey de Castilla é de León , é de los otros Regnos que 
los Reyes de Castilla se suelen llamar : é traia en sus pendones 
castillos é leones , como quier que también traíalas armas de 10 
Francia é de Inglaterra. E en tanto que estas cartas envió el 
Duque de Alencastre al Maestre Davis, é esperaba respuesta, 
anduvo por Galicia , é diósele la cibdad de Santiago : é algu­
nos Caballeros é Escuderos de la tierra se vinieron para el di­
cho Duque de Alencastre. 15 

C A P I T U L O V I L 

C O M O E L M A E S T R E D A V I S SOPO Q U E 
el Duque de Alencastre era en Galicia , é como se 

vieron , é lo que trataron. 

EL Maestre Davis que se llamaba Rey de Portogal, des­
que ovo rescebido las cartas que el Duque de Alencas­

tre le envió , plógole mucho porque sopo de su venida ; ca 
entendía que con la venida del Duque de Alencastre , por­
que traia título de Rey de Castilla , é su muger la Duquesa 20 
Doña Costanza, fija de Don Pedro Rey de Castilla , se lla­
maba Reyna de Castilla, é con la mucha Compaña de gran­
des Caballeros que con el Duque venían , é otrosí con la ayu­
da que ternia dél de mucha gente , é bien armada , (ca esta­
ba bien esforzado con las buenas dichas que avía ávido en la 25 
guerra) ligeramente podían conquistar á Castilla. E luego el 
dicho Maestre Davis envió sus cartas al Duque de Alencas­
tre , por las quales le fizo saber como sopiera de su venida, 
é que le placía mucho con ella. Otrosí que le placía de se ver 
con él en el logar que entendiese que era mejor , é de tra- 30 
tar é ver con el todas las cosas que cumplían para facer guerra * 

al 
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al Rey Don Juan de Castilla. E asi fué que luego partid de A. C. 
do estaba, é llego al Puerto de Portogal, que es una cibdad 1 j86. 
muy buena, é dende fué á otro logar desa comarca , é allí 
vino el Duque de Alencastre , é se vieron é comieron en uno. 

5 E alli en aquel logar do' se vieron trataron, primeramente, que 
el Duque de Alencastre diese una su fija que decian Doña Pheli-
pa por muger al dicho Maestre Davis, cobrando él dispensación 
del Papa para casar con ella , por quanto el Maestre Davis era 
Monge de Cistel, ca era de la Orden Davis , que es como la 

10 de Calatrava. Otrosi trato'se que el Maestre Davis entrase con 
el Duque de Alencastre poderosamente , para le ayudar á co­
brar el Regno de Castilla : é que si el dicho Duque de Alen­
castre ganase é cobrase los dichos Regnos de Castilla é de 
León , que diese ciertas villar é logares dellos al Maestre Da-

15 vis, é otrosi todo lo que montase el sueldo é despensas que fi~ 
ciese en aquella cavalgada , del dia que el dicho Maestre Da­
vis partiese de Portogal para entrar en Castilla , fasta la tor* 
nada , asi sueldo de los suyos, como de su estado , é lo que 
costase facer tal cavalgada: é que el dicho Duque non faria 

20 avenencia con el Rey Don Juan de Castilla sin voluntad é coi> 
sentimiento del Maestre Davis. E esto todo se juro' é firmo 
entre ellos : é por mayor firmeza el dicho Duque dio en arre-
henes al Maestre Davis la dicha Doña Phelipa su fija , que es-
toviese en la cibdad del Puerto de Portogal. Otrosi acordaron, 

25 que pasado el invierno deste año , luego al comienzo del ve­
rano siguiente entrasen en Castilla con todo su poder. E de 
alli adelante cada uno comenzó á reparar sus gentes , é se aper-
cevia para aquel tiempo. Pero en este medio ovo en Galicia 
mortandad grande en los Ingleses, en tal guisa , que los mas 

30 é mejores Capitanes que el dicho Duque de Alencastre avia 
traido consigo morieron a l l i , é otros muchos de los Archeros 
é Gentes de armas. Otrosi estando el Duque de Alencastre 
este tiempo en Galicia, asi como algunos de la dicha tierra 
vinieron para é l , asi otros muchos tovieron la parte del Rey 

35 de Castilla , é facian de los castillos donde estaban mucho da­
ño en las gentes del Duque de Alencastre que iban á catar 
viandas, é mataban muchos dellos. 

Ka CA-
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1586. C A P I T U L O V I I I . 

C O M O E L R E Y D E C A S T I L L A F A C I A 
bastecer las sus dbdades é villas , é se apercevia quanto 

fodia , jorque sus enemigos querían entrar en 
su Regno. 

Stando el Rey Don Juan en Zamora sopo como el 
Duque de Álencastre era venido , é aportára en Gali­

cia , é Uegára día de Santiago á la Corana , é tomára seis 
galeas suyas que estaban y , é ovo dello muy grand enojo : ca 
temía mucho la guerra, por quanto avia grand mengua de 5 
Gentes de armas en el su Regno , ca los mas é mejores 
Capitanes avia perdido en la guerra de Portogal de pestilen­
cia , é de batallas, segund dicho avernos. Enpero puso en su 
Regno el mejor consejo que pudo : é luego lo primero , por 
quanto le decían que el Duque de Alencastre , é el Maestre 10 
Davis querían entrar por comarca de Campos, envió allá parti­
da de gentes suyas, que se pusiesen en una villa que es á la en­
trada de aquella comarca, que dicen Benavente, é envió á otras 
villas gentes que las guardasen é mandó derribar é despo­
blar todos los logares descercados é llanos. E estonce aun non 15 
eran llegados en Castilla el dicho Duque de Borbon, que vino 
después á é l , nin los Capitanes de Francia que traían las dos 
mil lanzas que el Rey de Francia le enviaba ; enpero otros 
Condes é Caballeros de Francia le eran ya venidos , é venían 
de cada día de su voluntad á le servir, por la grand amistad 20 
que avia con el Rey de Francia: é el Rey Don Juan mandó­
los rescebir muy bien , é partió con ellos, é dábales sus dones 
é sueldo para las gentes que traían. E envió el Rey á Don 
Juan García Manrique Arzobispo de Santiago á la cibdad de 
León 1 ¡ porque la cibdad estoviese mas segura é asosegada para 5 5 

su 
1 No le envió d León ; le dejo en participándolas ciramstanciadamen-

aquella ciudad quando el Rey mis- te las disposiciones que tenia dadas 
mo estuvo en ella, como parece por la para la defensa del Remo. Véase en 
carta circular que desde Valladolid á 7. las Adiciones á estas Notas la que re~ 
üe septiembre escribió d las ciudades cibió la ciudad de Murcia. E. 
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su servicio : é el Arzobispo llego en León , é asosególo todo A. C. 
muy bien. Otiosi envió luego el Rey por todas las mas Com- 1 j86. 
pañas que pudo aver en su Regno , Castellanos , é Ginetes, 
é Ornes de pie , é mandó apercebir todas sus cibdades é villas 

5 é locares, é los enfortalesció. E lo que fincó deste invierno 
estovo el Rey de Castilla en ordenar todas las cosas que cum-
plian para defendimiento del Regno 1 ca él non tenia en vo­
luntad de lo poner por batalla estonce mas solamente guer­
rear , é defender el Regno. 
• . ÍU ••••• "•• > r ^ V , . b b ^ ''otiiy.tohioí. ÍÍOX -ittípih'-' 

C A P I T U L O I X . 

C O M O E L DUQUE D E A L E N C A S T R E E N V I Ó 
un su Heraute al Rey de Castilla : ¿ como el Rey envió 

sv.s Jkfensageros al Duque de Alencastre. 
. ..-;i; -o>db h fiúém 3 § ; ifkfe ííiQ kíí\*\ b • - f03 ( 

10 T T N este dicho Año el Duque de Alencastre que aportó 
jrrrrfr á la.Coruña andovo por, Galicia, é envió al Rey Don 
Juan un Heraute, por el qual le envió decir , que le facia 
saber, como él era venido en Galicia , é traia consigo la Rey-
na Doña Costanza su muger fija del Rey Don Pedro , é que 

15 venia demandar los Regnos de Castilla é de León , por d^-, 
recho que la dicha su muger Doña Costanza avia á ellos :: é 
que si el Rey Don Juan decia que non era asi, que ge lo 
entendía poner en batalla poder por poder. E el Rey Don 
Juan de Castilla acogió bien al Heraute del Duque de Alen-

20 castre , é fizóle "dar de sus joyas : é envió decir al Duque, 
que él le enviaría respuesta por sus Mensageros. E dende a 
pocos dias el Rey Don Juan envió sus Mensageros, los quales 
eran, el Prior de Guadalupe, que decian Don Juan Serrano, 
que era orne de quien él fiaba , é era su Chanciller del sello 

25 de la poridad , é fué después Obispo de Siguenza j é el otro 
era un Caballero que decian Diego López de Medrano 5 é 
un Dodor en Leyes é en Decretos , que decian Alvar Mar­
tínez de Villareal. E llegaron al Duque de Alencastre en Ga­
licia á la cibdad de Orens con cartas que ovieron de seguro 

30 dél. E desque fueron con é l , rescibiólos muy bien, é fizóles 
toda honra : é ellos le dixeron que si su xuerced era , que 

les 
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les diese audiencia. E eí Duque les respondió , que le placía, 
é que ellos viesen en qué manera la querían , si la querían 
pública , 6 secretamente. E ellos le dixeron que la quedan 
delante los de su consejo : é él respondióles que le piada \ é 
fizólo asi. E un dia , estando y todos los mayores Señores é 5 
Capitanes que con él venieran de Inglaterra , ñzo venir de> 
lante sí los Embajadores del Rey de Castilla, é dixoles que 
dixesen todo lo que por bien toviesen , é les fuera mandado 
de parte de su Señor , ca él era presto de los oir buenamen­
te : é que non lo dexasen de decir por ningún rescelo nin 10 
miedo que toviesen , ca bien sabian ellos que eran seguros por 
cartas suyas que les avia enviado. E aún sin les dar cartas de 
seguro tenia él que era guisado de ser ellos oidos é segurosj 
pues decian por su Señor lo que les él mandára. E los Embaja­
dores del Rey de Castilla ge lo tovieron en merced lo que decía: 15 
é luego comenzó el Prior de Guadalupe á fablar, é dixo asi: 

Señor : E l Rey de Castilla é de León, é de Portogal, mi 
Señor , vos envía decir , que á él fué dicho é avisado , como 
poco tiempo ha que vos aportastes en el su Regno de Ga­
licia cerca de la sU villa de la Coruña con muchos navios, 2G 
é con muchas Gentes de armas : é que vos llamades Rey 
de Castilla é de León , é traedes tales armas , é decides qu@ 
estos Regnos de Castilla é de León vos pertenescen por cau­
sa é herencia de vuestra muger Doña Costanza que con vusco 
traedes , fija del Rey Don Pedro : é le dicen que vos que- 25 
redes ayuntar con el Maestre Davis, que se llama Rey de 
Portogal, para entrar en los sus Regnos , diciendo que los 
avedes de conquistar é ganar : é sobre esto vos le enviastes 
un vuestro Heraute , el qual le dixo de vuestra parte, que 
entendiades poner este fecho en batalla poder por poder. E 33 
el Rey mi señor dice asi : Que él tiene é posee los Reg­
nos de Castilla é de León por bueno é justo título , que 
los ha por derecha herencia , é que vos non fuistes bien in­
formado que vuestra muger haya mas derecho que él ; é si 
lo qneredes demandar , él vos responderá delante aquel que 3^ 
puede ser juez dello , é vos complirá de derecho é de juŝ  
ticia. E faciendo él e.to [ que vos requiere con Dios , é con 
el Apóstol Santiago , que vos non le entredes en sus tierras 
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„ é Regnos 5 é si ál íicieredes, que entiende que lo facedes A. C. 
",con orgullo é sobervia , é face dello Juez á Dios. " 1586. 

E después que el Prior de Guadalupe ovo dicho su razón, 
el Duque de Alencastre, pensando que aquél fablaba por todos, 

5 quisiera luego responder 5 é estonce dixo el Caballero, que de­
cían Diego López de Medrano : „ Señor , sea la vuestra mer-
„ ced que el Do¿br , é yo , que aqui somos venidos en una 
„ compama con el Prior de Guadalupe por mandado del Rey 
„ de Castilla nuestro señor , vos digamos aquellas razones que 

10 ,,nos son mandadas decir. E después , si á la vuestra merced 
ploguiere , podredes responder sobre todo.u E el Duque di­

xo que le piada de muy buenamente , é que dixesen todo lo 
que quisiesen decir é l , é el Doólor , é que los oiria muy de 
grado. Pero después le dixo el dicho Prior al Duque de Alen-

15 castre secretamente , que la razón porque él mas viniera á él 
era , que el Rey Don Juan de Castilla le enviaba decir , que 
el Duque non avia mas de una fija de su muger Doña Costanza 
fija del Rey Don Pedro , que llamaban Doña Catalina ; é que 
el Rey Don Juan avia un fijo , é que se ficiese casamiento 

5 0 dellos , é serian herederos de los Regnos de Castilla é de León, 
é cesarla esta quistion é guerra. E el Duque lo oyd de buen ta­
lante , é pldgole dello 2 . E Diego López de Medrano dixo asi: 

Señor : E l Rey de Castilla mi señor vos dice , que vos 
le enviastes un Heraute , por el qual le enviastes decir, que 

55 ,, vos aviades en el Regno de Castilla mayor derecho que non 
„ él ; é si él decia de non , que vos le combatiriades poder por 
„ poder. A esto vos dice el Rey mi señor , que él há derecho al 
,, Regno de Castilla 5 é que si vos decides al contrario , que él 
„ vos lo combatirá su cuerpo al vuestro, o diez á diez , ó ciento 

30 „ á ciento, por servicio de Dios, é escusar derramamiento de san-
„ gre de Christianos 5 que poder á poder non le quiere ayuntar.*c 

E el Dodor Alvar Martínez le dixo asi. „Señor: Yo de parte 
„ del Rey de Castilla é de León Don Juan mi señor, é por 
„ guarda de su derecho, vos digo asi: Que vos demandades los 

,, Re?-
2 dhev, . . é plogole dello, é dixo cstovíese en tiempo é términos de pil­

que esto anduviese secreto por su parte blicarse. E Diego López de Mediano 
entre el Key Don Juan , e el ^ aparte dixo. . . 
de los otros tratos é tablas, fasta ^ue 
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A. C. „ Regnos de Castilla é de León por causâ  é razón que decides 
13^- „ que^avedes por vuestra muger, que es fija del Rey Don Pe-

" dro , é que vos pertenescen por derecho j é yo vos respondo, 
que'salva la vuestra Señoria , vuestra muger la Duquesa 

" Doña Costanza non ha derecho á los Regnos de Castilla é 5 
9i de León : é la razón por qué , es ésta. E l Rey Don Alfon-

so > que fué esleído por Emperador, é era fijo del Rey Don 
„ Ferrando que gano á Sevilla, ovo dos fijos, que al primo^ 
„ genito dixeron Don Ferrando de la Cerda , é al segundo 
„ dixeron Don Sancho. E éste Don Ferrando , que era el ma~ 10 
^ yor heredero , fino en vida del Rey Don Alfonso su pa-
,, dre , é dexo un fijo legítimo que dixeron Don Alfonso. E 
,, el otro fijo del Rey, que decían Don Sancho , en vida de 
„ su padre el dicho Rey Don Alfonso , con rescelo que el 
,,Rey su padre queria que su nieto Don Alfonso, fijo del 15 
„ Infante Don Ferrando , fincase heredero del Regno , porque 
,,era fijo legítimo del su fijo primogénito Don Ferrando de 
,, la Cerda , ocupo' estos Regnos de Castilla é de León , é 
,, tomó la administranza dellos, é asi desheredó al Rey Don 

Alfonso su padre : por lo qual el padre non le dio la su 23 
,, bendición ; antes le privó de qualquier herencia que á él 
,, pertenesciese en los dichos Regnos, é asi lo puso en su tes-
„ tamento , el qual paresce el dia de hoy. E en esto estando 
,, morió el Rey Don Alfonso su padre , que non ovo otra 
,, avenencia con el dicho Don Sancho su fijo. E segund esto 35 
,, Don Sancho non pudo heredar por la non bendición del pa-
„ dre, é por el fecho que fizo, é por que fué desheredado por el 
,, padre en su Testamento, segund dicho es: é asi los Regnos 
„de Castilla é de León de derecho pertenescian á los here-
„ deros del Infante Don Ferrando, que era el fijo primogenitoj 30 
„ é Don Sancho non pudo heredar , nin el Rey Don Fer-
„ rando , que fué después su fijo, nin el Rey Don Alfonso 
„ que fué después su nieto , é segund esto , tampoco pudo he-
„ redar el Rey Don Pedro , nin vuestra muger, que fué su 
„ fija ( hablando, Señor, con reverencia delante vos, por quan- 35 
,, to lo he asi á decir por guarda del derecho del Rey mi se-

ñor ; ca he de nombrar á vuestra muger , por la qual vos 
„ decides aver derecho á estos Regnos de Castilla é de León.) 
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, E m í señor el Rey Don Juan es Rey con derecho destos A. C. 

"Regnos de Castilla é de León , ca el viene legítimo del 11 1586. 
„ nage de los de la Cerda por su madre la Reyna Doña Juana, 

que era 3 nieta de Don Alfonso de la Cerda , é visnieta del 
5 „ Infante Don Ferrando de la Cerda , que con derecho avia de 

„heredar los Regnos de Castilla, porque fué fijo legítimo pri-
„ mogenito del Rey Don Alfonso. E , Señor, si algunos Letra-
,, dos ha que contra esto quisieren decir algo, yo so presto para 

lo disputar, é provar por derecho que es asi como yo digo." 
10 E el Duque de Alencastre oyó estos Mensageros que el 

Rey de Castilla le envió muy mansamente , é con grand ho­
nestad : é desque ovieron dicho todo lo que quisieron , el Du­
que les dixo asi: Que él avia oido toda su embaxada , é que 
ellos facian como buenos é leales Embaxadores en decir por 

1 5 su Señor todo lo que entendían , é les era mandado , por guar­
dar é defender é sostener su derecho; enpero que ya era tiempo 
de comer , é que él avria su consejo , é les respondería des­
pués. E fizóles comer consigo con toda honra. 

C A P I T U L O X. 

C O M O E L D U Q U E D E A L E N C A S T R E D I O 
su respuesta d los Embaxadores del Eey de Castilla 

sobre las razones que le dixeron. 

20 ESe día en la tarde el Duque ovo su consejo con los Se­
ñores é Caballeros , é con Letrados grandes que con él 

venían : é otro día mandó venir delante sí á los Embajadores 
del Rey de Castilla , estando y presentes los del su consejo, 
é mandó é rogó á Don Juan Obispo de Aquis i , que y era 
con é l , que ficiesen en su nombre la respuesta. E el dicho 

Tom. 11. Kk Obis-
3 Abrey. . . que era fija de la fija fonso de la Cerda , que era fijo del d i -

de Don AUonso de la Cerda : é asi es cho Infante que debiera heredar los 
visnieta del Infante Don Fernando de Regnos. E , Señor , si algunos Le­
la Cerda , que ya avernos contado que trados. 
debia heredar los dichos Regnos , é le i 'Úste Obispo era Don Juan de 
privo el dicho Don Sancho su hermano. Castro , el que se supone escribió una, 
Ca Don Juan Manuel , fijo del Intante Crónica del Rey Don Pedro. E. 
Don Manuel, casó con lija de Don A l ' 
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A. C. Obispo era natural de Castilla , é toviera siempre la parte del 
IJ86- Rey Don Pedro , é nunca se partiera de la Duquesa de Alen^ 

castre su fija : el qual Obispo respondió á cada Mensagero en 
su orden , segund que ellos avian propuesto sus razones. E 
primeramente dixo asi: „ 5 

„ Prior de Guadalupe : Vos decid á vuestro Señor el 
„ tenedor de los Regnos de Castilla é de León , que mi 
,} señor el Rey de Castilla é de León , é Duque de Alen-
„ castre , que aqui es presente , es venido en esta tierra , que 
„ e s suya por causa é razón de mi señora su muger la IQ 
5,Reyna Doña Costanza , que es fija legítima del Rey Don 
„ P e d r o : é que vuestro señor , que se llama Rey dewk di-
„cha tierra , la ha tenido grand tiempo por fuerza , é que 
,,asi fizo su padre. E tiene mi señor el Rey , que vuestro Se-
,,ñor, que agora posee los Regnos de Castilla é de León , le 15 
,, es tenudo de tornar toda esta tierra , demás todo lo que han 

levado dende é l , é su padre el Conde, é mas los daños que 
por esta razón mi señor el Rey ha ávido , é las despensas 

,,que él ha fecho , é face de cada dia; enpero por lo de 
,,Dios , é por la tomar por su parte , faria con él asi: Que 20 

vuestro Señor le desembargue luego sin otra condición los 
dichos Regnos é tierras ; é que mi señor el Rey , é mi se-

,,ñora la Reyna Doña Costanza su muger le dexarán lo que 
„ él é su padre han levado dende , é le relevarán las espen-
,,sas que han fecho , é el daño que por esta razón han res- 25 

cebido j é que si asi non lo quisiere facer, mi señor el Rey 
entiende de facer á Dios juez dello." 

Después desto dixo al Caballero que decían Diego López 
de Medrano asi: „Caballero: Vos decid á vuestro Señor , que 
„ mi señor el Rey que aqui está presente dice asi : Que él ha 30 
„ derecho á los Regnos de Castilla é de León por causa de mi % 
„ señora la Reyna Doña Costanza su muger , asi como fija le-
„ gítima heredera del Rey Don Pedro su padre. E dice mas, 
„ q u e aunque esta razón non le valiese , que él ha mayor 
„ derecho en el Regno de Castilla , por causa de ser él de la 35 
„ Casa de Inglaterra, por quanto Doña Leonor, fija que fué del * 
,,Rey Don Ferrando que gano á Sevilla , fué casada con el 
„ R e y de Inglaterra donde él viene, é es legítimo heredero 

„ d e 
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„ d e los dichos Regnos de Castilla é de León 2." A. C. 

E después dixo el dicho Don Juan Obispo de Aquis al ij86. 
Doftor Alvar Martínez : „ Vos, Doóbr , decid asi á vuestro 
„ Señor : A lo que decides, que el Rey Don Sancho deshê  

5 „redd á su padre el Rey Don Alfonso • é que por esta ra-
„ zon el dicho su padre non le dio' la su bendición , é le des-
„ heredo en su Testamento ¡ é que segund esto ningún su 
„ descendiente non pudo heredar los Regnos de Castilla é de 
„ León , pues non los heredaba el dicho Rey Don Sancho: 

10 „ á esto dice mi señor el R e y , que segund él pudo ser in-
,, formado , el Rey Don Sancho non fizo yerro contra su 

padre , como vos decides; ca en vida de su padre el Rey 
„ Don Alfonso nunca el Rey Don Sancho se llamo Rey j 

mas que todos los Regnos de Castilla é de León , veyendo 
15 que el dicho Rey Don Alfonso era prodigo , é desgastador, 

é mal administrador de los bienes del Regno , é non bien 
aguardado acerca de la justicia, tiráronle el proveimiento de 

los dichos Regnos, é le acomendaron á su fijo legítimo que 
fué el Infante Don Sancho , que después de la vkia de su 

20 »padre fué Rey. E dice , que el dicho Rey Don Alfonso, 
„ sabiendo que la eslecion del Imperio de Roma é de Ale^-
,,maña non fuera en concordia fecha á é l , salvo algunas po-
„cas voces que ovo , hecho en los Regnos de Castilla é de 
„ León muy grandes pechos , é fué fasta Aviñon con muy 

25 „grandes espensas, é muchas Compañas, diciendo que avia 
„ de ser Emperador, é llamándose Emperador: en lo qual 
„ dexd los Regnos de Castilla muy gastados é destroidos; por 
„ donde se prueba su administración qual fué. Otrosí dice 
„ q u e el dicho Rey Don Alfonso caso una su fija bastarda^ 

30 „ q u e decían Doña Beatriz , la qual oviera de una dueña fija 
„ d e Don Pedro Nuñez de Guzman , con el Rey de Porto-
„ gal, é que le dio por ende el feudo que el Rey de Por-
„ togal era tenudo de facer á la Corona de Castilla por algu-
„ ñas villas del Algarbe. Otrosí en la justicia fallescio mucho ; 

35 „ca sin audiencia alguna mató á su hermano legítimo Don 
K k 2 „Fa-

2 Abrev. . , é de León. E si él dice qualquiera destos casos le combatiría E 
que non ha derecho el Rey mi señor,, en después. . . 
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A. C. j Fadriqae , é á Don Simón de los Cameros , e á otros Ca-
1586. " balleros : é por tales cosas como estas le fué tirada la dicha 

"administración 3 , é fué dada á su fijo el Infante Don San-
" cho , que fué después Rey. E asi non erro el dicho Infante 
" Don Sancho porque el padre le pudiese desheredar ; antes ^ 
• j fué muy buen Rey , é mantovo bien el Regno , é guerreo 
n los Moros, é ganó la villa de Tarifa, é nunca en vida de 
, su padre el Rey Don Alfonso se llamo' Rey. Otrosi su fijo 
„ deste Rey Don Sancho, que llamaron Don Ferrando, fué 
^ buen Rey , é ganó la villa de Gibraltar , é la villa é cas- 10 

tillo de Alcabdete. E su fijo el Rey Don Alfonso , al qual 
muchos de los que hoy son vivos le conoscieron , é saben 
que fué noble Rey , venció los Reyes de Benamarin é de 
Granada en la batalla de Tarifa , donde ovo toda la Chris-
tiandad grand honra, é ganó las villas de Algecira , é A l - 15 

^ calá la Real, é Teba , é otros muchos castillos. E dexó por 
„ su heredero al Rey Don Pedro su fi jo , padre de mi señora 

la Reyna de Castilla que aquí es: al qual, después que el 
„ dicho Rey Don Alfonso su padre finó , todos ios grandes 

Señores , é Perlados, é Ricos ornes , é Caballeros , é cibda- 20 
des, é villas de los Regnos de Castilla é de León , pacifica-
mente, sin ninguna contradicion, obedescieron por su Rey 
é su señor ; é aun Don Enrique , padre de vuestro Señor el 
tenedor de los Regnos de Castilla é de León , le obedes-

,,ció é tomó por su Rey é señor estonce: é asi tiene el Rey 525 
,, mi señor que esta razón que vos decides non ha lugar. 
„ Otrosi á lo que decides que vuestro Señor viene delalineci 

de los de la Cerda , é que por esta razón ha derecho á los 
Regnos de Castilla é de León: á esto vos respondo , que 

,, bien saben en Castilla como Don Alfonso de la Cerda , fijo 30 
„ legítimo dése Don Ferrando Infante que vos decides , re-
„ nunció el derecho , si le avia, en el Regno , é tomó emien-

das por él , seyendo jueces dello el Rey Don Donis de Por-
,,togal, é el Rey Don Jaymes de Aragón, é le dieron cier-
„tos logares é rentas en el Regno de Castilla 4 : é ya esta 35 

„quis-
^ 3 Abrev. . . le fué tirada la admi- Valladolid^ é fué dada. . . 

mstracion sobre dicha por todo el Reg- 4 Véase en las Adiciones á estas 
n o , seyendo ayuntados en Cortes en Notas el instrumento que se otorgó. 
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„ quistion días há que es cesada. E por ende mi señor el Rey, A, C. 
],é mi señora la Reyna Doña Costanza su muger non han ijoó. 

por qué poner su derecho en disputación de Letrados 5 sal-
„ vo seyendo é l , é mi señora la Reyna su muger restituidos 

5 „ en la posesión de los Regnos de Castilla é de León , se-
„ gund los tovo pacificamente el Rey Don Pedro , padre de 
„ la dicha Reyna Doña Costanza mi señora , que aqui es, é 
jjlos otros Reyes donde él vino de grand tiempo acá. E al 

Rey mi señor, é á la Reyna su muger , restituidos que sean 
10 en pacifica posesión de los dichos Regnos, pláceles de com-

„ plir de derecho delante quien fuere juez suficiente dello. *' 
E los Embaxadores del Rey Don Juan , desque todo es­

to ovieron oido , dixeron al Duque de Alencastre , que ellos 
avian entendido todo lo que les avia dicho , é que ellos estâ  

15 ban é se afirmaban en lo que primero avian dicho. E el Du­
que dixo , que diesen seguro á dos Herautes suyos , que tra-
xesen seguro para cinco Caballeros que fuesen al Rey de Cas­
tilla. E dierongele: é el Duque envió un Caballero que dê  
cian Mosen Tomás de Persy al Rey de Castilla , é alli se tra-

20 td el casamiento del Infante Don Enrique fijo del Rey Don 
i Juan , con Doña Catalina fija del Duque de Alencastre, é de 

Doña Costanza su muger. E luego partieron del Duque los 
dichos Mensageros del Rey Don Juan , é viniéronse para él. 
Pero entre tanto el Rey Don Juan todavía requeria secreta-

25 mente al Duque con los tratos de casamiento , é que le da­
ría grand quantia de oro , segund adelante se contará. 

C A P I T U L O X I . 

D B LO Q U E A C A E S C J Ó E S T E A Ñ O E N E L 
Regno de Francia , é m Aragón , é m Navarra. 

EN este Año el Rey Don Carlos V I . de Francia llego á 
una villa de Flandes que dicen la Esclusa , á tres le­

guas de Brujas , é ayunto' seiscientos navios, é veinte mil Ornes 
30 de armas para pasar en Inglaterra 5 é nunca pudo aver tiem­

po para ello , é dexd el dicho pasage. E en este Año morio, 
el Rey Don Pedro de Aragón, e regnd el Rey Don Juan 

su 
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A . C . su fijo. E el Rey Don Pedro de Aragón estovo en el fecho 
ijSó. de la cisma de la Iglesia indiferente : é luego que éste su 

jo el Rey Don Juan regno7, determinó por Clemente V I L 
que estaba en Avinon. Otrosí en este Año morid Carlos Rey 
de Navarra, é regnd en su logar Carlos su fijo 1: el qual quan- 5 
do ovo nuevas que el Rey su padre era muerto estaba en 
Castilla con el Rey Don Juan 5 é luego partid dende , é se 
fué para Navarra á tomar posesión del Regno. E á pocos dias 
que y llego determino por el Papa Clemente V I L 

C A P I T U L O X I I . 

D E L O Q U E E N E S T E A N O A C A E S C I O 
en el Regno de Ungria. 

EN este Año mataron en Ungria á Carlos Durado, que 10 
otros le decían de la Paz , é llamábase Rey de Napol, 

é cuidaba ser Rey de Ungria , diciendo que era heredero. 
E fizóle matar un Conde de Ungria ; é después mataron al 
Conde. E dexd el dicho Carlos en Italia en una cibdad que 
dicen Gayeta á su muger Doña Margarída, é un su fijo que de- 15 
cían Venceslao, é los de la su partida le tomaron por Rey 
de Secilia 2 • enpero otros tenían la parte del Rey Luis fijo 
del Duque de Anjeus , que se llamaba R e y , é tenia la cib­
dad de Napol, salvo un castillo que dicen del Huevo. E obe­
decieron al dicho Rey Luis otras cibdad es é villas que son 20 
en Provenza , las quales son Arle , é Marsella , é Sant Maxi-
m i , é Aques, é Tarascón. E la cibdad de Niza quedo' em­
peñada al fijo del Conde de Saboya , por cierta quantia que 
era debida por el Rey á su padre de las gentes que levo quan-
do fué en Italia con el Duque de Anjeus. 25 

A Ñ O 
1 En la Abrev. se ¿ w ^ ^ E quan- ciendo primero llanto por el Rey su pa-

do ovo nuevas Don Carlos Infante de dre, é después faciendo alegrias. Dice 
Navarra que el Rey su padre era muer- también que el Rey de Navarra morió 
t o , él estaba en Castilla con el Rey primero dia de Enero del Año 1387. 
Don Juan su cuñado en Peñafiel, é alii 2 . . . de Secilia la grande, 
tomo la voz de Rey de Navarra , fa-
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A . C . 

A Ñ O N O N O 1587 
QUE EL REY D O N J U A N REGNO, 

Q U E F U E A Ñ O D E L N A S C I M I E N T O D E 
Nuestro Señor Jesu-Christo de mil trecientos é ochenta é sietej 
é del Criamiento del mundo , segund la cuenta de los Hebreos, 

cinco mil ciento é quarenta é siete ; é de los Alárabes, 
en que Mahomad comenzó su se¿la , setecientos 

é ochenta é nueve. 

C A P I T U L O L 

D E C O M O E L DUQUE D E A L E N C A S T R E , 
c el Maestre Davis entraron en Castilla for la, 

partida de Benagüente. 

ESte Año en el mes de Marzo el Duque de Alencas-
tre 1, é el Maestre Davis, que se llamaba Rey de Por-

togal, entraron en el Regno de Castilla por la parte de Be-
na vente : é eran los de Por togal dos mil é seiscientas lanzas, é 

5 seis mil peones: é con el Duque de Alencastre eran seiscien­
tas lanzas, é otros tantos Archeros 5 que todos los otros eran 
muertos de pestilencia en Galicia después que y llegára el 
dicho Duque, é aun morian en la hueste donde andaban. E 
el Duque de Alencastre traia consigo á su muger la Duquesa 

10 Doña Costanza fija del Rey Don Pedro , é dos fijas, una que 
avia de la dicha Duquesa , que decian Doña Catalina , que fué 
después Reyna de Castilla ; é otra que decian Doña Phelipa, 
con quien fuera puesto el casamiento del Maestre Davis, que 
se llamaba Rey de Portogal, la qual avia dexado en el Puerto 

15 de Portogal. E después que el dicho Duque de Alencastre, 
é 

1 E l Duque de Lencaster , y su cediendo al Maestre de Avis el de-
muger Doña Costanza se hallaban en re dio que tenían d losReynos de Por-
Babe término de Braganza á 26. de togal. Sousa Pruev. de la Hist. GeneaJ. 
Marao, donde otorgaron intrumento t. 1. pag, 354. i í . 
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A. C. é el Maestre Davis entraron en Castilla , llegaron á Benaven-
iJ^Z- te , é fallaron y muchas gentes que el Rey de Castilla enviá-

ra , de las quales era Capitán Alvar Pérez de Osorio , que 
eraun Caballero de tierra de León , muy poderoso en aque-
lia tierra : é eran con él fasta seiscientas lanzas por mandado ^ 
del Rey , é otros muchos Caballeros é Gentes de armas de 
Francia , é pelearon luego con los que llegaron contra la di­
cha villa en las barreras, é enderredor de la villa. E el Duque 
de Alencastre , é el Maestre Davis estovieron y algunos dias; 
é dende partieron , é fueron adelante , é tomaron una villa pe- 10 
quena , é non bien cercada , que era del dicho Alvar Pérez 
de Osorio , que dicen Villalobos. Otrosi tomaron otras dos vi­
llas pequeñas del dicho Alvar Pérez , una que dicen Roales, 
é otra que dicen Valderas : é destas tres villas pequeñas que 
tomaron ovieron viandas, las quales avian asaz menester , ca 1 j 
las viandas que trogeran de Portogal eran ya gastadas. E las 
Compañas del Rey de Castilla estaban repartidas por muchos 
logares enderredor do' estas gentes andaban ; ca dellos estaban 
en Villalpando , dellos en Valencia de Don Juan , é dellos en 
Castro verde , é asi por todos los otros logares de enderredor, 20 
do entendían que mas cumplían : por lo qual sus contrarios 
non podian fallar viandas asi libremente. E el Rey de Castilla es-
taba por aquellas comarcas , algund tiempo en Salamanca , otro 
tiempo en Oterdesillas, é otro tiempo en Toro, segund entendía 
que cumplía. 2 2 ^ 

C A P I T U L O I I . 

C O M O E L D U Q U E D E A L E N C A S T R E 
e el Maestre Davis perdían mucha gente que moría 

de pestilencia, 

T^\Espues que el Duque de Alencastre llego' en Galicia, 
J L / é después que entro en Castilla , siempre ovo grand 
mortandad en sus Compañas, en guisa que perdió muchas gen­

tes 
2 i este tiempo el Maestre de pues por la provincia deVeyra, sin que 

ALcantara D . Martin Yañez de Bar- sepamos lo que executó. Torres Hist. 
WOO. tuzo entrada en Portugal y ganó de la Orden de Alcántara t. 2. pa?. 168. 
a Lampo mayor. Volvió d entrar des- citando Memoriales antiguos. E. 
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tes de las suyas: é segund se sopo por cierto , morieron tre- A. C. 
cientos Caballeros é Escuderos, é muchos Archeros, é otras 13^7-
írentes. E los Capitanes mayorales que morieron fueron estos: 
el Señor de Escala 1 , é el Señor de Polingas , é el Señor de 

5 Astrugas , é Mosen Juan de Astrugas su hermano , é Mosen 
Tomás Flechet , é Mosen Tomás Simón , é Mosen Ricarte 
Burlay Mariscal , é Mosen Tomás de Persy el mozo , é Mo­
sen Maborin , é Mosen Juan Falconer , é el Señor de Ferres, 
é Mosen Baldovin de Frenil 3 como quier que los dos destos, 

IO Mosen Maborin, é Mosen Juan Falconer morieron de armas. 2 

C A P I T U L O I I I . 

C O M O E L D U Q U E D E A L E N C A S T R E , 
. é el Maestre Davis partierón de Castilla 9 é se 

tornaron d JPortogaL 

L Duque de Alencastre , é el Maestre Davis, que se 11a-
y maba Rey de Portogal, desque estovieron algund tiem­

po en Castilla , é vieron que non podían mas facer , lo uno 
porque avia en su real é gentes pestilencia de mortandad, é 

15 perdían muchas gentes : otrosí les fallescian las viandas, que 
las non podían aver por las muchas gentes del Rey de Cas­
tilla que estaban por los logares fuertes: otrosí que todas las 
otras viandas de la tierra eran ya alzadas é destroidas: acor­
daron de se tornar para Portogal. E íkíeronlo asi, é tornaron-

20 se por la partida de Cíbdad Rodrigo , é allí fallaron algunas 
gentes del Rey de Castilla , é ovieron cerca de un rio algunas 

Tom. 11. L l pê  
1 Frossardonombra entre los Ca- estaba destroido de Capitanes é Gen-

halleros señalados que murieron en tes de armas de la mortandad , é de las 
esta jornada del Duque de Alencas- batallas é peleas de Portogal • pero con 
tre d Enrique Paysi, que dicen era el buen regimiento que el Rey puso en 
primo hermano del Conde de Nortum- los logares de la parte do anduvieron 
berland. Ve Mosen Maborin de L i - con las gentes que tenia , é con orand 
tñiers dice también Frossardo que lealtanza de los del Regno ] non pu-
era un muy valiente Caballero del dieron y mas facer el dTicho Duque é 
Poitiers, y murió en la villa de Hoya los Portogaleses de lo que avedes oido • 
de pestilencia. en lo qual ovieron los Castellanos hon-

2 Abrev. . . , dos meses j ó menos, ra de se mostrar buenos defensores de 
E como quier que el Regno de Castilla su Rey en tal tiempo. 
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A. C. pequeñas peleas los unos con los otros : é el Duque , é los 
i jS / - Porto^ueses pusieron y cerca su real , é dende se tornaron 

para Portogal. E el tiempo que andovieron por Castilla estas 
Compañas ^pudo ser fasta dos meses poco mas 6 menos. Otrosí 
el Duque de Alencastre , é el Maestre Davis sabían ya como 5 
las dos mil lanzas que el Rey de Francia enviaba al Rey de 
Castilla eran ya cerca i é pensaron como ellos andaban ya 
desgastados , é que si aquellas gentes viniesen que podrían 
rescebír algund daño , é por estas razones se volvieron , é tor­
naron para Portogal. 10 

C O M O E L R E Y D O N J U A N S O P O Q U E E L 
DuqtiQ de Bombón , / las gentes de Francia venían 

en su ayuda. 

kEspues que partieron de Castilla el Duque de Alencas­
tre , é el Maestre Davis , que se llamaba Rey de Por­

togal , ovo nuevas el Rey Don Juan como el Duque de Bor-
bon , tío del Rey de Francia , hermano de su madre , venia 
en su ayuda con muy buena Compaña. Otrosí como las dos 15 
mil lanzas quel Rey de Francia le enviaba eran ya en las 
partidas de Logroño , é que se venían á mas andar quanto 
podían por llegar á su servicio. Pero quando llegaron á él las 
dichas Compañas , el Duque de Alencastre , é el Maestre Da­
vis eran ya tornados al Regno de Portogal. E el Duque de 20 
Borbon llego primero al Rey : é algunos días después los Ca­
pitanes de las dos mil lanzas que el Rey de Francia le en­
viaba llegaron otrosí al Rey : é el Rey los rescívío' muy bien. 
E ovo luego sa consejo como faria , é sí entraría en Portogal. 
E los Capitanes é Caballeros de Francia, é muchos otros de 25 
Castilla , quisieran que el Rey entrára en Portogal , é fuera 
pelear con el Duque de Alencastre , é con el Maestre Davisi 
enpero algunos otros dubdaron si fallarían viandas para tantas 
gentes. JE por tanto acordó el Rey , que por quanto aquella 
Compaña de Francia cada día le facía grand costa en el suel- 30 
do , que era mejor de los contentar é pagar , é enviarlos á 

Fran-
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Francia. E esto facía el Rey Don Juan , lo uno porque non A. C. 
podía complir las pagas que ellos debían aver ; otrosí 1 , por-̂  
que estaba ya concertado entre é l , é el Duque de Alencas^ . 
tre para ser amigos , segund adelante oíredes, en razón de los 

5 casamientos de sus fijos. E el Rey Don Juan fabld con las 
Compañas que eran venidas de Francia , é agradescídles mu­
cho el afán é trabajo que avian sofrído en venir de tan lexos 
á le servir : é dixoles, que pues loado fuese Dios, sus enemi­
gos eran ya fuera de sus Regnos , que avia fallado por su con-

10 sejo , que era bien que se tornasen para Francia , é que él 
les mandaría pagar su sueldo , segund que le avían de aver, 
en guisa que ellos fuesen contentos. E los Capitanes le dixe-
ron , que ellos eran venidos por mandamiento del Rey de 
Francia su señor á le servir , é que sabía Dios que á ellos pío-

15 guiera mucho de venir antes , porque quando los sus enemi­
gos eran en el su Regno , pudieran pelear con ellos ; é que 
aún agora , si su merced era que ellos entrasen en el Regno 
de Portogal á buscar batalla con sus enemigos , ellos eran pres­
tos para lo facer : que asi les era mandado por el Rey de 

20 Francia su señor , que ellos ficiesen siempre voluntad suya, é 
como él por bien toviese é ordenase. 

C A P I T U L O V . 

C O M O E L R E Y O R D E N Ó QUE LOS C A P I T A N E S 
de las dos mil lanzas se tornasen d Francia con 

toda su gente, 

L Rey Don Juan , desque vio' que non podía entrar en 
_ j Portogal, por non poder fallar viandas , é que facía de 

cada día grand costa en tener tantas Gentes de armas á su 
25 sueldo , acordó é díxo , que era bien que tornasen para Fran-

cía aquellas Compañas que el Rey de Francia su hermano 
le enviára , agradesciendoles mucho el trabajo que avian to-

L l 2 ma-

E 1 

1 Abrev. Otrosí por que estaba ya casamiento de sus fijos, para ser ami-
concertado lo mas del trato entre é l , é gos . segund adelante oiredes, el Rey 
el Duque de Alcncastre , en razón del Don Juan *T ^ 
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A. C, mado por la venida. E ordeno que Don Juan García Mmm 
IJ87. que Arzobispo de Santiago , su Chanciller mayor , fuese á la 

cibdad de Burgos, é fuesen con él sus Contadores , é ficiesen 
cuenta con los Capitanes de lo que avian de aver de sueldo 
é gages, é ge lo ticiesen pagar. E los Capitanes tomaron l i - 5 
cencia del Rey , e despidiéronse dé l , é partieron de al l i , é 
fueronse para la comarca de Burgos. E el Arzobispo de San­
tiago fué con los Contadores del Rey para Burgos , é alli 
les íizo paga de todo lo que avian de aver ; salvo de algu­
na quantia que se non pudo luego pagar. E desto les ficie- 10 
ron muy buenos recabdos para lo pagar adelante : é asi se 
fizo , que después pagó el Rey á aquellos Caballeros lo que 
les era debido del dicho sueldo , que les non fallesció ningu­
na cosa : é aún después que el dicho Rey Don Juan fino les 
pago el Rey Don Enrique su fijo alguna quantia que íincára 15 
de la dicha debda. E los dichos Capitanes , desque ovieron 
rescebido del Arzobispo de Santiago , é de los Contadores del 
Rey lo que avian de aver , partieron de Castilla, é tornáronse 

C A P I T U L O V I . 

C O M O E L R E Y D O N J U A N E N V I Ó T R A T A R 
con si Duque de Akncastre. 

DEspues que el Duque de A l encastre , é el Maestre Da- 20 
vis, que se llamaba Rey de Portogal, partieron de Cas-

tilia , é se tornaron para Portogal , el Rey Don Juan envió 
sus Embaxadores al Duque de Alencastre , é falláronle en una 
villa de Portogal que dicen Troncoso , é trataron con él en 
esta manera : Que el fijo primogénito del Rey Don Juan he- 25 
redero de Castilla é de León , que decian Don Enrique , ca­
sase con Doña Catalina fija del Duque de Alencastre , é de 
la Duquesa Doña Costanza su muger , fija del Rey Don Pe­
dro de Castilla : é que el Rey de Castilla diese ciertas villas 
é logares en dote á la dicha Doña Catalina , las quales eran, 30 

ó 
la 

1 ¿ b r e v . se añade i E salieron por Calahorra é Alfaro á la puente de Tíldela, 
que es de Navarra. 
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la cibdad de Soria ¡ é las villas de Atienza , é Almazan , é A. C. 
Deza , é Molina , casando con el dicho Infante Don En- ̂ 3^7-
rique su fijo. Otrosi que el Rey de Castilla diese al Duque 
de Alencastre seiscientos mil francos pagados en ciertos tér-

5 minos ; é mas 1 por vida del dicho Duque , é de la Duque­
sa , ó qualquier dellos, cada año quarenta mil francos. Otrosi 
que diese á la Duquesa por su vida las villas de Guadalajara, 
é Medina del Campo , é Olmedo : é todo esto que se com-
pliese á ciertos términos. E que el dicho Duque de Alencas-

10 tre , é la dicha Duquesa Doña Costanza su muger , se par­
tiesen de la demanda que avian á los Regnos de Castilla é de 
León , é á los otros Señoríos del Rey de Castilla , é dexasen 
el título que avian tomado de se llamar Rey é Reyna de Cas­
tilla é de León , é ticiesen renunciación de ellos , si algund 

15 derecho avian , al Rey Don Juan é á sus herederos. E por­
que este trato mas complidamente se pudiese facer , é orde­
nar los recabdos, que complia que el Duque partiese luego 
de Portogal, é se fuese para Bayona , que es en el Señorío del 
Rey de Inglaterra , é cerca de la comarca de Castilla ; é que 

20 el Rey de Castilla enviase allá sus Procuradores, é que se pu­
siese todo este trato en la forma que complia , é se ficiesen 
dello los recabdos é instrumentos que eran menester. E el. 
Duque ovo placer de este trato en la manera que dicha es: 
é luego se fué para el Puerto , que es una cibdad de Porto-

25 gal, para entrar en las galeas de Portogal que y eran, é se 
ir á Bayona. 

C A P I T U L O V I L 

D E Z T R A T O QUE E L DUQUE D E A L E N C A S T R E 
ovo con d JMaestre Da-vis ant^s de su partida, 

de Portogal. 

EStando el Duque de Alencastre en la cibdad del Puer­
to de Portogal, el Maestre Davis, que se llamaba Rey 

de Portogal, demando que le dotase la su fija Doña Phe-

1 • • ; • • é mas por vida del dicho dellos j cada año quarenU mil francos, 
•üuíiue j e de la Duquesa ¿ ó qualquier falta en la Abrev* 
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A. C. lipa 1 , con quien el dicho Maestre Davis casára : otrosí, que le 
1̂ 87. pagase'el sueldo que avia de aver por las gentes que con él 

entraron en Castilla , é las despensas que ficiera. E el Duque 
de Alencastre quejóse del Maestre Davis, diciendo , que ficiera 
casamiento de fecho con la dicha Doña Phelipa su fija , fian- 5 
dola dél , é sabiendo que non debia facer el casamiento fasta 
que ganase dispensación del Papa j é que la dispensación non 
era ganada. E es verdad que el Maestre Davis avia enviado 
por la dispensación al Obispo de Evora, é á un Caballero que 
decian Gonzalo Gómez de Silva ; pero non la pudieron aver 10 
del Papa que estonce avia en Roma , que decian Urbano V I . 
(ca era en tiempo de la cisma, é otro Papa avia en Aviñon, 
que decian Clemente V I L segund ya avemos contado. ) E la 
dispensación era menester , por quanto el dicho Maestre Da­
vis era Freyre profeso de la Orden de Cistel, ca asi lo son 15 
los F rey res de la Orden Davis segund los Freyres de la 
Orden de Calatrava en Castilla. Pero el Duque de Alencas­
tre , desque vio que su fija era ya en poder del dicho Maes­
tre Davis , cato las mejores maneras que pudo sobre esto; 
é aunque esto vieron algunos dias non bien acordados , enpero 20 
finalmente quedo que el Maestre Davis enviase por la dis­
pensación muy afincadamente , para poder tener por su mu-
ger legítima á la dicha Doña Phelipa. Otrosi por nombre de 
dote para la dicha su fija Doña Phelipa , é por paga de los 
gajes , é sueldo , é despensas que el Maestre Davis avia fe- 25 
cho en la entrada que fizo con el Duque de Alencastre en 
Castilla , fizo el Duque donación al Maestre Davis , é diole 
todos los logares que avia ganado , é se le avian dado en Gali­
cia. E fechos todos los recabdos entre ellos , el Duque de 
Alencastre partió del Puerto de Portogal, é fuese para Bayo- 30 
na de Inglaterra. E luego que el Duque partió de Portogal 
para ir á Bayona , la cibdad de Santiago de Galicia , é otros 
logares que estaban por é l , todos se tornaron al Rey de Cas­
tilla. E algunos Caballeros de Galicia que eran llegados al Du­
que de Alencastre quando entró en Galicia , perdonólos eí 35 
Rey de Castilla , é viniéronse para la su merced. 

A N O 
1 En los originales de la Vulgar , y en las impresas esta mal diese por 

do-



DON JUAN EL PRIMERO, ¡271 

A Ñ O DECIMO 
QUE EL REY D O N J U A N REGNO, 

Q U E F U E A Ñ O D E L Ñ A S C I M I E N T O D E 
Nuestro Señor Jesu-Christo de mil trecientos é ochenta é ochoj 
é del Criamiento del mundo, segund la cuenta de los Hebreos, 

cinco mil ciento é quarenta é ochoH, é de los Alárabes, 
en que Mahomad comenzó su seda , setecientos 

é noventa. 

C A P I T U L O I 

C O M O D E S P U E S Q U E E L D Ü Q U E B E 
jíkncastre llegó d Bayona fueron y los Mensageros del Rey 

de Castilla , / firmaron los tratos que eran acor dados > 
é los cajpítvdos que ovo en ellos. 

DEspues que el Rey Don Juan sopo que el Duque de 
Alencastre era en Bayona , envió allá sus Mensageros 

sobre los tratos que ya avenios dicho que fueran comen­
zados entre el Rey é el Duque de Alencastre estando en 

5 Portogal. E los Mensageros que allá fueron eran Fray Fer­
rando de Illescas Confesor del Rey , de la Orden de Sant Fran­
cisco , é un D o é b r en leyes que decian Pero Sánchez del 
Castillo , é Alvar Martinez de Villarreal, que ambos eran 
Oydores de la Audiencia del Rey 1 . E el Rey , teniendo que 

10 el dicho trato se faria en todas guisas, fizo Cortes en la villa 
de Briviesca, por quanto la cibdad de Burgos nin las comarcas 
non eran sanas en ese tiempo, que en ellas andaba enfermedad 
de pestilencia. E alli vinieron los Procuradores de las cibdades 

• e 
dotase: porque el casamiento ya es- sacion : y asi pedia que dotase á su 
taba hecho , y había asistido d t i el hija. 
Buque de Alencastre ; aunque tuvo i En la Ahrev. se llaman ambos 
quexa de que el Rey de Portugal Oydores. 
consumó el matrimonio sin la dispen* 

A. C. 
1588. 
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A. C. é villas del Regno , é cataron que manera se fallaría para aver 
ijSS. tan grand quantia como aquella que el Rey avia tratado é 

acordado de pagar al Duque de Alencastre , é á su muger 
la Duquesa Doña Costanza , que eran , con los quarenta mil 
de este año , seiscientos é quarenta mil francos. E como quier 5 
que algunos lo contradixeron , fincó que el Rey echase pe­
cho por todo el Regno, del qual non fuese escusado Cléri­
go , nin Fijo-dalgo , nin otro de qualquier condición que 
fuese. E los que esto consejaban decían , que pues el Rey l i ­
brara el Regno de tan grand demanda como el Duque de IQ 
Alencastre pedia de ser Rey, todos debían ayudar é pagar en 
tal pecho. E fueron fechas Cartas en esta razón , é enviaron-
las por todo el Regno 5 como quiera que deste pecho fueron 
muy quejados los Fijos-dalgo , é adelante se ordenó de otra 
manera. 15 

C A P I T U L O I I . 

D E LOS C A P I T U L O S QUE OVO E N E L T R A T O 
del Rey Don Juan con el Duque de Alencastre , 

é su muger la Duquesa, 

lEchas las Cortes de Brivíesca , en las quaíes el Rey Don 
Juan fizo algunas leyes, partió dende , é fué para Soria, 

é Calahorra , é Navarrete , é su comarca , é allí vino á él el 
Rey de Navarra , é estovo con él algunos dias tomando pla­
cer por carnestolendas deste Año 5 é dende tornóse para su 20 
Regno de Navarra. Otrosí vino á él la Rey na de Navarra su 
hermana , que avia seydo muy enferma , é vínose con él para 
Castilla. Otrosí llegaron y al Rey Mensageros del Rey de Fran­
cia , que eran Mosen Juan de Víana su Almirante , é Mosen 
Moler de Manny 1 su Camarero : é el Rey resciviólos muy 25 
bien, é íicieron con él cuenta de la armada de galeas que el Rey 
envidra á Francia , é fincaron y avenidos , é partieron del Rey 
bien contentos , é pagados. Otrosí luego que los Mensageros 
del Rey de Castilla llegaron en Bayona firmaron el dicho tra­
to en esta manera. 30 

Pri-
1 Abrev. Mojslier de Monur. 
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Primeramente , que el Rey é el Duque de Alencastre A. C. 

jurarían é farian todo su poder , sin ninguna arte nin mal en- iJ88» 
gaño , para asosegar el fecho de la unión de la Iglesia de Dios, 
porque la cisma que era en ella á todo su poder se tirase. 

5 Otrosí que farian todo su poder por facer la paz entre los Re­
yes de Francia é de Inglaterra , o' por poner entre ellos tregua 
luenga. Otrosí que los dichos Rey de Castilla é Duque de 
Alencastre , é la Duquesa Doña Costanza su muger , farian 
sin ningún engaño que se ficiese casamiento por palabras de 

,1 o presente del Infante Don Enrique fijo primogénito del Rey 
Don Juan de Castilla , con Doña Catalina fija de los dichos 
Duque é Duquesa ; é que del día quel trato fuese jurado é 
firmado, fasta dos meses, públicamente solenizarían el dicho 
casamiento en faz de la Iglesia , é que se consumaria lo mas 

15 aína que ser pudiese. Otrosí que el Infante Don Ferrando , fi­
jo legítimo segundo del dicho Rey de Castilla, non casaría nin 
se desposaría con ninguna muger fasta que su hermano el In­
fante Don Enrique fuese de edad de catorce años, para po­
der con derecho otorgar el matrimonio é desposorio por pa-

20 labras de presente : é que el dicho Infante Don Ferrando lo 
juraría asi. Otrosí que acaesciendo muerte del dicho Infan­
te Don Enrique antes de la edad de los catorce años non 
seyendo consumado el matrimonio , que la dicha Doña Ca­
talina casaría con el dicho Infante Don Ferrando. Otrosí que 

25 el Rey de Castilla faria donación al Infante Don Enrique su 
fijo , é á la dicha Doña Catalina , para se mantener bien, 
é sostener las cargas del casamiento, destos logares, es á saber; 
la cíbdad de Soria , é las villas de Almazan é Atienza é De* 
za é Molina con todos sus términos. Otrosí que fasta dos me-

30 ses primeros siguientes del dicho trato ficiese el Rey Cortes, 
é jurar en ellas á los dichos Infante Don Enriqué su fijo , é Do. 
ña Catalina , asi como su muger , por herederos\suyos de Cas­
tilla é de León. Otrosí quél dicho Rey de Castilla diese é pa­
gase al Duque de Alencastre , é á la Duquesa Doña Costan-

35 za su muger seiscientos mil francos del cuño de Francia, de 
buen oro, é justo peso , seyendo entregada á él la dicha Do­
ña Catalina fija de los dichos Duque é Duquesa Doña Cos­
tanza su muger, para ser muger del dicho Infante Don En-

T o m . I L M m rL 
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A. C. rique su fijo, segund era ya tratado: é que los dichos Duque 

é Duquesa Doña Costanza su muger renunciasen é demitie-^ 
sen en el Rey Don Juan é sus herederos , segund dicho es, 
todo el derecho que decian que avian , si le avian , en los Reg^ 
nos de Castilla é de León , é Señoríos é tierras subditas al 5 
Rey de Castilla. Otrosi que esta quantia destos seiscientos mil 
francos se pagase á ciertos términos que entre sí ordenaron. 
Otrosi que el dicho Rey de Castilla, é sus herederos darán 
é pagarán á los dichos Duque de Alencastre é Duquesa Do­
ña Costanza su muger, por toda su vida dellos , é de qual- 1 o 
quier dellos, cada año quarenta mil francos de buen oro, é justo 
peso: é puesto que el uno moriese, el otro que viviese gozase 
la dicha suma de los quarenta mil francos por su vida 5 é es­
to en términos ciertos por ellos asignados , é puestos en la 
cibdad de Bayona. E para complir la paga de los dichos seis- 1 j 
cientos mil francos, el Rey de Castilla dará á los dichos Du­
que é Duquesa arrehenes de personas quales fuese acorda­
do , é contentas las partes, seyendo fecha la dicha renuncia­
ción de la demanda que los dichos Duque é Duquesa Doña 
Costanza demandaban de los Regnos de Castilla é de León. 20 
Otrosi que el Rey de Castilla ayudase al Rey de Francia por 
la mar con tal número de galeas como fasta estonce era te-
nudo de le ayudar segund los tratos que con él avia, é non 
mas. Otrosi de los fijos del Rey Don Pedro que el Rey de 
Castilla tenia presos, que esto fincase en acuerdo é declara- 25 
pon del Rey é del Duque de Alencastre como en ello acor­
dasen é entendiesen librar. Otrosi en razón de los bienes de 
Don Pedro de Castro fijo del Conde Don Ferrando de Cas­
tro , que los pedia diciendo que le fueran tomados por el Rey 
Don Enrique padre del Rey Don Juan por quanto el di- 30 
cho Conde Don Ferrando de Castro toviera la voz é parte 
del Rey Don Pedro , en este caso se trato asi : que los dichos 
bienes fuesen tornados al dicho Don Pedro , si por ál non le 
fueron tomados, salvo por tener la voz del Rey Don Pedro 
el Conde Don Ferrando su padre 5 pero si por otra manera 35 
le fueran tomados, que el Rey de Castilla le ficiese compli-
miento de derecho. Otrosi que este capítulo de los fijos del 
Rey Don Pedro fincase en suspenso fasta dos años , en los 

qua-
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quales el Rey Don Juan é el Duque de Alencastre acorda- A. C. 
rían por sí, ó por sus Procuradores cómo debiesen facer. Otrosí ij88-
que el Rey de Castilla perdonase á todos aquellos Caballeros 
é Escuderos, é otros qualesquier que sean, que tovieron la 

5 parte del Duque de Alencastre , d le dieron cibdades d villas 
o' castillos, é que les mandase tornar sus bienes, si por esta razón 
les eran tomados. Otrosi que el dicho Duque de Alencastre é 
la Duquesa Doña Costanza su muger jurasen sobre los sanótos 
Evangelios, que si ellos, d alguno de ellos ovieron, d avian , d 

1 o entendían aver demanda , d derecho en los Regnos de Casti­
lla é de León , Toledo , Galicia, Sevilla , Córdoba , Murcia, 
Jaén , el Algarbe , Algecira , é los Señoríos de Lara é de 
Vizcaya é de Molina , d en alguno dellos , 6 en cibdades é 
villas é castillos é logares é fortalezas é behetrías, é en mora-

15 dores de ellos, é en señorío , d en alguna parte desto , que 
ellos farian como non empesciese al dicho Rey de Castilla 
por su parte dellos. Otrosi fué afirmado é acordado por los di^ 
chosDon Juan Duque de Alencastre, e Doña Costanza su 
muger fija del Rey Don Pedro , de voluntad é consentimien-

20 to del Duque su marido , el qual luego le otorgo por causa 
de amigable composición, que cada uno dellos traspasaba to­
do el derecho é señorío que ellos , é cada uno dellos avian 
en los Regnos de Castilla é de León , Toledo , Galicia, Se­
villa , Córdoba , Murcia , Jaén , el Algarbe , Algecira, 

25 é en los Señoríos de Lara é de Vizcaya é de Molina, é en 
qualquier dellos , en todos , é en cada uno de los señoríos, 
tierras, cibdades , villas , castillos , fortalezas de los dichos Reg­
nos é Señoríos, así en naturalezas, como en naturalidades de­
llos , é de los moradores dellos , é en qualquier dellos , en el 

30 dicho Don Juan Rey de Castilla é de León fijo del Rey Don 
Enrique , é en sus descendientes que vinieren de su cuerpo 
por derecha linea descendientes legítimos. Enpero que esta 
traspasación é renunciación fuese en esta forma , é con esta 
condición, es á saber : que el dicho Rey Don Juan de Cas-

35 tilla é de León , fijo del Rey Don Enrique , aya todo el de­
recho é señorío llano en los dichos Regnos é Señoríos, é en 
todas las otras cosas sobredichas, é en cada una dellas, sí al­
guno avian , d podieron aver los dichos Duque de Alencastre, 

M m 2 g 
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A. C. é Duquesa Dona Costanza su muger, é cada uno dellos , é que 
i$88. el dicho Rey Don Juan lo aya é posea toda su vida 5 é después 

de su vida el Infante Don Enrique su fijo primogénito , asi 
como Señor é Rey , é los sus fijos , nietos , bisnietos é le-
íTÍtimos descendientes que ovieren é vinieren dél é de Doña 5 
Catalina su muger , fija de los dichos Duque é Duquesa Doña 
Costanza su muger. E si la dicha Doña Catalina finase sin aver 
fijos 6 fijas, ó fijo o fija del dicho Infante , que ayan é he­
reden los dichos Regnos é Señorios é tierras los fijos é des­
cendientes legítimos que el dicho Don Enrique oviere. E si el 10 
dicho Infante Don Enrique finase sin fijos legítimos, que esa 
mesma condición sea en el Infante Don Ferrando su hermano. 
E si el dicho Infante Don Ferrando moriese sin aver fijos legíti­
mos subcesores, que hayan é hereden los dichos Regnos é tierras 
los otros descendientes legítimos del dicho Rey Don Juan. E si 15 
el Rey Don Juan moriese sin fijos ó nietos legítimos descendien­
tes de su cuerpo, é otrosi los dichos Infantes Don Enrique é Don 
Ferrando sus fijos, que estonce el derecho é señorío de los di­
chos Regnos é Señorios é tierras torne á los dichos Duque é 
Duquesa, é á cada uno dellos , é á la dicha Doña Catalina , d á 20 
qualquier otro descendiente legítimo dellos , é á cada uno de 
ellos , si algund derecho han en ellos agora , d estonce ovieron. 
Otrosi se trato , que esta renunciación que el dicho Duque 
de Alencastre é la Duquesa Doña Costanza su muger facían 
fuese con tal condición , que si los quarenta mil francos que 25 
el Rey Don Juan é sus herederos eran tenudos á dar é pa­
gar á los dichos Duque é Duquesa, é á cada uno dellos por 
su vida, non fuesen pagados en la cibdad de Bayona enteramente 
por tres años continuados; por qualquier achaque d color que 
pongan , que en este caso la dicha renunciación sea ninguna, 30 
é que el dicho Duque de Alencastre, é la Duquesa Doña 
Costanza su muger tornen al primero derecho antiguo, si le 
avian , é como le avian en los dichos Regnos é Señorios é 
tierras, é puedan facer todas aquellas cosas que pudieron facer 
primero; é que en ningún otro caso non aya lugar la rever- 35 
sion, salvo en este. Otrosi que si el dicho Duque de Alen­
castre , ó la dicha Duquesa Doña Costanza su muger , d qual­
quier dellos dieron algunas cibdades ó villas d fortalezas á 

los 
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los que las tenían en los dichos Regnos de Castilla é de León, A. C. 
especialmente en Galicia , en tal manera que toviesen omena- iJ^8-
ges, 6 estoviesen por ellos, que ellos soltaban á los moradores 
dende, d á los que las toviesen, qualesquier juramentos é pley-

5 tos que oviesen fecho dellas, porque el dicho Rey Don Juan 
las haya libremente : é eso mesmo relajaban los juramentos é 
omenages que Perlados 6 Ricos omes, Caballeros é Fijos dalgo 
de los Regnos de Castilla é de León , de qualquier condi­
ción que fuesen , les íicieron. Otrosí que los dichos Duque é 

10 Duquesa Doña Costanza su muger nunca pedirán , nin de­
mandarán absolución de los juramentos , nin de qualquier 
dellos , en público, nin escondido , de qualesquier capítulos 
que en estos tratos se ficieron. Otrosí, para guarda de todo 
esto , é para complir las pagas que se avian de facer de los 

15 seiscientos mil francos fasta dia cierto, dio el Rey de Cas­
tilla al Duque de Alencastre en arrehenes de pagar cierta 
quantia de la dicha suma que estonce se avía de pagar, á Don 
Fadrique Duque de Benavente su hermano , fijo del Rey 
Don Enrique: é asi fasta pagar ciertas pagas dio otras ciertas 

20 arrehenes, que segund se cumpliesen los términos de las pa­
gas , asi se quitarían las dichas arrehenes; é las otras arrehenes * 
por las otras pagas fueron estos: Don Pero Ponce de León 
Señor de Marchena , Juan de Velasco fijo de Pero Ferrandez 
de Velasco, Carlos de Arellano , Juan de Padilla, Rodrigo 

25 de Rojas, Lope Ortiz de Estuñíga , Juan Rodríguez de Cis-
ñeros, Rodrigo de Castañeda, é otros de cibdades 2 : ¿ com-
plío'se toda la paga de los dichos seiscientos mil francos á los 
términos asignados, é todas las arrehenes fueron libres. Otrosí 
fué tratado, que el Rey Don Juan fuese amigo é aliado del 

30 dicho Duque de Alencastre , salvo las ligas que avía con el 
Rey de Francia , é de los otros con quien era aliado primero: 
é que el dicho Duque fuese amigo é aliado del Rey Don 

' , Juan 
1 Atoe* arrehenes que se die- de dar éste último hasta sesenta per-

ron é fueron á Inglaterra fueron estos, sonas en rehenes , las concedió salva 
2 Ricardo I I . Rey de Inglaterra, guardia para que anduviesen franca 

sabiendo que su tio el Duque de y libremente en comitiva de dicho 
Lencaster estaba próximo d hacer Duque. Colección de Rimer. Véase ora 
transacion amigable con el Rey Don el Apéndice. 
Juan 1. para cuya seguridad habia 
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A. C. Juan de Castilla , salvo la liga del Rey de Inglaterra é de los 
iJS8- otros sus aliados. Otrosí que el Rey Don Juan diese á la Du­

quesa Doña Costanza para en su vida tres villas, es á saber, 
Guadalfajara é Medina del Campo é Olmedo , con todas sus 
rentas é derechos é justicia ; salvo el señorío é soberanidad 5 
Real , é que las fortalezas que oviere en las dichas villas 
se tengan por mandado del Rey , é á sus despensas : otrosí 
que la Duquesa Doña Costanza non pusiese en las dichas vi­
llas oficiales salvo naturales de Castilla. E de todo esto se íicie-
ron públicas escrituras firmes é valederas. 10 

C A P I T U L O I I I . 

C O M O VINO L A P R I N C E S A D O Ñ A C A T A L I N A 
en Castilla : é como el Rey ordenó que se catase otra manera 
para pagar los seiscientos mil francos, por quanto los Fijos* 

dalgo , / algunos libertados, se quejaban del 
1 repartimiento primero, 

OTrosi pusieron é ordenaron los dichos Rey Don Juan 
é Duque de Alencastre en sus tratos, que el dicho In­

fante Don Enrique oviese título de se llamar Príncipe de As­
turias , é la dicha Doña Catalina Princesa : é fué ordenado 
que á dia cierto fuese venida la dicha Doña Catalina en Cas- 15 
tilla. E el Rey envió luego firmados estos tratos , é las arrehe-
nes que se avian á dar, é cierta suma de oro. Otrosí envió 
Perlados, Señores , Caballeros é Dueñas á la villa de Fuen-
terrabia , que esperasen y á la Princesa Doña Catalina , é vi­
niesen con ella. E ficieronlo asi, é llegaron á la villa de Fuen- 20 
terrabia, que es en Guipúzcoa, é allí troxeron á la Princesa Do­
ña Catalina Caballeros del Duque de Alencastre, é la entre­
garon á los que el Rey de Castilla allá envió. E el Rey en 
tanto ordenó de la atender en la cibdad de Palencia , por quan­
to es cibdad grande , é muy abastada de viandas, é se avia de 25 
facer en ella la solemnidad de las bodas del Príncipe Don En­
rique é de la Princesa Doña Catalina. E era estonce el Prín­
cipe en edad de nueve años, é andaba en diez 5 é la Princesa 
era en edad de catorce años. E el Rey , esto asi asosegado, 

ca-
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cato por todas maneras del mundo como pudiese cobrar esta A. C. 
quantia que avia de dar á los dichos Duque de Alencastre, 1 j88 
é Duquesa Doña Costanza su muger : é envió demandar por 
todo el Regno , asi cibdades é villas , como personas, emprés-

^ tito. Otrosi era ordenado en las Cortes de Briviesca , segund 
que ya diximos , que para pagar estos seiscientos mil francos 
fuese echado pecho por todo el Regno , del qual ningund 
ome non fuese escusado : é desque las cartas fueron enviadas 
ovo grand movimiento , especialmente en los Fijos-dalgo é 

10 Dueñas é Doncellas á quien pedian este pecho, en tal gui­
sa que non se cobraba dinero. E por esto ovo el Rey á ca­
tar otra manera para poder cobrar la quantia que avia á pa­
gar al Duque de Alencastre é Duquesa su muger : é fué es­
ta. E l Rey Don Enrique , quando compro de Mosen Beltran 

1^ de Claquin la cibdad de Soria , é las villas de Almazan é 
Atienza é Deza , é otros logares que le avia dado , echo' en 
el Regno pecho que llamaban empréstito , diciendo en sus 
cartas que ge lo mandaría descontar en los pechos é rentas 
que le avian á dar : é fué cobrado por cierto repartimiento en 

20 las cibdades é villas é logares del Regno , á cada un logar 
cierta quantia, que montó quince cuentos é seiscientos mil ma­
ravedís. E agora el Rey fizólo asi , é mandólo repartir por 
todo el Regno, é envió luego sobre ello sus cartas, é ornes 
que lo recabdasen. E este pecho non pagaron Perlados nin 

25 Clérigos , nin Fíjos-dalgo nin Dueñas nin Doncellas , nin 
algunos logares que en el pecho que se derramó en tiem­
po del Rey Don Enrique su padre quando compró á So­
ria non avían pagado ; salvo aquellas personas é aquellos lo­
gares que fallaron que avian pagado en la compra de Soria. 

30 E el Rey cobró todo este empréstito é pedido , é fizo sus pa­
gas de los dichos seiscientos mil francos á los términos que 
fueron ordenados por los tratos. 

E este año sopo el Rey como el Maestre Davís , que se 
llamaba Rey de Portogal, avia cobrado á Melgaso , é tenía 

35 cercada á Campo Mayor , la qual tomó á pocos dias ; ca non 
se pudieron acorrer por las grandes pérdidas que el Rey de 
Castilla avía rescebido en la guerra de Portogal, seennd que 
avernos ya contado. , 

CA^ 



s8o CRÓNICA DEL REY 
A. C. 
ij88. C A P I T U L O I V . 

C O M O E L R E Y D O N J U A N VINO A F A L E N C I A , 
é szjickron las solemnidades de las bodas del Príncipe 

su Jijo , é de la Frincesa Doña. Catalina. 

EL Rey Don Juan , desque la Princesa Dona Catalina 
era ya en su Regno , segund ge lo avian enviado de­

cir los Perlados é Señores é Caballeros é Dueñas que con 
ella venian , fuese para la cibdad de Palencia 1 , é esperóla y. 
E desque llegó la dicha Princesa , el Rey rescibiola muy hon- 5 
radamente , como era de razón: é luego fueron fechas las sô  
lemnidades de las bodas segund en los tratos se contenia, é 
rescibieron las bendiciones en la Iglesia de Sant Antolin de la 
dicha cibdad , que es la Iglesia mayor , el Príncipe é la Prin­
cesa , é alli la rescibid por su muger 2 . E fueron fechas muy 10 
grandes alegrias , é muy grandes fiestas, é muchos torneos é 
justas: é el Rey dio de sus joyas á los Caballeros Ingleses 
que el Duque de Alencastre enviára con la Princesa su fija. E 
fechas estas fiestas , el Rey se partid de Palencia , é fuese para 
Oterdesillas , é alli se trato' como Doña Costanza Duquesa de 15 
Alencastre su prima quería venir en el Regno de Castilla á 
le ver : é al Rey plogo dello , é envió luego á ella al camino 
Perlados é Caballeros que la rescibieron , é le ficieron facer 
por todos los logares por dó venia muchos servicios é muchas 
honras. E el Rey la esperó en la villa de Medina del Campo. 3 20 

CA« 
1 Antes de ir á Palencia habia peticiones. Véase en el Apéndice. E . 

estado el Rey en Burgos, donde i i ^ ^ Abrev. . . . por muger : é dioles 
de Julio expidió Cédula para que se las bendiciones Don Pedro Arzobispo 
guardasen ciertas Ordenanzas en Se- de Sevilla, 
villa. La cita Zuñiga , y copia otras 3 En Medina del Campo á 16. de 
Cédulas dadas en la misma ciudad, Oaübre confirmó las mercedes que el 
que por tratar de asuntos notables se Rey Don Enrique su padre habia. 
pondrán en las Adiciones. hecho d Basco Fernandez , y Rui 

En Palencia, al mismo tiempo que Paez \y á 20. de Diciembre dió ciér-
las bodas de su hijo, celebró Cortes por to privilegio d Arias Gómez de Síf~ 
el mes de Septiembre. Expidió Qua- va. Sal. Casa de Silv. t. 1. fol. 171. tf. 
aerno de ellas t que contiene quince 
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A. C. 

C A P I T U L O V . ^88-

C O M O L A D U Q U E S A B O Ñ A C O S T A N Z A 
vino al Key Don Juan d Medina del Campo. 

EStando el Rey Don Juan en Medina del Campo este 
Año llegó y Doña Costanza ŝu prima , muger del Du­

que de Alencastre, en el mes de Isíoviembre, é el Rey la 
rescibió muy honradamente , é estovo alli con él algunos dias, 

5 é didle el Rey de sus joyas: otrosí le dio la villa de Huete 
con todos sus pechos é derechos para en su vida, é luego le 
mandó entregar la posesión. E en este tiempo envió el Du­
que de Alencastre al Rey Don Juan una corona de ©ro muy 
fermosa, é le envió decir , que él tenia aquella corona para 

1 o se coronar por Rey de Castilla \ mas pues gracias á Dios eran 
avenidos , que ge la enviaba , ca á él cumplía de la traer. Otro­
sí le envió una copa de oro muy rica 1 : é el Rey le envió 
caballos Castellanos é Ginetes , é muías fermosas. E de cada 
dia se enviaban sus joyas é sus dones, é muy buenas cartas, 

15 é crescia grand amor entre ellos. 2 

C A P I T U L O V I . 

B E L A C A V A L G A D A Q U E E L R E Y 
de Francia fizo este año en Alemana, 

3 ̂  N este Año ovo el Rey Don Juan de Castilla nuevas, 
Á como estando el Rey Carlos V I . de Francia en una su 

cibdad de Picardía que dicen Amiens llegó á él un Escu­
dero que decían que era del Duque de Geldria , que es un 

Tom. I I N n grand 

1 Todos los MSS. dicen cinta de villa , los desbarató junto a Estepa-
oro. E . na. Consta por una carta del Arzo-

2 A fines de este Año hicieron hispo de Sevilla , con fecha de 10. de 
entrada los Moros por la parte de Noviembre y otras memorias del Ár-
Ecija i y habiéndoles salido al en- chivo de aquella ciudad. Alucón Re-
cuentro Tello. González de Aguilar lac. Gcneafóg. pag. 353. Véanse las 
con la gente de la ciudad, entonces Adiciones á estas Notas." £ . 



282 CRÓNICA DEL REY 
A: C grand Señor en Alemana , é troxole una carta en pergamino, 
1 jS8. en la qual se contenia , que el Duque de Geldria desafiaba 

al Rey de Francia , por quanto el dicho Duque era aliado 
del Rey de Inglaterra. E traia pintado en la carta un escudo á 
las armas del dicho Duque, que eran un escudo de oro con un 5 
león de azul , é puesto su sello en la dicha carta. E el Rey 
de Francia fué muy maravillado , é dixo al dicho Escudero 
que le troxo la carta, que dixese á su señor el Duque de Gel­
dria , que fuese cierto, que pues él le desafiaba , que luego 
seria en Alemana, é que non partirla de la tierra del dicho 10 
Duque fasta que toda ge la destroyese. E asi lo fizo : ca luego 
partid el Rey de Francia de aquella cibdad donde estaba con 
seis mil Omes de armas , que fueron con él en espacio de 
quince dias, é fué para Alemana , é entro en la tierra del di­
cho Duque , é estovo y destroyendola. E estando ende llego 15 
al Rey de Francia el Duque de lulieres padre del dicho Du­
que de Geldria, el qual dicho Duque de lulieres era aliado con 
el Rey de Francia é su amigo , é pesábale mucho de lo que 
su fijo el Duque de Geldria facia , é pidió por merced al Rey 
de Francia , que le ploguiese que el Duque su fijo viniese de- 20 
lante él á se salvar de aquel fecho ; ca decia que nunca man-
dára él facer tal desafiamiento. E al Rey de Francia pldgole 
dello , é el dicho Duque de Geldria vino al Rey de Francia 
sobre seguro que ovo dé l : é quando fué delante él dixo asi: 
,, Señor: Yo veo que vos ovistes saña é quexa de mí por una 25 
,, carta que vos fué presentada diciendo que yo vos desafiaba. 
„ E , Señor , es verdad que yo di mi sello á un orne de quien 
„ m e fiaba , al qual envié á Inglaterra por facer mis ligas con 
„ Q I Rey de Inglaterra? pero yo nunca mandé facer tal car-
„ t a nin tal desafiamiento , é non vos he culpa. Mas puesto, 30 
,, Señor , que yo la oviese , non era razón que vos por vues-
„ t r o cuerpo viniesedes en mi tierra; ca vos sodes Señor del 
„ mayor Regno de Christianos que há en el mundo , é en 
„ vuestra Casa son muchos grandes Señores , é qualquier de-
^llos vos pudiera escusar este trabajo, é aún un vuestro Ma- 35 
^riscal pudierades enviar para destroir toda mi tierra, é asaz 

era para mí. Es verdad , Señor , que yo so aliado con el Rey 
de Inglaterra contra todos los que fueren contra é l , é desto 

,,nun-
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nunca le fallesceré , salvo si él me quitase el omenage que A. C. 
por esto le fice ; é si él tal omenage me quitase , yo non ca- 1J88. 

^taria otro Señor si non á vos.44 E el Rey de Francia le res­
pondió , que él avia visto su sello é sus armas en la carta del 

5 desafiamiento, é que razón era de lo creer : é que él catase 
de quien fiaba su sello. A lo á l , que era verdad que él pu­
diera bien escusar de venir por su cuerpo , si la guerra fuera 
de otra manera ; enpero que pues era desafiamiento de su 
persona , forzado le era de venir por su cuerpo. E después 

1 o desto el Duque de lulieres padre del Duque de Geldria tra­
to en esta manera : que si el Duque de Geldria oviese de fa­
cer guerra en Francia con el Rey de Inglaterra , ó con al­
gún su Lugar teniente, que un año antes lo ficiese saber al 
Rey de Francia. E esto asi asosegado , el Rey de Francia se 

15 torno á su tierra. 

A Ñ O U N D E C I M O 
QUE EL REY D O N J U A N REGNÓ^ 

Q U E F U E A Ñ O D E L Ñ A S C I M I E N T O D E 
Nuestro Señor Jesu-Christo de mil trecientos é ochenta é nue­
ve } é del Criamiento del mundo , segund la cuenta de los He­

breos , cinco mil ciento é quarenta é nueve 5 é de los Alá­
rabes , en que Mahomad comenzó' su seda , sete­

cientos é noventa é uno. 

C A P I T U L O I. 

C O M O SE T R A T A R O N VISTAS E N T R E E L R E Y 
Don Juan , i el Dicqus de Akncastre ; pero non 

se vieron, 

L Rey Don Juan partió de Medina del Campo , é pa- A. C. 
JL^í so los puertos para ir á tierra de Toledo, por quanto 1389. 
era invierno , é la tierra es mas caliente. E estando y tratóse 
que él é el Duque de Alencastre se viesen entre Bayona é 

Fuen. 
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A. C. Fuenterrabia. E el Rey dixo que le placía ; é partió de Alca-
i j f y - lá de Henares 1 do avia estado , é con él la Duquesa Doña 

Costanza su prima que estaba en Guadalajara ; é él vínose 
á la cibdad de Burgos para aparejar aquellas cosas que cum­
plían para las Vistas que avía de facer. E estando en Burgos ^ 
llegaron y Embajadores del Duque de Alencastre , á los qua-
les decían Mosen Tomás de Persy un Caballero Camarero 
del Duque , é otro Caballero que decían Mosen Guillen Port, 
é un Letrado que decían Maestre Guillen Remon que era 
juez de Burdeos , é trataron con el Rey muchas cosas , é es- 10 
pecíalmente asosegaron que el Rey se viese con el dicho Du­
que segund era tratado. E estando el Rey en Burgos en la 
quaresma adolescid 5 é después que se sintió' mejor partid de 
Burgos para Victoria , á tomar dende su camino para Fuen­
terrabia : é estonce partid de Burgos la Duquesa Doña Costan- 15 
za su prima , é fuese para Bayona do estaba el Duque de 
Alencastre su marido. E el Rey llego á Vi tor ia para dende 
ir á las Vistas ; é llegado y , recrescióle la dolencia que oviera 
antes en Burgos, é todos los del su consejo , é los Físicos le 
dixeron que non era su servicio de partir de a l l i , ca la tierra 20 
de Guipúzcoa , por do avia de ir , era muy trabajosa de cami­
nos ; otrosí era invierno, é aún facía nieves é muchas aguas, 
$ que él non estaba dispuesto para este trabajo. 

CA* 
1 En Alcalá de Henares a 1 j . de fuerte, que la pertenecía de derechox 

Enero dio Cédula para que Alvar Ro- y mediante hallarse en posesión de 
driguez de Cueto su Vasallo -vecino ella Don Diego Furtado de Mendo-

Valladolid, d quien habia conce- za su Mayordomo mayor , le dio en 
dido el oficio de la Alcaldia Real recompensa los lugares de Guadar-
mayor de las Mesías de sus Reynos, rama, Navacerrada , Colladomedia-

fuese por todas partes seguro , y se no, Galapagar, Collado de Villalva3 
le diesen buenas posadas sin dineros, las Chozas y Guadalix. Salaz. Casa 
y viandas y todas las otras cosas que de Lara t . i . pag. 186. En Burgos á 4. 
hubiese menester por sus dineros. Ar- de Junio concedió al Abad y Monas-
chivo dé la villa de Vilches. A de terio de Palazuelos privilegio para 
Marzo_ mandó restituir á Doña Ma- hacer exentos de tributos á cinco Va­
ria hija de Don Alonso Fernandez salios del mismo Monasterio. Maar. 
coronel U villa de Tarifa y su casa- Anal. Cisterc. t . 4. pag. 590. £ . 
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A. C. 

C A P I T U L O I I . ^ 

C O M O E L R E Y E N V I Ó SUS M E N S A G E R O S 
al Duqw de Akncastre d se escusar de las Vistas, 

E. L Rey fizo segund le dixeron los de su Consejo é los 
Á sus Físicos, é envió al Duque de Alencastre á Bayona 

sus Mensageros, que fueron el Obispo de Osma *, é Pero Ló­
pez de Ayala , é Fray Ferrando de Illescas su Confesor, por 

5 los quales le fizo saber como él llegára á Vidoría , que es á 
veinte é quatro leguas de Bayona , para ir verse con é l , se­
gund lo avian concordado : é desque alli llegára non se sin­
tiera bien , é que le consejaban los Físicos que non se pusie­
se en camino en tal tiempo é por tal tierra , é que le rogaba 

i o que quisiese averie por escusado. E los Embaxadores del Rey 
fueron para Bayona : é desque y fueron dixeron al Duque to* 
do lo que el Rey su señor les mandára , é escusaronle por las 
mejores maneras que pudieron , segund era la verdad , ca el 
Rey , después que sus Mensageros partieron del en Vitor ia , 

15 estovo alli non bien sano. 

C A P I T U L O I I L 

C O M O R E S P O N D I Ó E L D U Q U E A L O S 
Mensageros del Rey de Castilla* 

EL Duque de Alencastre , desque oyó los Mensageros del 
Rey Don Juan , non se tovo por contento, porque el 

Rey de Castilla non fuera á las Vistas que eran ordenadas en­
tre ellos, é non quería creer las escusas que los sus Mensage* 

ao ros le decían. E fabló con ellos de muchas cosas que enten­
día fablar con el Rey de Castilla si le viera: é especialmen­
te les dixo , que pues entre el Rey de Castilla , é el Rey 
de Inglaterra non avia guerra, salvo por la demanda que el 

di-
1 Abrev . de Osma, que fué Esíe Cardenal de España M DM 

después Cardenal de España ,Q Pedro de Frías, 
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A. C. dicho Duque fíciera fasta estonce en se llamar Rey de Castî  
iJ89- lia por razón é causa de su muger la Duquesa Doña Costar 

za que era fija del Rey Don Pedro , é era avenido é con­
tento ya de todo esto , é él é su muger avian renunciado 
todo el derecho que entendian aver en este caso , é ya él non 5 
se llamaba Rey , nin ella Reyna de Castilla, que entendía, 
pues esto era acordado é firmado entre ellos, que cesaba la 
guerra de entre Castilla é Inglaterra; ca otra demanda nin­
guna non avia el Rey de Inglaterra contra Castilla , nin el 
Rey de Castilla contra Inglaterra , salvo esta. Por ende que 10 
le páresela , que si al Rey de Castilla ploguiese , que era bien 
de ser amigos éi é el Rey de Inglaterra , é aliados en uno : 
é si al Rey de Castilla ploguiese de esto , que él tenia poder 
suficiente del Rey de Inglaterra su sobrino é su señor 1 para 
facer complir todo esto : é entendía que toda guerra que el 15 
Rey de Castilla ficiese de aquí adelante contra el Rey de In­
glaterra é su Regno , que la faria sin justicia é contra cons-
ciencia , pues el Rey de Inglaterra non le demandaba cosa al­
guna , é le pedia paz , pues cesaban los debates quel dicho 
Duque fasta aquí avia contra el Rey Don Juan por causa 20 
del dicho Regno de Castilla, lo qual era ya en buen acuer­
do , é en buena paz. E los Embaxadores del Rey de Castilla 
le respondieron , que el comienzo de la guerra de Castilla con 
Inglaterra fuera por causa de la ayuda que el Rey Eduarte 
de Inglaterra su padre , é el Príncipe de Gales su hermano 25 
del Duque ficieron al Rey Don Pedro conjtra el Rey Don 
Enrique padre del Rey Don Juan ; por lo qual el dicho Rey 
Don Enrique oviera de facer sus ligas con el Rey de Fran­
cia Don Carlos muy firmes é valederas, asi con juramentos, 
como con pleytos é omenages: é después desto el dicho Du- 30 
que de Alencastre casára con la Infanta Doña Costanza fija 
del Rey Don Pedro , é tomára título de Rey de Castilla, é 
troxera las armas. E como quier que este debate fuese cesado 
por las conveniencias é tratos que agora se ficieron entre el 
Rey Don Juan é el Duque ; enpero que las ligas de Eran- 35 
cia quedáran en su virtud é vigor como fueran entre el 

Rey 
1 Muv, . . é su señor, el qual era fijo del Príncipe de Gales, para . . . 
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Rey Don Enrique , é el Rey Don Carlos de Francia , las A. C. 
quales después eran retificadas entre el Rey Don Juan é el 1589-
Rey Don Carlos V I . que agora regnaba : é por esta razón 
se pusiera un capítulo en los tratos que el Rey Don Juan 

5 fizo con el Duque de Alencastre , es á saber , que el Rey 
Don Juan seria su amigo , é ayudada al dicho Duque , guar­
dadas las ligas que avia con el Rey de Francia : é que estas 
ligas que él avia las rectificara nuevamente con el dicho 
Rey Don Carlos de Francia que agora regnaba, segund di-

10 cho es. Otrosí decia el Rey D o n j u á n , que él resciviera del 
dicho Rey de Francia muy grandes ayudas quando el Duque 
é el Maestre Davis, que se llamaba Rey de Portogal, entra­
ran en Castilla ; ca el dicho Rey de Francia le enviára en sn 
ayuda al Duque de Borbon su tio con dos mil lanzas de Ca-, 

15 balleros é Escuderos muy buenos é muy bien guisados ; é 
otrosi le vinieran de su propia voluntad de Francia otros mu­
chos Señores é Capitanes á le servir é ayudar en aquella guer­
ra ; por lo qual en ninguna manera él non podia partirse de, 
las dichas ligas de Francia , ca las tenia juradas é firmadas: é 

20 que Dios sabia que le ploguiera mucho si pudiese aver bue­
na paz entre los Reyes de Francia é Inglaterra ; é que en 
esto él trabajarla de buena voluntad. E el Duque dixo , que 
le ploguiera mucho, si esto se pudiese facer , que el Rey de 
Castilla é el de Inglaterra fuesen aliados é juntos en uno. 

25 Pero pues asi era , que se ficiese otra cosa , que seria servicio 
de Dios , é provecho é bien destos dos Regnos : que los mer­
caderes é los romeros de Castilla é de Inglaterra fuesen se­
guros por mar é por tierra, é pudiesen andar seguros espe­
cialmente los que quisiesen venir á Santiago de Galicia. E los 

30 Mensageros del Rey le respondieron , que la razón era bue­
na ; pero que bien pensaban que el Rey de Castilla su señor 
non lo podria facer , segund las condiciones de los tratos que 
eran entre el é el Rey de Francia , ca grandes Señores é Ca­
balleros serian tales romeros ; pero que lo dirian al Rey su 

35 señor, é que él avria su consejo, é le enviarla la respuesta. 
E estovieron los dichos Mensageros en Bayona con el Duque 
algunos dias, é dende tornáronse á Viótoria do el Rey de Cas-̂  
tilla los estaba esperando, 

CA^ 
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C A P I T U L O I V . 

C O M O E L R E Y F A R T I O D E V I C T O R I A 
para Burgos , é dmd$ para Scgovia do fizo Cortes, 

EL Rey Don Juan, desque los Mensageros que avia envia« 
do al Duque de Alencastre, segund dicho avernos , lle­

garon á é l , partid de Vi tor ia , é vínose para Burgos, é alli 
estovo algunos dias : é dende acordó' de ir á Segovia, é que 
alli viniesen los del Regno , é los Procuradores de las cibda-
des é villas, por acordar con ellos algunas cosas que com-
plian á su servicio. E asi se fizo : é estonce vinieron á Se­
govia el Duque de Benavente Don Fadrique hermano del 
Rey de padre , é los Maestres de Santiago é Calatrava é 
Alcántara , é muchos Perlados é Señores é Caballeros. E 
estando en las dichas Cortes 1 ovo el Rey nuevas como eran 
puestas treguas 2 por tres años entre el Rey de Francia é 

a, 
1 Mientras se celebraban estas 

Cortes determinó el Rey dar d los 
JMonges de la Orden de San G-ero~ 
nimo el Santuario de Guadalupe don­
de antes había Prior y Clérigos Secu* 
lares. Siguenza , Hist. de S. Ger. Tala­
yera , Hist. de Guadalupe. E. 

2 Envió el Rey Don Juan para 
tratar estas treguas d Alvaro Mar­
tínez DoíHor en Leyes Vicecanci-

desde el día 16. de Agosto de este 
año 1389, hasta otro ta l dia del año 
1392. y se firmaron en Lenlingamc 
entre Boloigne y Calais á 18. de Junio. 
Se nombraron Diputados conserva­
dores de las treguas , y por lo res~ 
peffivo a España fueron los siguien­
tes. En Guipúzcoa , Don Beltran de 
Guevara, y Don Pedro López de 
Ayala Merino mayor. En Vizcaya, 

ller del Reyno de Castilla s y a Pe- Juan Alfonso de Muxica , y Juan 
dro López Doftor en Decretos Arce- Hurtado de Mendoza el joven Pres-
diano de Alcaraz en la Iglesia de tamero mayor. En Castilla la vieja y 
Toledo , les dió su poder en Oter- Asturias de Santillana , Don Diego 
desillas á 20. de Julio del año anterior Hurtado de Mendoza)y Garci San-
1387^ E l Rey de Francia nombró chez de Arce curador de Juan de 
también sus Plenipotenciarios; £ asi Velasro. En Asturias de Oviedo A l -
destos , como dios de Castilla dió el var Pérez Osorio } y Pedro Suarez 
Rey Ricardo I I . de Inglaterra con fe­
cha ¿?« Wcstminster á 5 .de Enero 1388. 
salvo condujo para que fuesen á P i ­
cardía d poner en efecto su cornision. 
En virtud de sus poderes concluyeron 
treqnas generales y perfectas por mar 
y pQT tierra , qus hablan de durar 

de Quiñones Adelantado mayor de 
León. En Galicia Gómez Manrique 
Pertiguero de Santiago , y Ferrand 
Pérez de Andrade. Én Sevilla y el 
Algarve Don Juan Alfonso Conde de 
Niebla Adelantado de Andalucía , 
y Juan Furtado de Mendoza Almi-

ran-

10 
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él é sus aliados, con el Rey de Inglaterra é los otros sus A. C. 
aliados. E el Rey Don Juan envió requerir al Maestre Davis, 
que se llamaba Rey de Portogal, si consentía é otorgaba la 
dicha tregua, por quanto el Rey de Inglaterra le nombraba 

5 por su aliado ; é el Maestre respondió , que él non otorgaba 
la dicha tregua. E un Confesor del Rey , que decian Fray 
Ferrando de Illescas de la Orden de Sant Francisco , privado 
del Rey , é otros Doclores de la Audiencia, que estaban en 
Portogal por mandado del Rey, trataron treguas con el dicho 

1 o Maestre Davis por seis meses , en tanto que se trataban otras 
cosas: é asi se firmaron. 

C A P I T U L O V. 

C O M O S O P O E L R E Y D O N J U A N Q U E E L 
Maestre Davis tenia cercada la cibdad de Tuy, 

L Rey Don Juan , desque las Cortes de Segovia fueron 
1̂  fechas, fuese para una Abadia que es á tres leguas de 

Segovia , que dicen la Granja , é es cerca de un aldea que 
15 dicen Sotos Alvos 1 , porque es un logar apartado, é bueno 

de verano. E estando en el dicho logar sopo como salia la 
tregua que Fray Ferrando su Confesor ficiera con el Maestre 
Davis por los seis meses , é que el dicho Maestre Davis era 
ido cercar la cibdad de Tuy , que es en Galicia , é que un Ca­

so ballero de Galicia , que decian Payo Sorreda 2 de Sotomayor, 
se pusiera en la dicha cibdad por la defender. E el Rey ovo 
su consejo co'mo faria para acorrer la dicha cibdad de Tuy i 
como quier que non estaba bien guisado : ca después que per­
dió la batalla de Portogal siempre el Maestre Davis tenia 

Tom. IT. Oo mu, 
rante mayor de Castilla. Y en el Rey- el Apéndice según los publicó R i ­
ño de Murcia Don Alonso Yanez Fa- mer. E. 
jardo , Adelantado del mismo Reyno. i En Sotos-alvos , tierra de Se-
E l Rey Don Juan confirmó estas tre- ¿ovia á 18. de Agosto dio Título de 
guas en Segovia á 3. de Septiembre de Regidor de Caceres d Gonzalo Ga-
este ano. Quando se firmaron ya no liudez. Fueros y privilegios de Ca 
se arrogaba el Duque de Lencaster ceres. E. 
el Título de Rey de Castilla y de 2 En las impr. Pay Serradin 
L,eon. Véanse estos instrumentos en 
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A. C. muchas aventajas , con muchas buenas dichas que él é los su-
i jSp- yos avian ávido ; é el Rey Don Juan estaba muy menguado 

de Capitanes de guerra. E porque non dixesen que non moŝ  
traba algún cobro , é non enviaba defender aquella cibdad , en­
vió estonce allá á Don Pedro Tenorio Arzobispo de Toledo, 5 
é á Don Martin Yañez de Barbudo , Portogues, Maestre de 
Alcántara , con cierta Compaña % é el Arzobispo de Santiago 
Don Juan Garcia Manrique , que estaba en Galicia, se jun­
tarla con ellos, para que ordenasen aquello que fallasen que 
cumplía á su servicio. 10 

C A P I T U L O V I . 

C O M O E L R E Y F U E A L E O N : E COMO FLZO 
tregua con Portogal for cierto tiemjpo. 

E L Rey Don Juan fué para León , é con todo eso la cib-
^ dad de Tuy non se pudo acorrer , é fué tomada. E Fray 

Ferrando de Illescas Confesor del Rey , del que ya diximos 
que el Rey enviára á Portogal á tratar tregua , fizo tregua 
por seis años con el Maestre Davis, que se llamaba Rey de 15 
Portogal, con estas condiciones : Primeramente , que la dicha 
tregua fuese por los primeros tres años que los Reyes de 
Francia é de Inglaterra por si é por sus aliados ficieran , en 
las quales entráran el Rey de Castilla aliado de Francia, é el 
Maestre Davis aliado del Rey de Inglaterra: é que los otros tres 20 
años fuese entre el Rey de Castilla é el Rey de Francia de 
la una parte , é el Maestre Davis é el Rey de Inglaterra de 
la otra parte , con estas condiciones: que si desta tregua deŝ  
tos tres años postrimeros ploguiese al Rey de Francia, que fue­
se asi tregua entre todos é que si non le ploguiese , que fuese 25 
ninguna. E que si al Rey de Inglaterra ploguiese , é non plo­
guiese al Rey de Francia , que fuese ninguna. E que si al Rey 
de Francia ploguiese , é ploguiese al Rey de Inglaterra 1 , 

que 
1 En todos los MSS. que hemos glaterra no accediese al tratado ¿fo-

visto dice , é non ploguiese al Rey de mo había de quedar en tregua con el 
Inglaterra ; y es claro que sobra la de Francia ? E l Maestre de Avis lo 
f articula non, pues si el Rey de I n - farticipó a l Rey de Inglaterra : y 

es-
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que la tregua fuese cierta , é fincasen en tregua los Reyes de A. C. 
Francia é de Inglaterra é sus aliados, é el Maestre Davis 
é el Rey de Castilla con ellos. Pero que el Rey de Castilla 

• fuese temido de facer saber este otorgamiento de tregua al Rey 
5 de Francia fasta cierto tiempo , é dende facer que el Maes­

tre Davis sopiese como placia desto al Rey de Francia : é que 
si fasta el tiempo sobredicho el Rey de Castilla non lo ficiese 
saber asi al dicho Maestre Davis , que la tregua destos tres años 
postrimeros fuese ninguna. Otrosí que el Maestre Davis de-

1 o xase al Rey de Castilla la cibdad de Tuy , que avia tomado , é 
la villa de Salvatierra entre Duero é Miño, é otros castillos que 
avia tomado en Galicia j é que el Rey de Castilla tornase é 
dexase al Maestre Davis estos logares que avia cobrado en 
Portogal, es á saber , Nodar , que es un castillo cerca de Aro-

15 che en término de Sevilla j é Olivenza, que es cerca de Ba­
dajoz ; é Mértola , que es un logar muy fuerte cerca del cam­
po de Urique. Otrosi en Riva de Coa estas villas é castillos: 
Castil Rodrigo , Castil Mendo, Castilboo , Castilmellor. Otrosi 
que dos villas é castillos que dicen Miranda cerca de Duero, 

20 é Sabogal que es en Riva de Coa , é son del señorio de Por­
togal , é los tenia el Rey de Castilla, que fincasen en poder 
de Don Alvar González Camelo Prior del Hospital de Por­
togal , é en su mano asi como fiel, é que de los dichos dos 
logares, aunque guerra oviese entre Castilla é Portogal, non 

25 ficiese guerra á ninguna parte , é fuesen durante este tiempo de 
la dicha tregua indiferentes. E esta pleytesia asi fecha 2 , pre­
gonáronse las treguas por seis años. E el Rey Don Juan de Cas­
tilla , desque esto fué asosegado, partió de León, é vínose para 
Oterdesillas, é envío mandar al Arzobispo Don Pero Teño io, é 

30 al Maestre de Alcántara Don Martin Yañez de Baibudo, que 
estaban en Galicia fronteros de Portogal, que se viniesen luero 
para él á Oterdesillas: é dende se fueron para sus tierras. 

Oo 2 A Ñ O 
estt le respondió con fecha, de 16. de para la vida de Don Juan I . de Porto-
Febrero del año siguiente : placet no- gal t. 4. ptfÉ. 267. E. 
bis quod treugas, ant pacem cum Rege 2 Se firmó es'te tratado en la v i -
Castell^ adversario vestro firmare pos- lia de Monzón de la Provincia entre 
suis . pro parte vestra duntaxat. Véase Duero y Miño á 29. de Noviembre 
la carta en Soares de Silva , Memor, de este año. E. 



CRÓNICA DEL REY 
A a 

*J9°. AÑO DOCENO 
QUE EL REY D O N J U A N REGNÓ, 

Q U E F U E A Ñ O D E L N A S C I M I E N T O D E 
Nuestro Señor Jesu-Christo de mil trecientos é noventa j é 
del Criamiento del mundo , segund la cuenta de los Hebreos , 

cinco mil ciento é cinquenta ; é de los Alárabes , en que 
Mahomad comenzó su seda , setecientos é no­

venta é dos. 

C A P I T U L O 1. 

D E COMO E L R E Y D O N J U A N FIZO CORTES 
en Guadalfajara : é dd rmunciamtmto del Regno que quería 

facer , / como fidió consejo sobre ello. 

EL Rey Don Juan fizo sus Cortes en la villa de Guadalía-
jara : é antes que ordenase otra cosa ninguna en las di^ 

chas Cortes, dó fueron ayuntados por su mandado los Perla­
dos é grandes Señores é Caballeros del Regno > luego que 
ende llego fabld con los del su consejo en secreto , é dixoles; 5 
que avia bien seis años que él tenia pensado é acordado en 
su voluntad de dexar el Regno que tenia al Príncipe Don 
Enrique su fijo en esta manera : que el Rey Don Juan to-
viese en su vida las cibdades de Sevilla é Córdoba , é el Obis­
pado de Jaén con toda la frontera, é el Regno de Murciar 10 
é el Señorío de Vizcaya , é mas las rentas que él tenia del 
Papa de las tercias de los Regnos de Castilla é de León: é 
que todo lo al fuese del Príncipe su fijo, é que se llamase 
Rey de Castilla é de León. E las razones que le movían á lo 
facer dixo que eran estas: Primeramente que todos los de los 15 
R egnos de Castilla sabían, que los del Regno de Portogal siem­
pre dixeran que le non querían obedescer por su Rey, maguer 
era casado con la Reyna Doña Beatriz fija del Rey Don Fer­
rando de Portogal, por quanto se ayuntaban é mezclaban el 

Reg-
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Regno de Portogal con el de Castilla , é non serla Regno A. C. 
sobre s í , segund que lo fué de grandes tiempos acá: é que 1J90-
él tomando las dichas cibdades de Sevilla é Córdoba, é el Reg­
no de Murcia , é el Obispado de Jaén , é Vizcaya, é las ter-

5 cías, como hemos dicho, é dexando á su fijo el título de Rey-
de Castilla é de León , él se llamaría Rey de Portogal , é 
traería las armas de Portogal, é que los de Portogal veyen-
do esto se llegarían á él , é le obedescerian por su Rey, 
é non avrían ya temor del ayuntamiento de los Regnos, 

10 pues traería las armas de Portogal sin mezclamiento de las 
de Castilla , é el título de Rey de Portogal, segund avemos 
dicho. Otrosí dixo , que él quería ordenar la facíenda de su 
fijo el Príncipe en esta guisa : que por quanto era de pequeña 
edad, que non avia mas de once años , é aun non cumplidos, 

15 que ordenaría que oviese de su consejo ciertos Perlados é 
Caballeros é Omes buenos de cibdades que rigiesen é go­
bernasen el Regno. E desque el Rey ovo dicho á los del su 
Consejo todo esto que tenia acordado , mandóles que le di-
xesen lo que les páresela , é tomóles jura que en este consejo, 

20 sin ninguna otra barata suya dellos, é sin decir lisonja , nin á 
placer suyo , le diesen buen consejo , aquel que bien visto les 
fuese. E los del su consejo le pidieron por merced que les diese 
plazo , é que ellos acordarían entre sí ? é le dirían aquello que 
Dios les diese á entender. 

C A P I T U L O 11. 
C O M O L O S D E L C O N S E J O D E L R E Y 

k resfondieron sobre U renunciación del Regna 
que quería Jacer. 

25 T^Espues que el Rey ovo dicho á los del su consejo lo 
J L / que avedes oído , espero la respuesta que le avian á dar: 
é él les requirió que le respondiesen. E dixeronle aquellos 
de quien esta razón fiára , é con quien él íablára este fe­
cho , que todos eran de un acuerdo é consejo , que si la su 

30 merced fuese , esto que les avia dicho les páresela que en nin­
guna manera non lo debía facer. E la razón porque les pares-

«« cía 
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A C. cía que en ninguna manera non lo debía facer que le pedían 
IJ90- por merced que non la ovíese si non á bien : ca por el ju­

ramento que le avian fecho quando los rescibio' en el su con. 
sejo , é por la jura que nuevamente sobre este caso les ficiera 
facer , eran tenudos de le decir verdad , é lo que cumplía á 
su servicio , é de non le encobrir cosa alguna. E el Rey les 
respondió , que él asi ge lo mandába por virtud del juramen­
to que le tenían fecho quando los él tomára é escogiera para 
ser del su Consejo , otrosí por el juramento nuevamente fe­
cho , é otrosí por ser ellos sus naturales , é del su Regno é 
Señorío. E estonce los del su consejo todos de un acuerdo 
respondieron , por uno á quien lo encomendaron , en esta 
manera: 

Señor ; Nos avernos entendido todo lo que por palabra 
la vuestra merced nos dixo que era vuestra voluntad de fa­
cer en razón de la manera que queriades ordenar el renun­
ciamiento de vuestros Regnos á vuestro fijo el Príncipe Don 
Enrique , diciendonos, que queriades tomar para vos á Se--
villa é Córdoba, é el Obispado de Jaén con toda la Fron­
tera , é el Regno de Murcia, é el Señorío de Vizcaya , é 
las rentas de las tercias de los Regnos de Castilla , é que 
vos llamaríades Rey de Portogal, é traeriades armas de Qui-
ñas que son de Portogal: é que vuestro fijo el Príncipe Don 
Enrique tovíese todo lo al de los Regnos de Castilla é de 
León , é que ciertos Perlados é Caballeros é Omes bue­
nos de cibdades fuesen en su consejo para regir é gobernar 
el Regno fasta que él sea de edad para le poder regir : mos­
trándonos , Señor , que todo esto queriades facer por cobrar 
el Regno de Portogal, el qual vos es debido por partes de 
nuestra señora la Reyna Doña Beatriz vuestra muger : é 
entendimos bien las razones que á esto vos mueven , las 
quales nos avedes dicho. E , Señor, con toda la reverencia 
de la vuestra Real Magestad, é por el juramento que vos 
avemos fecho sobre esta razón , é por el que nos fecrstes 
facer quando por la vuestra merced nos recebistes en el vues­
tro Consejo , vos decimos, que á nos paresce que este fecho 
non le debedes por ninguna manera facer , nin es compli-
dero á vuestro servicio , por las razones que aqui dirémos. 
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„ Primeramente, Señor, vos sabedes por Coronicas é libros A. C. 

„ d e los fechos de España que son en la vuestra cámara , é i590-
„los leen delante vos quando ála vuestra merced place, quánto 
„malké quánto daño , é quántas guerras é pérdidas han seydo 

5 é son en España por las particiones que los Reyes vuestros an-
„ tecesores íicieron entre sus fijos de los Regnos^de Castilla é de 
„Leon . Ca vos, Señor , sabedes, que se lee , é asi fué ver-
„ dad , que el Rey Don Ferrando , donde vos venides, que 
„fué llamado el Magno , partió' los Regnos de España entre 

10 ,,sus fijos , ca dexd el Regno de Castilla á Don Sancho que 
„ morid sobre Zamora ; é el Regno de León al Rey Don A l -
„ fonso , que fué Monge en Sant Fagund , é después fuyd á 

Toledo , é de allí vino á ser Rey 5 é el Regno de Galicia 
con Portogal al Rey Don Garcia 5 é la villa de Toro á la 

15 Infanta Doña Elvira 5 é la cibdad de Zamora á la Infanta Do-
„ ña Urraca. E por esta razón ovo grandes guerras entre los her-
„ manos; ca el Rey Don Sancho peleo con el Rey Don Gar-
„ cia su hermano , que era Rey de Galicia con Portogal, é 

le venció, é le prisd, é morid en fierros. Otrosí peleo con 
20 ,,, el Rey Don Alfonso que era Rey de León , é prisdle , é 

,,púsole Monge en el Monesterio de Sant Fagund, é después 
,, fuyd por su miedo dende á Toledo , que era de Moros. E 
„ cerco el dicho Rey Don Sancho á la Infanta Doña Urraca 
,, en Zamora , é alli le mató á traycion Vellido Adolfos. E 

25 „ todo esto acaesció por la partición de los Regnos que el Rey 
„ D o n Ferrando el Magno su padre ficiera. 

„ Otrosí el Rey Don Alfonso que gano á Toledo, de quien 
„ avemos dicho que fué fijo del Rey Don Ferrando el Magno, 
„ dexd el gobernamiento del Regno de Portogal á un grand Se* 

30 „ ñor que decían Don Enrique , que era casado con una su fija 
„ bastarda; é nunca jamas torno al señorío de Castilla. E todas 
„ estas guerras é males fueron por la partición destos Regnos. 

„ Otrosí, Señor, el Rey Don Alfonso fijo del Conde Don Re^ 
,, mon é de la Reyna Doña Urraca, é nieto del Rey Don Alfonso 

35 »> 1̂16 gano á Toledo, donde vos venides, que fué llamado Em-
„ perador de las Españas, é morid en el puerto del Muradal 1, 

„par-
1 Ahev. de Muradal, en un logar do dicen las Frexnedas, so una encina, é yace 

eu 
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A . C. partió los Regnos de Castilla é de León á dos sus fijos, por 
1J90- ^ lo qual ovo muy grand guerra después entre los de Castilla 

é de León , tanto que el Rey de León se ayunto muchas 
veces con los Moros por destroir al Rey de Castilla : é quiso 

, Dios que después se ayuntasen estos Regnos en el Rey Don 5 
Ferrando que ganó á Sevilla é á Córdoba é á la Frontera. 

,,Enpero con estas particiones que se ficieron de los Regnos 
„ d e Castilla é de León fué enagenado de la Corona de Cas-

tilla el Regno de Portogal: é los deservicios é pérdidas que 
s, á estos Regnos vuestros por esta razón son venidos, mal pe-

cado aún non son fuera de la memoria de los ornes, é hoy 
,,611 dia avenios sentimiento dello asaz j ca vemos el Regno 

de Portogal estar apartado é enemigo. 
,, Otrosi, Señor, el Rey Don Alfonso, fijo del Rey Don Fer-

raudo que ganó la Frontera, casó una su fija bastarda con un 
,,Rey de Portogal, é dio con ella el feudo de Serpa é Mora é 

„Mo^ 

10 

en Toledo , partió los Regnos de Cas­
tilla é de León á dos sus fijos, que de­
cían Don Sancho é Don Ferrando , é 
á Don Sancho dio á Castilla con cier­
tas tierras, é á Don Ferrando dio á 
Leou con ciertas otras tierras : por 1̂  
qual partición ovo muchas guerras en­
tre los de Castilla e León , é llegó cerca 
de que en Soria por esta causa quedase 
un fijo deste Rey Don Sancho de Cas­
tilla ( el qual Rey Don Sancho morió 
á un año que regnó } é por eso le dicen 
Don Sancho el Deseado ) Vasallo del 
Rey Don Ferrando de León ; salvo que 
le libró Dios en un Caballero del linage 
de Fuente Almexi. E después muchas 
veces el Rey de León se juntaba con 
los Moros por destorbar al Rey de Cas­
tilla. E quiso Dios que después se ayun­
taron estos Regnos en el Rey Don Fer­
rando que ganó á Sevilla é á Cór­
doba é á la Frontera , que fué fijo pri­
mogénito del Rey de León ; ca porque 
morió elReyDon Enrique, que mataron 
con un tejo en Falenciasin fijos^ here­
dó á Castilla Doña Berenguela hermana 
del dicho Rey Don Enrique j é rauger 

del Rey de León ; é ella dióla luego 
que la ovo al dicho Infante Don Fer­
rando de León , é fué luego Rey de 
Castilla. E ovo muy gran saña dello el 
Rey Don Alonso su padre en León dó 
estaba : é la Reyna Doña Berenguela 
estaba con el Rey Don Ferrando su 
fijo en Castilla : é movióse guerra entre 
padre é fijo. E después morió el Rey 
í)on Alfonso de León ^ e su fijo pri­
mogénito el Rey Don Ferrando heredó 
el Regno de León, é juntólo con Cas­
tilla , é nunca jamas fué partido. En-
pero antes que se juntase, por la par­
tición que el Rey Don Alfonso , Empe­
rador que fué de España, íizo_, ovo 
muchas guerras entre estos dos Reg­
nos, E por quanto ovo por herencia el 
Rey Don Ferrando á Castilla é Leon^ 
trae las armas partidas á Castillos é 
Leones: ca los otros Regnos de que se 
nombra Señor en sus ditados fueron 
conquistas dé l , é de §us antecesores los 
Reyes de Castilla é de León; é por ende 
non tué puesta en sus armas eosa dellos. 
Enpero con estas... 
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„ Morón que son en el Algarbe , é por siempre los perdió la A. C. 
,"Corona de CasUÍJa. 

„ Otrosí, Señor, parescenos, so emienda de la vuestra merced, 
„ que este fecho sobre que nos demandades consejo, que quere-

5 „ des facer renunciamien to é departimiento de algunas cosas, non 
„cumple á vuestro servicio. Ca , Señor, á lo que decides, que 
„ por quanto el Regno de Portogal non quiso ser vuelto é mez-
„ ciado en uno con el vuestro Regno de Castilla, é que por esta 

razón le perdistes; é agora, llamandovos Rey de Portogal so-
10 „ lamente, é non de Castilla, que el Regno de Portogal vos to-

mará por Rey, é vos obedescerá : Señor , bien pudo ser que 
,,esta razón que decides fuera al comienzo quando vos nueva-

mente demandastes el Regno de Portogal, é entre otras cosas 
„ que vos destorvaron por ventura fué esta una. Pero mal po^ 

1^ ,,cado , rescrescieron después tales peleas é muertes é pér-
,, didas entre estos dos Regnos de Castilla é de Portogal, que 

j , ya non están los de Portogal en la primera imaginación 5 an-
„ tes llanamente dicen que en ninguna manera vos obedesce* 
„ rán , éque sobre esto morirán é se perderán. E si agora que 

20 ,,sodes mas poderoso , porque tenedes enteramente los Reg-
„ nos de Castilla é de León , non los podedes sobyugar , é mas 
,, prometiéndoles regidor , 6 regidores é gobernadores de-
?, líos mesmos quales pidieren, mucho menos los podredes apo-
„derar nin cobrar desque non ayades tan grand poder. E si 

25 „decides. Señor, que si guerra oviere , que vuestro fijo el 
Príncipe Don Enrique , el qual queredes que sea Rey de 

„ Castilla é de León , vos ayudará : en verdad , Señor , esto 
„ ponemos en dubda 5 ca entre los Reyes é Príncipes, por la 
„ grand cobdicia de grandes Regnos é Señoríos que han , se 

30 „ olvidan los debdos , é muchos exemplos é estorias leemos 
5,desto. Otrosi, Señor , avernos en dubda , é antes lo creemos, 
„ que Sevilla , é Córdoba , é el Obispado de Jaén , é la Fron-
„ t e r a , é el Regno de Murcia non vos obedescerán faciendo 
„ vos esta partición que queredes facer , ca tienen que son pro-

35 ,vpios de la Corona de Castilla , é veyendovos llamar Rey 
„ de Portogal, é traer armas de Quinas , que son armas de 
„Portogal , é non de Castillos é Leones, non vos obedesce-
„rán , nin paresce que farán en ello sinrazón. Otrosi, Señor 

T o m . I I . Pp 9 y í ¿ 
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A. C. ,Vizcaya, comoquier que es tierra apartada, siempre es obe-
1390. " diente al Rey de Castilla , é se cuenta del su señorío é pen-

" don écon todo eso siempre quieren sus Fueros jurados é 
guardados , é Alcaldes sobre sí ; é aún agora , maguer es 

" vuestra , non consienten que Alcalde vuestro los juzgue é 5 
^oyga sus apelaciones, salvo que ayan Alcalde apartado en 
,5 la vuestra Corte para ello : é asi, Señor , veyendo ellos que 
„ vos llamades Rey de Portogal, é non tenedes el señorío de 
„ Castilla , non vos obedescerán , nin querrán facer vuestro 
„ mandado. Otrosí, Señor , paresce grave cosa poner vos entre 10 
^ e l vuestro señorío que agora queredes tomar en Sevilla é 
„ en la Frontera , é Vizcaya tan grand distancia que todo el 
,,Regno de Castilla sea enmedio ; é los Vizcaynos son omes 
„ á sus voluntades , é quieren ser muy libres é muy bien tra­
bados , é por cada cosa que o viesen de librar serles ía fuer- 15 
„ te cosa ir á vos á Sevilla. Otrosí, Señor , las Tercias que de-
„ cides que queredes tomar para vos , paresce muy grave co-
,,sa de las poder tener pacíficamente , por quanto son rentas 
,, derramadas por todo el señorío de los Regnos de Castilla 

é de León , é seyendo vos Rey de Portogal, que los vues- 20 
,, tros cogedores anduviesen por toda la tierra cogiéndolas, non 
„ podría ser sin grand bollicio ; ca los que las o viesen á dar 

non serían estonce tan obedientes como son agora. Otrosí, 
,, Señor , muchos Caballeros é Señores de los logares do son las 
,, tales rentas se atreverían á las tomar , é asi avríades dende 25 
„ poco provecho é mucho escándalo. 

„ E á lo que decís, Señor, que porníades en el Consejo del 
„ Príncipe Don Enrique, que queredes que estonce sea Rey, 
„ Perlados é Caballeros é Omes buenos de cibdades: Señor, esto 
„nos paresce que sería cosa muy fuerte é grave de regir : lo 30 
„pr imero, porque muchos omes en un regimiento nunca se " 

acuerdan como cumple , é por esto antiguamente acordaron 
„ que aya uno solo en el regimiento para se bien regir. E aún 

naturalmente veemos que de las abejas uno solo es prínci-
„ p e é regidor : é quando muchos regidores ha, la cosa non 35 
„ va como cumple. E si algunas veces acontesce aver muchos 
„ de regidores , esto es por mengua de Rey , ó seyendo el 
„ heredero pequeño j mas do se puede escusar , mucho me-
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for está el regimiento en uno solo , con compañía de buen A. C. 

^consejo. E , Señor, pues loado sea Dios, vos sodes suficiente, iJ90-
9i asi por edad , como por ser Rey segund derecho , é por 
# buen entendimiento , non cumple al Regno aver muchos 

r $ regidores, é dexar á vos. E aún vos contra vuestra conŝ  
•• delicia lo fariades , considerando quantos males é discordias 
„ é grandes peligros podrían dende recrescer: otrosí catando 
,, que la edad de vuestro fijo es aún muy pequeña , que non 
„ ha mas de once años , é aún finca grand tiempo para él po-

10 der regir su Regno , é quanto mas luengamente durase el re-
,,gimíento de los regidores que vos le queredes dar , tanto 
,,mas largo seria el peligro del regir segund lo que leemos 
,,de algunas tutorías que ovo en estos Regnos , que sobre el 
,, regimiento dellos ovo muchos escándalos é guerras é agrar 

1^ ,,vios é destroimiento de los Regnos. E , Señor, los Seño-
„res é Caballeros de Castilla é de León son de condición 
„ q u e quieren Rey que les fable é falague é parta con ellos, 
, ,é estonce saben servir muy lealmente ; é si vos los ponedes 
,,en régimen tal qual aquí paresce que los queredes poner 

20 ,,non se ternán por contentos ; demás, que avria grand envi-
„ día entrellos por el escoger que vos fariades en tomar ciertos 
„ dellos para regir á los otros, ca non serian contentos los que 
„ non oviesen parte en el regimiento. E , Señor , avemos muy 
,, grand temor que consideradas todas estas cosas , é otras que 

25 „ n o n se dicen, podría recrescer desto grand escándalo en 
„ vuestros Regnos , é que podría dende venir grand división, 
,, lo que Dios non quiera , á que seria después muy grave 
„ d e poner remedio. 

„ Otrosí, Señor, aún puede acaescer en este fecho al: ca por 
30 ,,la grand cobdícia que es en el señorío, que ningund Rey 

j^ i ín Príncipe nin Poderoso non querrían aver compañero, 
„ podría ser que vuestro fijo el Príncipe Don Enrique, des* 
,,que viniese á edad , é entendiese que él non tenia entera-
„ mente los Regnos dé Castilla é de León segund los tovie-

35 ,,ron otros sus antecesores, faria mucho por vos tirar loque 
„ para vos apartades 5 é aún por aventura podría aver muy po-
„cos consejeros que ge kvdestorvasen, é seria luego la guer-
„ ra , é él como mas poderoso , é la tierra que vos apartades 
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A. C. „ para vós , cobdiclanc^o ^ornarse á jantar al señorío con quien 
IJ9C' primero estoviera , farla mucho por vos heciiar de s í , é fiii^ 

„ cariades muy perdidoso é vergoñoso. 
„ Otrosí, Seíior, aún al pensamos: que puesto que las cosas 

, viniesen como vos las deseades, é á la entencion que esto que- 5 
redes facer, é cobrasedes elRegno dePortogal, podría ser que 

„ vos estonce non querriades dexar estas tierras que agora apar-
„ tades para vos, é sería ocasión de quedar enagenadas de la Co-
„ roña de Castilla 5 lo qual sería grandmal, é grand pérdida para 
„ los dichos Regnos en se partir tan nobles cibdades é tierras io 
„ como estas que vos apar tades , é así se perderían; é mas si 
„ ovíesedes fijo heredero de la Reyna Doña Beatriz vuestra mu-
J> ger, que querría tener para sí lo que vos apar tades, diciendo 
„ que lo heredaba por la vuestra parte. 

„ Otrosí, Señor, vemos al, que sí por aventura non cobraredes 15 
el Regno de Portogal, sí los Moros vos ficíesen guerra , non 

„ la podriades sostener : ca bien sabe la vuestra merced que 
j , quando tal acaesce, el Regno de Castilla se pone y : é sí galeas 
, j han de ser armadas , de Castilla vienen los galeotes, é los 
„ dineros para se armar , é los Caballeros para defender la 20 

tierra ayuntándose con los del Andalucía. E así se podría 
„ seguir grand pérdida en la Chrístiandad, que los Moros ovie-

sen tan grand aventaja de vos , que los non podriades so-
„ frír, sí estas tierras é comarcas non se ayuntasen en uno. E 
„ sí decides que el Príncipe vuestro fijo vos ayudára : en esto, 25 
„ Señor, ponemos dubda, segund avernos dicho j ca los Señoríos 
„ apartados non se ayudan así como debían. 

,, Otrosí ,J>eñor, aún al catamos, que todos los Reyes é Prín-
„ cipes é Señores que esto sopíéren lo avran por estraño, é non 
fi por buen consejo en partir vos asi los Regnos , é vos apartar 30 
„ asi en vuestra vida , é dexar tan grand señorío como vos te-
„ nedes. A ú n sí vuestro fijo fuese en tal edad que entendie-
„sedes que lo regiría mejor que vos, ya avria algún color; 
3, mas dexarle vos en tan pequeña edad para le regir conse-
„ jeros, temían que non era buen recabdo , é aún dirían que 35 
„ era mengua de corazón. Otrosí, Señor , vedes de cada día 
„ q u e vos, loado sea Dios , avedes buen entendimiento, é 
„ tenedes consejeros quales á vuestra merced fué voluntad de 

„to-
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tom?r para que estén en vuestro consejo , é vos aman, é A. C. 

"vos temen, catando con mucha discreción cada uno lo que iJ90-
" dice y é como tiene la voluntad é la entencion en el consejo; 
„ é con todo esto acaesce muchas vegadas, que por alguna 

5 „ p r o apartada , é provecho de parientes é amigos, tienen 
„ algunas opiniones en vuestro consejo por ventura de que 
Mvienen.algunos yerros. ^Pues qué será. Señor, do' estovie-
„ ren los consejos sin aver tal mayor como vos , que sodes en 
„edad para conoscer tal error, é para le poder corregir, é pô  

10 „ne r emienda en tal caso como éste , é que por vuestro te-
„mor se escusan los consejeros de topar en esto ? En ver-
,,dad, Señor, es grand peligro estar consejeros sin mayor; 
„ ca aún á los comunes de Italia, que son Genova é Venecia 
„ é Florencia , é otros , por esto les plogo poner Duque , que 

15 „ quiere decir guiador , que guia é trae los otros á concordia, é 
concuerda las opiniones dellos , é toma lo mejor; lo qual 

„ todo fallesce en el Príncipe vuestro fijo poria edad que non 
„ ha , nin la puede aver de aqui á grand tiempo. E por esto, 
,, Señor , los derechos que ficieron é ordenaron los Emperado-

20 „res é Reyes pusieron é mandaron que fasta veinte é cinco 
„ años se juzgase el ome por menor , é pueda demandar reŝ  
^titucion, si fuere dapnificado en alguna cosa , é aún le otor-
3,garon mas quatro años de restitución 2 ; é esto non es a l , 
„ salvo que quiere decir , que fasta estonce non puede tan 

15 „ bien nin tan sabiamente gobernar sus fechos , que non pue-
„ da aver algún yerro en ellos. De mas , Señor, que en otras 
„ administraciones de otros bienes, aún que tales yerros acón-
„ tezcan , puedense emendar ; d si non se emendaren, la pér-
„ dida non será tan grande. Mas aqui, do es el gobernamiento 

30 „ de tales Regnos como Castilla é León , do ha tantos Señores 
„ é tan grandes, otrosí muchos que son de vuestro linage , 

„ otros 

2 Esta es la lección verdadera radares y Reyes , se confirma ser esto 
que se ha conservado en las Abrevia- asi en la ley última del Codito de 
das. En las impresas y en las de ma- Justiniano, título De temporibus m 
W de la Vulgar está en unas quince integrum restitutionis,, &c. f en la sex* 
años . y en otras siete, con error no- ta Partida 3 t i t . XIX." l ey 8. que 
/ m o : pies alegándose por Don Pe- ponen estos quatro años de restítu-
Aro López de Ayala leyes de Empe* don como aqui se refiere. 
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A. C. „ otros del Hnage del Rey de Aragón, é otros grandes Ca-
1590. balleros, que se non ternan por bien gobernados por los 

" Perlados é Caballeros é Ornes de cibdades que vos y nombra-
sedes, é avrá grand envidia é mal querencia: é do esto es ^qué 
aobernamiento puede ser ? E si guerra viniere al Regno < los 5 

agrandes Señores cómo querrán ir por ordenanza é manda-
miento de los otros ^ Creemos, Señor, que non lo farán. 

„ E asi, Señor, concluyendo, é pidiendo perdón á la 
„ vuestra Real Magestad , decimos , que nosotros non so-
,,mos en consejo que vos renunciedes el Regno á vuestro io 
,,íijo , nin fagades tal apartamiento , é asi vos lo requerimos 
,,con Dios , é vos lo consejamos por la jura que tenemos fe­
úcha de que si alguna cosa sopieremos que sea contra vues-
,, tro servicio , é provecho de vuestro Regno, que vos lo fagâ  
,, mos saber : é en esto , Señor, tenemos que complimos núes- 1 ̂  
„ tro debdo de lealtad á que somos obligados. " 3 

E el Rey , desque oyó el consejo que le daban aquellos 
que amaban su servicio , fizólo asi, é non fabló mas en ests 
fecho. 

C A P I T U L O I I I . 

C O M O E L R E Y D I X O E N L A S C O R T E S 
algunas razones que aqui oiredes. 

EStando el Rey en las dichas Cortes de Guadalfajara fa- 20 
bló un dia con todos los del Regno, e dixoles, que él 

íiciera aquellas Cortes por ciertas razones , las quales quería 
alli • 

3 En la Abrev. continúa-. E el buen consejo , si nos por fablar lo qup 
Rey Don Juan , desque todos ovic- nos paresce ^ segund nuestros cntendi-
ron acabado sus respuestas, demudóse mieutos , que cumple á vuestro serví-
todo j é perdió la color , é fincó tan cío , avernos de aver tal gualardon. E sí 
triste , que non avia y ninguno de los esto vos queredes que vos digamos , é 
del Consejo que se non espantase. E el fagamos vuestra! voluntad, quitadnos la 
Rey dixo asi s Yo veo que digo mal ; jura que vos tenemos fecha, é mandad 
pero en este punto yo querria ver muer- que non vengamos al vuestro Consejo, 
tos á quantos aqui delante mi estades, E el Rey respondióles : Yo vos pido 
que me estorvades mi entencion , salvo perdón de lo que vos dixe, que lo fice 
á este que non tiene con vusco. E luego con gran queja : é veo bien que toda 
ellos 1c respondieron , é dixeron : Se- lo que me avedes dicho es con buena 
ñor , nunca nos vos podremos decir entencion , é con buena lealtad. E des­

pués 
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alli declarar. La primera , que le decían que muchos decían A. C, 
que él avia queja é sana de algunos de los del su Regno, iJ90' 
diciendo, que quando el Duque de Alencastre entrára en Cas­
tilla por le facer guerra , que algunos dellos secretamente en̂  

5 viaron cartas é Mensageros al dicho Duque , é le enviaron 
avisar, é prometer favor é ayuda contra él 5 é como quiera 
que él non lo mostrase , nin ficiese semblante dello , enpero 
se rescelaban que les quería guardar saña. E á ésto dixo el Rey, 
que los que esto decían , lo decían por poner escándalo , lo 

10 que Dios non querría, entredi é los suyos : ca él tenia , que 
aquel tiempo en que el Duque de Alencastre entrára en el 
su Regno todos los suyos le sirvieran bien é lealmente como 
buenos é leales Vasallos, é asi paresciera por la obra ; ca loado 
sea Dios, nunca uno dellos se fuera para el dicho Duque, si 

i j non en Galicia algunos, que non aviendo acorro tan aína co­
mo quisieran , ovieron de facer al. Por ende que les decia, que 
todos los de sus Regnos fuesen seguros d é l , que tales imagi­
namientos como estos él non los tenía contra ninguno dellos; 
é en aquel dia él perdonaba á todos los que de tales cosas 

2 0 como estas avian rescelo é sospecha , aun que de fecho le ovíe-
sen errado. Otrosí perdonaba á todos los otros , de qualquier 
estado ó condición que fuesen , é ovíesen seydo en algún 
caso contra é l ; salvo al Gonde Don Alfonso su hermano, que 
estaba preso, é le él mandára prender , el qual quería que 

25 estoviese así fasta que la su merced fuese : otrosí á ciertos omes 
de la cibdad de Tuy , que fueron en fabla é consejo de dar 
la cibdad al Maestre Davis , que se llamaba Rey de Porto-
gal. E otrosí dixo , quél avia fecho treguas con el Maestre 
Davis por seis años; é como quier que algunos podrían decir 

30 que las non ficiera á su honra, nin del Regno de Castilla, 
por quanto diera ciertas villas é castillos quél tenia de Porto' 
gal: á esto decia , que estas treguas él ficiera por quanto veía 
todos los suyos muy enojados desta guerra con grandes pér­
didas que avian ávido , asi los Señores é Caballeros é Va-̂  

pues que aquel día pasaron todas estas opinión en lo sobredicho» entendió quel 
razones el Rey veyendo que todos los non cumplía facer tal fecho ; é non qui^ 
ael su Consejo, salvo uno j eran de una so fablar mas en ello , é fincó a&í 
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A. C, salios suyos , é los pueblos en los pechos que daban para la 

dicha cryerra , como por grand mengua que avia en el Regno 
de Capitanes de Gentes de armas. Pero que fiaba en Dios, 
que pisaco el tiempo de la tregua , él tornarla á la guerra 
como complia á su servicio ; é en tanto , que los suyos des. 5 
cansarían. 

C A P Í T U L O I V . 

C O M O E L R E Y D O N J U A N D I O A L I N F A N T E 
Don Ferrando armas , / el Señorío de Lar a , e d Ducado 

de Feñafiel, é. el Condado de Mayorga , ¿ otras cosas 
en las Cortes de Guadaljajara, 1 

UN día el Rey Don Juan , estando asentado en sus Cor­
tes , dixo , que por quañto el Infante Don Ferrando 

su íijo legítimo non era heredado en los sus Regnos , que 
era su voluntad de le heredar , é que le daba el Señorío de 10 
Lara , el qual el Rey Don Juan avia de su herencia de par­
tes de su madre la Reyna Doña Juana , que fuera nieta de 
Doña Juana de Lara, madre de Don Juan Nuñez de Lara, 
é del dicho Don Juan Nuñez non fincara legítimo heredero. 
E que le daba aquel dia por armas un escudo , la meatad de 15 
mano derecha un Castillo é un L e ó n , por su íijo legítimo ; 
é de la otra parte armas del Rey de Aragón , por partes de 
la Reyna Doña Leonor su madre, que fuera fija del Rey de 
Aragón; é en la orla del escudo calderas por el Señorío de 
Lara 2 . Otrosí dixo, que le daba la villa 4 castillo de Peñafiel, 30 
por quauto fuera ds su abuelo p o n Juan, fijo del Infante 

Don 

1 Falta este capítulo en todas las bordadura\y la orla es remate defa-
tmpresas, Hernán Mexia en su .No- xas, ó cuarterones. Parece que se 
biliario en el cap. donde trata de los comenzó a, usar por este tiempo en 
Duques hace mención de lo conté- Castilla la voz orla, porque en la 
nido aquí. Historia del Rey Don Alonso, padre 

2 E l vocablo de orla es Francés, del Rey Don Pedro , quando se di~ 
y los que tratan de este arte , que en visaron las armas del Conde Don Al -
Francia llaman Heráldica , de donde var Nuñez Osorio , el Autor dice: 
se dixeron Heraülf s j hacen dijeren- é enrededor del escudo del pendón av¡» 
cía entre bordadura , y orla : d lo través, que son aspas t y no usa del 
que en Castilla llaman orla , dicen nombre de «ría. 
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Don Manuel, é le heredára él por la Reyna Doña Juana su A. C. 
madre , que fuera fija del dicho Don Juan Manuel; é dixo iJ90-
que facia al dicho Infante Don Ferrando Duque dePenafiel: 
é por lo mostrar asi, tomo' una guirnalda de aljófar 3 , é puso-

5 gela en la cabeza. Otrosi dixo que le daba la villa de Mayorga, 
é le facia Conde de ella 5 é que le daba la villa de Cuellar, 
é la villa é castillo de Sant Estevan de Gormaz, é que le daba 
la villa é castillo de Castroxeriz 5 é que ordenaba que to-
viese dél quatrocientos mil maravedís en cada un año para su 

1 o estado. E luego el Príncipe Don Enrique fijo primogénito del 
dicho Rey , heredero del Regno, se levantó , é besó al Rey 
las manos, é dixoie asi: ,, Señor , yo vos beso las mano , é vos 

tengo en señalada merced las mercedes é gracias que vos el 
„ dia de hoy facedes á mi hermano el Infante Don Ferrando 

15 vuestro fijo. " E el Infante Don Ferrando se levantó des­
pués , é besó al Rey las manos , é dixo asi: Señor , yo vos 
„beso las manos por las mercedes é bienes é honras que 

vos el dia de hoy me fecistes." E después llegó el Infante 
Don Ferrando al Príncipe su hermano , é besóle la mano , é 

20 le dixo : „ Señor , tengo vos en merced quanta buena volun-
„ tad mostrastes el dia de hoy contra mi , é fio por Dios 
„ q u e yo vos lo serviré á todo vuestro placer. u E desto plo-
go á todos los que estaban en las Cortes, ca era el Infante 
Don Ferrando de buena gracia, é de buen donayre , é te-

2 5 nian que aviendo tales como él en el Regno , que seria grand 
defendimiento. Enpero dixo el Rey , que como quier quél 
daba á Castroxeriz é á Sant Estevan al Infante Don Ferran­
do , que queria que quando la Duquesa de Alencastre fina­
se , las villas de Medina é Olmedo , que ella tenia de él por 

30 su vida , que fuesen del Infante Don Ferrando , é que el 
Infante dexase estonce á Castroxeriz é á Sant Estevan de 
Gormaz. 

Tom. IT. Qq CA< 

3 Bien se entiende aue ¡o que el Pedro López de Avala en el Año 
Autor llama guirlanda ahora se dice 1395. que es el quinto del Rey Don 
coronel. Y que fuese usanza de traer Enrique I I I . en el cap. que trata de 
los Reyes en este itmjpo guirnaldas las vistas que hubo entre los Revés 
algunas veces , en lugar de otro trage de Francia i de Imlaterra 
ae cabeza , parece por el mismo Don 
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A. C. 
ij9°- C A P I T U L O V . 

C O M O LOS D E L R E G N O F A B L . A R O N CON E L 
Rey Don Juan en estas Cortes : é de lo que el Rey se 

quisiera servir del Regno. 

^rosi en aquellas Cortes todos los Procuradores de las 
cibdades é villas del Regno dixeron al Rey , que pues 

él les avia dicho que ficiera la tregua con Portogal por seis 
años por algunas razones que la non pudiera escusar , é tor-
nára ciertas villas é castillos quél tenia de Portogal, é que 5 
esto ficiera señaladamente por descansar al Regno de muchos 
é muy grandes pechos é pedidos que fasta estonce le ©vie­
ra á dar por los sus grandes menesteres , asi de las guerras 
que oviera con Portogal, como en las pagas que él ficiera al 
Duque é Duquesa de Alencastre por el embargo que le po- 10 
nian en los sus Regnos, é que agora era su voluntad de los 
aliviar é descansar de los dichos pechos é pedidos que acos­
tumbraban darle , que esto se lo tenian todos en señalada mer­
ced , é le pedian que asi lo quisiese facer como lo dixera, é 
tenian, que considerando estas razones , non les demandada 15 
otros pedidos. E el Rey , como quier que estas razones dixera 
á todos los del Regno en las dichas Cortes , avia fablado con 
algunos Caballeros , é otros de quien él fiaba que tenian Pro­
curaciones de algunas cibdades en aquellas Cortes, que ellos 
quisiesen fablar é tratar con los otros Procuradores que alli eran, 20 
que catasen alguna manera como le sirviesen en cada año de 
cierta quantia para poner en tesoro ; ca todo lo quel Regno 
le daba fasta aqui, segund podrían verlo por los libros de sus 
Contadores, estaba partido asi en tierra de vasallos Castella­
nos é Ginetes, é tenencia é sueldo é pan de castillos fron- 2 5 
teros , quitaciones de oficios, é mercedes que daba , á algunos 
por vida , é á otros por juro de heredad , que lo non pudiera 
escusar, é otras mercedes voluntarias que facia cada dia. Otrosí 
las expensas de la su casa , é dadivas, é Embaxadas , é man­
tenimientos de la Reyna su muger, é de la Reyna de Na- 30 
rarra su hermana , é de la Reyna Doña Leonor de Portogal su * 

sue-
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suegra , é de hermanos é hermanas suyas. Otrosí lo que le eos- A. C. 
taban las casas del Príncipe Don Enrique , é del luíante Don 1J90' 
Ferrando sus fijos. Otrosi lo que daba al Infante Don Juan 
de Portoo-al, é á los Ricos ornes é Caballeros é Dueñas del 

5 Regno de Portogal, que perdieran en aquel Regno quanto en 
el mundo avian , asi muebles, como muy grandes heredades, 
é perdieron parientes que les mataron en las guerras por fâ  
cer servicio é lealtad á él , é á la Reyna Doña Beatriz su 
muger , é señora dellos: é que esto tenia por muy bien em-

1 o pleado , como quier que fuese grand quantia , que pasaba de 
tres cuentos é ochenta mil doblas 1 lo que daba á estos de 
Portogal. E desque todos ellos viesen como lo que le daban 
se despendía , verían que le non fincaba ninguna cosa para po­
ner en tesoro. E que él avia fecho la dicha tregua con Por-

15 togal por muchas razones ; enpero que una de las principales 
era por tornar á los seis años complidos á la dicha guerra , 
para dar batalla á los de Portogal, é ponerlo en el juicio é 
voluntad de Dios, é non dexar este fecho asi olvidado , con 
tan grand deshonra como Castilla avia rescebido j ca para es-

20 tonce los fijos de los Señores é Caballeros que eran finados 
serian los mas en edad para ir con él en su servicio á la di­
cha batalla: é que todo esto non lo podría complir si tesoro 
non oviese; de mas que si algunos Señores é Caballeros de 
Francia , que le querían bien é le amaban servir , viniesen á 

25 él , seria á él grand vergüenza si non toviese que partir con 
ellos; nin podría complir la despensa de la guerra en ninguna 
manera. E mando el Rey á aquellos con quien esto fablaba, 
que lo viesen con los Procuradores del Regno , é los endu-
ciesen á ello. E aquellos con quien el Rey fabld esta razón 

30 le dixeron luego asi: „ Señor : Nos faremos todo lo que nos 
„ mandades , é fablarémos con estos Procuradores de las cib~ 

Qqs „da-

1 Enfados los libros de mmo de maravedís ; pero considerando que en 
la Vulgar y de las Abreviadas se ha- tanta conformidad se he asi en los 
lia de esta suerte i y si los quentos son libros de mano , m se debe mudar 
de doblas, parece muy excesiva suma la letra ; y asi bastara señalarla 
para aquellos tiempos. Esto debió ser por lugar que es muy digno de consi* 
causa de que en las impresas se pu- deracion. 
siese tres quentos y ochocientos mil 
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A. C. „ dades é villas de los vuestros Regnos que son aqui venidos 
I590' y á estas vuestras Cortes, por las mejores maneras que pu­

diéremos. Pero pensamos que esta cosa será muy grave de 
i complir ; ca todos los que á estas Cortes vinieron por Pro-

„ curadores de las vuestras cibdades é villas tomaron muy 5 
„ grand placer con aquellas palabras quel. primer dia del asei> 
„ tamiento de las vuestras Cortes les dixistes, en que les fa-
„ ciades saber que ficierades la tregua con Portogal especiad 
„ mente por aliviar el Regno de pecho; é agora, Señor, des-

que oyeren que les non tirades de los pechos que fasta aqui io 
„ dieron , mas antes que pechen otro pecho por poner en te-
,,soro , en verdad. Señor, pensamos que avrá algund escán-̂  
„ dalo en ge lo decir , é se non ternan por bien contentos. 
„ Pero vos, Señor, mandad segund fuere la vuestra merced; 
„ ca nos asi lo farémos. 44 E el Rey dixo que ellos viesen é 15 
fablasen esta razón con los Procuradores por las mas dulces 
meneras que pudiesen : ca en qualquier manera que se pu­
diese ordenar , le placerla. E estos con quien el Rey fablo 
esta razón dixeron: ,, Señor : Nos somos*aqui Procuradores del 

Regno por algunas cibdades , é avenios fecho juramento 20 
„ de guardar vuestro servicio, é provecho del Regno é de las 
„ cibdades que nos íicieron sus Procuradores: é si nos fabla-

mos con los otros Procuradores esta razón , por simplemente 
,, que ge lo digamos , luego verán que nos non catamos por 
„ el juramento que fecimos con ellos. Ca , Señor , queremos 25 
,,vos apercebir de una cosa que á ellos é á nos es dicho , é 

fecho entender: que algunos que son aqui vos pusieron en 
„ este fecho por vos facer placer, mas non porque veian que 

compila á vuestro servicio. E sobre esto ovimos todos con-
?,sejo como fariamos , é como responderíamos ; é acordamos 30 
„ la respuesta que sobre esto vos daríamos, é fecimos juramen-
,,to de lo tener secreto entre nos: lo qual non vos podría-
» mos decir. E por tanto , Señor , nos paresce , que para guar-
,, dar á nos de mala fama, otrosi porque verná mejor para vues-
99 tro servicio , que vos mandedes á aquellos que vos este con- 35 
„ se jo dieron , que lo digan de vuestra parte á los Procura-
„ dores del Regno í é estonce dellos sabredes su voluntad de 
„ cada parte, poniendo su razón de lo que vieren, é enten-

^die-
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„ dieren que cumple á vuestro servicio. " E el Rey , desque A. C. 
oyó todas estas razones , entendiendo que decian bien é leal- 1 J á ­
mente , dixoles , que le placía de lo facer asi: é mandó á un 
Obispo é á un Caballero que sabían esta razón , que la fa-

I blasen secretamente con los Procuradores de Burgos é León 
é Toledo é Sevilla, é viesen qué respuesta fallarían en ellos, 
E el Obispo é el Caballero , á quienes el Rey mandó que 
fablasen con los Procuradores, con las mejores palabras que pu­
dieron mostráronles la buena entencion del Rey , é como que-

1 o ria ayuntar este algo para honra é provecho del Regno , é non 
por ál.E por les mostrar que era asi, dixeronles que al Rey pla­
cía que el Regno ficiese un Tesorero que rescibiese este tesoro, 
é le guardase para le despender en aquel tiempo quél Rey de­
cía que le avria menester por facer guerra á Portogal pasados 

i j los seis años de las treguas, para ayuntar sus gentes de armas, é 
facer armada de galeas é naos é barcas para pelear con los de 
Portogal. E los dichos Procuradores , desque ovieron oído las 
razones que *el Obispo é el Caballero les dixeran de partes 
del Rey , dixeron que ellos querían aver su consejo sobre esto. 

20 E otro dia fueron todos los dichos Procuradores ayuntados en 
un lugar , é fablaron en este fecho ; é desque pasaron mu­
chas razones entre ellos, fué dicho : que el Regno daba al Rey 
cada año una alcabala decena , que rendía diez é ocho cuen­
tos de buena moneda; otrosí le daba seis monedas, que va-

25 lian diez cuentos 5 é mas avia el Rey los derechos antiguos 2 
del Regno , que valían siete cuentos: asi que le daba el Reg­
no valia de treinta é cinco cuentos 5 é que non sabiendo ellos 
como tan grand suma como esta se despendía , que era muy 
grand vergüenza é daño prometer mas : .é que pidiesen al 

30 Rey por merced que quisiese ver esto , é saber , como tan 
grand algo se despendía , é quisiese poner regla en ello. Es­
pecialmente que fuese su merced de ver que quantia daba en 
tierras á Ornes de armas é Ginetes ; ca era verdad que por 
sus grandes menesteres de guerras que oviera, é por conten-

* tar 
2 Esíos derechos antiguos éran Alonso que venció la batalla de Ta­

las rentas que llamaban viejas y fo- rifa , y en el quarto Año del Ref 
reras que se declaran en el quarto Don Enrique el Tercero , cao 22 
Ano de las tutorías del Rey Don . t í ' T 
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A. C. tar á los Señores é Caballeros, é otros, rescibiera tantos ornes 
139o- por sus Vasallos , é les pusiera tierras que toviesen dé l , los 

quales estaban en tan grandes quantias , que era mucho. E 
agora, pues que avia fecho treguas con Portogal é con Gra­
nada , é loado fuese Dios , avia paz con todos los otros sus 5 
vecinos, que era bien poner algún tempramiento en esto: é 
que le pidiesen por merced , que esto quisiese luego mandar 
ver , é asi de las otras mercedes é mantenimientos que daba, 
é espensas que facia: é que si desto sobraba alguna cosa, lo 
qual bien creian que asi seria , non era, nin seria su servicio 10 
del Rey de hechar mas pechos en su tierra : é do' él fallase 
que todo lo que se daba era bien despendido é necesario , 
que ellos estaban prestos para le servir , é facer todo lo quél 
mandase é fuese su merced. Otrosi que fuese su merced de 
ver qué despensas facia en dar mantenimientos é merce- 15 
des é otras dadivas, é que lo temprase todo como complia 
á su servicio. E el Obispo é el Caballero á quien este fecho 
encomendó el Rey, desque oyeron estas razones que los Pro^ 
curadores les respondieron, dixeronles, que ellos farian al Rey 
relación dello segund lo avian oido: é asi lo ficieron. E el Rey 20 
Don Juan era de buen seso é de buen entendimiento , é 
vid que los Procuradores decian razón: é sobre esto ovo su 
consejo con aquellos Perlados é Señores é Caballeros del su 
consejo , é dixoles todas las razones que el Obispo é el Ca­
ballero le dixeron que ovieran por respuesta de los Procura- 25 
dores del Regno , é mandóles que sobre esto le diesen aquel 
consejo que bien les páresela. E los del su consejo le respon­
dieron asi: „ Señor : A nos paresce , so emienda de la vuestra 
„ Real Magestad , que los Procuradores de las vuestras cibda-
„ des é villas de los vuestros Regnos han respondido bien é 30 

lealmente , como cumple á vuestro servicio : ca en verdad. 
Señor, las despensas vuestras , segund hoy están por vues-

„ tros libros , son en muchas cosas de ordenar ; ca las tier-
,, ras de las gentes de armas Castellanos é Ginetes son llega-
„das á tan gran número , é á tan sin provecho , que todos 35 
„ dicen que quanto vos y despendedes se pierde , é que los 
,, debedes tasar en un cierto número razonable , pues non ave-
„des guerra , loado sea Dios. E este punto asosegado fabla-

ré-
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remos con vos de otras despensas que se facen. " E estonce A. C 

dixo el Rey: „ Es verdad que yo conozco que estoque vos iJ90 
, decides es asi ; pero algunas veces he comenzado de lo 
; ordenar , é todos vosotros , é qualquier de vos me piden 
, merced por los suyos , en guisa que nunca ha fin : otrosí 
, todos los otros se quejan desto , tanto que pierdo sus volun-
, tades; é aún dicen que tiro las tierras á los que las meres-
, cen bien , é que las dejo á los que las non merescian aver. 
, Mas pues asi es, á mi place que>los Procuradores del Regno 

„ me requieran dello en las Cortes , é que ellos é vosotros 
, ordenedes ciertos de vosotros para ver mis libros con los mis 
, Contadores, é lo ordenedes en aquella manera que cumpla 
, á mi servicio é provecho de mis Regnos , é que sea esto 
,con juramento fecho de se guardar asi. " E todos los del su 

15 consejo ge lo tovieron en merced. 

C A P I T U L O V I . 
D E LO QUE F U E O R D E N A D O E N L A S CORTES 

en el Jecho de las lanzas del Regno, 

Uego otro dia el Rey fizo asentamiento en las Cortes, é 
_r los Procuradores del Regno , que estaban ya apercebi-

dos desto , ficieronle este requirimiento , segund dicho ave­
rnos. E el Rey les respondió segund dixo á los del su consejo, 

20 que él en ninguna manera non se pornia en este fecho 5 ca ya 
otras veces lo comenzára ordenar, é las gentes del su Regno 
non se tovieron por contentos dél. Pero que los Procuradores 
que alli eran dixesen, qué número de lanzas les páresela que 
él debia tener para dar tierra, otrosí qué quantia de dineros 

2 5 en tierra avria cada lanza para su mantenimiento : é que des­
pués ellos ordenasen de cada provincia ciertos ornes que co-
nosciesen los Vasallos que vivían en ella , é otrosí tomasen 
algunos de los del su consejo , é todos ayuntados, viesen sus. 
nóminas, segund que estaban en los libros de los sus Conta-

30 dores, é lo emendasen en aquella manera que les paresciese 
que era bien. E los Procuradores le respondieron Iqego aquel 
dia , que ge lo tenían en merced en él querer poner regla en 

es-

L 
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A. C. este fecho • ca esto era muy grand bien , é grand servicio 
159°- suyo | é provecho de sus Regaos. E quanto al número , que 

les parescia que estaría bien ordenado que él oviese en sus 
Reinos á quien diese tierras quatro mil lanzas Castellanas bien 
armadas de todas piezas, é bien encavalgadas, é de buenos 5 
ornes, é oviese cada lanza dos cabalgaduras, que la una fuese ca« 
bailo bueno, é la otra muía, d rocin, d haca, como mejor pudie^ 
se : é que oviese cada lanza cada año en tierra mil é quinien­
tos maravedís de moneda vieja , que facia el maravedí seis cor­
nados é diez no venes ; é esto sin Chancilleria. Otrosi dixe^ 10 
ron, que les parecia asaz bien ordenado que en el Andalucía 
oviese mil é quinientos Gínetes, é que oviese cada uno dos 
rocines, é sus armas de Ginete, es á saber , unas fojas , é un 
bacinete redondo , é una adarga : é que oviese cada Ginete 
otros mil é quinientos maravedís en tierra , por quanto avia 15 
de tener dos caballos : é que los que estas lanzas avian de te­
ner , asi Gínetes como Castellanos, que non pagasen Chan­
cilleria de las tierras que el Rey les avia á dar; é asi se fizo 
desde aquel día en adelante. Otrosi, que les parecia bueno é 
provechoso , que para ser bien ordenada esta gente , asi de Cas- 20 
rellanos como de Gínetes, para qualquier menester que ovie­
se , asi de batalla, como de guerra , que el Rey oviese mil Ba­
llesteros , que oviesen sendas cavalgaduras , é sus fojas é ba­
cinete , é cada uno dos ballestas buenas : é que oviese cada 
Ballestero seis cientos maravedís en tierra cada año. Otrosi fuese 25 
ordenado , que Don Fadrique Duque de Benavente , é Don 
Pedro Conde de Trastamara, é Don Pedro Tenorio Arzobispo 
de Toledo , é ciertos Caballeros, é un Procurador de Burgos, 
é otro de Toledo , é otro de León , é otro de Sevilla , é otro 
de Córdoba , é otro de Murcia, esto viesen á ver los libros de 30 
las tierras que los Vasallos tenían, é que ordenasen en cada 
comarca que fuesen allí llamados algunos Caballeros de aquella 
comarca que conosciesen los Omes de armas que allí vivían, 
é que tornasen todas las nominas á quatro mil lanzas de Cas­
tellanos , é mil é quinientos Gínetes , segund fuera fablado. 35 
Otrosi fué dicho al Rey por todos los Procuradores , é aún 
por algunos Caballeros , que una cosa se facia en el Regno 
donde recrescia gran deservicio al Rey, é grand daño al Regno, 

e 
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é á los Señores é Caballeros que lo consentían , que era esta: A. C. 
que orne Caballero 6 Escudero Vasallo del Rey, que tenia iJ90-
dél tierra por ciertas lanzas, llegábase á otro Señor , que le 
daba otro tanto de acostamiento porque le acompañase con 

5 ciertas lanzas ; é asi las lanzas que el Rey cuidaba tener paga­
das é ciertas, non las tenia x é con tal obra como ésta , quatro 
mil lanzas de Castellanos que eran ordenadas para el servicio 
del Rey é defendimiento del Regno , se tornaban en la 
meatad, é eso mesmo contescia en los Ginetes. E para esto 

1 o mejor se facer, que fuese su merced de ordenar , que el Ca­
ballero o Escudero que tomase tierra del Rey para aver de ser­
vir con ciertos Omes de armas , non tomase tierra nin acos­
tamiento de otro Señor d Caballero ; é asi se tirarla tan grand 
burla é mal como en este caso se facia, por lo qual avia acaes-

15 cido mucho daño en las guerras pasadas: ca quando el Rey 
mandaba á un Señor de su tierra ir en una frontera contra sus 
enemigos en defendimiento del Regno , é mandaba ir con él 
trecientas 6 quatrocientas lanzas suyas de sus Vasallos del Rey, 
é sus Contadores le daban la nomina é cartas para que fue-

20 sen con é l , quando llegaba á la frontera de los enemigos non 
fallaba destas lanzas la meatad, é estas non bien armadas nin 
bien encabalgadas, por quanto algunos Vasallos destos tales 
pleyteaban con el Señor de quien tomaban el acostamiento, 
é decían que servirían al Señor con diez lanzas, é al Rey con 

25 otras diez : é aquel Señor quél Rey enviaba para guarda é 
defendimiento del Regno é de su tierra fincaba con daño é 
con vergüenza, é si enemigos venían á entrar en el Reo-no 
de su Señor , non osaba pelear con ellos , d peleaba á su 
grand peoría. E al Rey , é á quantos eran en las Cortes plogo 

30 dello , é dixeron que era muy grand razón de se emendar esto: 
é el Rey fizo ley, que ningund Caballero nin Escudero, nin 
otro de qualquier condición que fuese , que tomase tierra del 
Rey para servir por ella con ciertos Omes de armas , non 
tomase dineros nin acostamiento de otro Señor nin Caballe-

35 ro , é que estovíese presto con aquella gente que debía ser̂  
vir por aquella tierra que del Rey tenia para ir do él le man» 
dase , é con quien le mandase. Pero la tal ley non se guarda 
é non es por ello mas servicio del Rey , nin provecho del 

Tom- I L Rr Reg, 
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A. C. Re^no. Otrosí aquellos Señores , Perlados é Caballeros é Pro-
J390- curadores , que el Rey ordenó que viesen las nominas, fi. 

cieronlo asi segund que alli fué ordenado : é apartábanse cada 
dia á un palacio, é los Contadores del Rey traian alli los libros, 
é vieron aquellos que tenían tierras del Rey , é ordenaron lo 5 
mejor que pudieron, segund el número que el Rey, é los de las 
Cortes tomaban, es á saber, quatro mil lanzas Castellanas, é mil 
é quinientas lanzas de Ginetes , é mil Ballesteros é aún non 
complieron el número todo, ca dexaron algunas lanzas, porque 
el Rey pudiese facer merced á los que quisiese. E luego esto io 
ordenado , fué fecho grand movimiento , é grand roido en 
la Corte del Rey de algunos , diciendo que les abaxaban de 
las lanzas que tenian : otros decian que se las tiraban del todo, 
diciendo que non eran suficientes para servir por ellas , é otrosí 
diciendo que algunos de los que ordenaban esto non los que- 15 
rían bien , é que por esto lo facían. E como quier que todo 
era fecho á buena entencion, si el Rey non quisiera tornar 
sobre ello , todo se asosegára por tiempo. Pero ovo ende algu­
nos que dixeron al Rey ( é le engañaron en ello ) que esto 
era muy grand escándalo : é tornó el Rey á ver las nóminas, 20 
é mandó tornar algunos ; pero con todo esto, aún el número 
non fué complido , é era asaz bien ordenado , ca aquellos que 
se quexaban non eran tales porque grand escándalo pudiera por 
ellos venir. Otrosí de los Ballesteros , con el roido que ovo 
ŝobrc aquellos que tiraron de las tierras , non se ordenó , é 25 
fincó asi; lo qual era , é es muy necesario para el que oviese 
de estar apercebido para guerra } ca las lanzas sin los Balleste­
ros non pueden facer grand guerra, 

C A P I T U L O VIL 
C O M O T O D O S L O S D E L R E G N O S E 

querellaron al Rey de lo quél Pa-pa Jacio, m los 
Beneficios del Regno, 

OTrosí en aquellas Cortes fué mostrado al Rey por todos 
los Grandes del su Regno , é por todos los Procuradores 30 

de las cibdades é villas , querellándose mucho de nuestro señor 
el 
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el Padre Santo , que entre todos los Regnos de Christianos A. C. 
non avía ninguno tan agraviado nin tan injuriado como esta- iJ90' 
ba el su Regno de Castilla en razón de las provisiones que 
el Papa facía. E decían que non sabían que orne de los Reg-

5 nos de Castilla é de León fuese Beneficiado de ningún Beneficio 
grande nin menor en ningún otro Regno en Italia , nin Fran­
cia , nin en Inglaterra , nin en Portogal, nin en Aragón ; é 
que de todos estos Regnos é tierras eran muchos que avian Be­
neficios é Dignidades en los Regnos de Castilla. E que de 

1 o esto rescebian el Rey é el Regno daño é pérdida, é poca honra 
en dos maneras : lo primero , que estos que eran estrangeros 
de los Regnos de Castilla non vivían en ellos, nin tenían vo­
luntad de vivir aquí , salvo muy pocos, é ornes de pequeño 
valor, é levaban todas sus rentas fuera del Regno en oro é 

15 plata , é asi se sacaba la buena moneda de la tierra. Otrosí que 
las Iglesias del Regno eran mal servidas ; ca las mayores é me­
jores Dignidades que ha en ellas todas las daba el Papa á ornes 
que non son naturales del Regno : en lo qual venía grand 
deservicio á Dios , porque las Iglesias estaban sin servidores, 

so é era cosa contra buena razón aver en los dichos Regnos omes 
Clérigos naturales, é suficientes personas para servir , é levar 
los frutos é rentas otros omes estrangeros , é servir é honrar 
con ello á otras Iglesias de Regnos extraños. Otrosí que por 
que esto veian los naturales del Regno , non querían facer 

55 fijos nin parientes Clérigos, pues non podían aver Beneficios 
en Castilla: é por esta razón non curaban de aprender cien-
cía , é el Regno perdía mucho en esto. Otrosí decían mas, 
que aún avia otra cosa de que todo el mundo podía juzgar que 
non era bien fecha, é era esto , que acaescía así, é era ver-

30 dad , que en una Iglesia avía dos Canónigos, el uno Castellano 
é natural del Regno , é el otro estrangero ; é el Castellano 
era Canónigo, é non valía su Calongia mas de dos mil mara­
vedís , ca non tenia Préstamos j é el Estrangero que era Ca­
nónigo tenía é avia otra Calongia que los Préstamos valían 

35 treinta mil maravedís i . E esto era mal partido é mal orde­
nado , é el servicio de Dios é de la Iglesia non era bien ígua-

la-
1 En las impr. trece mil. 
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A. C. lado , é de tales inconvinientes como estos se seguían otros 
139o' muchos. E asi dixeron al Rey , que bien sabia la su merced, 

que en todas las Cortes que él ficiera después que regnára 
siempre le ficieran petición de que suplicase á nuestro' señor 
el Papa que quisiese proveer de emienda en este caso , é que 5 
el Regno de Castilla non sofriese este agravio é injuria mas 
que todos los otros Regnos de Christianos. E aún le dixeron 
mas, que si la su merced fuese , que el Regno tomaria carga 
de enviar sus Embaxadores de partes del Rey al Papa sobre 
esta razón. E al Rey plogo mucho , é dixoles que le placia 10 
de suplicar al Papa sobre esto : otrosi que le placia que el 
Regno enviase sus Embaxadores especiales al Papa por ello. 
E finco' asi asosegado 5 pero non se fizo , ca la vida del Rey 
non duro tanto , é non se pudo complir. 

C A P I T U L O VIIL 
C O M O E L R E Y D E N A V A R R A E N V I O 

sus Embaxadores al Rey Don Juan jpor la ida ds la 
Reyna Doña ILeonor sií muger par a Navarra. 

EStando el Rey Don Juan en las dichas Cortes llegaron 15 
alli dos Caballeros Mensageros del Rey de Navarra t al 

uno decian Mosen Ramiro de Arellano, e al otro Mosen 
Martin de Aybar , é dieron al Rey las cartas que traían del 
Rey Don Carlos de Navarra , é por la creencia de ellas le 
dixeron asi: „Señor : E l Rey de Navarra vuestro hermano, é 
„ nuestro señor, vos envía mucho á saludar, é vos dice asi: 
„ Que bien sabedes en como la Reyna Doña Leonor vuestra 
„hermana , é su muger legítima, de la qual, loado sea Dios, 
„ él ha quatro fijas , estando con él en el su Regno ovo de 
„ adolescer é enfermar 5 é después que fué mejor de su sa- 25 
„ lud, estando vos en la cibdad de Calahorra , á do el Rey 
3,de Navarra vos vino á ver , la Reyna su muger le dixo, 
y, que si á él ploguiese , ovíese licencia de él para venir con 
* vos á este vuestro Regno , porque el ayre de la tierra donde 
5,era natural, segund decían los Físicos, le seria provechoso 30 
„para su salud : é que á él plogo mucho dello, é la dicha 

„ Rey^ 
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^Reyna vino estonce aqui á vuestro Regno , é^loado sea A. C. 
' 'D ios , ella es ya en buena sanidad , ca ha dos años que es iJ90-

aqui venida. E como quier que después acá le ha enviado 
^ el Rey nuestro señor sus cartas é sus Mensageros , por los 

r ,,quales le enviaba rogar que quisiese irse para Navarra , do 
„ el Rey está, porque él pueda facer su vida con ella como con 
„ su muger legítima , ella non lo ha querido facer , poniendo 
„ sus escusas á ello 5 de lo qual sabe Dios que él está muy 
„ triste é muy desconsolado. Por lo que vos ruega asi como 

10 „ á hermano, que pues la Reyna está aqui en estas vuestras 
„Cortes , que vos querades fablar con ella, é rogarla que parta 
„ de, aqui, é se vaya para é l , asi como á su marido , á facer 
5,su vida buena segund que debe facer. E el Rey , des­
que oyd á los dichos Caballeros del Rey de Navarra , res-

j 5 pondióles, que ellos fuesen bien venidos, é que á él placía 
mucho de saber de la salud del Rey de Navarra su hermano: 
é á lo que decían de la ida de la Reyna su hermana para el 
Regno de Navarra, que á él placia mucho de fablar con ella, 
é rogarla , é enducirla que lo faga : é luego de presente enten-

20 dia de trabajar en este fecho , porque el Rey de Navarra fuese 
contento , é la Reyna su hermana estoviese honradamente en 
el Regno de Navarra con su marido segund debia. E luego 
otro día el Rey fué á la posada de la Reyna su hermana , é 
presentes algunos del su consejo fablo7 con ella, é dixole asi: 

S5 „ Reyna hermana: Aqui son venidos dos Caballeros del Rey 
de Navarra vuestro marido , é mi hermano , é me trogie^ 

*> ron sus cartas de creencia, é fablaron comigo, é por la creen^ 
„cia de las dichas cartas me dixeron asi: que el Rey de Na-
„ varra vuestro marido me enviaba decir , que bien sabia yo, 

30 » que estando en la mi cibdad de Calahorra viniera él á ver-
« m e 5 é como vos estonce llegarades allí , por quanto fuerades 
„ muy enferma de dolencia que ovistes en Navarra, é era-
„ des venida á este mi Regno por quanto los Físicos vos di-
i , xcron , que el ayre desta tierra vos faria grand provecho, 

35 ^ é ha ya dos años que estades aqui: é que el Rey vuestro 
?, marido vos avia enviado sus cartas é Mensageros por muchas 
3, vegadas , por los quales vos ha enviado rogar que vos p í o 
7) guíese de tornar al Regno de Navara, á dó él está, porque 
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A. C. „ él é vos vlviesedes buena vida , asi como deben vivir marido 
i39o' " é muo-er ; é que vos le aviades respondido , que lo non po-̂  

"dedes^facer de presente , poniendo á ello vuestras escusas. 
" Hermana señora : á mi paresce , que el Rey de Navarra 
"vuestro marido vos envia á rogar justa é derecha petición, 5 
" la qual vos debedes facer : é yo ruego vos que lo fagades asi. 
H E quanto es por m i , vos fago cierta , que partiré con vos, é 
" vos daré de muy buen talante de lo mió, porque vos hoiv 
„ radamente , segund pertenesce á vuestro estado , podades ir 
„ á d 6 el Rey vuestro marido estoviere. Otrosi yo vos daré 10 
„ Caballero é Dueñas que vayan con vos , é vos sirvan , é vos 
„ acompañen fasta que allá seades , é después fagan como les 
,,vos mandaredes. " 

E estas razones dichas por el Rey , luego la Reyna su her­
mana le dixo asi. „ Señor: Yo vos tengo en merced todo lo 15 
„ que me avedes dicho é aconsejado, é so cierta, que por el 
„ debdo que yo he en la vuestra merced , vos querriades m¡ 
,,honra é mi provecho , é que yo viviese honradamente, asi 
„ como debria. E , Señor , en esto porque el Rey de Navarra 
„ mi marido é mi señor envia á vos estos dos Caballeros suyos, 20 
„ por los quales vos envia rogar que me mandedes que me 
,, vaya para é l , porque él é yo vivamos buena vida , segund 
„ que debemos: en verdad , Señor, yo asi lo amo, é lo quiero; 

é tengo que el Rey de Navarra mi señor fué siempre por 
, , m i en todos sus fechos en mejor estado en quanto yo pude, 25 
„ é trabajé por le servir : ca vos , Señor, bien sabedes como se-
„ yendo el Rey mi marido é mi señor detenido en Francia 
„ en manera de preso en poder del Rey Don Carlos V . su tio 
„ hermano de la Reyna su madre, é después con el Rey Don 
„ Carlos V I . su primo , que agora reyna , por algunas quejas 30 
„ que los dichos Reyes de Francia ovieron del Rey de Na-
„ varra padre del dicho Rey mi marido, yo por le tirar de 
„aquella prisión, con muchas lágrimas vos rogué é pedí por 
„ muchas veces de merced , que vos ploguiese de enviar vues-
„ tros Embaxadores é vuestras cartas al Rey de Francia , por 35 
„ le librar é sacar de aquel embargo en que él estaba : é vos 
„asi lo fecistes, é por vuestro ruego é afincamiento que sobre 
„esta razón fecistes al Rey de Francia vuestro amigo por 

..mu-
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muchas veces que á él enviastes Caballeros del vuestro con- A. C. 

, sejo , vos le envió : é el Rey mi señor é mi marido vino en 159o-
,', este vuestro Regno , é estovo en él grand tiempo , facien-
„ dolé vos muchas honras , é dándole , é partiendo con él 

^ „ de los vuestros tesoros é joyas: é todo esto por me facer 
„ á mi mucho bien é mucha merced , é por ser yo casada con 
„ é l . E después que su padre el Rey de Navarra fino orde-
„nastes como él fuese para su Regno: é algunas villas é ms? 
„ tillos que vos aviades en arrehenes por tiempo cierto , que 

jo ^aún non era cumplido, por pleytesia de amistad que fuera 
„ tratada entre el Rey Don Enrique nuestro padre, é el Rey 
,,de Navarra su padre, por mi honra , é por me facer bien 

é merced, ge las mandastes entregar luego antes del tiem-
„ po que vos las debiades tener. Otrosí veinte mil doblas que 

1^ , ,el Rey Don Enrique vuestro padre é mío prestó al Rey 
„ de Navarra su padre sobre la villa é castillo de la Guardia, 
„ por mi honra , é por me facer bien é ayuda, vos le mandas-

tes entregar la dicha villa é castillo, sin el pagar de presente 
9.9 luego las dichas doblas : é otrosi veinte mil francos que vos 

20 » debia su padre de la rendición de Mosen Fierres de Cor-
„ nay 2 , Caballero de Inglaterra, de quien él fué fiador, que vos 

ge los fiastes, é fasta hoy non son pagados. E después que 
„ su padre el Rey de Navarra l inó, é regnó el Rey mi ma-
,,rido é mi señor, mandastes á mí que me fuese luego con 

2 j „ él á su Regno de Navarra j é yo , Señor, fícelo asi, é partí 
de vuestro Regno , é levé conmigo todo lo que aqui tenia 

p por ir mas honradamente á su casa, é otrosi levé mis fijas, 
„ é Dueñas é Doncellas de grand linage mis criadas. E , Señor, 
„ como quier que á mí sea grand vergüenza de lo decir , des-

30 ,,pues que yo fui en el Regno de Navarra, non fui acogida 
„ nin tratada como debia ; nin los mios que comigo fueron fa­
l l a r o n y aquel acogimiento que debieran. E él ordenó cier-

ta quantia que yo debia aver cada mes para mi estado , é 
„mantenimiento mió é de mis fijas é de mi casa, lo que 

35 „ nunca me fué pagado 5 por lo qual avia de empeñar mis jo-

2 En otros MSS. Calcoay , Cornaray , Tornay, Cornacay. En los iwpn 
l o r t u i : y en la Abrev. Cornay. ^ 
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A. C. „ yas , é los míos pasaban muy mal. E después , Señor , fui en 
139o' " el su Recrno , é en la su casa muy enferma : é segund creo, 

'* é me dicen , fueronme dadas yervas por un Judio su Físico, 
[\ que curaba de mí en aquella dolencia , en guisa que ove de 
" morir. E , Señor , yo non digo nin creo que estas yervas 5 
" fuesen dadas á mí por mandamiento del Rey mi señor é mi 
' marido , nin Dios quiera que yo tal pensase ; mas so' que-
" rellosa por quanto él non fizo toda su diligencia en saber qué 
„obra fué aquella, pues yo me querellaba de aqueljudio su 
„ Físico. E después que yo vi que mi enfermedad era tal que 10 
„ la muerte se me llegaba , pedile por merced que me de-
„ xase venir á vos al vuestro Regno quando sope que erades 
„ cerca dende. E agora , Señor, yo esto aqui en el vuestro 
„ Regno , é en la vuestra casa , é en la vuestra merced ; é he 

sabido por cierto , que después que de allá partí , algunos 15 
„ que non aman su servicio , nin mió , le han dicho algunas 

cosas contra mí , por las quales esíá muy quejado de mí. 
Por lo qual vos pido por merced, que vos querádes aver vues-
tro consejo sobre esto , é por el debdo que yo he en la vues-
tra merced veades como debo yo de facer; é si vos me man- 20 
dades ir á é l , que vos ordenedes en tal manera la mi ida 

,, como yo sea segura de mi vida é de mi estado ; ca en otra 
manera, si yo pasáre mal , o' muerte, d peligro , non seria 

,, vuestro servicio. Otrosí, Señor , vos pido por merced , que 
,, desta razón que yo vos he dicho que á mí fueron dadas yer- 25 
„ vas en aquella dolencia que yo ove en Navarra , vos quera-
,, des certificar dello , porque todo esto considerado , me man-
,,dedes aquello que la vuestra merced fuere que yo cumpla 

sin peligro mió : ca yo entiendo probar, que aquel Judio 
„ Físico que curaba de mí en la dolencia que ove , fizo mal- 30 
,,dad , é me dio yervas. " 

E el Rey , oidas las razones que la Reyna su hermana le 
dixo , entendió que tal fecho como éste , é tan grande, debia 
ponerle en su consejo , porque ficiese como debia á honra 
suya , é de la Reyna su hermana , é sin peligro deila , pues se 35 
temía dende. E luego otro dia el Rey ovo su consejo , es- C 
tando con él aquellos de quien tales consejos é tales secre­
tos solia fiar, é dixoles todas las razones, asi las que los Ca-

ba-
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balleros del Rey de Navarra le dixeran , como las que él di- A. G. 
xera á la Reyna su hermana , é las que ella le respondiera , é iJ90-
tomóles juramento que sobre este caso bien é fielmente le 
dixesen lo que debía facer , diciendoles así : que este negocio 

5 era grande, é muy peligroso que él enviase , d mandase ir á 
la Reyna su hermana al Regno de Navarra , teniendo ella tal 
miedo d sospecha como tenia , lo qual era muy fuerte cosa, 
por el debdo que con ella tenia, que era su hermana legí­
tima de padre é madre ; é aún puesto que fuese otra persona, 

1 o le era mal estanza en la enviar de su Regno é poder con tal 
peligro. Otrosí, si non la enviase , d embargase la su ida , era 
muy mal; ca él non debía , nin pondría estorbar que la mu-
ger non fuese do su marido la mandase i r ; é que aún , si sobre 
esto él porfiase, el Rey de Navarra se podría querellar al 

15 Papa é á la Iglesia , que eran jueces desto , é sobre ello po­
dría dar é poner sentencia de excomunión en todo su Regno. 
E los del Consejo del Rey que allí estaban le pidieron por 
merced , que les mandase dar algún término porque ellos 
viesen sobre esto , ca era cosa de muy grand dubda , é que­

so rian aver su acuerdo , é que Letrados lo viesen , porque bien 
é sabiamente le ficiesen relación de aquello que fallasen quél 
debía en este caso facer, E al Rey plogo dello: é los del Con­
sejo sobre esta cosa ovieron por muchos días sus consejos, lla­
mando Letrados por aver su consejo é acuerdo con ellos, por 

25 quanto decía la Reyna que avia temor , é que le asegura­
sen la persona. E informáronse por todas las partes que pu­
dieron desto ; é después que ovieron visto lo que les parescia, 
dixeron al Rey , que quando su merced fuese de los oír , que 
ellos le dirían lo que avian acordado 5 é al Rey plogo de ello. 

C A P I T U L O I X . 

COMO L O S D E L C O N s e JO D E L R E Y 
k dixeron lo qm íes farescia sobre el fecho de la Reyna 

de Navarra, 
• :-vs>>i *Ü cbdij •• • 

30 \ SI fué que el Rey Don Juan mandó un día venir de-
j r \ , lame si á los del su consejo, é les mandó que le dixesen 

T&m, 11. Ss lo 
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A. C. lo que les parescia sobre ia embaxada que los Caballeros del 
i J90. Rey de Navarra traían , por demandar que la Reyna su her­

mana se fuese para el dicho Regno de Navarra al Rey su 
marido , é sobre lo que la Reyna respondiera é dixera sobre 
esta razón i é ellos le dixeron asi: 5 

Señor: Nosotros avernos bien entendido todas estas ra-
,,zones que por la vuestra merced quisiestes fiar de nos en 

fecho de la Reyna vuestra hermana , asi lo que los Caballé-
„ ros del Rey de Navarra su marido requieren é piden , como 
„ l o que ella responde : é sobre esto , Señor, ovimos consejo 10 

con omes Letrados, é catadas las circunstancias de tales pern 
„ sonas como el Rey de Navarra, é la Reyna su muger, vues­
t r a hermana , é vistos é oidos el miedo é el temor que la 
„ Reyna ha tomado de su persona, fallamos por consejo de 
„ aquellos con quien este fecho ovimos de ver, que el Rey 15 
„ de Navarra debe dar á la Reyna su muger seguramiento de 

juras, é de prendas, é de arrehenes , porque ella sea segura, 
„ é sin rescelo pueda ir á é l , é á su Regno , é facer vida con 
,,él. E dicen nos, que segund derecho en menores personas 

que Rey é Reyna se facen tales juras é prendas, é que estas 20 
prendas é arrehenes deben ser villas é castillos que el Rey 

,,de Navarra ponga en fieldad en manos de Caballeros , é per-
sonas que sean sin sospecha , á contentamiento de la Reyna 

„ su muger , en guisa que ella sea segura de que el Rey de 
Navarra la tratará bien é amigable é honradamente , asi 25 

„como á su muger , é le dará con que suficientemente é á 
„ su honra mantenga su estado. E si esto quisiere facer el Rey 
„de Navarra , é lo compliere , vos debedes mandar é rogar á 
„la dicha señora Reyna su muger, vuestra hermana , que se 
„ vaya para Navarra, é faga vida con su marido como debej 30 
, ,é ella non puede contra esto facer al.u 

E el Rey fizo estonce venir á su palacio á la dicha Rey­
na su hermana , é dixole todas aquellas razones que los del 
su consejo le dixeron que el Rey de Navarra su marido de­
bía facer porque ella seguramente pudiese ir al su Regno ,6 25 
facer vida con él. E la Reyna dixo al Rey: 

Señor: Como quier que todos los juramentos é arrehe­
c e s asaz poco son para ser segura del miedo que tengo , ca 

si 
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, si de mí algo acaesciese , poco provecho me temían las ta- A. C. 
les prendas; enpero por me poner en razón, faré tanto, que I390' 

^'faciendo el Rey de Navarra mi señor el juramento segund 
^entendieren Letrados que le debe facer , otrosi poniendo 

5 ciertas villas é castillos en arrehenes por mi seguramiento, 
„ á mi place de ir á su Regno , é facer mi vida con é l , asi 
,,como con mi marido é mi señor: é que estas villas é cas-
„tillos, que el Rey mi señor é marido ha de dar en arrehe-
,,nes por mi seguramiento, sean dados é entregados á vos , o 

10 ,, á otros mis parientes quales yo quisiere , é de quien yo me 
„ tenga por contenta é segura." 

E el Rey dixo , que esta razón era bien que la sopiesen 
los Caballeros Mensageros del Rey de Navarra. E fizólos ve­
nir delante de sí , e dixoles todo lo que los del su consejo le 

15 avian dicho que el Rey de Navarra debia facer por segurar 
su persona á la Reyna su muger: é otrosi les dixo lo que la 
Reyna respondiera sobre esto. E los Caballeros Embaxadores 
del Rey de Navarra le respondieron , que ya otras veces fue­
ra dicho é fablado al Rey su señor de tal juramento , é de 

20 tales arrehenes , é que siempre respondiera , que juramento, 
ó juramentos, quales Letrados fallasen , d quales la dicha se-
ñora Reyna su muger demandase por salvedad é seguramien­
to de su persona , que tales los faria; mas que arrehenes de 
villas é de castillos, por ninguna manera los daría : ca en es-

25 te seguramiento avia muchos puntos , no solamente de salve­
dad de la dicha señora Reyna , mas de tenerle su estado , é 
de la tratar como debe : é que desto bien ciertos debian ser 
todos que el Rey de Navarra su señor asi lo faria. Mas que 
era grand peligro , é muy grand achaque para se poder per-

30 der las villas é castillos que el Rey de Navarra diese por 
esta razón en arrehenes , si la Reyna su muger , por qual-
quier cosas de estas que á su voluntad non cumpliese , dixese 
que el Rey su marido non le guardaba lo que era tratado. 
Otrosi que el Regno de Navarra era pequeña tierra , é non 

35 avia mucho tiempo que algunas villas que el Rey su padre 
diera al Rey de Castilla Don Enrique en arrehenes eran ¡V 
bres, é que agora non pornia el Rey su señor otra vez sus vi­
llas é castillos, que eran asaz pocos, fuera de su poder. E que 

Ss2 la 
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A. C. la Reyna su señora en esto ficiese como fuese su merced. E 
iJ9o- después desto dixo la Reyna de Navarra al Rey Don Juan 

su hermano , que si el Rey su marido quisiese facer jura é 
seguranza al Papa , é al Rey de Francia , é al dicho Rey Don 
Juan su hermano , ella se ¿aria en é l , é se iria para su Reg^ ^ 
no. E los Embaxadores respondieron , que ya este trato fue­
ra fablado al Rey de Navarra por el Cardenal de Luna ; pe­
ro decia que en este fecho de su muger non avia él por qué 
poner al Rey de "Francia ; salvo que faria por sí tales juras 
quales la dicha Reyna su muger quisiese , é que el Papa las 10 
confirmase. E el Rey Don Juan , desque oyó todas estas ra­
zones , estaba en muy grand cuidado , ca él amaba é quería 
muy bien á la Reyna su hermana , asi como era razón : otrosí 
el Rey era de buen entendimiento , é de buena consciencia, 
é placíale que la Reyna fuese facer su vida con el Rey de 15 
Navarra su marido. E sobre esto torno á fablar con ella , é di-
xole , que le páresela que ella non debía tomar tal miedo co­
mo tenia del Rey su marido j ca él bien cuidaba , é asi ge lo 
avian dicho algunos que estovieron con ella quando fué en­
ferma en Navarra , que todo aquello que decía que le dieron 20 
yervas, fué imaginación , é non verdad ; é que era mejor tal 
razón como esta callarse, que non publicarla. E la Reyna le 
dixo , que pues tal imaginación tenía ella con aquel Judío Fí­
sico , é non otra , para esto saber , que fuese la su merced de 
le facer tanto bien, que mandase luego en la su Corte, do es- 25 
tonce ella era , tomar los testigos que ella presentaría , por 
los quales manifiestamente se provaria que le fueran dadas yer­
vas en el Regno de Navarra , donde ella oviera de morir. E l 
Rey , con el grand afincamiento que la Reyna le fizo , é otro­
sí por saber si esto era verdad , 6 non , dixo que le placía: é 30 
ordenó é mandó á un Doélor en Leyes é en Decretos , que 
eraOydor de la su Audiencia, é Chanciller, al qual decían A l ­
var Martínez de Villa^Real, que secretamente , con un Escri­
bano de quien él fiase , tomase los dichos de aquellos testi­
gos que la Reyna de Navarra presentaría ante él sobre este 3^ 
punto, que le fueran dadas yervas en Navarra, donde ella 
oviera de morir. E el dicho Dodor fizo segund que le man­
dó el Rey , é tomó todos aquellos testigos que la Reyna pre-

sen,-» 
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sentó sobre esta razón. E el Dodor faciéndolo asi, fué dicho al A. C. 
Rey por los del su consejo, que si su merced fuese, escusado era Í J90' 
de rescebir estos testigos , lo uno porque segund derecho non 
se rescebian como debian , nin avia alli parte para esto que 

j viese jurar los testigos , nin se tomaban en aquella forma que 
debian , nin el Rey era Juez dello: otrosi que se dañaba mucho 
este fecho , por quanto atañia á la Reyna de Navarra , é se 
ponia grand escándalo entre el Rey su marido é ella. E el 
Rey mando al Do¿tor que cesase de rescebir los testigos , co-

10 mo quier que ya avia tomado muchos dellos; é lo que dixe-
ron noji se publico. 

CAPITULO X. 

C O M O L O S E M B A X A D O R E S D E L R E Y 
d i Navarra, demandaron al Rey Don Juan que Jablass 

con la Reyna su hermana que enviase la fija 
mayor d Navarra, 

LOs Caballeros Mensageros del Rey de Navarra, desque 
vieron la voluntad de la Reyna que non era de ir á Na­

varra , dixeron al Rey Don Juan asi: 
15 l ,, Señor -. Nos avernos bien entendido é visto , que vosfa-

, cedes toda vuestra diligencia porque nuestra señora la Rey* 
, na vaya á su Regno é á su marido, é vemos que ella tie-
,ne tomada tal imaginación é temor que lo non quiere fa-
, cer luego de presente: é queremos vos decir lo que núes-

20 tro señor el Rey de Navarra rescela en este caso. Como vos, 
, Señor, sabedes, él non tiene fijo varón que sea heredero del 
, su Regno , é su fija la Infanta Doña Juana, é de la Reyna 
, su muger vuestra hermana , es primogénita é heredera se-
, gund costumbre de España: é dubda nuestro señor el Rey 

25 „ q u e por esta manera que es entre él é la señora Reyna su 
, muger , que podrá acaescer que la Reyna casase esta fija pri-
, mogénita heredera en algund logar que non seria á voluntad 
,del Rey su marido , de lo qual vernia grand escándalo : ca 
,si esta señora Infanta casase en logar que fuese contra vo^ 

30 j v t o a d del Rey de Navarra su padre , luego el Rey é su 
„ R e g . 
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Re^no farian que el Infante Don Pedro hermano del Rey 

' fuese heredero , é non le oviese la fija ; puesto que fuese 
[ contra costumbre de España , que aviendo fija legítima, é 
' non varón , debe ella heredar. E el Rey nuestro señor , en 
• la manera que agora es entre él é su muger, non puede aver 5 
^fijo varón della , non se veyendo mas de lo que agora se 
,veen. E pues las cosas son en este estado fasta que Dios 
, quiera por su merced que vengan á mejor , querria el Rey 
, nuestro señor que la Reyna le enviase esta su fija primogé-
, nita , é cesaría el temor que el Rey tiene en este caso." 10 

E el Rey Don Juan, veyendo que demandaban razón , é 
que con esto serian contentos , é fincaba para adelante tratar 
mejor sosiego entre el Rey de Navarra é la Reyna su mu­
ger , para que ella fuese facer su vida con é l , segund debia, 
dixo que le placía , 6 que lo vería con la Reyna su hermana, 15 
é faría en ello todo su poder. E asi lo fizo, que el Rey se 
vio con la Reyna su hermana, é fizo como ella viniese á lo 
complir, é enviase á la Infanta Doña Juana al Rey de Na­
varra su padre. E luego dende á pocos días después de las di­
chas Cortes , estando la Reyna de Navarra en la su villa de 20 
Roa , fué el Rey Don Juan allá , é los Caballeros de Navar­
ra con é l , é ordeno'se como partiese dende la Infanta Doña 
Juana : é fueron con ella á Navarra los dichos Caballeros, Q 
otros que el Rey ordeno'. 

C A P I T U L O X I . 
D E A L G U N A S COSAS QUE LOS P E R L A D O S 

f i dieron al Rey m estas Cortes, 

/ ^VTros i en estas Cortes los Perlados del Regno que y eran 35 
\ J dixeron al Rey , que fuese la su merced de los querer 
oír algunos agravios que rescebian ellos é sus Iglesias de los 
Condes é Ricos ornes é Caballeros del Regno : é al Rey 
plogo dello. E dixeron , que primeramente ellos eran agravia­
dos -que en el Obispado de Calahorra , do era la tierra de Viz- 30 
caya é de Alava é de Guipúzcoa, é otrosí en el Obispado 
de Burgos eran muchas Iglesias que los diezmos dellas levaba 

el 
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el Señor de Vizcaya, é otros muchos Caballeros é Fijosdal- A. C. 
go : é que era contra toda razón é contra todo derecho, ca 1J90-
ningún diezmo non le podia levar lego , é siempre fueron or­
denados los diezmos en el Viejo Testamento , é después en 

5 el Nuevo, á los Sacerdotes é Clérigos que sirviesen las Igle­
sias : é que todos los del mundo que esta razón sabían é veian 
lo avian por muy grand mal, que non podían saber en nin­
guna manera que lego ninguno pudiese mostrar derecho para 
levar tales diezmos. Otrosí eran muchas Iglesias en Guipuz-

10 coa de las quales levaban el diezmo legos; é que el Obispo 
de Pamplona, en cuya juridícion son, diera aquellas. Iglesias 
á Clérigos que oviesen sus Beneficios en ellas, é que las sir­
viesen , é que ge lo non consintieran los legos tenedores de 
las dichas Iglesias; antes facían sus estatutos é ordenanzas, que 

15 matasen á qualesquier que tales cartas troxiesen. Que por ma­
yor injuria llamaban en Guipúzcoa é en Vizcaya é Alava 
á tales Iglesias Monesteríos: é que le pedían por merced , que 
pu<¿s él era de buena consciencia , é temía á Dios , que los qui­
siese proveer en este fecho , mandándoles desembargar las di-

20 chas Iglesias, porque ellos pudiesen poner Clérigos idóneos 
é suficientes para las servir : é que Dios se lo ternia en servi­
cio , é le faria siempre por ello muchas gracias , é que levaría 
dende muy grand fama é buena por todo el mundo, que en su 
tiempo tan grand mal é tan feo se emendase , é la Iglesia non 

25 fuese asi injuriada como era. E el Rey les respondió', que él 
mandaría venir delante de sí los Caballeros que tales Iglesias 
tenían , ca muchos dellos eran y en la su Corte: otrosí, que 
le placía que algunos Letrados que non fuesen Clérigos lo vie­
sen , é se enformasen de todo esto , é le ficiesen relación de-

30 llcx E luego el Rey fizo venir algunos Caballeros de aquellos 
Obispados de Calahorra é de Burgos, é mandóles que oyesen 
é entendiesen bien las razones que los Perlados le avían dicho 
en las Cortes sobre razón de las Iglesias de que ellos levaban 
los diezmos, é respondiesen á ello. E los Caballeros ge lo to< 

35 vieron en merced, por quanto le placía que ellos fuesen oídos: 
é dixeron , que ellos avrían su consejo , é responderían delan. 
te la su merced á los Perlados. E el Rey díxo que decían muy 
bien , é que asi lo ficiesen. E los Caballeros luego se juntaron 

con 
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A. C. con algunos Letrados legos que eran grandes Dolores , é mos. 
1590- trarontes sus razones por qué tenían é levaban los diezmos de 

las Iglesias. E los Letrados las oyeron ; é desque fueron bien 
enformados todos, ovieron su acuerdo de facer respuesta al Rey 
quando la su merced fuese de los oir. E un dia llegaron dê  5 
lante el Rey , seyendo presentes los Perlados que avian dellos 
querellado : é los Caballeros ordenaron entresi quien dixiese 
al Rey su razón , la qual fué ésta. 

Señor: Nosotros avemos oido que los Perlados de vues-
„ t ro Regno vos han querellado, que nosotros levamos los 10 
^diezmos de algunas Iglesias que son en Vizcaya é Guipuz-
„ cua é Alava , é en otras partidas de los vuestros Regnos : é 

sobre esto , Señor , propusieron é dixeron muchas cosas por 
facer mas fuertes las sus razones, é mostrar como nos non 
debemos levar los tales diezmos. A lo qual , Señor , con 15 

„grand reverencia delante vuestra Real Magestad respodemos 
asi. Señor : asi es verdad que de quatrocientos años acá , asi 

„ q u e non es memoria de omes en contrario nin por vista, 
,,nin oido , vos , Señor , en Vizcaya é Guipúzcoa é otros lo­
ngares , é nosotros, é otros Fijos-dalgo que aquí non son , le- 20 
„ vamos siempre los diezmos de tales Iglesias como ellos di-

cen, poniendo en cada Iglesia Clérigo, é dándole cierto man-
„ tenimiento é diezmos señalados al dicho Clérigo 6 Clérigos 
},que sirven las tales Iglesias. E , Señor , segund oimos de 

nuestros antecesores, é ellos de los suyos, esto vino de quan- 25 
„ d o los Moros ganaron é conquirieron á España , é los Fijos-
„ dalgo , algunos que escaparon de la tal pérdida, alzáronse en 
„las Montañas , que eran hiermas , é muy fuertes , é non po-
„ bladas, é alli se defendieron de los Moros j ca , Señor, en nin-
„gund logar de los que nos levamos los diezmos los Moros 30 
,, nunca pudieron entrar nin le ganar, é los nuestros antecesores 
„ ge lo defendieron con muy grand trabajo é sangre. E para 
„se mejor defender ordenaron que todos o viesen en sus co-
„marcas ciertos cabdillos á quien fuesen obedientes, é esto-
„ viesen por sus mayores en las peleas que con los Moros 35 
„ avian : é para mantenimiento de aquel cabdillo, ó cabdillos, 
„por las costas que facia quando se ayuntaban con él , or-
„ denaron que todos le diesen un diezmo de tod® lo que ellos 

la-
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„labrasen: ( é estonce non avia Iglesia ninguna poblada en A. C. 

aquella tierra) é el cabdillo que fuese tenudo de los acoger, 139o' 
„ é dar alguna pasada de vianda quando á él viniesen: otrosi 
^que les toviese un Clérigo que les dixiese su Misa , porque 

5 el servicio de Dios, é de la Santa F é Católica non fuese olvi-
„ dado , é fincase la remembranza de la Christiandad: é el di-
„cho cabdillo que mantoviese al Clérigo o' Capellán que la 
„ tal Misa dixiese. E asi se fizo, é se guardo dende en adelante: 
„ é gracias á Dios , ellos se defendieron de los Moros, é ayu-

10 ,,daron al servicio de los Reyes sus Señores, en manera que 
,,hecharon los Moros de la tierra, é la conquistaron é gana-
„ ron , é fincaron ellos en aquella posesión de levar los tales 

diezmos, é mantener los Clérigos fasta aqui. E aún hoy en 
,,dia son tenudos los tenedores de los dichos diezmos, quan-

15 do alguno de aquellos linajes que otorgaron los tales diezmos 
viniere á su casa, de le rescebir bien, é le dar á comer una 

,, vez en el año , con aquella compaña que de cada dia suele 
traer, lo qual llaman devisa , é al tal dicen devisero de tal 

„ Iglesia ; salvo si aquel á quien la tal devisa pertenesee la 
20 „ vende , ca la puede vender segund la costumbre que entresi 

„ovieron. E fasta el dia de hoy, Señor, en ningund tiempo 
„de l mundo nunca por el Papa , nin Perlado , nin Iglesia nos 
„fué contradicho esto , aviendo grandes é católicos Padres 

Santos. Otrosi asi los levaron los Reyes vuestros antecesores 
55 „ e n los logares do tales Iglesias ha , aviendo muy buenos é 

católicos Reyes en Castilla é en León , asi como fueron el 
„ R e y Don Alfonso el Católico , é el Rey Don Alfonso el 
„ Casto , é el Rey Don Ferrando el Magno , é el Rey Don 
„ Ferrando que ganó á Sevilla é otros Reyes muy nobles , é 

30 „ d e buena é limpia vida , donde vos venides, é por quien 
„ fizo Dios muchos notables milagros 1 en las batallas é con-
„ quistas de los Moros, é siempre tovieron ellos mesmos los 
íi Reyes muchas Iglesias en algunas partidas de estos Regnos 
„ donde levaron los diezmos que vos hoy dia levades. E asi fué 

Tom'11 T t ,, des-

1 > Abrev notables milagros: randez su fijo, é otros á quien Dios ayu-
otrosi Condes , tal como el Conde Fer- dó , é facia cosas maravillosas por ellos 
rand González , é el Conde Carci Fer- en las batallas é conquistas de 
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A. C. „ después este fecho sofrido é tolerado de la Iglesia é del Papa, 
ijpo. ^que les nunca fué fecha ninguna contradicion por la Igle­

sia : é tenemos que esto fué porque la Iglesia era enformada 
,en este caso, que los tales diezmos se levaban bien é justa-
mente. Otrosi en todos estos tiempos pasados que vos, Se- ^ 
ñor , é los Reyes vuestros antecesores levaron los tales diez-

,, mos , ovo muchos é notables Perlados , é grandes Maestros 
j ,en Theologia, é Dolores en Decretos , é ornes de buenas 
„ consciencias, é amadores de sus Iglesias , é privados de los 
„ R e y e s , en los Obispados de Burgos é Calahorra , e nunca 10 

tal cosa como esta dixeron , nin fablaron en ella : por lo 
ñ qual Señor , es grand suspicion de derecho que por alguna 
5Vrazon se dexd. 

,, Otrosi, Señor, por esta demanda que los Perlados facen 
5, agora á vos é á nosotros , avernos ávido nuestro consejo 615 

acuerdo con grandes Letrados , é nos dicen que á lo que 
?,los Perlados alegan, que en el viejo.Testamento fué orde-
.,, nado que los Sacerdotes é Ministros é servidores del Tem-
;9,plo oviesen los diezmos para sus mantenimientos , dicen que 
^es verdad i mas por todo esto fué ordenado que los tales Mi- 20 
<„ nistros non oviesen otras heredades , salvo los tales diezmos. 
3,E por esta razón nuestro Señor, quando en el viejo Testa-
amento mando á Josué que partiese la tierra de Promisión 
9,quel señor Dios prometió á los fijos de Israel quando los 

saco de Egipto , non le mando facer mas de once suertes 25 
D para los once Tribus de Israel: ca maguer eran doce Tribus, 
„ a l Tribu de Levi non le mando7 dar suerte de heredad , por 

. „ quanto mandaba dar los diezmos para dellos se mantener 
^,en el Templo del Señor ; salvo que les mando dar algunos 
„ ciertos logares do' pudiesen tener, sus ganados : é asi se fizo. 30 
„ E agora , Señor , como quier que la Iglesia sea por ello mas 

honrada por los Perlados é Clérigos tener grandes estados , 
,,enpero , Señor , es verdad que hoy tienen los dichos Perla-
,,dos é Clérigos , fuera de tales diezmos como llevan, mu-
^chas cibdades é villas é castillos é heredades é Vasallos , con 35 

justicia alta é baxa , mero mixto imperio , á do' ponen Meri-
j,nos é oficiales que usan de jurisdicion temporal é de san-
„ g r e : lo qual , Señor, con reverencia, non paresce bien 

„ h o -
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honesto, é non fué esto usado nin consentido en la vieja A. C. 

, Ley : ca fué ordenado que los tales Ministros é servidores 1J90-
del Templo de Dios solos diezmos levasen , é non al j salvo 
algunos logares apartados , que les fué ordenado para te-

„ne r sus ganados, segund dicho es. E agora, Señor, quie-
„ renlo todo , ca después de la temporalidad que han , quieren 
„ aver los diezmos. E , Señor , en los Perlados levar tales tem­
poralidades es muy contrario al servicio de Dios, é de las 
,, Iglesias , é de sus personas mismas j que por esta razón andan 

ellos en las casas de los Reyes , é en las Cortes, dexando 
,,de proveeré visitar las sus Iglesias, é los sus acomendados, 
, , é saber como viven é como pasan , en guisa que muchos 
^Clérigos, mal pecado , por non ser visitados nin examinados 
f, non saben consagrar el Cuerpo de Dios, nin viven hones-. 

tamente. E si dicen , Señor , que agora en el nuevo Testa-
,, mentó les es consentido levar los diezmos , é aver tempo-

ralidades; á esto decimos , que bien puede ser ; pero todos 
„ tienen , que si asi lo han , es porque los Decretales , é los 

tales mandamientos fechos , los ficieron Clérigos en favor 
„ dellos. E por aventura pensando que seria bien lo ordena-
„ron ; pero después ovo en ello mayor desorden. Otrosi, Se-
^ñor , yernos que en toda Italia , que es una de las mayores 

provincias de la Christiandad , non les consienten levar diez* 
„ mos á los Clérigos , nin ge los dan ; é esto por quanto tie-

#5 ,,nen , é han ocupado muchas temporalidades de señoríos, en 
que ha cibdades é villas é vasallos, é les dicen , que si quie-
ren aver los diezmos, -que dejen las temporalidades. 

Otrosi, Señor , nos dicen Letrados , que ovo un Concilio 
„ en Roma , que fué fecho en Sañt Juan de Letran , que es 
„ llamado el Concilio Lateranense : é por tales diezmos asi an-
,,tiguamente levados como estos, sobre que los Perlados fa-
„cian su demanda , é por cosas enagenadas de las Iglesias en 
„ muchas partidas de la Christiandad , fué ordenado en el di-
„cho Concilio, que los tales enagenamientos fechos ante de 

'35 „ aquel Concilio Lateranense , que non podian saber en qué 
„ manera fuera , nin en qual tiempo , por non poner escáii* 
„ dalo, que se sofriesen, é non fuesen demandados á los te-
„nedores de los tales diezmos. Pero de aquel Concilio en ade-

T t ^ „lan-
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A. C. „ laute ordenaron, que Papa nin Perlado non puedan facer tal 
JJ90. ?) enagenamiento. E , Señor , nos tenemos que el levar noso^ 

„ tros estos diezmos , de que los Perlados nos facen agora dê  
„ manda , es de antes del Concillo Lateranense , é de eston-
„ ees, é después acá , de tiempo que en ninguna memoria, 5 
„nin por oidas , nin por escripto non paresce al contrario : é 
„asaz se prueva la antigüedad do non paresce contrario por 
„ otra ninguna manera. Antes, Señor , nos dicen Letrados, 
„ que pues de tan grand tiempo acá estamos en posesión de 

levar los tales diezmos , é la Iglesia lo sofrió é consintió' 10 
fasta aqui, que los dezmeros pecan , si non nos pagan los 
diezmos bien , é verdaderamente , é sin engaño. " 

„ E, Señor, dicennos los Letrados, que tales cosas como es-
„ tas, que sin escándalo non se pueden en otra manera ordenar, 
5, que se deben sofrir en el estado que son falladas. E en verdad, 15 
5, Señor, aqui seria muy grand escándalo , si tal caso como éste 

agora nuevamente se oviese de remover: ca en Vizcaya é Gui-
„ puzcua é Alava, é otras partidas de vuestros Regnos, é fuera 

de ellos en otros Regnos , asi como en el señorío del Rey de 
„ Francia, é Guiana, é Aragón , é otros do tales diezmos se le- 20 

van, son muchos á quien este fecho tañe, que todos serian muy 
escandalizados si contrario de ello viesen, asi como aquellos que 

,,non han otra heredad en el mundo de que vivan, salvo esto. 
?, E , Señor, á lo que dicen , que estos diezmos tales non 

,, caen en persona de lego, dicennos los Letrados, que los diez- 25 
,,mos son debidos á las Iglesias por una de dos maneras : la 

una , por reverencia é acatamiento del servicio divinal que en 
„ ellas se faze , é tal diezmo como éste , que es puro espiritual, 
„ non le puede aver lego, nin levar las tales rentas : la otra, 
,,por razón del conoscimiento del señorío general, é en este 30 

caso puede levar el lego los frutos dende; é este es el caso 
„por do nosotros levamos los tales diezmos. Otrosí, Señor, á 
„ l o que dicen los Perlados , que para todo esto es menester 
9, consentimiento del Papa é de la Iglesia , é que sin tal título 
„ non podemos aver los diezmos. Señor , verdad es que mejor 35 
„ seria j pero asaz consentimiento suyo paresce , pues que de 
„ quatrocientos años acá es sofrido é tolerado é consentido en 
„la Iglesia de Dios, que nunca ovo contrario fasta aqui. 

„ A 
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„ A lo que también dicen , Señor , los Perlados , que en la A. C. 

„ vuestra tierra de Guipúzcoa é Vizcaya é Alava son fechos eŝ  iJ90' 
„ ta tutos , é ordenamientos , que ninguno non sea osado de 
„ presentar cartas de Papa nin de Perlado en contrario de OH 

^ „ t o , sopeña de la muerte: á esto , Señor , respondemos, 
„ que nos non creemos que tal estatuto fuese asi fecho. Vei% 
?,dad es que todos los Fijos-dalgo que tales diezmos levan 
„ s e ayuntaron por muchas vegadas para facer sus peticiones 
„ á vos, que fuese la vuestra merced de non querer que ellos 

10 ,,sean desheredados é desaforados en vuestro tiempo , pues 
,,que de tan grandes tiempos acá están en posesión pacífica 
„ de levar los tales diezmos. Otrosi, Señor , sabemos que el 

Obispo de Pamplona , que es del Regno de Navarra , é 
tiene algunos logares en Guipuzcua que son de su Obispa-

t j , ,do , en que ha jurisdicion espiritual, ha dado muchas car-
„ tas é mandamientos para las Iglesias de Guipuzcua en que 
„ los vuestros Fijos-dalgo levan los diezmos, é que face gracia é 

merced dellos por Beneficios á algunos Clérigos. Pero sabré-
d e s S e ñ o r , que en el su Obispado ha él tales Iglesias seme-

20 jantes en que Fijos-dalgo de Navarra levan los diezmos , é 
en aquellas Iglesias non dá el dicho Obispo asi Beneficios á 
Clérigos, nin se entremete en les tomar nin embargar los 
diezmos á los legos que los levan ̂  asi como face en los loga-
res que el su Obispado ha en vuestro Regno. E esto, Señor, lo 

25 JJ face por una vez ocupar é tomar las rentas de las tales Iglesias, 
?J que son en el vuestro Regno, é pasarlas á sí j é después dar 
„ las há á aquellos que quisieren tener la parte del Rey de 
„ Navarra su señor : en lo qual seria grande deservicio vuestro, 
„ por qüanto Guipuzcua fué en otro tiempo del Regno de Na-

30 ?, varra , é seria grand ocasión de perder vos la dicha tierra. 
„ E por ende. Señor, vos pedimos todos por merced ¡ que 

„ nos querádes mantener en nuestros fueros é libertades, como 
j , pasamos los tiempos pasados de los vuestros antecesores , é 
„ n o n querádes que ahora nuevamente estos Perlados nos to^ 
„ men nin nos embarguen aquellas rentas con que vivimos; 
„ca con bueno é justo título , defendiendo la tierra de los Mo-. 
„ ros enemigos de la Fe, cobraron aquellos donde nos vinimos 
„ estos diezmos. " 

E 
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A. C. E el Rey , desque oyó lo que los Caballeros sobre razón 
i39°- de los dichos diezmos le dixeron , é seyendo informado en 

todo esto , mando' á los Perlados , que en ninguna manera tal 
pleyto como este non le levasen mas adelante ; ca entendia 
que podría por ello venir escándalo, Pero que su merced era, ^ 
que si algunos Caballeros ó Fijos-dalgo levaban diezmos de 
algunas otras Iglesias, que non fueran , nin eran de aquellas 
que asi fueran ganadas , salvo que nuevamente se apropiaban 
los tales diezmos, que los non levasen de aqui adelante. E á 
los Perlados, entendiendo que complia á servicio del Rey estar 10 
estos fechos asosegados, é non aver otro movimiento , plogo-
les de todo lo que el Rey en este caso mandaba. Otrosí á los 
Caballeros plogo dello: é finco asi. 

C A P I T U L O X I I . 
C O M O LOS F E R I A D O S SE Q U E R E L L A R O N ' 

a l Rey sobre el fecho que demandaban d los Clérigos por 
las heredades que compraban.: ¿ de las yantares 

de algunas Iglesias de Galicia* 

OTrosi se querellaron al Rey los Perlados en estas Cortes, 
que avian en sus Obispados algunos Clérigos que com- 15 

praban heredades de labradores, é que los Caballeros en cu­
yas tierras eran las tales compras fechas , facían á los Clé­
rigos pagar pechos por las tales heredades, segund pechaban 
los labradores que las tenían primero. E sobre muchas razo­
nes que pasaron de cada parte , el Rey ovo su consejo con 20 
Letrados, é mando asi. Primeramente , que ningund Clérigo 
non pechase por la heredad de su padre , 6 de su madre, nin ; 
por heredad que heredó de parientes, nin por los bienes que 
toyiere de la Iglesia ; pero si comprase algunos bienes, é aque-
los bienes tovieron carga de pagar cierta quantia al señor, como 25 
por infurcion 1, d tenso j ó en otra manera tal, ordeno el Rey 

¿crs que 

1 
din 

Aunque este tributo es muy or- tributo fuese. En este luvar parece 
™i*rw en el libro de las Behetrías, se dd d entender que ta infurcion 
n* se entiende por él qué género de fuese lo mismo que censo; y lo que se 

dt-
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que el Clérigo que la tal heredad comprare, que peche aquel A. C. 
tributo que era anexó á la tal heredad. Pero si el Clérigo com- 159°' 
prare heredad, d heredades de qualquier otra persona que tal 
tributo non tenga , que non peche por la heredad 5 salvo sí 

5 rematare pechero , ca si un Clérigo comprase deltodo á fumo 
muerto 2 todas las heredades que un pechero oviese en una 
aldea , este Clérigo que tal cosa íiciese peche por las dichas 
heredades segund pechaba el labrador de quien las compro', 
Otrosí, que si el concejo comprare término , d oviere pleyto 

1 o por é l , d adobare puente, d fuente, d calzada , que el Clérigo 
peche asi como otro vecino. Pero si en algunas tierras d co^ 
marcas del Regno oviere alguna costumbre antigua de igua­
lamiento de pechos entre los Clérigos que alli viven , é los 
otros que pechan, que pase como siempre usaron, por quanto 

15 seria escándalo mudar nueva costumbre. 
Otrosi se querellaron algunos Perlados de Galicia, é dixeron^ 

que avia algunas Iglesias en sus Obispados de que eran patrones 
Caballeros que venian de los fundadores que las tales Iglesias íi-
cieron, é que de costumbre de luengo tiempo acá comian los 

20 dichos patrones en las dichas Iglesias una vez en el año: é agora 
acaesce que un Caballero patrón natural de aquella Iglesia tie­
ne cinco d seis fijos , é cada uno sobre sí quiere tomar aque­
lla yantar. E el Rey ordend , que non oviese en la tal Igle­
sia mas de una yantar 5 enpero non-se guarda en Galicia. 

CA-
declara p r el nombre de censo en el hemos visto de esta Crónica. En el 
libro de las Behetrías parece ser t r i - Dice, de la Acad. Española infruc-
buto de servicio voluntario , como le cion. JE". 
señala &i la Merindad de Castilla i Otros libros de mano dicen i 
la Vieja en la Behetría de Villa- fuego^o á fuero muerto ^ habiéndose 
nueva de Ladredo , donde se daba d de leer á fumo muerto , como parece 
Pero Fernandez de Velasco buena ¡n- en el libro quarto del Fuero viejo de 
íuicion porque los amparaba. Z . Véase los Hijos-dalgo de Castilla , título 
la ley 15. t i t ^ . lib. 6. de la Recopila- primero, ley primera , donde al fin 
cion , donde se declara que la infur- de ella se dice : E si es Fidaígo , alli 
cion era el censo ó derecho a que es- do es devisero bien puede comprar he-
taban sugetas las casas y heredades redad; mas non puede comprar todo 
n favor del dueño del Solar , Behe- el heredamiento de un Labrador á fumo 
t r ia , Abadengo, &c. donde se halla- muerto. Usase hoy en Castilla por 
ban situadas. En dicha ley se escribe manera de proverlio, á humo m á Ú 
mfurcion como en todos los MSS. que por. decir libre , y absolutamente \ 
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t ? ^ ; C A P I T U L O X I I I . 
C O M O D E C L A R Ó E L R E Y L A S A P E L A C I O N E S 

ds los Señoríos cómo debían ser» 

OTrosi en estas Cortes fué querellado al Rey por los Pro^ 
curadores de las cibdades é villas -del Regno , que el 

Rey Don Pedro, é el Rey Don Enrique , é é l , é algunos 
otros Reyes sus antecesores dieron algunas villas é donadíos 
á algunos Señores é Caballeros del Regno: é por quanto en 5 
los sus privilegios se contenia que les daban los tales logares 
con mero mixto imperio , los Señores é Caballeros que tenian 
las dichas villas é logares non querían responder de ningund 
conoscimiento de señorío al Rey , por la qual cosa el su se­
ñorío soberano , que avia sobre todo , se perdia é se enage- 1 o 
naba. E la razón porque fué esta querella dada al Rey en es­
tas Cortes fué por quanto el Rey Don Enrique su padre 
dio la tierra que dicen de Don Juan , que es el castillo de 
Garci Muñoz , é la tierra de Alarcon , é el señorío de Ville-
na , é la villa de Chinchilla , é Escalona , é Cifuentes, é otros 15 
muchos logares á Don Alfonso Conde de Denia , natural del 
Regno de Aragón , por servicio que le fíciera , é le fizo den-
de llamar Marques: é después que el señorío del Marquesa­
do ovo el dicho Marques, non consentía que ninguna apela­
ción de su tierra fuese al Rey , nin á la su Audiencia, nin 20 
consentía que carta del Rey fuese en su tierra complida. E 
por tales cosas como estas acaesce que algunas veces se pier­
de el señorío Real: é non paran mientes los que tal cosa co­
mo esta facen , que caen en mal caso , é pierden la gracia é 
merced del donadío que les fué fecho. E por ende plogo al 25 
Rey que esta petición fuese puesta por todos los del Regno 
en estas Cortes , é lo mandó asi. E el Rey declaró esto en 
esta manera: Que todos los pleytos de los Señoríos se libra­
sen ante los Alcaldes ordinarios de la villa ó logar que era 
donadío de Señor ó Caballero , fasta que diesen sentencia : é si 30 
la parte se sintiese agraviada , apelese al Señor de la tal villa ó 
logar: é si el Señor non le ficiese derecho , é le agraviase , es­
tonce pudiese apelar ante el Rey. E fincó asi asosegado. 

C A -
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A. C. 

C A P I T U L O XIV. 1590. 
C O M O L O S S E K O R E S E C A B A L L E R O S 

del Regno requirieron é pidieron merced al Rey for la, 
cláusula quejiciera el Rey Don Enrique su padre 

sobre los donadíos. 

OTrosi todos los Señores é Caballeros é Fijos-dalgo que 
eran en estas Cortes llegaron un día al Rey , e dixeronlo 

asi: „ Señor: bien sabe la vuestra merced como por muchos 
„ servicios é buenos é grandes que fecimos al Rey Don En-

5 „ rique vuestro padre , nos dio algunos logares por donadíos 
„ con justicia é señorío , é pechos é derechos , para que los 
,,oviesemos por juro de heredad , para nos, é para los que 
,,de nos viniesen : é si caso fuese que nos viniésemos en me-

nester , que los pudiésemos vender é empeñar é enagenar; 
10 todavía que esto non lo pudiésemos facer á orne de orden, 

nin fuera del vuestro señorío. E agora, Señor , nos es di-
„ cho , que el Rey Don Enrique vuestro padre , después deŝ  

tos donadíos fechos , fizo una cláusula en el su Testamento 
secretamente , en que declaro , que los tales donadíos de vi-

15 „llas é logares é heredades que él fizo á los Señores é Ca­
balleros é otras personas del su Regno , quería que se en-
„ tendiese asi: que los tales donadíos fuesen mayorazgos, é 
„ que los oviese el fijo d fija mayor, é sus descendientes ta 
,,gítimos. E por quanto non fabla la cláusula que tornen á 

20 ,,los transversales , que son hermanos , é tíos, é sobrinos, ai-
,, gunos entienden la cláusula muy rigurosamente, en lo qual, 
„ Señor, nos tenemos por muy agraviados. Lo primero, que 
„ tenemos todos que servimos á vuestro padre Don Enrique 
,,en sus guerras é en sus menesteres muy bien , é con gran-

25 „des peligros é trabajos de nuestros cuerpos , é perdimos mu-
„ chos parientes por é l , é se derramo' mucha sangre nuestra é 
„ d e los nuestros en sus conquistas é guerras que él ovo en este 
„ Regno, é fuera de él; por lo qual él nos quiso facer merced, é 
„ nos heredo é dio algunos donadíos. E , Señor , todos los Le-

30 „ trados nos dicen ,^que quando algund Rey d Señor face, d dá 
„ algún donadío á alguna persona, que non ge le puede re-

T o m . I I . Vv ^ 
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vocar , nin tirar, nin menguar de la manera que ge le dio 
por su privilegio ; salvo si aquél á quien tal donadío fué fe­
cho íiciese tal cosa porque le debiese ser tirado o' mengua­
do. E nos tenemos , Señor , que loado sea Dios , nunca fe-
cimos cosa contra vuestro servicio , nin del Rey vuestro pa­
dre , porque esta pena oviesemos de aver, nin los vuestros 
privilegios deban ser menguados de como están escriptos, é 
otorgados por el Rey vuestro padre , é sellados con los sus 
sellos , é aún muchos dellos jurados. Otrosi, Señor , paresce 
que esta cláusula fué , é es muy agraviada, é contra todo 
derecho , que si yo he dos fijos d fijas legítimos en mi mu-
ger, después de mi vida , segund la dicha cláusula , el mi 
fijo ó fija mayor herede el donadío á mi fecho ; pero si aquel 
fijo d fija que heredáre el dicho donadío é mayorazgo murie­
re después sin fijos, dicen que se entiende la cláusula que el 
Rey vuestro padre fizo, que el otro fijo 6 fija su hermano 
non le aya , é que torne el donadío á la Corona Real. E, 
Señor , esto es aún mayor agravio, que yo que laceré, é tra­
bajé , é perdí hermanos é parientes , é derramé mi sangre 
por servicio del Rey vuestro padre , é él por me facer mer­
ced me heredo , é me dio un donadío , que por morir mi 
fijo primero , que este donadío ovo después de mi vida , el 
otro hermano non le aya , é sus herederos ; ca pues son 
mis fijos legítimos, debrian heredar los bienes que yo por 
mi sangre gané sirviendo para mí é para ellos; ca yo con 
todos mis fijos avia un debdo , é los que dellos descendie­
ren , de mí descienden. E , Señor, pedimosvos todos por 
merced, que vos querades ver esto , é guardar los nuestros 
privilegios segund que vuestro padre nos los dio' é otorgo', 
é los tenemos escriptos é firmados é sellados, é segund vos 
nos lo jurastes el dia que el Rey vuestro padre fino , é vos 
rescebimos por nuestro Señor é nuestro Rey en la Iglesia 
de Sanólo Domingo de la Calzada. 

E el Rey dixoles luego , que su voluntad era de Ies guar­
dar las mercedes que el Rey su padre, é los sus antecesores 
les ficieron , é que en este caso á él placía que á cada uno 
fuese guardado el donadío que le fuera fecho segund el privile­
gio que tenia en esta razón. E todos ge lo tovieron en merced. 

CA^ 

10 

20 

25 
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C A P I T U L O XV. W5-
C O M O V I N I E R O N A L R E Y M E N S A G E R O S 

del Rey de Granada por firmar treguas con éf. 

OTrosi en estas Cortes vinieron al Rey Mensageros del 
Rey Mahomad de Granada , é era mayor dellos un 

Caballero Moro que era Alcayde de Málaga , pidiendo al 
Rey que le ploguiese de alongar las treguas que avia con los 

5 Moros. E el Rey, entendiendo que en aquel tiempo asi com­
pila á su servicio , otorgólo , é firmo con él sus treguas por 
cierto tiempo. E troxieronle joyas ; ca el Rey de Granada 
le envió con aquellos Caballeros paños de oro é de seda. E 
el Rey firmóles las dichas treguas, é fizólas asi firmar al Prín-

10 cipe Don Enrique su fijo : que asi las avian de firmar el Rey 
de Granada , é el Infante Yuzaf su fijo. 

C A P I T U L O X V I . 

C O M O V I N I E R O N A L R E Y M E N S A G E R O S 
del Rey de PortogaL 

DEsque el Rey ovo fecho estas Cortes partió de Guadalfa-
jara , é fué para un logar del Arzobispo de Toledo que 

dicen Brihuega, que es buen logar en el verano, ca era ya el 
15 mes de Junio deste año sobredicho. E estando alli vinieron á 

él Mensageros del Maestre Davis que se llamaba Rey de 
Portogal : é Don Alvar Pérez Camelo, Prior del Hospital 
de Sant Juan en Portogal, firmó con el Rey la tregua de los 
seis años que eran tratadas con ellos 1. E juró el Rey las di-

20 chas treguas ; é partió dende el dicho Prior , é tornóse pa­
ra Portogal. ; 

V v s CA^ 
m ^ $ ^ 0 K < ' d e l M o anterior'dondese refieren las condido™ 
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A. C. 
1390. C A P I T U L O X V I I . 

C O M O E L R E Y F U E A R O A , E E N V I Ó 
su sobrina la Infanta Doña Juana á Navarra, 

DEspues desto el Rey partid de Brihuega , i fué para 
Roa , do estaba la Reyna de Navarra Doña Leonor 

su hermana: é fueron con él los Embaxadores del Rey de Na­
varra , que vinieron á él á las Cortes de Guadalfajara sobre ei 
fecho de la ida de la Reyna de Navarra para su Regno, se- 5 
gund avernos contado. E allí en Roa dio la Reyna al Rey 
la Infanta Doña Juana su fija é del Rey de Navarra pri­
mogénita : é el Rey envióla al Rey de Navarra su padre 
muy honradamente , segund era ya acordado. E envió Caba­
lleros é Dueñas de su Regno que fuesen con ella fasta do 10 
estoviese el Rey su padre. 

C A P I T U L O X V I I I . 
V E L A S D E V I S A S Q U E E L R E Y 

Don Juan Jizo, 

ESto asi fecho, partió el Rey Don Juan de Roa , é vino 
para Sotos Alvos á una Granja do está un Moneste-

rio , que es buena para tiempo de verano > ca era por el mes 
de Julio. E dende fuese para Segovia : é el dia de Santiago 15 
en la Iglesia mayor de la dicha cibdad dixo el Rey pública-
mente, que él avia ordenado de traer una Devisa , la qual 
luego mostró all i , que era un collar fecho como rayos de sol, 
é estaba en el dicho collar una paloma blanca , que era repre­
sentación de la gracia del Spíritu Sando , é mostró un libro de 20 
ciertas condiciones que avia de aver el que aquel collar tro-
xiese : é tomó el Rey aquel collar de sobre el altar , é dióle 
á ciertos Caballeros suyos. Otrosi fizo otra Devisa que traian 
Escuderos suyos, que decian la Rosa : é los que querian pro-
var los cuerpos justando, ó en otra manera , la traian. E por 25 
quanto á pocos dias después desto finó el Rey, non se troxieron 

mas 
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mas aquellas Devisas, é non fablaron dello. Pero todo esto A. C. 
fizo con muy buena entencion 5 é si voluntad de Dios fuera 1J^-
que él viviera, su voluntad era de facer muchas buenas or« 
denanzas. 

C A P I T U L O XIX. 

C O M O E L R E Y F U N D Ó E L M O N E S T E R I O 
de Cartuxa en d Val de Lozoya. 

^ TT^ L Rey Don Juan fizo estonce un Monesterio de Fray-
| \ les de los Cartuxos , que es una orden que nunca comen 
carne, nin fablan, en el Val de Lozoya cerca de un logar que 
llaman Rascafria, é dotóle muy bien 1. E después de todo 
esto partid de Segovia, é fuese para un logar de aquel Obis-

10 pado, que dicen Turuégano 2 ^ é de alli ordeno Mensagerós 
que enviaba al Rey de Francia, é á otras partes. E eso mes* 
mo acordó de se ir para el Andalucía á tener allá el invier­
no por asosegar aquella tierra en justicia. E levaba consigo 
la Reyna Doña Beatriz su muger ; é dejaba al Príncipe Don 

15 Enrique su fijo, é á la Princesa su muger fija del Duque de 
Alencastre, é al Infante Don Ferrando en la villa de Talavera, 
porque era buena de tiempo de invierno. E partid el Rey de 
Turuégano en el mes de Odubre , é fué para Alcalá de He­
nares , é envió' á la Reyna su muger é á sus fijos á Madrid, 

20 que le atendiesen alli. 

CA* 
1 Fundó este Monasterio en unos timbre escribió al Prior de la gran 

palacios que poseía en el Val de Lo- Cartuja la carta que cofia G i l Gon~ 
zoya , cerca de una hermita con la zalez Davila en la vida de Don En-
advocación de N . Señora del Paular, rique I I I . 
ó Pobolar , por la abundancia de po~ 2 Hallándose en Turegano á 21, de 
bos 6 chopos que hay en las orillas Septiembre hizo donación d la Orden 
del riachuelo que corre por medio del de San Benito del Alcázar de Valla-
valle. Hizo voto de fundarle hallan- dolid , fundando en él , y dotando 
dose en la Iglesia de Santiago de Se- Monasterio } para que los Monges que 
govia dia del mismo santo Apóstol, son é fueren rueguen á Dios que govier-
Señaló para la fábrica doscientos mil ne e' rixa los mis Regnos, que por él me 
maravedis : dió treinta mil de con- son encomendados, á su santo servicio 
tado- se empezó á 29. de Agosto j y é Jalvacion de mi ánima. E. * 
con fecha en Segovia á 12. de Sep-
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A . C . 
1590. C A P I T U L O XX. 

C O M O F I N Ó E L R E Y D O N J U A N 
en Alcalá di Henares, 

EStando el Rey Don Juan en Alcalá de Henares orde­
nando algunas cosas que compilan á su servicio , para 

se ir dende al Andalucía , segund lo tenia acordado , llegaron 
á él cincuenta Caballeros Christianos que avia grand tiempo 
que vivian en tierra de Marruecos , é eran de linage de Chris- 5 
tianos, los quales después que los Moros conquistaron á Eŝ  
paña en tiempo del Rey Don Rodrigo fincaron en tierra de 
Marruecos, que los envió allá Ulit Miramamolin por ruego 
del Conde Don Ulan ¡ ca eran sus amigos , é llamaban los Mo­
ros á este linage de Christianos que asi vivian entre ellos, 10 
los Farfánes , é troxeron consigo sus mugeres , é fijos. E el 
Rey rescibiolos muy bien , ca él avia enviado por ellos á 
Marruecos, é prometióles de les dar heredades é bienes en 
su Regno , é mantenimiento honrado: é el Rey de Marrue­
cos , por ruego del Rey Don Juan , que envió á él sobre es- 15 
to , dióles licencia que pudiesen venir á Castilla 1. E acaesció 
que un Domingo á nueve dias del mes de Oflubre deste 
año , en la dicha villa de Alcalá de Henares, el Rey , des­
pués que ovo oido Misa, cabalgó en un caballo ruano Caste­
llano, é iba con él Don Pedro Tenorio Arzobispo de Toledo, 20 
é otros Caballeros , é quiso ver los dichos Caballeros Farfá­
nes : é salió fuera de la villa por la puerta que dicen de Bur­
gos , é en un barbecho dió el Rey de las espuelas al caballo 
en que iba, é en medio de la carrera estropezó el caballo , é 
cayó con el Rey, en manera que le quebró todo por el cuer- 25 
po. E los que y estaban fueron á mas andar por acorrer al 
Rey ; é quando llegaron dó estaba , talláronle sin espíritu nii> 
gimo , é finado , é quebrados algunos miembros de la caida: 
de lo qual ovo muy grand sentimiento é mancilla en los que 
lo vieron é oyeron. E era muy grand razón , ca fuera el Rey 30 

Don 
1 Véanse las Adiciones á estas Notas. E . 
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Don Juan de buenas maneras, é buenas costumbres , é sin A. C. 
saña ninguna ; como quier que ovo siempre en todos sus fe- 1J90. 
chos muy pequeña ventura , señaladamente en la guerra de 
Portogal. E fino' el Rey Don Juan, que Dios perdone , en 

^ edad de treinta é dos años, é un mes é medio , ca él nascie-
ra en el año del Nascimiento de Nuestro Señor Jesu-Christo 
de mil é trecientos é cincuenta é ocho , é compliera los trein­
ta é dos años el dia de Sant Bartholomé deste año , que fue­
ra á veinte é quatro dias del mes de Agosto : é regnd once 

1 o años, é quatro meses, é doce dias. E era non grande de cuer­
po , é blanco , é rubio , é manso , é sosegado , é franco , é de 
buena consciencia, é ome que se pagaba mucho de estar en 
consejo : é era de pequeña complision , é avia muchas dolen­
cias. E Don Pedro Tenorio Arzobispo de Toledo , que esta-

15 ba y con el Rey quando esto acaescid , fizo traer luego una 
tienda , é armóla alli do el Rey y acia , é fizo venir los Fí­
sicos , é facer fama quel Rey non era muerto ; é encubridlo 
algun poco asi , que non dexaba llegar ninguno do' el Rey 
yacia. E Qsto facia por aver espacio de enviar cartas por el 

20 R e g n o i é asi lo fizo, ca envió luego cartas á las cibdades é 
villas é logares , é Señores é Perlados é Caballeros 2 , por las 
quales facia saber aquel acaescimiento que el Rey oviera , é 
que catasen de guardar lealtad, á que eran tenudos , al Prín­
cipe Don Enrique su fijo primogénito, que era heredero del 

2^ Regno. E después de enviadas las cartas fizo levar el cuerpo 
del Rey de do yacia, é púsole en una capilla que es en las 
casas que el Arzobispo de Toledo há en Alcalá de Henares. 
E vino y luego desque sopo la muerte del Rey la Reyna 

Do-

2 En la Abrev. se declara mas en ías cibdades é villas é fortalezas 
el artificio del Arzobispo Don Pedro é comarcas , para que si dél acaesciese 
Tenorio, diciendo asi. . , por las quales catasen de guardar lealtad , asi como 
les facia saber aquel acaescimiento quel eran tenudos , al Príncipe Don Enrique 
Rey oviera ; pero non enviara decir su fijo primogénito, que era heredero 
que era muerto , salvo que estaba en del Regno. E las cartas iban de parte 
peligro de muerte , é quel non podia del Rey , diciendo asi : Don Juan ror 
firmar, é que mandara firmar las cartas la gracia de Dios , &c. ( No pone el 
al Arzobispo de Toledo , é al Abad de tenor de ellas ) E después fizo levar el 
Fusillos, é á otro Dodor : en que les cuerpo del Rey de donde yacia e' pu-
mandaba, que pusiesen grand recabdo solé en una Capilla . . . ' * 
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A . C. Doña Beatriz su muger , que estaba en Madrid i é vino con 
159°. ella el Obispo de Siguenza , que decían Don Juan Serrano, 

que fuera Prior de Guadalupe , é era Chanciller del sello de 
la poridad del R e y , é orne de quien fio', é otros Caballeros 
que andaban con ella. E el Arzobispo de Toledo fué otro j 
día para Madrid, é fizo tomar voz de Rey de Castilla é de 
León al Príncipe Don Enrique , el qual estaba en la villa de 
Madrid , é con él el Infante Don Ferrando su hermano. E 
ficieron facer exequias é complimiento del Rey Don Juan; 
é después alegrías por el Rey Don Enrique , que nuevamen- i o 
te regnaba , segund que se acostumbra en España quando fina 
un Rey , é se alza otro Rey nuevo. E fué éste Rey Don 
Enrique el Tercero que asi ovo nombre de los Reyes que 
regnaron en Castilla é en León. E el cuerpo del Rey Don 
Juan finco en la capilla de las casas del Arzobispo de Tole-
do en Alcalá : é estovo y con el cuerpo la Reyna Doña Bea­
triz su muger , é con ella el Obispo de Siguenza , fasta que 
después le levaron á Toledo á enterrar en la capilla quel Rey 
Don Enrique su padre ficiera en la Iglesia de Sanáa María 
de la dicha cibdad. Dios por su merced le quiera perdonar. 20 

Kío se pone aquí el Testamento del Hey Don Juan el I . por 
haberle insertado el Cronista en el Cap. V I . del Año segundo del 
R.ey Don Enrique l l l . 

c o -
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COMIENZA LA CRÓNICA 

DEL REY DON ENRIQUE 
T E R C E R O D E C A S T I L L A 
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S I G U E E L A Ñ O M C C C X C . | 

C A P I T U L O í. 

C O M O L O S G R A N D E S S E Ñ O R E S , E L O S 
Procuradores de ios Regnos de Castilla é de León vimerofi 

al Rey Don Enrique , que nuevamente regnaba, 
d la villa de Madrid, 

Uego que se sopo la muerte del Rey Don Juan fué to- A. C. 
mado por Rey en los Regnos de Castilla é de León, 1590-
é en todos los sus Señoríos , su fijo el Príncipe Don En­

rique , que fué el tercero Rey que así ovo nombre de los 
5 Reyes que regnaron en Castilla é León. E Don Lorenzo 

Suarez de Figueroa Maestre de Santiago , é Don Gonzalo 
Nuñez de Guzman Maestre de Calatrava , luego como sopie« 
ron la muerte del Rey, partieron de sus tierras, é vinieron 
para Madrid , é besaron al Rey Don Enrique las manos por su 

10 Rey é su Señor. E de cada día venían muchos Señores é Caba­
lleros é Procuradores de cibdades é villas del Regno á Madrid, 
ca todos tenían que allí avían de ser juntos para ordenar qué ma-

Tom. I L X x ne-
\ En algunas cofias de ésta Cró- primero del Rey Don Enrique su ki* 

nica se cuentan los dos meses y vein- jo ; pero nos ha parecido mas pro-
te y dos.dias desde 9. de OElubre pió seguir d los que ponen por Año 
que muño el Rey Don Juan , /¡asta primero el de 1391. E. 
fin de Diciembre de 1390. por Año 
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A. C. ñera de regimiento se avia de tener en el Regno , por causa de 
1J90- que el Rey Don Enrique el dia que regnó non avia mas de 

once años é cinco dias que nasciera, ca nascio' dia de San Fran­
cisco quatro dias andados del mes de Octubre , é regnó á 
nueve dias del dicho mes : é por quanto era en pequeña edad, 5 
era menester aver consejo de como se rigiese é gobernase 
el Regno. E desque los Maestres de Santiago é Calatrava, é 
algunos Caballeros é Procuradores de cibdades fueron llega­
dos á Madrid , do estaba el Rey Don Enrique que nueva­
mente regnaba , quisieran fablar en la manera del regimiento 10 
del Regno ; enpero por quanto Don Fadrique Duque de Be-
navente fijo del Rey Don Enrique I I . é Don Alfonso Marqués 
de Villena , é Don Pedro Conde de Trastamara fijo del Maes* 
tre Don Fadrique, é Don Juan García Manrique Arzobispo 
de Santiago, é otros Señores é Caballeros non eran venidos 15 
al Rey , acordaron de los esperar , é de ge lo facer saber Í é 
enviaron á ellos Caballeros é Ornes buenos de las cibdades é 
villas con cartas del Rey 2 , por las quales el Rey les enviaba 
mandar é rogar que luego fuesen con él en Madrid, porque 
todos ayuntados con los Procuradores del Regno, ordenasen 20 
en qué manera seria mejor el regimiento. E asi se acucio es­
ta enviada á los dichos Señores y que luego á pocos dtés llega­
ron ay el dicho Duque de Benavente | é el Conde Don Pedro, 
é el Arzobispo de Santiago, segund que adelante dirémos. 
E Don Alfonso fijo del Infante Don Pedro, nieto del Rey 25 
Don Jaymes de Aragón , que era Marqués de Villena, en­
vió alli al Rey sus Mensageros , por los quales le envió de-
cir , que fuese su merced de le enviar sus cartas como le 
confirmaba é juraba de le guardar todos los donadíos é gracias 
é mercedes que los Reyes Don Enrique su abuelo, é Don 30 
Juan su padre le ficieron : otrosi que le diese de nuevo , 6 con­
firmase el oficio de Condestable de Castilla , segund el Rey 
su padre ge le avia dado : é que luego confirmadas estas car­
tas vernia para la su merced : é esta jura le ficiesen el Rey é 

la 
2 Véase en las Adiciones á estas los demás Procuradores de ciudades 

Notas ¿a convocatoria que recivió la y villas que concurrieron á estas Cor-
-villa de Ecija , los Procuradores que tes de Madrid. E, 
nombro , los encargos que les hizo f y 
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la Reyna, E los que estaban en el Consejo del Rey confir- A. C. 
marón é juraron al Marques de Villena todo lo que envío iJ9°-
pedir 5 enpero después recrescieron en la Corte del Rey é 
en el Regno algunas maneras que adelante contaremos, por 

5 las quales el Marques dexd la venida. 

C A P I T U L O I I . 

C O M O SE FUSO C A S A M I E N T O D E L I N F A N T E 
Don Ferrando hermano del Rey , con Dona Leonor 

Condesa de Alhurquerque , fija, del Conde 
Don Sancho» 

DOña Leonor Condesa de Alburquerque, fija del Conde 
Don Sancho hermano del Rey Don Enrique , era es­

tonce la Señora mejor heredada que se fallaba en España , ca 
era Señora destas villas é logares que aqui diremos, es á saber, 

IO de Haro, é Briones , é Cerezo , é Vilforado, é Señora de Le-
desma con las cinco villas, é de Alburquerque, é laCodesera, é 
Azagala, é Alconchel, é Medellin , é Alconetar : é dierale el 
Rey Don Juan su primo á Villalon é á Urueña en troque de 
Cea é su tierra , que diera el Rey á Ramir Nuñez de Guz-

15 man : é de Sant Felices de los Gallegos , que diera á un Ca­
ballero de Cataluña que le sirviera en las guerras , que decían 
Mosen Giral de Torralt: é de Villa García, que diera á Gu-
tier González Quijada : é de Fuentpudia , que diera á Juan 
Alfonso de Baeza.: é de Montealegre, que diera á Don En-

20 ríque Manuel fijo de Don J uan Manuel. E fué asi que el 
Rey Don Juan finó antes que esta Condesa casase : é luego 
que el Rey morid fué dicho , que Don Fadrique Duque de 
Benavente pedia á ê ta Señora por muger , diciendo \ que él 
fuera desposado en vida del Rey Don Enrique su padre con 

25 la Infanta Doña Beatriz de Portogal fija del Rey Don Fer­
rando de Portogal , que era heredera de aquel Regno 3 é 
después el Rey Don Juan casára con ella \ é le ficiera per­
der aquel casamiento: é que si el Duque con ella casára , fin-
cára Rey de Portogal: é por tanto entendía que avía razón 

30 de el Rey é el Regno le enmendar esto : é que él sería con̂  
X x 2 teiv 
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A. C. tentó dándole por muger á la dicha Condesa de Alburquer-
IJ90' que. E el Arzobispo de Toledo , é los Maestres de Santiago 

é de Calatrava , é algunos Caballeros que eran ya llegados á 
Madrid, ovieron su consejo , é dixeron : que como quier que 
non sabian por cierto si el Duque quería facer esta demaiv j 
da , 6 non 5 enpero , pues era dicho , seria bien de poner al-
gund remedio en este fecho , antes que el Duque viniese , 6 
enviase publicar esto, é demandase la dicha Condesa en ca­
samiento. E acordaron todos , que lo mejor que aqui podían 
facer era facer casamiento del Infante Don Ferrando herma- IQ 
no del Rey con la dicha Condesa. E después que acordaron 
que se ficiese este casamiento con el Infante Don Ferrando, * 
llegaron el Arzobispo de Toledo , é los Maestres de Santia­
go é de Calatrava , é los Caballeros que y eran al palacio del 
Rey , é fablaron delante el Rey esta razón con el Infante 
Don Ferrando , é con la Condesa Doña Leonor : é á ellos 
plogo dende , é asosegaron el dicho casamiento , é ficieron pro^ 
meter é jurar al Infante Don Ferrando , que quando el Rey 
Don Enrique su hermano fuese en edad de catorce años, que el 
dicho Infante tomase por palabras de presente por su muger á 20 
la dicha Condesa Doña Leonor. E la Condesa non avia por qué 
prometer nin jurar esto, que aquel dia que esto se fizo ella era 
en edad de diez é seis años, é podía otorgar el casamiento. E 
desto ficieron sus juramentos, é la dicha Condesa fizo obliga­
ción por Escribano público delante el Rey , que si por ella 25 
fincase de facer el dicho casamiento quando el Infante Don 
Ferrando fuese de edad de catorce años , que obligaba to­
das las villas é castillos é tierras que ella avia en Castilla á la 
Corona del Rey. E la razón porque se fizo esta condición 
que avemos dicho , que después que el Rey Don Enrique 30 
compílese los catorce años , el Infante Don Ferrando tomase 
por palabras de presente á la dicha Doña Leonor por su mu­
ger , es esta. Debedes saber, que quando el Rey Don Juan 
fizo sus tratos con el Duque de Alencastre 1, é firmó el casa­
miento del Príncipe Don Enrique su fijo, que agora regnaba, 35 

con 
i Véanse los artículos de este tratado en la Crónica de Don Juan el L 

A m 1388. cáp, IJ . * 
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con Doña Catalina lija del dicho Duque de Alencastre , é de A. C. 
la Duquesa Doña Costanza , fué puesto un capítulo , que por ^ J90-
quanto el Príncipe Don Enrique non era de edad , é aún el 
casamiento non era firme , ca podría acaescer que antes que di-

5 cho Príncipe Don Enrique fuese de edad de catorce años fina­
se , fincando la Princesa Doña Catalina sin el casamiento , por 
el qual se avenía é concordaba la quistion del Regno de Cas­
tilla entre el Rey Don Juan , é el Duque de Alencastre, é su 
muger la Duquesa Doña Costanza fija del Rey Don Pedro: por 

1 o tanto ordenaron que el Infante Don Ferrando su hermano non 
casase, nin se desposase con ninguna muger , fasta que el Prín­
cipe fuese en edad de catorce añosj porque si algo acaesciese del 
dicho Príncipe Don Enrique, se pudiese facer casamiento de la 
dicha Doña Catalina con el Infante Don Ferrando , segund 

15 estaba puesto con el Príncipe su hermano ; é fué este capítulo 
jurado. E por ende fué puesta la condición que avernos dicho 
del casamiento del Infante Don Ferrando con la Condesa de 
Alburquerque , que quando el Rey fuese en edad de cator­
ce años, se desposase el Infante con la Condesa , porque ya 

20 estonce se podía facer el casamiento del Rey con la Princesa 
Doña Catalina , é fincaba firme é valedero. E este casamien­
to trataron el Arzobispo de Toledo , é los Maestres de San­
tiago é de Calatrava , é los otros Caballeros que allí fueron 
estonce , porque tan grand casamiento como era este de la 

25 Condesa mejor era que le oviese el Infante Don Ferrando, 
que era hermano del Rey , que non otro alguno. E aún pa­
ra esto era menester dispensación , ca eran debdos en tercero 
grado , segund dicho avemos ; ca el Infante Don Ferrando 
era fijo del Rey Don Juan , é nieto del Rey Don Enriqnej 

30 é la Condesa Doña Leonor era fija del Conde Don Sancho 
hermano del dicho Rey Don Enrique : é asi era ella prima 
del Rey Don Juan , é tía del Infante Don Ferrando. E de 
este casamiento plogo mucho al Infante , é á la Condesa. 2 

CA-
¿i&fájS&r adelante A™ I393- Fernando, que después fué Rey de 

f V fnde se refiere como se cele- Aragón , CQH la Condesa Doña Leo-
tro cL desposorio del Infanta Don ñor. E, 
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A . C. 
ij9o- C A P I T U L O H l 

V E L A S C O S A S Q U E S E T R A T A R O N 
en M a d r i d estando juntos el Arzobispo de Toledo , é los 

JWaestres, é Caballeros y ¿Procuradores de cibdades, sobrs 
qué manera se tendria en la gobernación 

del Regno, 

DEspues que estos Señores Arzobispo de Toledo , é Maes­
tres , é los otros Caballeros é Procuradores de cibdades 

é villas fueron ayuntados en Madrid , segund dicho avernos, 
comenzaron á Tablar, qué manera de regimiento se ternia en 
el Regno porque el servicio de Dios é del Rey , é provecho ^ 
del Regno fuese guardado, E el Arzobispo de Toledo Don 
Pedro Tenorio preguntó á Pero López de Ayala, si sabia que 
el Rey Don Juan oviese fecho algund Testamento. E Pero 
López le respondió , que él sabia bien que el Rey Don Juan 
en el año que iba á Portogal, quando fuera la pelea en la qual 10 
el Rey fué desbaratado , ficiera un Testamento estando en 
el Regno de Portogal sobre un logar que tomára que dicen 
Cellorico de la Vera ; é que en el dicho Testamento pusie* 
ron sus nombres é sus sellos ciertos Caballeros , de los qua-
les el dicho Pero López era uno que pusiera su nombre é 15 
su sello en el dicho Testamento por mandamiento del Rey: 
é que sabia bien como el Rey enviára al Arzobispo de Tole­
do el dicho Testamento estonce dende aquel logar de Cellori­
co con un Escudero é un Escribano de la su Cámara. E es­
tonce el Arzobispo de Toledo acordo'se desto que Pero Lo- 20 
pez de Ayala decia , é dixo que era verdad, é aún él res-
civiera aquel Testamento ; pero que después que el Rey 
Don Juan saliera de aquella batalla él se le tornára. E eston­
ce fué dicho é departido en Madrid entre algunos de los que 
en esta razón fablaban, que era verdad que el Rey Don Juan 25 
ficiera aquel Testamento ; pero después muchas veces en el 
su Consejo le oyeron los que estaban con él , que non era 
su voluntad de tener por la ordenanza de aquel Testamento, 
señaladamente en quanto atañia á las personas de aquellos que 

él 
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él dexaba por Tutores é Regidores en el Testamento : é que A. C. 
aim en algunos logares estaba ya el Testamento raido , é en^ i J90-
mendado de fuera : é decían, que bien sabían todos los que en 
el Consejo del Rey eran qué personas eran estonce puestas 

^ por el dicho Rey Don Juan en aquel Testamento por Tuto­
res , é que en ninguna manera del mundo el Rey non su­
friera nin le placiera que lo fuesen. E por tanto todos dexa-
ron de fablar en el Testamento , é cataban otras maneras de 
regimiento. E el dicho Arzobispo de Toledo mostraba una 

j o ley en la segunda Partida que decía, que quando el Rey fi­
nase , si dexase fijo Rey que fuese niño , que tomasen para re­
gir é gobernar una, 6 tres, é cinco personas del Regno : é 
que le parescia bien, si ser pudiese , pues era ley fecha por 
Rey , é estaba en las Partidas , que se debía guardar. E otros 

15 decían que esto era muy grave de fablar j ca para tomar por 
Regidor del Regno uno , non le avia en el Regno tal que 
le rigiese ; nin tres , nin cinco para ser contentos todos. Otros 
decían que era mejor que el Regno se rigiese por manera de 
Consejo , é para esto que en el dicho Consejo oviese de to­

so dos : es á saber , Señores , como Marqueses , Duques é Con­
des : otrosí Perlados : otrosí Caballeros, é Ornes de cibdades, 
E para provar su entencion decían, que el Rey Don Juan, 
quando fablára en dexar el Regno á su fijo el Príncipe en 
las Cortes de Guadalfajara , segund suso avemos contado , or-

25 denára su regimiento en esta manera , que se rigiese por Con­
sejo : é aún decían, que el Rey Don Juan dexára un escrip-
to de ciertas personas que él nombrára para que rigiesen co­
mo en manera de Consejo. Otrosí decían mas los que este 
Consejo querían , que con el Rey Don Carlos de Francia el 

30 V I . que estonce regnaba , é fincára en edad de once años 
quando su padre fino , como el Rey Don Enrique agora , 
esta manera tomaron en Francia de regir , es á saber por Con' 
sejo , é que su padre del Rey de Francia Don Carlos V. en 
su vida acordó este tal regimiento de Consejo con omes le-

35 trados é sabidores, é ancianos , é cuerdos : é en esta manera 
de regimiento por Consejo lo dexára ordenado , é asi asosega­
do fasta que el Rey su fijo fuese de edad de veinte años. 
Otrosí decían, que poner Tutores é Regidores al Rey era muy 

grand 
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A . C. grand peligro , segund las condiciones de los Regaos de Caŝ  
i J90- tilla é de León : ca en tiempo de las tutorías del Rey Don 

Alfonso fueron Tutores los Infantes Don Enrique * , é Don 
Juan, é Don Pedro , é Don Füipe , é Don Juan fijo del 
Infante Don Manuel , é ficieron muy grandes sinrazones , 
é muertes, é robos en el Regno , por lo qual grand tiempo 
lacero el Regno , fasta que el Rey ovo edad de catorce años, 
que tomo su regimiento , é cesaron las tutorías. E asi fablan-
do de cada dia en estos fechos, non se podían acordar como 
farian. 

C A P I T U L O I V . 

C O M O F U E F A L L A D O E L T E S T A M E N T O 
del Rey Don Juan, 

EStando los fechos en esto, de cada día fablando en la ma­
nera del regimiento , llegaron á Madrid Don Fadrique 

Duque de Benavente , é el Conde Don Pedro, é el Arzo­
bispo de Santiago Don Juan García Manrique 2, é ficieron 
reverencia al Rey como á su señor natural: é luego comen­
zaron todos los Señores que allí eran, en uno con los Caba­
lleros , é Procuradores del Regno, á fablar en la manera del 
regimiento del Regno : é fué dicho allí , que quando el Rey 
Don Juan quisiera en las Cortes de Guadalfajara renunciar aí 

Prín-

10 

*5 

1 En el Año Segundo del Rey T>on 
Pedro cap. 10. se advirtió, que el 
Infante Don Enrique , que fué Sena­
dor de Rojna, hijo del Rey Don Fer­
nando que ganó las ciudades de Se-
villa y Córdoba, no fué tutor del Rey 
Don Alonso X I . sino del Rey Don 
limando su padre. En este lugar se 
ripite lo mismo ; y se puede atribuir 
d yerro de memoria del Autor. 

2 Luego que este Arzobispo supo 
la muerte del Rey Don Juan, con­
siderando que la ciudad de Tuy se 
hallaba sin Obispo en ocasión que se 
temía la guerra de Portugal , se en­
tro en ella para asegurarla , y apo­

derándose del alcázar Episcopal, se 
intituló Obispo de Tuy. Quando vino 
d la Corte la dexó entregada d sus 
propios ciudadanos con pleyto ome-
nage de que no recivirian d otro sin» 
d él. E l Obispo elefito Don Juan Ra* 
mirez de Guzman se hallaba en la 
Corte , y obtuvo provisión del Rey 
dada en Madrid d 9. de Marzo del 
año siguiente de 1391. para que se 
le entregase el señorio de la ciudad 
y sus cotos % alzando d los ciudada­
nos el omenage que hicieron al A t " 
zobispo. Florez Esp. Sagr. trat. 61. 
cap. 8. citando una Escrit. del tum­
bo de aquella Iglesia. E. 
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Príncipe su fijo el Regno , é poner los Regidores, seglind de A. C. 
suso avernos contado , que estonce fablára el Rey Don Juan IJ90 
en su Consejo de ciertas personas é número que le placía que 
fuesen Regidores del Regno é de su fijo , que avia á ser 

5 R e y , segund su ordenanza: é por tanto querían saber qua-
les nombrára. E fué acordado que algunos Señores é Per­
lados é Caballeros catasen las arcas que el Rey Don Juan 
dexára en su cámara , é viesen todas las escrípturas , por ver 
si fallarían algund escrípto que les aprovechase. E fueron un 

10 dia á la cámara del Rey el Duque de Benavente, é el Conde 
Don Pedro , é los Arzobispos de Toledo é de Santiago , é 
los Maestres de Santiago é Calatrava, é Pero López de Ayala, 
é ficieron venir á Juan Martínez del Castillo Chanciller del 
sello de la poridad, é á Rui López Davalos Camarero del 

15 Rey , que tenia las arcas del Rey Don Juan después que 
iinára , é le diera las llaves de ellas el Arzobispo de Toledo 
para que las guardase. E estonce los sobredichos cataron mu­
chas escrípturas , entre las quales fallaron el Testamento que el 
Rey Don Juan ficiera en Portogal sobre Cellorico , del qual f i -

20 blara Pero López de Ayala al Arzobispo de Toledo quando le 
pregunto sí dexára, d ficiera el Rey Don Juan Testamento 
alguno. E desque le fallaron , los mas de los que allí estaban 
non se contentaron con el Testamento , por quanto después 
que fuera fecho oviera el Rey Don Juan ordenado é mu^ 

2 5 dado su voluntad en otra manera. Pero comenzáronle á leer; 
é después que le leyeron , dixeron que aquel Testamento non 
valia , nin era provechoso , pues era contra la voluntad del 
Rey Don Juan , segund que los mas que alli estaban lo sa­
bían , é que lanzasen el dicho Testamento en un fuego que 

30 estaba en la dicha cámara en una chimenea, é era la cáma­
ra do posaba el Obispo de Cuenca 3 en el alcázar del Rey, 
el qual Obispo criaba al Rey : é el que leía el Testamento 
non lo quiso facer , é puso el Testamento sobre una cama que 
ay estaba. E los Señores que y eran , desque ovieron visto 

35 todas las escrípturas de las arcas, levantáronse dende para se ir, 
non curando del dicho Testamento. E el Arzobispo de Tol 

Tom, I I . Y y 1^ 
3 'Don Alvaro de Isorna. Véanse las Adiciones á estas Notas. B. 
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A. C. ledo con voluntad de los otros que alli estaban , tomó el Tes-
í J90- tamento , é levóle consigo , por quanto estaban en él algunas 

mandas fechas por el Rey Don Juan á la Iglesia de Toledo 
donde él era Perlado, diciendo , que entendia de las deman­
dar , pues eran obra de piedad, é limosna por el alma del Rey; 5 
é puesto que el Testamento non valiese en lo á l , que en 
aquello valdría. 3 

A N O PRIMERO 
QUE EL REY DON ENRIQUE REGNO,1 

Q U E F U E A Ñ O D E L N A S C I M I E N T O DE 
Nuestro Señor Jesu-Christo de mil trecientos é noventa é uno; 
é del Criamiento del mundo , segund la cuenta de los Hebreos, 

cinco mil ciento é cinquenta é uno 5 é de los Alárabes , en 
que Mahomad comenzó su se¿ta , setecientos é 

noventa é tres. 

C A P I T U L O I . 
C O M O A C O R D A R O N TODOS QUE E L R E G N O 

se rigiese por Consejo, 

A. C. I "\Espues que o vieron algunos dias fablado de la manera 
IJ9I- J L - J que ternian para el regimiento del Regno, é non se 

podian concordar, porque algunos de los Grandes, asi como 10 
el Duque de Benavente , é el Conde Don Pedro tenian que 

si 
3 Este mismo Año de 1390. fa~ 1 En algunos MSS. se añade-

llecio Abulhagege Rey de Granada, dejando lo del año pasado dende nueve 
Jucef su hijo y sucesor , deseoso de dias de Oilubre fasta aquí. En la nta~ 
conservar la paz que su padre tuvo yor parte de ellos se halla el Epi-
con los Reyes de Castilla ) escribió d grafe del Año primero después del 
la ciudad de Murcia con data de 10. cap. V I I I . que finaliza , enviaba á él 
dias del mes de Saphar Egira 793. que dos Caballeros j pero debe estar aqui, 
corresponde á i 8 . de Enero de 1391. porque los hechos que se refieren en 
ta carta que se pondrá en las A d i - los ocho capítulos que se siguen per* 
ciones a estas Notas. E . tenecmal Año 1391. E, 

file:///Espues
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si el regimiento fuese segand el Testamento que el Rey Don A. C. 
Juan dexára , que ellos non abrían parte , pues non eran en I59I-
él nombrados: otrosí, si fuese por manera de Consejo , que 
aunque ellos fuesen del número de los del Consejo , non 

5 abrían aventaja de otros Señores é Perlados é Caballeros 
que serían eso mesmo del Consejo : asi que segund esto 
ploguierales que fuese la ordenanza del regimiento segund 
la ley de la Partida quel Arzobispo de Toledo alegára, 
que fuesen los Regidores uno , 6 tres, 6 cinco , é que en 

1 o tal manera non podría ser que ellos non ovíesen parte en el 
dicho regimiento. Pero finalmente todos los Procuradores del 
Regno que allí eran , é algunos de los mayores , asi como 
Don Juan García Manrique Arzobispo de Santiago , é los 
Maestres de Santiago é Calatrava , é algunos Caballeros , é 

15 todos los Procuradores del Regno , todos tovieron que era me­
jor é mas seguro que el regimiento fuese por manera de Con­
sejo , porque ninguno de los mayores non obiese tan grand 
poder en el regimiento , que pudiese dañar á ninguno , te­
miendo muchos peligros que podían acaescer : é asosegáronlo 

20 asi. E como quier que al Duque de Benavente, é al Conde 
Don Pedro , é al Arzobispo de Toledo non les páresela bien, 
pero á la fin vinieron á ello , é ordenaron de lo jurar, ma­
guer que el Arzobispo de Toledo dixo , que esto lo facia 
él asi, pues que á todos parescía bien j mas por la jura quél 

25 venia á jurar , que fallaba que mejor manera se podría tener 
que el que fuese ordenado el regimiento del Regno por Con­
sejo , seyendo el Rey Don Enrique niño. E fué ordenado en 
esta guisa : quél Duque de Benavente , é el Marques de Vi-
llena , é el Conde Don «Pedro , é los Arzobispos de Toledo 

30 é Santiago , é los Maestres de Santiago é de Calatrava , é cier­
tos Caballeros , é Omes buenos de cíbdades é villas fuesen del 
Consejo , en esta manera : Que los Señores mayores , é Per­
lados todo tiempo estoviesen en la Corte del Rey , é que se 
ayuntasen é asentasen á Consejo en el palacio del Rey. Otrosí 

35 que los Señores Duque é Marqués, é los Arzobispos, é Maes­
tres , como quier que estando en la Corte del Rey todo tiem­
po fuesen del Consejo , é rigiesen como Consejeros j enpero 
partiendo de la Corte del Rey , é yendo para sus tierras é 

Y y 2 'á 
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A. C. á otras partes do el Rey los enviase , que non oviesen poder 
IJ9i- de regir , salvo estando en el estrado del Rey. Otrosi que los 

Caballeros é Procuradores de las cibdades é villas , que estos 
sirviesen en el Consejo ocho dellos , é estoviesen en el Con­
sejo seis meses, é otros seis meses otros ocho. E esto era por- ^ 
que el número de los que oviesen de estar en el Consejo 
non fuese grande. E que estos señalasen las cartas que el Rey 
avia de librar , señaladamente un Perlado , é un Señor i é un 
Caballero , é un Procurador , é que este Procurador fuese de 
la Provincia á do iba la carta del Rey. E asi fué, que por ser 10 
de este Consejo , en algunos ovo muy grandes envidias , é 
asaz roido , en guisa que algunos fueron puestos en el Con-, 
sejo por los contentar, é non les dar lugar que se partiesen 
despagados. E todos nombrados los que avian de ser en este 
Consejo , que eran presentes , juraron el dicho Consejo ser 15 
bueno é firme|, é que regirían é gobernarían bien. Pero el Ar ­
zobispo de Toledo todavía non se contentó de esta ordenan­
za del Consejo , é dixo que queria aver su consejo antes que 
jurase. E comenzaron los otros del Consejo á librar sus car­
tas por todo el Regno segund la ordenanza , é fueron fechos 20 
ciertos capítulos , entre los quales fueron estos : Primeramen­
te , que se non acrescentasen las nominas de las tierras, é mer« 
cedes, é tenencias, é quitaciones , é mantenimientos mas de 
lo que el Rey Don Juan dexára ordenado en la nomina que 
se ficiera en las Cortes de Guadalfajara, que entendían que era 25 
asaz bien ordenado. Otrosi, que non diesen oficios de cibdad, 
nin villa , salvo si lo demandasen todos los de la cibdad d vi­
lla , d la mayor parte. Otrosi, que non tirasen á ninguno su 
oficio , nin tierra , nin merced que oviese del Rey , salvo 
por tal merescimiento que lo debiese perder por derecho. Otro- 30 
« > que guardasen las ligas é amistades con aquellos Reyes 
que el Rey Don Juan las avia dexado fechas , é que estas 
pudiesen ratificar. Otrosi, que non diesen cartas del Rey pa­
ra facer casamientos en el Regno contra voluntad de ningu­
no i porque muchos suelen ganar cartas del Rey de ruego pa- 35 
ra aver tales casamientos , é aquel á quien van ha espanto de 
decir al Rey que non , aunque le desplace de ello , é facen-
se premiosamente quando tales cartas parescen : lo qual es con­

tra 
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tra todo derecho. Otrosí, que non echasen pechos en el Reg- A.C. 
no , sin ser muy grand menester , é aún esto seyendo prime^ I J 9 1 
ro mostrado , é demandado á los del Regno. Otrosí, que non 
ficiesen Escribano público nuevamente , por quanto avia mu-

^ chos en el Regno. Otrosí, que non diesen carta de quitamien­
to á alguno que debiese dineros al Rey , aunque dixese que 
daba su cuenta , por quanto en tales pleytos del Regno se fa­
cen muchos engaños al Rey. E luego se comenzó todo esto 
á guardar bien j enpero adelante non se guardo tan bien. 2 

C A P I T U L O I I . 

C O M O A B A J A R O N L A M O N E D A Q U E 
llamahan blancos, 

1 o / ^VTros í acaescío en Madrid en estos días, que por quanto 
V ^ / el Rey Don Juan avía fecho labrar moneda de unos 
dineros que tenían figura de agnusdei , que decían blan­
cos, que valían un maravedí luego que los íicieron 5 é después 
fué la ley menguada por mandado del Rey Don Juan por 

1^ complir sus menesteres, é non valían mas que á tres dineros, 
é en algunas partidas del Regno dos dineros é medio. E to­
das las gentes del Regno se quexaban con aquella moneda, 
ca las cosas valían grandes sumas, é las tierras é mercedes que 
los Señores é Caballeros é otros omes avian de los Reyes 

20 non les aprovechaban , por quanto ge lo daban segund la 
cuenta de la dicha moneda , é les daban en paga aquellos 
blancos. E por tanto algunos de los que eran en estas Cortes, 
especialmente los Procuradores de las cibdades é villas del Reg­
no, dixeron que querían que anduviese la moneda vieja que 

S5 siempre en Castilla anduviera, que era el real de plata por tres 
maravedís , é los cornados , é los novenes : é que esta moneda 
de blancos tornase á valer el blanco un cornado. E como quíer 
que algunos Señores é Caballeros del Regno que eran del 

Con-

•3 González Davila en la Cronista pone en resumen. Véanse en 
vida de este Rey Don Enrique I I I . las Adiciones á estas Notas. E . 
trae a la letra Igs capítulos que el 



CRÓNICA DEL REV 
A . C Consejo quisieran que este fecho de mudar la moneda se 
13$*' detoviera algund poco de tiempo, por tomar tiento en qué 

manera la abajarían, é non se perdiese grand cantia de la di­
cha moneda nueva que era labrada 5 enpero á tan grand vo­
luntad lo ovo el pueblo , é algunos de los Procuradores, que 5 
non dieron lugar á ello. E asi se abajaron en Madrid los blan­
cos de agnusdei á cornado el año que el Rey Don Enri­
que I I I . regnó , é ficieron pregonar por la villa de Madrid, 
que la moneda vieja anduviese en el Regno , é que el blanco 
non valiese mas de un cornado. 1 10 

C A P I T U L O ni. 

C O M O E L A R Z O B I S P O D E T O L E D O N O N SE 
conformaba d i la vía del Consejo é lo que sobrs 

esto acaescló. 

ASI , desque estos Señores é Caballeros é Procuradores 
de las cibdades é villas del Regno ovieron acordado que 

el Regno se rigiese por via de Consejo , segund dicho ave­
rnos , acordaron que esto fuese asi jurado por todos , para que 
todos fuesen obedientes á las cartas é mandamientos del Con- 15 
sejo. E dixeronles, que Don Pedro Tenorio Arzobispo de To­
ledo non quería jurar , é enviarongelo preguntar á su posada. 
E estando el Duque de Benavente, é el Conde Don Pedro, 
é el Arzobispo de Santiago , é los Maestres de Santiago é de 
Calatrava , é los otros Caballeros é Procuradores en la posada 20 
del Duque de Benavente , el Arzobispo de Toledo envióles 
respuesta por el Obispo de Cuenca, que decían Don Alvaro, 
que él dubdaba de facer tal jura, por quanto páresela la ley 
de la Partida en que decia, que si Rey niño fincase á quien 
su padre non dexase Tutor é Regidor ordenado • que en este 25 
caso se rigiese el Regno por uno , o' tres , d cinco que el 
Regno escogiese para esto : é que él quería decir estas razo­
nes , é descargar su conciencia j é después , si al entendiesen 

me-
1 E l Decreto que se expidió tie~ de 1391. Véase en las Adiciones á es-

ne la fecha en Madrid á 21. de Enero tas Notas. E . 
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mejor que esto , que á él placía de ser por lo que ellos ficie- A. C. 
sen, é al Regno plogiese. E esta respuesta envió el Arzo- 1J91-
bispo de Toledo á los del Consejo sobre la manera del regi­
miento : é en esta respuesta el Arzobispo de Toledo non 

5 quería facer mención del Testamento del Rey Don Juan, que 
él tenía , segund dicho avemos , por quanto entendía que 
aún non era tiempo para ello. E algunos de los que estaban 
ese día en la posada del Duque dixeron , que el Arzobispo 
de Toledo decía bien : é pues asi era , que otro día se ayun-

1 o tasen todos en una grand plaza que es delante el alcázar, é 
que alli dixese el Arzobispo de Toledo lo que quisiese. E 
esto díxose entendiendo que el Arzobispo non osaría decir 
ante todos en la plaza que la vía del Consejo non era buenaj 
é que si lo dixese , non le seria bien acogida la su razón. E 

15 el Obispo de Cuenca, que por ruego del Arzobispo ese día 
era venido á la posada del Duque, quando oyó aquella res­
puesta , fuese para el Arzobispo de Toledo , é dixole lo que 
avia dicho , é avía oido , é consejóle que en todas maneras 
del mundo se igualase con los otros , que decían que el Reg-

20 no se rigiese por Consejo. E al Arzobispo pldgole de lo 
asi facer , temiendo que sí porfiase en ello , que seria grand 
escándalo. E aún decía el Arzobispo de Toledo después , que 
uno de los Procuradores del Regno le dixera en secreto , que 
fuese cierto, que si non ficiese jura de tener la vía del Con-

25 sejo , que estaba su persona en grand peligro. E otro día jun­
táronse todos los Señores é Caballeros é Procuradores del 
Regno en una Iglesia de la villa de Madrid * , é alli llegó 
el Arzobispo de Toledo , é fizo jura de tener é guardar la 
vía del Consejo, segundera ordenado 5 pero decía, que á él 

30 le parescia mejor la otra manera, si á ellos ploguiese de lo 
facer. 

CA-" 
1 G i l González Davila en la vi- permanece ; pero en la respuesta del 

da de este Rey supone que era en la Arzobispo Don Pedro Tenorio que se 
de San Miguel, sin decir qual, ha- citará en una Anotación al cap 7 del 
tiendo en lo antiguo dos Iglesias de- Año 111. y se pondrá entera en las 
rítcadas al mismo Arcángel, una en Adiciones, se dice que era la hlesia 
el alcázar , y otra en el sitio donde de Santiago. E. 



^60 CRÓNICA DEL REY 
A . C . 
1491. C A P I T U L O I V . 

C O M O E L A R Z O B I S P O D E T O L E D O 
dixo que non quería tener mas freso al Conde 

Don Alfonso, 

DEspues que esto fué asi asosegado , libraban todos los Se­
ñores é Caballeros é Procuradores por la via del Coa-

sejo. E estando un día los Señores del Consejo juntos en una 
Iglesia do' se solian ayuntar , dixo el Arzobispo de Toledo , 
que bien sabian todos los que alli eran, como el Rey Don ^ 
Juan, por algunas cosas que complian en aquel tiempo á su 
servicio , é provecho é sosiego del Regno, le mandára tener 
é guardar en el su castillo de Almonacid al Conde Don A l ­
fonso , é que avia grand tiempo que alli le tenia, en manera 
que ya ninguno de los suyos non le queria tomar tal carga 10 
de le guardar : é que les requería é rogaba que le mandasen 
tomar é guardar, que en ninguna manera del mundo él non 
le podia mas tener , é que le quitasen el pleyto é omenage 
que por el dicho Conde ficiera al Rey Don Juan , entre­
gándole él á quien ellos acordasen que le tobiese: é desto pe- 1^ 
dia é demandaba á los Escribanos que eran presentes , que le 
diesen testimonio signado como asi se lo pedia é requería. E 
los Señores é Caballeros é Procuradores del Regno , que 
alli eran ordenados para el Consejo , le dixeron , que todos 
entendían que el Rey Don Juan por su servicio pusiera al 20 
Conde Don Alfonso en el castillo de Almonacid en poder 
suyo del Arzobispo , porque entendía que estarla bien guar­
dado i é agora que le rogaban todos los que alli estaban , que 
fasta que los fechos del Regno fuesen mas asosegados , é ovie-
sen su acuerdo como debían facer del Conde Don Alfonso, 25 
non quisiese que se íiciese ningund mudamiento en la prisión 
del dicho Conde. E el Arzobispo de Toledo dixo , que en 
ninguna manera era su voluntad de le mas tener en guarda, 
é que les requería , como primero dixera, que le quisiesen to­
mar. E los del Consejo , desque vieron el afincamiento quel 30 
Arzobispo de Toledo facia sobre esta razón, dixeronle , que 

pues 
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pues asi era su voluntad , que entregase el dicho Conde Don A. C. 
Alfonso á Don Lorenzo Suarez de Figueroa Maestre de San- IJ91' 
tíago, que estaba presente , para que le guardase en un casti­
llo. A l qual dicho Maestre rogaron todos , que toviese por 

^ bien de lo asi facer : é el Maestre escuso'se de ello quan-
to pudo , robando al Arzobispo de Toledo , que toviese por 
bien de non querer agora mudar esta cosa. E después de mu^ 
chas razones fincó que el Conde Don Alfonso fuese entrega­
do al Maestre de Santiago: é el Arzobispo de Toledo lo fizo 

10 asi, pidiendo que el Rey, quando ficiese Cortes con aquellos 
que oviesen poder para regir é gobernar el Regno, le quita­
se el omenage que él tenia fecho por el Conde Don A l ­
fonso : é los del Consejo le ficieron tal recabdo. E fué entre­
gado el Conde al Maestre de Santiago , é púsole en un cas-

15 tillo de la Orden, que dicen Monreal. 2 

C A P I T U L O V . 

B E L L E V A N T A M I E N T O QUE OVO E N S E V I L L A , 
é Córdoba , / otros logares contra los Judíos, 

EN estos días llegaron á la cámara do el Consejo de los 
Señores é Caballeros é Procuradores estaba ayuntado 

los Judios de la Corte del Rey , que eran alli venidos de 
los mas honrados del Regno á las rentas que se avian eston-

20 ce de facer, é dixeronles, que avian ávido cartas del aljama 
de la cibdad de Sevilla, como un Arcediano de Ecija en la 
Iglesia de Sevilla, que decian Don Ferrand Martinez *, predi­
caba por plaza contra los Judios , é que todo el pueblo estaba 
movido para ser contra ellos. E que por quanto D . Juan Alfon-

25 so Conde de Niebla, é Don Alvar Pérez de Guzman Alguacil 
Tom, I L Zz ma. 

^ 2 Mientras el Maestre de San- rémos en las Adiciones á estas Notas, 
tiago se hallaba en la Corte se cele- porque los términos en que se hizo el 
hró el desposorio de una hija suya, desposorio conducen a la historia de 
llamada Doña Maria de Figueroa, las costumbres de aquel tiempo. E. 
con Garci Méndez de Sotomayor. La i E l Burgense en su Escrutinio 
Escritura que se otorgó tiene fecha dice que este Arcediano era mas san-
de 13. de Enero 1391. .7 la copia- toque satio.Vease á Z m ^ z Anal. j?. 
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A. C. mayor de Sevilla ficieron azotar un orne que facía mal á los 
IJ9I- Judíos, todo el pueblo de Sevilla se moviera , é tomáran pre­

so al Alguacil, é quisieran matar al dicho Conde , é á Don 
Alvar Pérez : é que después acá todas las cibdades estaban mo­
vidas para destroir los Judios : é que les pedían por merced, ^ 
que quisiesen poner en ello algund remedio. E los del Conse­
jo , desque vieron la querella que los Judios de Sevilla les da­
ban , enviaron luego á Sevilla un Caballero de la cibdad , que 
era venido á Madrid por Procurador , é otro á Córdoba, é 
asi á otras partes enviaron Mensageros, é cartas del Rey las IQ 
mas premiosas que pudieron ser fechas en esta razón. E des­
que llegaron estos Mensageros con las cartas del Rey libradas 
del Consejo á Sevilla , é Córdoba , é otros logares , asosegóse 
el fecho , pero poco , ca las gentes estaban muy levantadas, 
é non avian miedo de ninguno , é la cobdicia de robar los Ju- 15 
dios crecía cada día. E fué causa aquel Arcediano de Ecija des-
te levantamiento contra los Judios de Castilla : é perdiéronse 
por este levantamiento en este tiempo las aljamas de los Ju­
dios de Sevilla , é Córdoba , é Burgos , é Toledo , é Logro­
ño , é otras muchas del Regno : é en Aragón , las de Barce- 20 
lona, é Valencia , é otras muchas : é los que escaparon que­
daron muy pobres , dando muy grandes dádivas á los Señores 
por ser guardados de tan grand tribulación. 

C A P I T U L O V I . 

C O M O E L ARZOBISPO D E T O L E D O P A R T I Ó 
de M a d r i d , i envió sus cartas d muchas partes, diciendo 

que debia ser guardado el Testamento del Rey 
Don Juan, 

ASI fué que estando el Rey en Madrid un dia vinieron 
los del Consejo á se ayuntar á una Iglesia do avian 25 

acostumbrado de se allegar : é acaescio que aquel dia estando 
juntos entraron y algunos Caballeros é Escuderos del Duque 
de Benavente , é del Conde Don Pedro , las cotas vestidas, 
é las espadas ceñidas, en tal guisa que los que ovieron de estar 
en Consejo non asosegaron bien las voluntades, diciendo en- 30 

tre 
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tresí unos á otros los que se fiaban, que aquella muestra non A. C. 
era buena: é aquel dia se partieron los Señores, é otros del IJ91' 
Consejo de la dicha Iglesia non bien asosegados por esta razón. 
E luego aquel dia después de comer , el Arzobispo de Toledo, 

5 que estaba non bien contento de los fechos como pasaban , á 
quien non plogiera la ordenanza del Consejo, partid de Mar 
drid , é fuese para la su villa de Alcalá de Henares , que es 
a seis leguas dende , é allí estovo algunos días: é después par­
tió' de alli para Illescas , é dende para la villa de Talavera, se-

10 gund adelante contaremos. E desque partió el Arzobispo de 
Madrid , luego dixo que aquel Consejo que era ordenado en 
Madrid para el regimiento del Regno era ninguno é de nin-
gund valor , é que non podia ser fecho , nin valia de dere­
cho , por quanto parescia el Testamento que el Rey Don Juan 

15 ficiera, en el qual ordenára el regimiento de su fijo el Rey, 
que agora regnaba , é le tenia é l , é le quería mostrar. E desta 
razón envió el Arzobispo de Toledo sus cartas por todas par­
tes , es á saber, al Papa é Cardenales, é al Rey de Francia 
por amigo del Rey é su aliado, é al Rey de Aragón asi como 

20 su tio del Rey hermano de la Reyna Doña Leonor su ma­
dre : é otrosí envió sus cartas á los que el Rey Don Juan 
dexára por Tutores en el dicho Testamento, diciendo que les 
facia saber que les venia grand cargo , pues el Rey Don Juan 
los dexára por Tutores de su fijo , en ellos tomar otra orde-

25 nanza ninguna , é dexar de usar del Testamento. Otrosi en­
vió el Arzobispo de Toledo sus cartas en esta razón á todas 
las cibdades é villas de los Regnos de Castilla é de León , por 
las quales enviaba decir , que aquella ordenanza que los que 
estaban en Madrid ficieran en manera de Consejo era ninguna 

30 é de ningund valor , é como él tenia el Testamento que el 
Rey Don Juan dexára , el qual avian jurado en la villa de 
Guadalfajara quando el Rey Don Juan ficiera y Cortes: por 
tanto que les requería que non obedesciesen las cartas que los 
del dicho Consejo les enviasen; ca fuesen ciertos , que él pu-

35 blicaria muy aína el dicho Testamento. E enviábales á todos 
el traslado del Testamento, del qual él tenia consigo el ori­
ginal para le mostrar quando tiempo fuese. 

Zz 2 CA-
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C O M O F A R T I Ó E L DUQUE D E B E N A V E N T E 
de M a d r i d , i se fué faro, su tierra. 

AGora dexarémos de contar de este fecho , é tornaremos 
á decir como pasaron los otros fechos en Madrid. Es­

tando el Rey Don Enrique en Madrid, é los otros Señores 
é Caballeros , acaescid que Don Fadrique Duque de Bena-
vente , é el Conde Don Pedro, é Don Juan García Man- 5 
rique Arzobispo de Santiago , é los otros Caballeros é Pro­
curadores que estaban con el Rey en la villa de Madrid , des­
pués que el Arzobispo de Toledo partid de la dicha villa , se 
ayuntaron , é ordenaron todas las cosas del Regno por la orde­
nanza é gobernación del Consejo, segund lo avian comenza- IO 
do, é libraban de cada dia sus cartas para todo el Regno se­
gund la ordenanza que fué puesta en el Consejo : é partieron 
estonce algunos oficios en el Regno , é tenencias de castillos, 
contra la ordenanza del Consejo. E Don Fadrique Duque de 
Benavente demando estonce que le diesen el oficio de Con- 15 
taduria mayor del Rey para un ome que decian Juan Sán­
chez de Sevilla , que era converso , é sabia mucho en fecho de 
cuentas , é usado en las rentas del Regno en tiempo del Rey 
Don Enrique, é del Rey Don Juan. E Don Juan García Man­
rique Arzobispo de Santiago , Chanciller mayor del Rey, di- 20 
xo que el dicho Juan Sánchez era tenudo de dar al Rey gran­
des quantias de maravedís de rentas que arrendára en el Reg^ 
no , é de recaudimíentos j é que non era razón de aver tal 
oficio del Rey como la Contaduría , pues el Contador avía de 
ser juez de tales fechos. E sobre esto ovo muchas porfías en- 25 
tre el Duque é el Arzobispo , tanto que se temían unos de 
otros: é por esta razón se descubrieron mucho las voluntades. 
E por tal como esto se allegaban muchas Compañas de armas 
en Madrid : é por ser mas seguros unos de otros , ordenaron 
de poner las puertas de la villa en poder de Caballeros fie- 30 
les é seguros que. las toviesen , é que non acogiesen por ellas * 
á ninguna gente de armas, nin Ballesteros. E estando los fe­

chos 


